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 LOK  SABHA  DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 लोक  सभा

 LOK  SABHA

 29  1976/9  1898  (1% )

 Monday,  March  29,  1976/Chattra  9,  1898  (Saka)

 लोक-सभा  ग्यारह  समवेत

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock.

 हैं  श्रच्यक्ष  मद  पीठासीन  हुए ॥
 Mr.  SPEAKER  tn  the  Chair  ब

 निधन  सम्बन्धी  उल्लेख

 OBITUARY  REFERENCE

 अ्रध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  सदन  को  अपने  भूतपुर्व  श्री  कालिका  सिंह  के  निधन  की

 सूचना  देनी है  जिनका  देहान्त  16  1976  को  ऑ्राज॑मगढ़  में  65  ् वर्ष  की  श्रवस्था  में  हम्ना  ।

 श्री  कालिका  सिंह  उत्तर  प्रदेश  के  arrange  निर्वाचन-क्षेत्र  से  वर्ष  1957-62  के  दौरान

 दूसरी  लोक-सभा  के  सदस्य  रहे  ।  इससे  पुर्व  बष  1952-56  के  दौरान  वह  उत्तर  प्रदेश  विधान

 सभा  के  सदस्य  रहे  ।  वह  ख्यातिप्राप्त  वकील  तथा  पत्रकार  थे  तथा  उन्होंने  कई  हिन्दी  पत्निकाओं

 का  सम्पादन  किया  था  |  छात्रावस्था  में  वह  प्रसिद्ध  नेता  थे  तथा  वर्ष  1942  में  उन्होंने  स्वतन्त्रता

 के  लिए  उत्तर  प्रदेश  छात्र  आ्रान्दोलन  का  नेतृत्व  किया  ।  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  के  विकास  में  उनकी  गहरी

 उन्होंने  अपने  राज्य  के  दलित  वर्गों  के  उत्थान  के  लिए  कार्य  किया  ।

 हम  श्रपने  इस  सहयोगी  के  निधन  पर  गहरा  शोक  व्यक्त  करते  हैं  ।  मुझे  विश्वास  है  कि

 शोकसंतप्त  परिवार  को  संबेदना-संदेश  भेजने  में  सदन  मेरे  साथ  शरीक  होगा  |

 अब  सदन  दुःख  व्यक्त  करने  के  लिए  कुछ  देर  मौन  खड़ा  रहे  ।

 इसके  बाद  सदस्यगण  दिवंगत  श्रात्मा  के  प्रति  सम्मान  प्रकट  करने  के  लिए  कुछ  देर

 सौन  खड़े  रहे  ।

 The  members  then  stood  in  a  silence  for  a  short  while.

 aes cee  nee  ones  ce
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 seat  के  सौखिक  उत्तर

 ORAL
 ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Water  supply  to  Bihar  for  Irrigation

 tion  be  pleased  to  state  :
 *281,  Shri  Shankar  Dyal  Singh  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irriga

 ation (a)  names  of  areas  to  which  water  is  made  avilable  for  irrig  aTIOl  from  D.V.C.

 (b)  area  of  land  irrigated  thereby  in  Bengal  and  Bihar  ;

 (c)  whether  any  action  is  being  taken  to  ensure  adequate  water  supply  to  Bihar  for  irriga-
 tion  ;  and

 (d)  if  so,  particulars  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Kedar
 Nath  Singh):  (a)  to(d).  A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Statement

 (a)  Wateris  made  available  for  irrigation  from  the  .V.C.  system  to  Burdwan,  Hooghly,
 Bankura  and  Howarah  district  of  West  Benal.

 (b)  Irrigatior.  benefits  are  being  provided  at  present  to  an  area  of  about  388  lakh  hectares
 in  West  Bengal.  There  is  no  irrigation  at  present  from  the  D.V.C.  projects  in  Bihar.

 (c}  &  Bihar  Government  have  proposed  to  use  waters  of  the  Tilaiya  Reservoir  of  D.V.C.
 to  provide  kharifirrigation  to  about  48,000  hactaresin  Gaya  District  and  to  use  the  waters  of  the
 Konar  Reservoir  of  D.V.C.  to  provide  irrigation  to  about  69,000  hactares  in  Hazaribah  District.

 The  agreement  on  various  issues  concerning  the  States  of  Bihar  and  West  Bengal,  which,
 inter  alia,includes  utilisation  of  waters  of  the  Tilaiya  and  Konar  reservoirs  for  irrigation  in  Biber,
 is  at  present  under  discussion  between  the  officers  of  the  two  States.

 Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  I  haye  gone  through  the  statement  carefully.  Fer  the
 last  4  or  years,  I  have  been  getting  stock  reply.

 I  read  out  some  extrects  from  the  statement  laid  on  the  Table  of  the  House.  The  agree-
 ment,  which  includes  utilisation  of  waters  of  Talaiya  snd  Korar  reservoirs  for  irrigaticr.  in
 Bihar,  is  at  present  under  discussion  between  the  officers  of  the  two  States.  For  the  ast

 4  or  5  years  we  have  been  getting  the  same  reply,  that  the  matter  is  ur.der  consideraticn.  Such
 a  huge  amount  has  been  spert  on  T.A.,  D.A.  of  the  officers  of  State  that  it  cculd
 have  been  sufficient  for  completing  a  plan.  Itis  heartening  to  note  that  the  term  of  Lok
 Sabha  has  been  extended  by  one  year  otherwise  it  would  have  been  difficult  for  me  to  show
 my  face  to  the  people  of  my  constituency.  This  matter  relates  to  my  constituency.  There-
 fore,  through  you,  I  would  like  to  know  since  when  the  matter  of  utilisation  cf  waters  cf  the
 Tilai  a.  and  Konar  reservoirs  through  D.V.C.  system  is  under  consideration  and  the  time  by
 whic  it  will  be  finalised  ?  I  would  also  like  to  know  whether  a  meeting  was  held  between
 Chief  Ministers  of  Bihar  and  West  Bengal  in  the  presence  of  the  Prime  Munister  and  Union
 Agriculure  Minister  to  discuss  the  matter;  ifso,  which  points  were  finalised  ?

 Shri  Kedar  Nath  Singh  :  D.V.C.  projects  were  made  for  irrigation  generation  of

 power  and  checking  floods.  So  far  as  the  question  of  irrigation  in  Bihar  is  concerned,  प्  is
 a  fact  that  Bihar  is  not  covered  under  D.V.C.  system.  Few  days  back  Bihar  Government  while

 expressingits  unwillingness,  said  that  they  donot  need  water  for  irrigation.

 Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  Can  the  hon.  Minister  prove  that  the  Bihar  Govern-
 ment  have  expressed  their  unwillingness  ?  Can  any  State  Government  say  that  they  do  not
 need  water

 Shri  Kedar  Nath  Singh:  Itis  on  record  and  it  is  a  fact.  In  1973  it  was  stated
 that

 Bihar  needs  water  for  irrigation.  A  meeting  was  held  between  represenatives  of  both  the

 Governments  and  it  was  decided  that  officers  of  both  the  Governments  should  finalise  thee

 matter.  The  matter  was  on  the  yerge  of  decision  when  D.V.C.  came  in  between  and  the

 matter  was  held  up  for  some  time.

 2



 9  1898  मौखिक  उत्तर

 Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  I  did  not  get  any  definite  reply.  I  seek  your  protection,
 My  question  was  specific.  I  had  asked  when  the  matter  will be  firejised  aid  whither  it  is  a
 fact  that  meeting  was  held  between  the  Chief  Ministers  of  both  the  States  ar.difso  ;  what  was
 decided  in  that  meeting  ?

 Shri  Kedar  Nath  Singh  :  I  have  stated  that  a  meeting  was  held  between  the  Chicf
 Ministers  in  the  first  week  of  March.  So  far  as  the  questior.  of  preserce  of  the  Prime  Minis
 ter  and  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  is  we  ६४९  got  110.0  informaticr  in
 this  regard.  Butitis  a  fact  that  meeting  was  held  between  beth  the  Chief  Ministers  ard  the
 matter  is  on  the  verge  of  decision.  Itis  a  matter  of  few  days  when  it  will  be  finalised.

 Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  I  would  like  to  know  whether  basic  outlines  heye  been
 drawn  about  Konar  and  Tilaiya,  ifso,  the  total  amount  to  be  spent  on  both  the  projects.
 How  much  will  be  shared  by  Central  Government  ard  State  Goverrmert?

 Shri  Kedar  Nath  Singh  :  Both  the  schemes  are  almost  ready.  Certral  Government
 will  give  them  clearance  after  these  have  got  the  clearance  from  both  the  Stete  Governments,
 So  far  as  funds  are  concerned,  as  the  irrigatior  schemes  came  urder  the  jurisdiction  of  State
 Governments,  therefore,  Rs.  14°76  Crores  will  be'spent  on  Tilaiya  ard  Rs.  11  Crcres  cn
 Konar  and  Rs.  1  Crore  has  been  sanctioned  or  both  the  schemes  for  1976-77.

 Shri  Nawal  Kishore  Singh  :  Bibar  and  majority  of  the  people  of  Bilar  mide  a
 great  sacrifice  in  the  Construction  of  D.V.C.  At  the  time  of  formation  of  D.V.C.  it  was  con-
 sidered  that  no  irrigation  scheme  car.  be  chalked  out  छिप  Bihar,  therefore,  the  electricity  produced
 will  be  given  to  Bihar.  But  alorg  with  the  irrigation  project  the  electricity  also  went  to
 Bengal.  Recently  two  irrigation  schemes  were  chalked  out  from  Mayurakashi  Dim  (Caneda
 Dam)—one  for  Bankura  (Bardwan)  district  in  Ber  gal  and  othes  for  Santhal  Pargana  in  Bihar.
 So  far  as  the  scheme  for  Biharis  concerned,  the  Canal  was  constructed  at  such  a  high  place  that
 no  irrigation  could  be  done  during  the  last  ह हूँ  years,  Now,  e  Government  of  Bikar
 have  formulated  two  schemes  after  1973.  The  disputes  regarding  the  river  valley
 project  between  the  two  States  haye  been  since  resolved  at  the  injtiative  ofthe  Prime  Ministcr
 during  the  last  2  years.  May  I  know  whether  Government  has  fixed  any  time  limit  under  the
 new  circumstances  by  way  of  which  a  proper  division  of  the  water  of  D.V.C.  willbe  made

 Bengal  and  Bihar  and  permission  will  be  grantcd  to  Bihar  Government  for  the  imple-
 mentation  of  schemes  formulated  by  the  Government  in  respect  of  Tilaiya  and  Konar  ?

 Mr.  Speaker  :  Kindly  answer  the  first  question.

 Shri  Kedar  Nath  Singh:  Negotiations  are  taking  place  regarding  Mayurakashi  between
 the  two  Governments,  By  this  agreement,  he  willalso  get  hi  share.  So  far  as  the  time  limit
 is  concerned,  it  will  be  better  if  hon.  Members  press  their  own  Goverr.ments,

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  इस  बात  के  लिए  किसी  के  दिल  में  मनमुटाव  नहीं  है  कि  दामोदर

 घाटी  निगम  परियोजना  का  पानी  बिहार  में  सिचाई  कार्यों  के  लिए  प्रयोगਂ  में  लाया  श्रौर  हम

 सबको  श्राशा  है  कि  शीघ्र  ही  सौहादंपु्ण  समझौता  हो  जाएगा  मैं  मंत्री  महोदय  का

 ध्यान  विवरण  के  अन्तिम  पैराग्राफ  की  श्रोर  दिलाना  चाहता  हूं  जिसमें  कहा  गया  है  शर

 पश्चिम  बंगाल  के  राज्यों  से  सम्बद्ध  विभिन्न  मामलों  पर  समझौते  जिसमें  wea  बातों  के  साथ-साथ

 बिहार  में  सिचोई  के  लिए  तिलैया  एवं  कोनार  जलाशयों  के  पानी  का  समुपयोजन  करना  शामिल

 इस  समय  दोनों  राज्यों  के  ofaarfcay  के  बीच  विचार  विमर्श  किया  जा  रहा  है  ।”  यह  बात

 स्पष्ट  नहीं  हुई  ।  क्या  इसका  अथ  यह  है  कि  ऐसे  कई  मामले  इस  समय  विचाराधीन  हैं  श्रौर

 सिचाई  उद्देश्यों  के  लिए  पानी  का  विशिष्ट  प्रश्न  किसी  एकमुश्त  समझौते  या  एकमुश्त  करार  का  एक

 ate  यदि  तो  वे  अन्य  मामले  कौन-कौन  से  हैं  और  क्या  इस  विशिष्ट  प्रश्न  का  निपटान

 श्नलग  से  किया  जाएगा  या  इसे  एकमुश्त  करार  का  AT  समझा  जाएगा  |  यह  बात  स्पष्ट  नहीं  हुई है

 ह  श्री  केदार  नाथ  faa  :  बिहार  are  पश्चिम  बंगाल.के  बीच  wea कई  मामले  भी  faarceta

 तिलैया  श्नौर  कॉनार  जलाशय  के  अत्तिरिक्त  अजय  नदी  परियोजना  जैसे  aq  मामल  भी  इन
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 दोनों  राज्यों  के  बीच  विचारधीन  है  ।  बिहार  की  स्वर्ण  रेखा  नदी  विकास  परियोजना  ear

 AATAT  नदी  परियोजना  का  मामला
 भी  है

 ।  ग्न्य  कई  परियोजनाएं  हैं  जिनके  far  भूमि

 अ्रघिप्रहण  की  है  ।  ये  सब  मामले  दोनों  परियोजनाओं  के  बीच  विचाराधीन  हैं  ।

 mena  मड्ीदय  :  माननीय  सदस्य  यह  चाहते  हैं  कि  क्या  कोई  एकमुश्त  कार्यक्रम  है  ?

 श्री  केदार नाथ  सिंह  :  हम  इस  बारे  में  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।

 1976-77  में  क्वार्टरों  का  निर्माण

 श्रो  राध  सहाय  Wes  :  कया  निर्माण  ate  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  के  सामने  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिये  1976-77  में  टाइप  1  ग्रौर

 | है |  के  त्रौर  afte  क्वाटर  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;  शर

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  रूप-रेखा  क्या  है  ?

 {
 निर्माण  श्रौर  श्रावास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  के०  एल०  :  (aH), नी

 हों  ।

 1976-77  के  दौरान  टाईप
 के  696  झ्रौर  टाइप  ह हिं ह  के  1130  क्‍्वाटटरों के

 | निर्माण  प्रस्ताव  है

 श्री  रामसहाय  पांडे  :  बहुत  श्रच्छा  कार्य  किया  जा  रहा  है  ।  बहुत  बहुत  धन्यवाद  |

 श्री  एस०  श्रार०  दासाणी  :  कलकत्ता  तथा  मद्रास  जैसे  महानगरों  में  क्वाटरों  का  बहुत

 अभाव  है  ।  जिन  कर्मचारियों  को  इन  शहरों  में  स्थानान्तरित किया
 जाता  उन्हें  अ्रावास  की  समस्या

 पड़ती  है  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  इन  शहरो  में  श्रधिक

 क्वार्टर  बनाने  का  कोई  कार्यक्रम  ?

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  विभिन्न  शहरों  में  कर्मचारियों  के  लिए  क्वार्टर  बनाने  के  कई

 कार्यक्रम  श्रौर  कुछ  क्वाटर  बनाए  गए  हैं  ।  इन  सभी  शहरों  के  बारे  में  मेरे  पास  मांग  श्रौर

 gta  की  प्रतिशतता  भी  उपलब्ध  ।  यदि  मननीय  सदस्य  तो  मैं  उन्हें  जानकारी  दे  सकता

 हैं

 Shri  Achal  Singh  :  In  view  of  thousands  of  pending  spplications  willthe  hon.  Minister

 state
 as  to  when  very  Government  seryant  will  be  able  to  get  accommodation.

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :  यह  तो  मैं  नहीं  बता  सकता  कि  प्रत्येक  सरकारी  कमंचारी  को

 कब  तक  क्वाटर  मिल  जाएगा  मैं  केवल  इतना  बता  सकता  हूं  कि  इस  समय  विभिन्न  वर्गों  में

 मांग  ate  gta  की  प्रतिशतता  क्या  है  शौर  कया  सुधार  होने  कीਂ  संभावना  ।  मेरे  पास  हर  शहर

 के  सम्बन्ध  में  उपलब्ध  हैं  यदि  माननीय  सदस्य  चाहें  तो  मैं  जानकारी  दे  सकता  हूं  ।

 Shri  Shashi  Bhushan  :  Thousands  of  applications  are  pending  with  the  Goverr.ment.
 Those  Governmer:t  servants  who  have  formed  Cooperative  Societies  and  have  retired  10  to  15
 years  ago,  have  not  been  allotted  land.  Delhi  Development  Authority.  has  got  a  monopoly
 over  lands.  Why  a  part  of  D.D.A.  land  is  not  distributed  among  Coopcrative  Societies  2
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 श्री  एव०  Fo  एल०  भगत  प्रश्न  सरकार  द्वारा  कर्मचारियों  के  लिए  क्वाटर  बनाने  के  बारे

 में  है  ।  माननीय  सदस्य  सहकारी  समितियों  के  बारे  में  प्रश्न  पुछ  रहे  हैं

 Shri  Shashi  Bhushan  :  Applicants  have  not  been  allotted  quarters.  When  Govern-
 mentis  notin  a  position  to  Construct  quarters,  then  why  not  they  release  land  to  Cccpertive
 Societies  ?  How  can  these  be  treated  as  different  questions  ?

 श्री  एंच०  Fo  एल०  भगत  :  इस  समय  मैं  इसका  उत्तर  नहीं  दे  सकता  |

 श्री  इन्द्रजीत  पूत  :  कार्य क्रो  के  बावजूद  भी  कर्मचारी  कवाटंरों  की  बहुत  कमी  है  ग्रौर  कई

 अ्राविदन-पत्र  विचाराधीन  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता हूं  कि  क्या  गत  दो  वर्षों  में

 सीमेंट  श्रादि  की  कमी  के  कारण  कमं  चारी  क्वार्टर  बनाने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  लगाया  गया  है
 ?

 सरकार  ने  ये  अनुदेश  जारी  किए  हैं  कि  wave  भवन  निर्नाण  सामग्री  को  ध्यान  में  रखते  हुए  निर्माण

 की  गति  धीमी  करनी  पड़ेगी  |  ma  इन  चीजों  का  अभाव  नहीं  रहा  ।  वर्तमान  स्थिति  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  क्या  निर्माण  कार्प  में  कुछ  प्रगति  होगी  ate  इस  योजना  काल  में  क्वाटंरों  की  कमी  को

 टूर  किया  जा  सकेगा  ?

 श्री  एच०  Fo  एल०  भगत  :  अरब  ऐसा  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  रहा  ।  प्रतिबन्ध  हटा  दिया
 गया  है

 शर  वर्ष  19  74-75  तथा  1975-76 में  कुछ  क्वाटर  बनाए गए  हैं  श्रौर  at  1976-77  के  लिए

 भी  योजना  बनाई  गई  है  अ्रौर  इस  के  बारे  में  ब्पौरा  दिया  जा  सकता  है  ।  लेकिन  मैं  इस  बात  से  सहमत

 हूं  कि  उपलब्ध  राशि  से  मांग  को  पुरा  करना  सम्भव  नही ंहै  ।  हमारी  योजना  है  कि

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  तन्त  तक  हम  75  प्रतिशत  मांग  पुरी  कर  सकें  परन्तु  धन  के  श्रभाव  के

 कारण  हम  ऐसा  नहीं  कर  लेकिन  जो  भी  धन  उपलब्ध  हम  उससे  काम  चला  रहे  हैं  ।

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  2  I  would  like  to  know  whether  the  lists  of  Type  I  and  Type  II
 quarters,  which  have  been  received  by  him,  indicate  the  number  of  applicants  who  have  been
 allotted  quarters  and  the  number  of  applicants  which  have  not  been  allotted  quarters  ?

 al  ह०  एल०  भगत  :  मेरे  पास  विभिन्न  शहरों  के  बारे  में  जानकारी  है  ।  माननीय

 सदस्य  दिल्‍ली  के  बारे  में  जानकारी  चाहते  हैं  श्रथवा  पुरे  देश  के  बारे  में  ?

 श्री  श्रोंकार  लाल  बेरवा  :  केवल  दिल्‍ली  के  बारे  में  ।

 श्री  एच०  Fo  एल०  भगत  :  दिल्‍ली  के  मामले  में  मांग  wie  पूर्ति  की  प्रतिशतता  इस  प्रकार

 1  के  Fare BY STASTAT की  उपलब्धता  42. 4  27,583  क्वार्टरों  की  मांग  13,202

 F7{lz  र  उपलब्ध  14,381  क्वाटंरों  की  कमी  447  क्वार्टर  निर्माणाधीन  ।  इस  प्रकार

 13  934  क्वाटेरों  की  कमी  है  ।  मांग-पुति  की  प्रतिशतता

 Meas  सारे  च ग्राकड़  बताने  की  झ्रावश्यकता  नहीं  है  ।

 महाराष्ट्र  सरकार  हारा  केन्द्रीय  गह-निर्माण  ऋणों  का

 उपयोग

 *  285.  श्री
 शंकर  राव  सावंत  :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 कि

 वर्ष  1974-75  द्नौर  1975-76  में  गृह  निर्माण  के  लिए  महाराष्ट्र  राज्य  को  कितनी

 अधिक  सहायता  अर  ऋण  दिया  गया  तथा  उनका  उपयोग  किस  प्रकार  श्रौर
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 गन्दी  बस्तियां  ert  तथा  मध्यम  वर्गों
 के

 लिये
 मकानहेतु  ae  उसमें  से  कितनी

 राशि  उपयोग  की  गई ?

 निर्माण  श्र  orate  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्र ब
 res

 a  ०  क्हे०  एल०  भगत  )  तथा  (a).

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  हैं  ।

 विवरण

 महाराष्ट्र  सरकार  द्वारा  कार्यान्वित  की  जा  रही  सभी  सामाजिक  श्रावास  योजनाएं  राज्य

 क्षेत्र  में  1969  से  सभी  राज्य  क्षेत्र  कार्यक्रमों  के  लिये  जिसमें  अवास  शामिल  है  केन्द्रीय

 वित्तीय  सहायता  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  ऋणों  ate  अ्नुदानोंਂ  के  रूप  में  दी  जाती

 है  जो  किसी  योजना  विशेष  के  विकास  शीघ्र  से  संबद्ध  नहीं  है  ।  राज्य  विभिन्न  राज्य  क्षेत्र

 योजनाओं  जिसमें  शामिल  के  लिये  उन  द्वारा  निर्धारित  की  जाने  वाली

 प्रावश्य  कतातओं
 श्रौर  प्राथमिकताओं  के  अ्रतुसार  निर्धारित  करने  में  स्वतन्त्र हैं  इस  स्थिति  को  देखते

 महाराष्ट्र  सरकार  ने  यह  सुचित  किया  है  कि  उन  के  लिये  यह  बताना  सम्भव  नहीं  है  कि  1974-75

 झर  1975-76  वर्षों  के  दौरान  उन्होंने  अ्ावास  के  भारत  सरकार  से  कितना  ऋण  श्रौर

 सद्दायता  प्राप्त  की  है  att  न  उनके  लिए  यह  बताना  सम्भव  है  कि  राज्य  क्षेत्र  में  विभिन्न

 श्रावास  योजनाओं  के  लिये  कितनी  समेकित  केन्द्रीय  सहायता  प्रयोग  में  लाई  गई  है  ।

 केन्द्रीय  समेकित  सहायता  के  अतिरिक्त  निर्माण  शर  अ्ावास  मंत्रालय  ने  वर्ष  1974-75

 श्र  1975-76  के  far  विभिन्न  सामाजिक  श्रावास  योजनाओं  के  कार्यान्वयन  के  लिये  महाराष्ट्र

 सरकार  को  निम्नलिखित  जीवन  बीमा  निगम  ऋणों  का  नियतन  feat

 राशि

 a  Se  Se  He

 vat

 1974-75  99.  00

 1975-76  86.  68

 श्री  शंकर  राव  सावंत  :  मैं  मानता  हुं  कि  राज्य  सरकार  के  पस  एसी  जानकारी  नहीं  है  कि  ऋणों

 श्र  अ्रतुदानों  के  रूप  में  मिली  राशि  में  से  कितना  रुपया  अ्रावास  कार्य  में  लगाया  गया  लेकिन  कम

 से  कम  उन्हें  यह  श्रवश्य  पता  होना  चाहिये  कि  इन  दो  वर्षों  के  दौरान  ऋणों  च ६.7 ह ौर  अनुदानों  के  रूप  में

 कितनी  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई  ।

 श्री  एच०  Fo  एल०  भगत  :  जैसा  कि  स्पष्ट  किया  गया  पहली  झुप्रल, ल्  1969  से

 सहित  सभी  राज्य  क्षेत्र  कार्यक्रमो ंके  लिए  केन्द्रीय  वित्त  सहायता  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  ऋणोंਂ

 शर  श्रनुदानोंਂ  के  रूप  में  दी  जाती  है  भ्रौर  यह  कसी  विशेष  योजना  या  विकास  शीष  से

 |  राज्य  विभिन्न  राज्य  क्षेत्र  जिस  श्रावास  शामिल  के संबद्ध  नहीं है

 लिये  उनके  द्वारा  निर्धारित  की  जाने  वाली  श्रावश्यकताओं  ate  प्राथमिकताश्रों  के  अ्रमुसार

 निर्धारित  करने  में  स्वतंत्र  इस  स्थिति  को  देखते  हुए  महाराष्ट्र  सरकार  ने  ag  सूचित  किया

 है  कि  उनके  लिए  बताना  संभव  नहीं  है  कि  उन्हें  अआवास  के  लिए  भारत  सरकार  से  कितना  ऋण

 श्रौर  सह्दायता प्राप्त  हुई  है  ।  समेकित श्रनुदान के  रूप  में  कुल  योजना  सहायताददी  जाती  हैं  प्रौर  श्रावास
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 नाभा

 के  लिए  राशि  निर्धारित  करने  में  वे  go  स्वतंत्र  हैं  हमने  उनसे  पुछा  है  श्रौर  ढेलेक्स
 पर  भी  बात॑

 की  है  परन्तु  उन्होंने  बताया  कि  अझावास  के  लिए  श्रलग  से  श्रांकड़े  नहीं  दिये  जा  सकते  ।

 जहां  तक  महाराष्ट्र  की  कुल  समेकित  ऋणों  या  सहायता  के  रूप  में  दी  गई  कुल  राशि  का  प्रश्न

 इस  समय  मेरे  पास  wins  उपलब्ध  नहीं  यदि  सदस्य  महोदय  चाहते  ही  हैं  तो  मैं  उन्हें  बाद

 में  जानकारी  दे  दूंगा  ।

 श्री  बसन्त  साठे  :  य्रावास  कार्यों  के  लिए  महाराष्ट्र  सरकार  को  दी  कुल  राशि  के  बारे

 में  प्रश्न  पुछा  गया  है  ।  ग्र्त  ग्राप  कुल  राशि  बताएं  |

 श्री  एच०  Fo  एल  भगत
 :  मेरे  मित्र  भूल  रहे  हैं  कि  प्रश्न  अवास  से  सम्बन्धित है  ।  यह

 इस  प्रकार  नहीं  पुछा  गया  ।

 श्री  वसन्त  साठे  :  यदि  श्रावास  कार्य  के  लिए  समेकित  श्रनुदान  गया  तो  हमें  ag  राशि

 तो  बता  सकते  हैं  ।

 निर्माण  श्रौर  तथा  संप्रदोय  कार्य  मं  त्री  Bo  :  मैं  माननीय  सहयोगी

 का  उत्तर  पुरा  कर  दू  |  सभा  पटल  पर  रखे  गये  विवरण  से  स्पष्ट  है  कि  श्रावास  सहित  सभी  राज्य

 क्षेत्र  कार्यक्रमों  के  लिए  समेकित  श्रतुदान  के  रूप  में  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  दी  जाती  ।  जब  हमने

 पूछा  कि  महाराष्ट्र  सरकार  कितना  धन  अ्रावास  कार्यों  के  लिए  रख  रही  है  तो
 उन्होंने

 बताया  कि  पृथक

 अंकड़े  देना  सम्भव  नहीं  है  ।

 श्री  वसन्त  साठे  :  कृपया  ae  बतायें  कि  महाराष्ट्र  सरकार  को  कुल  कितनी  सहयता  दी  गई  ।

 श्री  फ्०  रघुरमेया :  श्राप  कुल  सहायता  जानना  चाहते  तो  उसके  एक  अलग

 प्रश्न  की  सुचना  श्रपेक्षित  है  ।

 श्री  शंकर  राव  aad
 :  विवरण  के  परा  2  में  उन्होंने  जीवन  बीमा  निगम  के  बारे  में  कुछ

 बताया  है  श्रोर  निगम  ऋणां  के भ्रांकड़े  दिये  हैं  इनमें  से  कितनी  राशि  may  बस्तियों  को  हटाने

 के  लिये  aa  की  गई  ?

 श्री  एच०  Fo  एल०  भगत  :  जोवन  बीमा  निगम  के  ऋणग  गन्दी  बस्तियों  को  हटाने  के

 लिए  नहीं  होते  ।  तरे जुड  बात  इंग  के  गरावा  बनाने  के  जिए  दिये  जाते  हैं  महाराष्ट्र  सरकार

 को  दी  गई  राशि  के  wing  मैंने  दे  दिये  हैं  ।

 श्री  के०  एस०  चावड़ा  :  समेकित  ऋण  ग्रौर  प्रतुदान  पद्धति  q Ne ray  योजना  के  दौरान

 लागू  की  गई  थी  ।  क्या  सरकार  को  जानकारी  है  कि  इस  पद्धति  के  लागू  किये  जाने  से  भ्रनुसुचित
 जातियों  तया  भ्रतुसुचित  जनजातियों  के  साथ  अन्याय  हम्ना  है  क्योंकि  पिछड़ी  जातियों  के  लिए

 स्वीकृत  राशियों  का  प्रयोग  त्न्य  योजनामों  के  लिए  किया  जाता  है  ।

 अध्यक्ष  यह  बहुत  लम्बा  प्रश्न  है  ।  मैं  इसकी  श्रनुमति  नहीं  दूंगा  ।

 थ्री  राम  सहाय  पाण्डेय  :  HITT T  मंत्री  जी  ने  बताया  है  कि  जावन  बोमा  निगम  ने  aETE

 म  गन्दी  बस्तियां  हटाने  के  लिए  कोई  ऋण  नहीं  दिया  है  ।  बम्बई  तो  ea  बस्तियों  का  घर

 कया  महाराष्ट्र  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  की  सहमति  से  विश्व  बैंक  से  ऋण  के  लिए  श्रावेदन

 किया  है  श्रौर  विश्व  बैंक  ने  बम्बई  में  गन्दी  बस्तियां  हटाने  के  लिए  ऋण  मंजूर  कर  दिया  है  ?
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 अध्यक्ष  महोदय :  गन्दी  बस्तियां  हटाने  के
 लिए

 विश्व बैंक  की  सहायता  अ्रावास  कार्यक्रम

 के  झन्तगंत  नहीं  ara  ।

 शमी  के०  लकप्पा  श्री  साबंत  ने  दिशेष  रूप  से  महाराष्ट  के  बारे  में  प्रश्न  किया  था  लेकिन

 मंत्री  जी  ने  जो  उत्तर  दिया  है  वहू  सारे  देश  से  सम्बन्धित  है  ।  मुझे  भी  अरन्य  राज्यों  के  बारे

 में  प्रश्न  पूछने  को  अधिकार  मिल  जाता  है  ।

 mua  महोदय  :  कर्नाटक  या  किसी  श्रन्य  राज्य  के  बारे में
 न  पूछें  ।  मेरा  विचार  है

 कि  महाराष्ट्र  के  बारे  में  श्रापके पास  पूछन ेके  लिए  कोई  प्रश्न  नहीं  ।

 श्री  के०  लकप्पा  मैं  किसी  विशेष  राज्य  के  बारे में  नहीं  रहा  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सामान्य  प्रश्न  पछने  की  manta  नहीं  दूंगा  ।

 थ्रो  राजा  कुलकर्णी  :  क्या  मंत्री  जी  बतायेंगे  कि  निम्न  ars  ait  मध्यम  ara  वेग  के  लिए

 झावास  बनाने  हेतु  हुडको  ने  महदाराष्ट्र  सरकार  तथा  उनके  श्रावास  ate  को  कितना  ऋण  दिया  है
 ?

 श्रो  राम
 सहाय  पॉडेय  :  गन्दी  बस्तियां  हटाने  के  बारे  में  प्रश्न  के  भाग

 म  पुछा  ही  गया

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  जी  हां  ।  अ्रापने  इस  त्रोर  ध्यान  दिला  कर  श्रच्छा  ही  किया  ।  मंत्री  जी

 आप  विश्व  बैंक  द्वारा  महाराष्ट्र  को  गन्दी  बस्तियां  हटाने  ale  निम्न  ara  वर्ग  के  लिए  rata

 बनाने  हेतु  मिले  ऋण  संम्बन्धी  प्रश्नों  का  उत्तर  दीजिए  ।

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :  हुडको  के  बारे  में  इस  समय  मेरे  पास  झांकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 )

 श्रध्यक्ष  महोदय :  श्राप  महाराष्ट्र  को  इन  कार्यों  के  लिए  मिली  कुल कूल  राशि  के  झ्रांकड़ों की

 जानकारी  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।

 श्री  एच०  Fo  एल०  भगत :  वर्ष  1972-73
 इन

 दो  वर्षों  के  wis
 को  दिनी

 महाराष्ट्र  सरकार  ने  हमें  दिये  हैं  ।  उन्होंने  wea  एजेंसियों  राशि  की  जानकारी  नहीं  दी

 है  ।

 MENA  महोदय  :  दपया  पुरे  चार  वर्षों  के  एकत्र  करके  उन्हें  सभा  पटल  पर  रख  दीजिए

 सोयाबीन  की  नई  fara

 *  292.  श्री  राजदेव  सिह  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  प्रोटीन  से  भरपुर  सोयाबीन  की  उपयोगिता  जिसे  वंज्ञानिकों  ने  शताब्दी  की  agar

 फसल  बताया  इस  देश  मे  sat  fez  होनी  है

 क्या  उत्तर  प्रतेश  में  पिछले  वब  म  हुई  काफी  फसल  wal  किसानों  के  पास  पड़ी  हुई

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  विचार  देश  में  अथवा  विदेशों  में  इसके  लिये  बाजार

 का  पता  लगाने का  है  श््ौर
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 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  लोगों  को  ash  प्रोटीन  प्रचुरता als  से  अवगत

 कराने हेतु
 चलाने  का  है  ?'

 कृष  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 श्रण्णासाहिब

 Yo  :  से

 एक  विवरण-पत्न  सभा-पटल  पर  रख  दिया  गया  है

 वनस्पति  तेलों  की  कमी  के  कारण  वर्ष  1971-72  में  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजना

 के  श्रन्त्गत  देश  में  सोयाबीन  की  वाणिज्यिक  खेती  प्रारम्भ  की  गई  थी  श्रौर  तब  से  सोयाबीन  को

 खेती  के  अन्तरगत  के  क्षेत्र  में  वृद्धि  होती  जेसा  कि  निभ्दलिखित  वजवार  उपलब्धि  के  श्रांकड़ों

 से  मालूम
 tar  नि  क

 है  ~~  re

 ay  लक्ष्य  (#27)  उपलब्धि
 स  ाा  ा

 1971-72  45,000  32,318

 1972-73  59,000  33,696

 1973-74  102,000  47,370

 1  (॥  दि 1974-75  म  Vl  000  66,629

 1975-76  185,250  92,868

 wae  उत्तर  प्रदेश  से  सो  शबोन  के  गत  वर्ष  के  स्टाक  के  शय  रहने  के  संबंध

 में  रिपोर्ट  प्रप्त  हुई  थी  ।  देश  में  के  विकास  एवं  इसकी  खेती  विशेषकर  इसके

 fara  के  सम्बन्ध  में  जिन  समस्याम्रों  का  सामना  feat  जा  रहा  है  उन  पर  23  1976

 को  नई  दिल्‍ली  में  कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  द्वारा  आयोजित  फै बठक  में  faatz-farer  किया  गया

 at.  दिनांक  23-1-1976  को  हुई  उर्वुक्त  बड्क  में  की  गई  सिफारिश  के  graze  पर  विशेषकर

 उत्तर  प्रदेश  तथा  मध्य  प्रदेश  में  किसानां  के  पास  सोयाबीन  के  जमा  स्टाक  को  निपटाने  की  समस्या

 हल  करने  के  लिये  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  श्रपनी  सहकारी  समितियों  के

 जरिये  देश  के  विभिन्न  भागों  से  वाणिज्यिक  रूप  से  alata at  की  सक्षम  माता  कुछ  सुविधाजनक  केन्द्रों

 में  एकत्र  करें  ।  सहकारी  समितियों  को  चाहिए  कि  वे  ऐसे  संग्रह  केन्द्रों  इक्टूडा  किए  गए

 सोयाबीन  का  पुर्व  व्यारा  उद्योग  को  प्रस्तुत  ताकि  उद्योग  सारे  उत्पाद  को  समय  पर  उठाने  के

 लिये  ऑ्रावश्यक  व्यवस्था  कर  सके  ।  नीति  के  श्रनुसार  देश  से  सोयाबीन  का  निर्वात  करने

 पर  राक  लगा  दी  गई  है  ?

 ग्राह्मर  एवं  पोषण  की  चलायमान  विस्तार  सेवा  के  माध्यम  से  सरकार  ates  प्रोटीन

 वाले  इस  को  बना  रही  जिनमें  कि  सोया  का  aver  मिलाया  जाता  है  ।  ast

 बेकरीज  द्वारा  बनाई  गई  रोटियों  में  भी  सोया  का  शझ्राटा  होता  इस  समय  देश  में  ग्राह्म र
 पोषण  की  चलायमान  विस्तार  सेवाझं  की  21  यूनिटें  कार्य  कर  रही  जो  अधिक  प्रोटीन

 वाले  श्राहारों  को  लोकप्रिय  बना  हैं  ।.

 Shri  Rajdeo  Singh  :  Part  (a)  of  the  question  has  not  been  dealt  with  by  in  the  .Stat-
 ment  made  by  him  However  I  want  to  know  why  e  Food  Corporation  of  India,  which  has
 its  centres  in  €ach  State  and  even  in  scatered  places  has  not  been  entrusted  with  the  tesk  of
 purchasing  soyabean  ?  Why  Cooperative  Organisations  and  not  the  F.C.I.  have  been  en
 with  the  job  ?

 trusted
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 श्री  श्रण्णाताहेब  पो०  fez  :  पहले  1970-71  |  खाद्य  निगम  से  बाजार  में  पदापेण  करने

 के  लिए  कहा  गया  था  ।  लेकिन  उस  समय  उत्पादन  इतना  कम  कि  एक  श्रखिल  भारतीय  सं  ठन

 को  ug  कार्य  सौंपना  वांछनाय  नहीं  समझा  गयो  ।  अरत  हमने  सोचा  कि  राज्य  सहक प्रो  संचठक

 इस  समस्या  से  निपटने  में  सक्षम  हो  सकते  हैं  ।

 Shri  Rajdeo  Singh  :  It  has  been  in  the  statement  that  21  units  cf  the  Mobile
 Food  and  Nutrition  Extension  Services  as  functioning  in  the  Ccuntry  to  popularise.  Mey
 know  in  which  these  units  are  functioning  and  what  is  their  area  of  operation  in  terms  of  kilo-

 metres
 ः

 श्री  श्रण्णासाहिब  पी०  fet  :  कुछ  थोड़े  से  सीमावर्ती  क्षेत्र  को  छोड़कर  अ्ाहार, शव  एवं  पोषण

 को  चलायमान  विस्तार  सेवा  देश  के  सभी  राज्यों  में  चालू  है  उनक  पास  वाहन  कितने  ये  संख्या

 तो  मेरे  पास  नहीं  है  लेकिन  मून  रूप  से  ये  सेवा  संयाबीन  सामान्य  पोषण  समस्या  ग्रंर  पोषण

 तत्वों  को  विस्तार  कार्य  से  सम्बद्ध  है  ।

 Shri  Nathuram  Ahirwar  :  Whenever  this  question  is  asked.  itis  replied  that  farmers
 are  being  encouraged  to  produce  soyabean  more  &  more.  But  when  the  farmer  preduces  wt
 more,  he  does  not  find  buyers.  May  I  know  the  quantum  of  soyabean  purchased  by  the

 during  the  last  3  years  ?

 Mr.  Speaker  ;  F.C.I.  do  not  purchase.

 Shri  Nathuram  Ahirwar  :  If  they  do  not  purchase,  how  can  incentives  be  given  to
 farmers  ?

 Mr.  Speaker  :  He  has  said  that  Cooperative  Societies  make  purchases.

 श्री  हरि
 किशोर  देश  में  सोयाबीन  की  खेती  के  विकास  में  मुख्य  वाधा  सोयार्ब  न

 उत्पादों  का  निर्माण  करने  वाले  एककों  कर्मी  है  ।  मंत्री  जी  कृपया  बताएं  कया  कोई  ऐसी  योजना

 पाद है  जिससे  प्रत्येक  राज्य  में  सोयाबीन  उत  [  के  निर्माण  हेतु  एकक  स्थापित  किये  जायें  ताकि  feta

 को  सोवाबतਂ  की  खेती  के  विकास  हेतु  trader  किया  जा  सके  |

 श्री  पी०  fire  :  यह  ठीक  है  कि  के  विपणन  कई  समस्याएं

 हाल  ही  में  मेरे  मंत्रालय  ने  सभी  परिशोधन  विभिन्न  विशेषज्ञा  श्रं/र  राज्य  सरकारों  के

 सम्बन्धित  प्रतिनिधियों  की  बैठक  बुलाई  थी  ।  शुरु-शुर  में  परिशं/धन  क्षमता  कम  थी  लेकिन  अरब

 पर्याप्त  क्षमता  हो  गई  TT  1973-74  में  कीमतें  बहुत  बढ़  गर्था  थीं  लेकिन  अंब  हो  गयी

 हैं  wa  कितान  को  WIA  उत्पाद  बेचता  लाभदायक  नहीं  लगता  ।  कुछ  माल  बाजार

 में  बाकी  लेकिन  अरब  परिशोध्रन  की  सभस्या  नहीं  रहें  ।

 श्री  पी०  वें  rel सुब्बेया  :.  अब  देश  में  alae  की  खेती  में  लगातार  वृद्धि  हो  रही  है  ।  जेसा

 कि  ध्रांकड़ा  से  स्पष्ट है  1971-72  में  32,318  हेक्टेयर  मैं  खेती  होती  थीश्र र ्  1975-76  में

 यह  बढ़े  कर  92,868  हैक्टैयर  में  हो  गई  ।  कृषक  सोयाबीन  की  फसल  बहुत  अ्रधिक  पैदा  कर

 रहे  देश  में  वनस्पति  तेलों  की  कीमत  कम  करने  के  लिए  सरकार  के  कथन  को  किसान  जब  भी

 गम्भीरता  से  लेता है
 तो  उसे  कठिनाई  का  सामता  करना  पड़ता  इस  गम्भीर  संकट  को  देखते

 हुए  कया  सर्रेकोर  की  प्रस्ताव  है  कि  प्रत्येक  एसे  राज्य  में  जहां  उंगायी  जाती  सोनाबान

 की  उसी  प्रकार  खरीद  की  जाये  जैसे  कि  धान  तथा  ग्रन्थ  Walt  की  खरीद  की  जाती  है  ।  इससे

 किसान  की  दिक्कतें  दूर  हांगी  ।
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 श्री  श्रण्णासाहेब  पी०  :  सदस्य  महोदय  का  कहना  ठीक  है  ।  क्योंकि  जब  हम  सोयाबीन

 का  उत्पादन  ब्रढ़ाते  है ंतो  विपणन  सम्बन्धी  प्रबन्धों  को  भी  कसना  पड़ेगा  ।  मैंने  श्रभी  जिस  बैठक

 के  श्रायौजन  की  बात  कही  थी  उसमें  इस  fara  पर  चर्चा  हुई  थी  ।  हम  विपणन  संगठनों  को  प्रोत्साहन

 देने  की  बात  पर  विचार  कर  रहे  हैं

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  I  had  also  sown  soyabean  in  one  acre  but  it  was  spoiled  by  water
 so  may  I  know  whether  any  programme  has  been  chalked  out  to  educate  the  farmer  as  to  what  is.
 the  time  for  sowing  the  soyabean  seeds  so  that  the  farmer  is  not  put  to  loss  ?  I  2m  particularly
 asking  about  Gandak  area  in  Bihar.

 श्री  श्रण्णासाहेब  पी०  fart:  सोयाबीन  के  मामले  में  ag  बात  ठीक  है  ।  अ्रभी  हम  ऐसे  बीजों

 को  पता  रहे  हैं  जो  विभिन्न  प्रकार  की  जलवायु  के  अनुकूल  हों  ।  जहां  तक  मध्य  प्रदेश  श्रौर

 उत्तर  प्रदेश  का  सम्बन्ध  हम  एक  नई  किस्म  का  पता  लगा  सके  गुजरात  भ्रोर  महाराष्ट्र

 के  बारे  में  का  कहना  है  कि  वहां  लिए  उपयुक्त  किस्म  का  पता  लगाना  अभी  संभव

 नहीं  ।  we  हुम  बिहार  श्नौर  हिमाचल  प्रदेश  पर  ध्यान  दे  रहे  हैं  ।  किसानों  को  वहां  इस  की  कृषि

 सम्बन्धी  उपयुक्त  जानकारी  देनी  है  सदस्य  महोदय  ने  जो  बात  कही  है  उसके  बारे  मं  दो  राय  नहीं

 हो  सकती

 श्री  बी०  ato  नायक  :  माननी  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  विवरण  में  बताया  गया  है  कि  वर्तमान

 नीति  के  अ्रनुसार  देश  से  सोयाबीन  के  निर्यात  पर  प्रतिबन्ध  लगा  gar  है  ।  उत्तर  में  यह  नहीं  बताया

 गया  है  कि  फालतू  स्टाक  की  मात्रा  कितनी  है  ।  परन्तु  श्रामतौर  पर  यह  स्वीकार  किया  गया  हैं  कि

 उत्पादन में  वृद्धि  हुई  है  श्रौर  गत  वर्ष  का  स्टाक  भी  पड़ा  है  ।  मेरे  विचार  में  किसान  तब  तक  अपने

 adhla  स्टाक  को  नहीं  बेचता  जब  तक  उसका  पिछला  नहीं  बिकता  |  हमारा  श्रनुमान  है

 कि  किसानों  के  पास  पिछला  काफी  स्टाक  पड़ा  हुमा  इससे  बढ़कर  भ्रौर  कोई  हतोत्साहन  नहीं

 हो  सकता  |  श्र्त  इत  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  प्रोटीन  की  कमी  वाले  देश  में  सोयाबीन

 श्रत्यावश्यक  श्राप  निर्यात  पर  लगे  प्रतिबन्धों  में  ढील  क्यों  नहीं  देते  जबकि  बासमती

 ants  कृषि  उत्पादों  के  बारे  में  ढील  दी  है  ?  इससे  किसानों  को  प्रोत्साहन  मिलेगा  ।  यदि  इससे  देश  में

 किसानों  को  लाभ  मिलता है
 तो

 ara  इसके  निर्यात  की  श्रनुमति  क्यों  नहीं  देते  ।

 श्री  श्रण्णासाहेब  ०  शिन्दे  :  हमें  मध्य  प्रदेश  श्र  यू०  पी०  से  सुचना  प्राप्त  हो  चुकी  है  ।

 मध्य  प्रदेश  में  लगभग  51,850  टन  सोयाबीन  का  उत्पादन  होता  है  जबकि  मध्य  प्रदेश  ने  हमें  सुचित
 किया  है  कि  गत  वर्ष  का  वेवल  155  टन  बकाया  है  ।  उत्तर  प्रदेश  ने  20,000  टन  उत्पादित  कियां

 श्र  गत  व्ष  का  बकाया
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 टन  था  ।  फालतु  सोयाबीन  की  मात्रा  इतनी  अधिक  नहीं  है  ।

 जहा चश्क  तक  निर्यात  के  प्रश्न  का  सम्बन्ध  हमारे  देश  में  प्रोटीन  की  कमी  सोयाबीन

 एक  महत्वपूर्ण  खाद्य  पदार्थ  है  wit  यदि  उत्पादन  में  वृद्धि  होती  है  तो  हम  सोयाबीन  उत्पादों  का

 उपधोग  करेंगे  ।  हमले  अपने  बेकरी  उत्पादों  में  सोयाबीन  का  प्रयोग  शुरू  कर  इससे  हमारे
 पोषण  कार्यक्रम  को  सहायता  मिलेगी

 विज्ञान  fara  लेने  वाले  faarfrat  की  में  कमी
 *  294.  शी  नरेन्द्र  कुमार  क्या

 समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हाल  में  विज्ञान  विषय  लेने  वालें  विद्यार्थियों  की  संख्या  में  तेजी  से  कमी
 हुई  है

 जो  देश  को  निरन्तर
 afer  sata  में

 afer  सहायक  नहीं  ;  और
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 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इसके  कारणों  का  पता  लगाने  का  प्रयास  किया  है  ax
 उक्त  अ्रसंतुलन  को  दूर  करने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 समाज  कल्पाग  तथा  सं  कृति  पंजी  एस०  नूरुल  ate
 विवरण  सभा-पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।

 विवरण

 डिग्री  स्तर  पर  दाखिले  में  थोड़ी  सी  कमीਂ  ध्यान  में  दाई  इस  कमो  पर  सरकार  को
 चिनता  है  ।  वे  इस  बात  से  सहमत  हैं  कि  देश  को  प्रगति  के  लिए  विज्ञान  की  शिक्षा  अम  जनता  को
 दी  जानी  चाहिए  ate  सभी  स्तरों  पर  विज्ञान  के  ्रब्ययन  को  सुदृढ़  करना  चाहिए  ।  वैज्ञानिक  नीति
 संकल्प  (1958)  श्रोर  बाद  में  शिक्षा  सम्बन्धी  रा  ष्ट्रीय  नोति  संकल्प  में  सरकार ने  इस  मून  दृष्टिकोण
 को  दोहराया  है  ।

 1958  में  भारत  सरकार  की  वैज्ञानिक  नीति  संकल्प  में  विज्ञान  ae  वैज्ञानिक
 संधान  उसके  सभोਂ

 विशुद्ध  शर  में  प्रवधन  ate  विकास  करने  तथा  इसक
 प्रयोग  करने  की  परिकल्पना  की  गई  इसमें  पर्याप्त  रूप  से  vet  कोटि  के

 मुहैया  करने  तथा  उनके  कार्य  की  राष्ट्र  कीਂ  शक्ति  के  एक  मह  cage  श्रंग  के  रूप  में  मान्यता  देते  को  भी

 परिकल्पना  की  गई  है  ।  राष्ट्र  की  प्रावश्यकताशं  को  पर्याप्त  मात्रा  में  पुरा  करने  के  लिए

 वैज्ञानिक  ate  तकनोंकी  कार्मिकों  के  प्रशिक्षण  के  लिए  कार्यक्रम  qe  करने  द्रौर  प्रोत्साहित  करने
 भी  व्यवस्था  है  ।

 शिक्षा
 सम्बन्धों  राष्ट्रीय  नोति  संकल्प  में  निम्तलिखित  व्यवस्था  है  :

 अ्रथ-व्यवस्था  के  विकास  कीਂ  गति  को  तेज  करने  को  दृष्टि  से  शिक्षा

 ae  मतुवंधान  को  उच्च  प्राथमिकता  दी  जाती  चाहिए  ।  स्कूल  स्तर  की  समाध्ति

 तक  विज्ञान  श्रौर  समान्य  शिक्षा  का  एक  ग्रभिन्न  aia  होना  चाहिए  ।''

 राष्ट्रीय  शैक्षिक  ग्रनुसंघान  ग्रौर  प्रशिक्षा  परिषद  ने  राष्ट्रय  नोति  संकल्प  को  ध्यान  में  रखते

 हुए  10  वर्षीय  स्कूल  के  लिए  qlerTa at  को  इस  qWqaratai  में  सभो  में  अनिवायें

 रूप  से  विज्ञान  श्रौर  गणित  पढ़ाने  की  परिकल्पना  इसमें  विज्ञान  ate  गणित  पढ़ाने  को  ऊंचा  उडाने

 ौर  का  लगातार  करने  की  भी  व्यवस्था  है  ताकि  बच्चों  को
 aratay  ज्ञान

 प्रदान  किया  जा  सके  ।  विज्ञान  पढ़ाने  का  उद्देश्य  खोज  को  वैज्ञानिक  पद्धति  को  लोकप्रिय  बनाना  तथा

 परिवतनशोल  समाज  में  बच्चों  को  सक्षम  रूप  से  भाग  लेते  के  लिए  तैयार  करना  tar  तकंतंगत

 दृष्टिकोण  का  विकास  करना  होगा  ।  इस  परिचर्या  में  यह  भो  परिकल्पना  हैं  कि
 काब  श्रतुमव  स्कूलों

 शिक्षा का  एक  प्रमुख  लक्षण  बन  जाएगा  ।  कार्य  ATaz  का  विज्ञान  AIT  alatrarar  तथा  क्र्षि  प्रार

 उद्योग  को  उत्पादक  प्रक्रियाद्ों  में  लागू  करने  के  अतुकूल  होते  को  संभावना  है  |

 यूनिसेफ  द्वारा  दी  गयी  सहायता  से  स्कूली  स्तर  पर  fasta  के  Meat  कार्थक्रमों  को  श्रौर

 मजबूत  बनाया  जा  रहा  इस  योजना  में  कक्षा  1-10  के  लिए  नई  qSTaat  तथा  श्रतुदेशात्मक

 सामग्रियों
 के

 विकास  की  परिकल्पना  को  गयी  है  ।  योजना  में  विज्ञान  शिक्षकों  तथा  श्रव्यापकों  को
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 प्रशिक्षण  प्रदान  करने  की  भी  परिकल्पना  की  गयी  eat  को  पजिज्ञात  किटों  से

 किया  जाता  है  |

 राष्ट्रीय  नीति  संकल्प  में  2  स्तर  पर  शिक्षा  का  करने  कीਂ  परिकल्पना

 की  गयी  है  ।  इस  स्तर  पर  शिक्षा  का  व्यवसार्थ/करण  मोटे  तौर  पर  विकासशोलਂ  श्रोर

 रोजगार  अवसरों  Hi  आवश्यकताओं  के  ग्रच कल १४ ६६  होगा  ।  राशा है  कि  इस  प्रकार  से  जन-स्वास्थ्य

 गृह  व्यापार  तथा  जन  फबा  ace  जैसे  क्षेत्र  शामिल  किये
 जायेंगे

 ।

 विश्वविद्यालय  झ्रनुदान  विश्वविद्यालयों  are  कालेजों  में  विज्ञान  शिक्षा  तथा

 अनुसंधान  की  कोटि  में  सुधार  करने  के  लिए  सतत  प्रयास  कर रहा  इस  लक्ष्य  की  प्राप्ति  के  लिए

 ऑ्रायोग  ने  बहुत  से  विशेष  का  का  पता  लगा  लिया  है  ।  बेहतर  विज्ञान  शै  fod ath  कार्य  क्रपों  के  लिए

 रूप  से  जरूरी  पुस्तकालयों  प्रौर  वकरापों  जैसों  में  सुधार  के  लिए

 उपलब्ध  सामान्य  विकासात्मक  सहायता  के  ग्रन्तगंत  विश्वविद्यालय  झतुरान  ने  वैज्ञानिक

 पुस्तकालय  पुस्तकों  ate  पत्निकार्य्रो  wt  खरीद  के  लिए  अपने  50  प्रतिशत  के  मूल  भाग

 को  बड़ा  कर  75  प्रतिशत  alt  विज्ञान  वकंशापों  को  स्थापित  करने  के  मामले  में  शत  प्रतिशत  कर

 दिया है  ।  पांचवीं  योजना  अवधि  के  कालेज  अपने  संकाय  सुधार  त्रौर  विज्ञान  शिक्षा  में

 नर/-नयें  कार्यक्रमों  O  लिए  सहायता  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।

 कोटि  सुधार  कार्यक्रमों  में  अवर-स्नातक  स्तर  पर  कालेज  विज्ञान  सुधार  कार्यक्रम  शामिल  हैं
 श ७,

 तथा  अनुसंधान  सहित  स्नातकोत्तर  स्तर  चुने  हुए  विभागों  MIT  उच्च  अ्रध्ययन  के  के  A  ं  में  विशेष

 सहायता  के  कार्यक  शामिल  हैं  ।  कालज  विज्ञान  सुधार  कार्यक्रम  का  लक्ष्य  पाठ्यचर्या

 ध्यापक  व्यवस्था  तथा  छात्र-प्रध्यापक  सहभागिता  के  माध्यम  से  श्रवर  स्नातक  छात्रों  की  अभिभावी

 योग्यता  को  सुदुढ़  करना  है  ।  विज्ञानਂ  अध्यापन  को  सुदृढ़  करने  के  लिये  पाठ्यक्रमों  को  पुनर्गठित  करने

 के
 बारे  में  भी  सुझाव  दिये  गये  हैं  ।

 चुने  हुए  विभागों  तथा  उच्च  अध्ययन  के  केन्द्रों  ae  श्रनुसंधान  के  कार्यक्रमों  को

 सुदुढ़  करने  तथा  उनकी  विशिष्टिता  के  क्षेत्र  में  उत्कृष्टता  प्राप्त  करने  के  प्रयास  करने  हेतु  विशेष  सहायता

 जाती  है  ।

 विज्ञान  शिक्षा  को  सुधारने  के  लिए  संकाय  सुधा र  काये क्रम  शुरू  किए  गए  हैं  जिन  में  श्रल्पकालिक

 सम्मेलनों  में  भाग  लेना  ग्रौर  देश  की  विभिन्न  संस्था  ar  निरीक्षण

 करने  तथा  वहां  कार्य  करने
 के  अवसर  प्रदान  करना  शामिल  sl  श्रनूवंघान  ्  करने  के  लिए

 शिक्षावृत्तियां  दीਂ  जाती  संगठित  ढंग  से  विज्ञान  श्रतुतंघान  को  प्रोत्साहन  दिया  जा

 रहा  है  ।  अनुसंधान  परियं।जनाएं  मूलभूत  स्वरूप  को  तथा  विकास  उन्मुख  का्येक्रमों  से  सम्बन्धित

 होंगी  ।  विश्वविद्यालयों  में  तथा  अन्तर-विश्वविद्यालय  ware  पर  उच्च  विशिष्टता  तथा  बढ़िया

 किस्म  के  संगगक  झादि  उपलब्ध  करने  के  लिए  केन्द्रित  सुविधाएं  उत्पन्न  करने  के  लिए

 अपत्त  किए  जा  रहे  हैं  ।
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 श्री  नरेन्द्र  कुमार  साँघी  :  जहां  तक़  सभूचे  देश  में  स्नातकोत्त र  विज्ञान.छातों  के  लिये  रोजगार

 के  श्रवसरों  का  सम्बन्ध  उनके  रोजगार  के  अवसर  कम  होते  जा  WE  |  क्या  मैं  जान  हूं

 कि  इन  पाठ्यचर्था  को  विशाल  बनाने  में  झपने  श्रौर  क्या  कार्यवाही  को  है  ताकि  इन  छात्रों  को

 उनके  पाठ्यचर्या  को  विशाल  बनाकर  विशेष  प्रतियोगी  wert  में  रोजगार  के  झ्वसर  मिल

 सकें  ?  देश  में  विज्ञान  शिक्षा  को  विशाल  बनने  के  लिए  झ्रापने  क्या  किया  है  ?

 प्रो०  एस०  न्‌ह्ल  माननीय  सदस्य  द्वारा  उठाया  गया  प्रश्न  हमारे  विचाराधीन है  ।  संसद

 के  निणं  पानुसार  हमने  विज्ञान  को  1  से  10  तक  की  में  विज्ञान  को  श्रनिवायं  विषय  बनाया

 है  जिसके  फलस्वरूप  विज्ञान  स्नातकों  के  रोजगार  के  अवसरों  में  काफी  वृद्धि  होगी  ।  विश्वविद्यालय

 अनुदान  श्रायोग  ने  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  att  कालेजों को  सुझाव  दिया है  कि  वे  विज्ञान

 चर्याश्नों  का  विविधीकरण  करें  ।  उदाहरण  के  तौरपर  वनस्पति  वचशास्त्र

 श्र  कृषि  के  विभिन्न  अरन्य  पहलू  जैसे  हैं  जिनका  विज्ञान  के  शिक्षण  से  सोधा

 वे  इन  कोर्सों  के  सम्बन्ध  में  पाठ्यचर्याग्रों  का  व्यौरा  तैयार  कर  रहे  हैं  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुसार  साँघी  :  जिस  तरीके  से  10-1-  --3  3  पद्धति  की  परिकल्पना  की  गई

 क्या  with  विचार  में  इससे  विज्ञान  छातों  को  सहायता  मिलेगी  क्योंकि  इन  कोर्सो  से  छात्र  लोग  व्यवसाय

 के  लिये  बाहर  जा  सकते  हैं  प्र  शेव  रोजगार  अवसर  के  लिये  इतने  उपयुक्त  नहीं  रहते  |

 प्रो०  एस०  न्‌्र्ल  ्राशय  यह  है  कि  प्लस-टू-रटेज  को  कम  से  कम  50  प्रतिशत  तक

 BATA Tah  बनाया  जायेगा  |  हम  ऐसा  र  तों  रात  नहीं  कर  सकते  |  हम  समूचे  कोसे  का  ढांचा  इस

 तरह  से  बना  रह ेहैं  कि  ७५ छ्  योजना  के  ga  तक  लक्ष्य  की  पूर्ति  हो  सके  |

 श्री  वसन्त  साठे  क्या  यह  सच  है  कि  दिन  प्रति  दिन  हम  शैक्षणिक  cela  में  गड़बड़  कर  के

 अपनी  युवा  पीढ़ी  के  जीवन  से  खिलवाड़  कर  रहे  हैं  ?  यह  पद्धति  केन्द्र  के  नियंत्रण  में  नहीं  हूँ  परन्तु

 राज्यों  के  क्षेत्राधिकार  में  ~~ ITI  है  ।  महाराष्ट्र  में  10--2--3  पद्धति  को  स्कूल  जाने

 वाले  रं  कालेज  जाने  वाले  छात्रों  में  बांटा  गया  इस  हालत  में  श्राप  छात्रों  की  स्थिति

 का  श्रत्दाजा लगा  सकते  ऐसी  हालत  में  कया  श्रापने  राज्य  सरकारों  को  श्रावश्यक  नागंदर्शी  सिद्धान्त

 देने  की
 बात

 सोची  है  वे
 इनका

 पालन  करें  और
 छात्रों

 का  जीवन  बर्बाद  न  हो  ?

 प्रो०  एस०  नुरुल  :  हमने  ATTeat  सिद्ध।न्त  जारी  किए  हैं  परन्तु  ऐसा  ५ के न्द्र।ध  मंत्रालय

 द्वारा  नहीं  किया  गया है  ।  ऐसा  केष्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  बोई  द्वारा  किया  गया  है  जिसमें  राज्यों

 के  शिक्षा  इस  सदन  के  ate  प्रसिद्ध  शिक्षाविद  होते  हैं  बात  स्पष्ट  की  गई  है

 यह  स्टेज  fae  होनी  चाहिये  ate  इसका  बंटवारा  नहीं  किया  जाना  चाहिये  शि

 यह  है  कि  इसे  यथासग्भव  स्कूलों  तक  सीमित  रख्खा  जाये  ।  इसे  कालेजों  में  तभी  शुरू  किया  जाये  जब

 ब्रात  स्पष्ट  रूप  से  कि  यह  कालेज  का  भाग  न  होकर  ण्क्ल ८५  का  भाग  हो  ।

 att  बसन्त  as  :  रस  मेरा  यह  प्रश्न है  ।  श्राप  इंस  पर  निगरानी  रखने  के  लिये

 इस  बारे में  क्या कर  रहे हैं  ?

 Mo  एस०  नुरुन  हसन  ag  केन्द्रीय  qa  में  नहीं  है  ।  त्र्त  मैं  इसका  उत्तर  देने  में  श्रसमर्थ

 हुं
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 श्री  पी०  श्रार०  दिनाय॑  :  ferdy  कोर्सो--विज्ञान  कोर्सों  में  दाखिलों  की  कुल  संख्या  में  कमी

 हो  रही  कामत  ata  में  दाखिलों  पर  काफी  जोर  है  ।  ऐसा  इस  कारण  है  कि  ध... कामस  कोस  लेकर

 छातों  के  लिए  रोजगार  के  श्रवसर  श्रघिक  हैं  ।  क्या  मंत्री  जी  ने  इस  प्रपृत्ति  को  बदलने  श्रौर  यह  सुनिश्चित

 करने  के  लिये
 कोई

 कदम  उठाये  हैं  दि  विज्ञान  कों  में  अधिक  छात्र  प्रवेश  नें  ?

 प्रो०  एस०  हसन  :  मैंने  श्रपने  विवरण  में  इस  बात  का  विस्तृत  व्यौरा  दिया  है  कि  देश

 में  विज्ञान  शिक्षा  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिये  हमारा  क्या  कदम  उठाने  का  विचार है  ॥

 कुमार  ated  :  मैं  जानना  चाहता हं  कि  क्या  केन्द्रीय  शिक्षा  मंत्रालय  का  यह

 कर्ंव्य  नहीं  है  कि  वह  श्रकाउंडेंती  में  विश्वविद्यालयों  से  निकले  स्नातकों  के  स्तर  में  कुछ  सुधार

 सुनिशिचत  करें  जब  कि  विज्ञान  स्नातक  भी  कलक  बन  रहे  हैं
 ?  मैं  जानना  चाहता हं  कि  यदि  वह

 विज्ञान  स्नातकों  के  स्तर  में  सुधार  कर  र हे  है ंतो  वह  इस  दिशा  में  र।ज्यों  पर  faq  प्रकार  नियंत्रण  रखेंगे  ।

 जब  ऐसा  नहीं  किया  जाता  तब  तक  रोजगार  क्षमता  के  बारे  में  बात  करना  व्यथ  होगा  ।  इस

 प्रशन  के  बारे  में  उनका  स्पष्ट  उत्तर  क्या  है  ?

 Sito  एस०  न्ष्ल  हसन  :  ग्रवार  स्नातक  स्तर  पर  विज्ञान  शिक्षा  की  किस्म  में  सुधार  करने

 के  लिये  उठाये  गये  कदम  सदस्य  ने  नोट  कर  लिये  होंगे  ।  हम  विश्वविद्यालय  श्रतुदान  श्रायोग

 के  माध्यम  से  कालेजों  को  पर्याप्त  सुविधायें  देने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  त।कि  विज्ञान  शिक्षण  कार्यक्रम  में

 सुधार  हो  सके  ।  हमारे  पास  कालेज  विज्ञान  सुधार  कार्येक्रग  है  ।  इसके  ग्रलावा  हमारे  पास  संकाय

 सुधार  कार्यक्रम  भी
 है

 fora  सुस्थापित  विश्वविद्यालयों  में  श्रतुसंधान  काय॑  करने  ae  श्रागे

 दिया  जाता श्रध्ययन  करने  के  लिये  श्रध्यापक  लोग  जा  सकेंगी  ।  उन्हें  वेतन  उनके  संरथान

 रहेगा  |  विश्वविद्यालय  श्रतुदात  श्रायोग  अपने  एवजियों  जो  अपने  निवास  स्थानों  के  अ्रतिरिक्तਂ

 श्रव्य  केन्द्रों  में  प्रपती  योग्यता  बढ़ाने  के  लिये  जाते  स्वयं  से  वेतन  के  अलावा  250.0
 पये  श्रतिरिक्त

 देगा  ।

 विशेषनों  के  पतल  गठित  किये  गये  जो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  विश्वविद्यालयों  में

 के  शिक्षग  के  लिपे  निर्धारित  विभिन्न
 पाठ्यचर्याग्रों

 पर  विचार  कर  रहे  हैं  कि  स्तरों  को  aaa

 बनाया  जाये  श्रौर  उन्हें  ऊंचा  उठाया  जाये  |

 विश्वविद्यालयों  में  विज्ञान  waders  के  arate  के  लिये  विश्वविद्यालय  sia  अ्रायोग  की

 शुक  योजना  है  जो  विश्वविद्यालयों  श्रौरर  कालेजों  में  विज्ञान  TENITHT  का  स्तर  बढ़ाया  जा  सकेगा  |

 विद्यार्थी  स्वयंसेवी  कोर  योजना

 *295.  सरदार  मोहिन्दर  सिह  गिल  :

 श्री  faa  कुमार  शास्त्री  :

 क्या  fsiatt,  समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्यो  विद्यार्थी  स्वयं  सेवी  कोर  योजना  म्रारम्भ  करने  के  लिये  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  योजना  का  स्वरूप  कया
 है  ;

 द्रौर

 इसके  साम।जिक  एवं  आर्थिक  पहलू  कया  हैं  जिनका  कायें  उक्त  कोर  को  सौंपा  जायेगा  ?
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 frat  जर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी०  पी ०  यादव  :

 से  राष्ट्रीय  सेवा  स्वयं  सेवक  योजना  शुरू  करने  का  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 Shri  Mohinder  Singh  Gill:  Will  the  Minister  be  pleased  to  state  by  what  time  the
 scheme,  which  is  under  consideration,  will  be  completed  ?

 Shri  D.  P.  Yadav  :  There  cannot  be  fixed  any  time  limit.  can  only  say  that  cur
 efforts  are  going  on.

 Shri  Mohinder  Singh  Gill  :  The  Government  of  Punjab  have  passed  a  Bill  barring
 iving  and  taking  of  dowry  and  propose  to  form  2  society  to  implement  the  2c-poir.t  8.0  mme

 of  the  Prime  Minister.  I  want  to  know  whether  these  things  will  be  covered  under  thisscheme  >

 Shri  | हि लि  P.  Yadav:  I  preach  in  my  speeches  that  taking  and  giving  of
 dowry  is  improper.

 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :  I  would  like  to  know  why  Government  feel  the  necessity
 of  this  scheme  and  what  speciality  the  studens  willachieve  thereby  ?  What  are  the  short-
 comings  proposed  to  be  removed  by  the  implementation  of  this  scheme  ?

 Shri  D.  P.  Yadav  :  Our  objective  is  that  students  take  interest  in  work  and  they  have
 the  tendency  to  stand  on  their  feet.

 Shri  Shashi  Bhushan  :  Several  experiments  have  been  made  on  studert  in  the  country.
 Sometime  4-H  club  has  been  formed  for  them  and  somtime  peace  corps  hes  been  brought.  It
 has  been  asked  that  what  is  social  and  economic  aspect  of  this  scheme  ?  want  to  know  what
 steps  Government  are  taking  to  make  students  capable  for  social  and  economic  freedcm 2
 Government  are  thinking  over  it  whereas  ‘the  world  has  gone  much  ahead.  Every  studerts
 is  having  his  eyes  towards  Government  for  giving  him  a  programme,  I  want  to  know  by  what
 time  Government  propose  to  start  this  scheme  ?  In  case  the  cannot  indicate  any  specific  day,
 at  least  they  should  take  the  initialsteps.  After  al]  what  is  its  direction  ?

 Shri  D.  P.  Yadav  :  Our  basic  approach  in  the  National  Service  Scheme  is  that  there
 should  be  an  integrated  approach  for  our  children

 for
 total  development.

 ‘qe  विदवविद्यालयਂ  पाठ्यक्रप  तेयार  करने  के  लिए

 विदेशी  faataat  की  सहायता

 श्री  हरी  कया  सपाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  श्खुला च्  विश्वविद्यालयਂ  पाठ्यक्रम  तैयार  करने  के  लिए  किन्हीं  विदेशी  विशेषज्ञों

 की  सहायता  मांगी  गई  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  विदेशी  विशेषज्ञों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  वे  किन-किन  देशों  के  हैं  ?

 frat,  समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  (Sto  एस०  नूरुल  :  और  (a)

 fasafaaiaa’  स्थापित  करने  का  मामला  सरकार  के  fears.  है  झ्रौ'र  इसलिये  ऐसे

 विद्यालय  के  लिये  पाठ्य  विवरण  तैयार  करने  हेतु  विदेशी  विशेषज्ञता  चाहने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 चा  Shri  Hari  Singh:  :  It  waS  Stated  in  reply  to  my  written  queStion  in  the  last  session  also
 that  the  matter  is  under  consideration.  He  has  given  the  same  reply  now.  May  I  know  the
 time  by  which  the  decision  to  establish  an  open  university  will  be  taken  and  whether  experts  are
 available  with  the  Government  for  preparation  of  syllabus,  and  if  so,  whether  session  of  the

 open  university  will  commence  from  July  ?
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 Prof,  S.  Nural  Hasan:  There  is  no  such  possibility  because  in  the  first  instance  this
 House  will  have  to  pass  the  Bill  and  action  can  be  initiated  only  after  that.

 Shri  R.  S.  Pandey:  In  the  whole  world  most  intelligent  students  in  a  certain  subject
 are  given  admission  to  the  univerSities.  But  in  our  country  the  Students  securing  even  third
 class  marks  are  admitted  to.  So  We  must  formulate  a  policy  which  should  ensure  admission  to
 the  university  only  of  the  intelligent  students  after  they  have  passed  higher  secondary  examina-
 tion.  (interruption....)  The  hon’ble  Minister  has  stated  that  he  is  going  to  arrange  foreign
 experts  for  preparation  of  syllabus  for  the  open  university.

 Mr.  Speaker:  He  has  said  that  the  question  of  seeking  foreign  expertise  does  not  ariSe.

 ShriR.S.  Pandey  :  May  I  know  the  criterion  fixed  for  admission  to  the  open
 university  ?

 Mr.  Speaker  :  This  question  is  premature  yet.

 श्री  fata  गोस्वामी  :  मंत्री  महोदय  श्राम  श्रादमी  के  लिये  बतायेंगे  कि  खुला

 विद्यालय  क्या  होता  है  ?  क्योंकि  हमारे  लिये  तो  यह  एक  रहस्य  ही  है  ag  विश्वविद्यालय  अन्य

 विश्वविद्यालयों  से  किस  रूप  में  faq  होगा
 ?

 प्रो०  एस०  wa  हसन  :  विश्व  के  विभिन्न  भागों  में  कई  प्रकार  के  खुले  विश्वविदयालय  चल

 रहे हैं  ।  जरूरतें  पूरी  करने  हेतु  हम  तपता  श्रलग  ढंग  से  विश्वविद्य
 लय  स्थापित  करने  का  विचार

 zr
 कर  रहे  हैं

 ।  लेकिन  जब  सरकार  कोई  निणंय  नहीं  ले  लेती  में
 विस्तृत

 विवरण  "  एश ीं  दे  सकता  ।  अभी

 पता  नहीं  कया  निणंयਂ  लिया  जाये  ?  ।

 श्री  वसंत  साठे  :  क्या  सरकार  इस  बारे  में  खुले  मस्तिष्क  से  सोच  रही  है  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  |

 सथुप्रों  को  देने  की  योजना

 297.  श्री  पी०  रंगनाथ  दिनाय  :  sarah  शौर  सिधाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  went  को  मछली  पकड़ने  की  यंत्तीकृत  ata  की  खरीद  हेतु  कृषि  पुर्वित

 निगम  के  माध्यम  से  ऋण  देने  की  कोई  योजना  थी  श्र  यदि  तो  योजना  के  अ्रंतर्गत  राज्यवार

 कितनी  are  किस  प्रकार  की  नौकायें  उपलब्ध  की  गई  ;  श्रौर

 क्या  योजना  की  श्रत्याधिक  सफलता  को  देखते  हुए  इसे  पुनः  श्रारम्भ  करने  का

 कोई  प्रस्ताव है  ?

 क्ष  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहेब  पी०  :  तथा

 विवरण-पत्र सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है

 विवरण

 सक्षम  मात्स्य की  विकास  परियोजनाग्रों को  प्रारम्भ  करने  के  लिये  संस्थागत  वित्त

 का  श्रधिक  प्रयोग  किया जा  रहा है  ।  इस  प्रकार  संस्थागत वित्त  का  श्रधिकांश भाग  कृषि  पुनवित

 विकास  निगम  के  माध्यम  से  प्राप्त  किया  जाता  है  ।  कृषि  पुर्नावत  विकास  निगम  ने  फरवरी

 1976  तक  111  माह्स्यकी  योजनायें  (109  समुद्रीय  ae  2  श्रन्तदेशस्थ  स्वीकृत

 ae  ।  इन  योजनाओं  के  लिये  कुल  13  करोड़  झंपये  देने  का  बचन  दिया  गया  जिस  में  से
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 वित्तीय  सहायताਂ  करने  वाली  deal  ने  6  करोड़  रुपये  ले  लिये  इन  योजनाश्रों  में  भ्रन्य  मदों

 के  साथ  साथ  25  फीट से  48  फीट तक  की  1863  यंत्रीकृत  नौका  की  खरीद  है  करना  शामिल  है  ।

 इस  के  श्रतिरिक्त  इस  योजना  के  श्रंतगंत  10  फाइबर  ग्लास  रिइनफोर्सड  प्लासटिक

 श्रार०  पी०  )  नौकाओं  at  खरीद  करना  भी  शामिल  फरवरी  1976  तक  उपर्यक्त

 योजना  के  श्रंतगंत  स्वीकृत  की  यंत्रीकृत  नौकाग्रों  का  राज्यवार  वितरण  निम्नलिखित है  :-

 क्रम  स०  राज्य  निम्नलिखित  sat  द्वारा  वित्तीय  सहायता

 जाने  यंत्री कृत  मात्स्यकी

 नौकात्रों  की  संख्या

 et eet

 राज्य  वाणिज्यि

 सहकारी  नन  योग

 बर्क

 गाबाई  10  53  63

 गजरात  120  14  134

 qe  राष्ट्रਂ  90  20  110

 4.  कर्नाटक  340  230  570

 केरल  144  97  241

 अ्रात्थ्  प्रदेश  45  a  45

 तमिलनाड  200  350  550

 उडीसा  ध  50  59  100

 पांडिचेरी  क  50  50

 ee

 1049  814  1863

 ee  ध  1101]

 (a)  कृषि  पनवित  निगम  की  सहायता  से  वाणिज्यिक  योजनाश्ों  का  क्रियान्विय
 नਂ

 क्रमबद  ढ़ंग  से  जारी  3  ।  कृषि  पुर्नवित  विकास  निगम  ने  सुचित  किया  है  कि  इस  समय  कृषि

 पर्नावत  विकास  निगम  63  मात्यस्य  की  योजनाओं  जिनकों  11.83  करोड  रुप  सहायता  दी

 जानी  पर  विचार कर  रहा  है  ।

 श्री  पी०  श्रार०  fata  :  विवरण  के  श्रब  तक  1863  यंत्रीकृत  नौकाश्रों  के  लये

 मजूरी  दी  गई  है  ।  कया  श्राप  बतायेंग  fav  1974-75  ्रौर  1575-76 में  कितनी  नौकाओं

 के  far  मंजूरी  दी  गई  थी  ?  यह  भी  बतायें  कि  इस  समय  कोई  योजना  लागू

 यदि  हां  तो  कर्नाटक  राज्य  के  लिय  कौन  सी  योजनां  लागू  की  गई  है  ?'
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 श्रो  श्रण्णासाहेब  पी०  fated  :  यदि  सदस्य  महोदय  विवरण  को  देखे  तो  उस  से  पता

 चल  जायेगा  कि  कितनी  नौकाश्रों  के  लिये  मंजूरी  दी  गई  थी  ।

 श्री  पी०  श्रार०  fama:  केवल  इतने  ही  ग्रांकडे  ष  |

 थ्रो  श्रण्णासाहेबर  पी०  fart:  योजना  के  अ्रन्तगंत  इस  में
 1976  तक  नौकाश्ों  के

 लिये  दी  गई  मंजूरी  के  ons  दिये  गये  है  कुल  श्रांकडे  यही  है  ।  at  वार  का  ब्यौरा  मेरे
 पास  नहीं  है  ।

 श्री  पी०  झार०  frare  :  मैं  जानना  चाहता  g  कि  वर्ष  1974-75  ग्रौर  1975-76

 में  कितनी  यंत्रीकृत  नौकाग्रं  की  श्रनुमति  दी  गई  है  ?

 श्री  श्रण्णासाहेब  पी०  fat:  मुझे  सुचना  चाहिये  |

 श्री  पी०  श्रार०  fata:  विभिन्‍न  योाजनाय्ों  के  अंतर्गत  1974-75  श्रौर  1975-76

 राज्यों  में  अलग  अलग  कितनी  यंत्रीकृत  नौकाये  वितरित  की  गई  ?

 श्री  प्रण्णासाहेब  पो ०  feet
 प्रत्येक  ay

 देश  में  यंदच्चीकृत  नौकाग्रों  की  संख्या  बढ  रही
 क्नटक  को  काफी  नौका  दी  जा  रही  हूँ । वष॑  वार  ठीक-ठीक  संख्या  के  gine

 मेरे  पास  नही  है
 ।  विवरण  मैंने  राज्यवार  alas  दिये  है  ।

 श्री  पी०  श्रार०  fart  :  यह  कहा  गया  है  कि  क़षि  प्रनवित  निगम  63  मात्स्यकी  योजनाओ्रों

 पर  जिनको  11.  83  करोड़  रुपये  तक  की  सहायता  दी  जानी  है  ।  विचार  कर  रहा  है  ।  क्या  इनमें

 से  कोई  योजना  कर्नाटक  के  लिए  भी  है  ?

 श्री  वासा उब  पो ०
 :  कर्नाटक  के  लिए  बहुत  सी  यो  जनाएँ  हैं  |  मुझें  प्रसन्नता  है  कि  मात्स्यकी

 के  मामले  में  कर्नाटक  त्रौर  तमिलनाडू  की  स्थिति  इस  समय  श्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  हो  गयी  है  ।

 कर्नाटक  से  इसका  एक  बड़ा  भाग  प्राप्त  होता  है  ।

 aft  के०  लकप्पा  :  इससे  हमें  विदेशी  मुद्रा  प्राप्त  होती  श्रौर  इस  बात  को  देखते  हुए  कि

 कर्नाटक  का  तटवर्ती  क्षेत्न  लम्बा  क्या  मैं  जान  सकता  हुं  कि  कर्नाटक  राज्य  ने  कितनी  यंत्री कृत  नौकाओं

 की  मांग  की  थी  ate  मंत्रालय  द्वारा  कितनी  नौकाश्रों  की  दी  गयी  हैਂ  ale  कितनी  नौकाश्रों  के

 लिए  मंजूरी  नहीं  दी  गई  है  ?

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  उनके  पास  इस  समय  जानकारी  नहीं  जो  भी  जानकारी  थी  वह  विवरण  में

 देदी गई

 श्री  Fo  लकप्पा  :  राज्य  की  श्रावश्यकता  कितनी  नौकाओं  की  है  ?

 श्री  अग्गासा ब  पी०  fart  :  पांचवीं  योजना  में  हमने  श्रांकड़  तैयार  किये  हैं  ।  उनके  WTA

 4000-5000  नौकाएं  उपलब्ध  रहेंगी  ।  में  रा  श्रनुमान  है  कि  कर्नाटक  के  लिए  800-1000  तक  नौकाझों

 की  जरूरत  होगी  |

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  ।  यह  हैरानी  की  बात  है  कि  यहां  दी  गई  9  राज्यों  की  सुची  में  पश्चिमी

 बंगाल  का  नाम  नहीं  है  जबकि  वह  श्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  तटवर्ती  क्षेत्र
 है  ।  क्या  पश्चिमी  बंगाल ने  ऐसी  कोई
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 योजना  नहीं  की  जिसके  लिए  वित्त  व्यवस्था  की  जा  सकती  यही  कारण  है  या  कोई  श्रौर  कारण

 है  जिसकी  वजह  से  पश्चिमी  बंगाल  को  कृषि  पुर्नावित्त  निगम  की  ग्रोजनाश्रों  में  शामिल  नहीं  किया  गया  |

 श्रो  श्रण्णासाहेब  Yo  fart:  मैं  सदस्य  महोदय  को  श्राश्वासन  देता  हूं  कि  पश्चिमी  बंगाल  को

 नहीं  छोड़ा  जायेगा  ।  दुर्भाग्य  से  पश्चिमी  त्रं  गाल  में  न  केवल  मात्स्य  की  बल्कि  ag  कृषि  कार्यक्रमों  के  लिए

 संख्यागत  ढ़ांचा  बहुत  कमजोर  है  ।  यद्यपि  हम  विधि  मंजूर  करते  हैं  तथापि  पश्चिमी  बंगाल  के  लिए  कृषि

 पुर्वित्त  निगम  निधि  की  मंजरी  देता  है  पर  चूंकि  संस्थागत  ढ़ांचा  कमजोर  है  ्र्त  वास्तविक  उपलब्धि

 बहुत कम  होती  है  ।  श्रभी  पिछले  ae  वहां  यंत्नीकृत  नौकाएं  पहली  बार  चलायी  गई  हैं  ।  मेरा  विचार है  कि

 पश्चिमी  बंगाल  को  इस  विषय  की  are  श्रधिक  ध्यान  देना  होगा  ।  हालांकि  राशि  उपलब्ध  है  तथापि

 कमजोर  संस्थागत  ढ़ांचे  के  कारण  पुरा  लाभ  नहीं  उठाया  जाता  ।

 wail  के  लिखित  उतर

 ANSWERS  TO  QUESTIONS

 महानगरों  के  प्रासपास  उप-तगर  बनाना

 *  282.  at  रानेन  सेन  :]
 क्या  निर्माण  शौर  श्रावास  मन्त्री यह यह  बताने  की  फ््पा  करेंगे  फि  :

 क्या  महानगरों  श्रौर  बड़े  नगरों  के  निकट  ग्रापास  उप-न  बनाने  का  सरकार  का  कोई

 प्रस्ताव  श्र

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की
 गई  है  ?

 निर्माण  ale  भ्रावास  तथा  aaa  कार्य  मंत्री  Bo  :  महानगरों  प्था

 बड़  बड़े  शहरों  में  आबादी  को  कम  करने  श्रौर  व्यवसायिक  गतिविधियों  को  प्लग  wat  स्थानो  में

 फ लाने  की  युक्ति  के  एक  भ्र ग  के  रूप  में  एसे  शहरों  इर्द-गिर्द  के  क्षेत्रों
 के
 विकास  के  लिए  कार्यक्रम

 gree  दिए  गये  हैं  जिनमें  उप-नगरों  को  बसाना  शामिल  है

 नगर  तथा  ग्राम  श्रायो  अना  सं  गठन  द्वारा  तकानों  की  मा  पदर्शन  तथा  सहायता  देने  के  बावजूद
 द  क

 ऐसे  शहरों  4:  aaa  गर  विकास  काय  क्रमों  के  लिए  जिनमें  को  काय  शामिल

 दे:न्द्रोय  सरकार  भो  पांचवीं  योजना  wafer  के  दौरान  राज्यों  को  aarerat  को  aerate  के  लिए  वित्तोय

 दे  रही  है  ।

 महिलाओं  के  लिए  राष्ट्रीय  कार्यवाही  योजना

 *  283.  क कुब  विभा  घोष  गोस्वामी  :  क्या  faratt,  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मन्ती  यहਂ

 बदाने  की  छा  पारेंगे  फि

 क्या  सरकार  ने  महिलाओं  के  लिए  राष्ट्रोय  काय  वाही  योजना  की  प्रगति  का  समय  समय

 पर  पुनर्विलोकन  करने  के  उद्देश्य  से  राष्ट्रोय  स्तर  पर  एक  व्यापक  श्राधार  वालो  कर्गधार  समिति  गठित

 न  तौर

 यदि  तो  उस  कर्णधार  समिति  के  सदस्यों  के  कया  नाम है
 ?
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 fae  श्र  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तया  संरफ़ति  विभाग  में  उपमंत्री
 श्वरविन्व

 श्रौर  (@)  महिलाओं  के  विकास  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  समय-समय  पर  काय  क्रमों  अ्रौर  उपायों
 का

 पुनर्विलोकन  करने  के  लिए  सरकार  राष्ट्रीय  स्तरपर  एक  समिति  को  गठित  करने  के  प्रस्ताव  पर

 विचार  कर  रही  है  ।  ब्यौरे  की  जांच  की  जा  रही

 स्तर  पर  fren  तथा  dttatmat  ष्ह्  माध्यम

 *  286.  श्री  बरके  जाजें॑  :  कया  atari,  समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मन्त्री यह  बताने  की

 बापा  करेगे  कि  :

 १
 I
 f
 नर्णय  लिया  गया क्या  हाल  ही  में  मद्रास  में  प्रायोजित  उपकुलपतियों  के  सम्मेलन

 है  कि  भारतीय  विश्वविद्यालयों  में  उच्चतम  स्तर  पर  शिक्षा  तथा  परीक्षात्रों  के  माध्यम  के  रूप  में  भारतीय

 भाषायें  wears  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  रूप  रेखा  क्या  है  ?

 fRett,  सपाज  कल्याण  TT  मंत्री  एस०  नर्ल  पौर

 में  1975  में  दक्षिण  स्थित  विश्वविद्यालयों  के  के  सम्मेलन  की  कार्यवाही

 बा रिजहाडे  विश्वविद्यालय  झतुदान  झायोग  से  प्राप्त  हुआ  था  ।  इसके  अनुसार  उक्त  सम्मेलन  में

 विद्यालय  स्तर  पर  शिक्षा  तथा  परीक्षाओं  के  माध्यम  के  प्रश्न  पर  कोई  विचार  faa  नहीं  gar  था  ।

 तथापि  सम्मेलन  में  भाग  लेने  व.ले  इस  बाप  से  | मत  थे  कि  क्षेत्रीय  भाषा  में  eee  क़ृत्तियों  का  निर्माण

 करन  एक  है  जिसे  विश्वविद्यालय  में  स्नातकोत्तर  स्तर  पर  इन  भाषाओों  में

 विभिन्न  प।ठुयचर्याएं  शुरू  की  जा  सकें  श्रौर  उन्होंने  यह  भी  मान  लिया  था  कि  राज्य-पाठ्यपुस्तक  एजेंसियों

 के संदाधन ं  के  विश्वविद्यालय  अतुदान  आ्रायोग  को  प्रकाशन  सहायता  की  दो  का

 उपयोग  भी  विश्वविद्यालय  को  इस  प्रयोजन  के  लिये  करना  चाहिये  ।

 facet  पक्षी  विहार

 287.  श्री  डी०  Fo  पंडा  श्रौर  सिचाई  मन्त्री  यह  बताने की  ड्पा  करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  सरकार ने  चिल्का  पक्षी  विहार के  लिए  पांचवीं  योजना  के  दौरान  20

 लाख  रुपये  परिव्यय  को  एक  योजना  केन्द्रीय  सरकार  को  भेजी  है  श्रौर

 यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई

 कपि  और  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहेब  पी०  :  हां

 उड़ीसा  सरकार  से  प्रबन्ध  प्लग  निर्माण  कायों  के  लिए

 प्राप्य-स्थल  को  स्थिति  बताने  वाला  मानचित्र  प्रस्तुत  वःरने  झोर  इस  बात  के  बारे  में  कि  क्या  चिल्का

 में  मात्स्य  की  विकास  के  लिए  विश्व  बैंक  प  र्योज॑ना  का  कोई  प्रस्ताव  कुछ  स्पष्टो  करण  मांगे  गए  थे  ।

 विश्व  बैंक  परियोजना  के  सम्बन्ध  में  विस्तुत  श्रनुमान  ate  सुचना  की  प्रतिक्षा  है  ।  केन्द्रीय  सहायता  के

 लिए  sofa  सूचना  मिलने  फर  इस  योजना  पर  तत्काल  कायंवाही  की  आएगी  ।
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 Written  Answers  March  29,  19976
 Ss

 Mulla
 Committee  Report

 *288.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  State:

 (a)  whether  Government  constituted  Mulla  Committee  in  1968-69  to  recommend  amend-
 ments  in  the  then  Land  Acquisition  Acts;

 (b)  whether  this  Committee  visited  various  States  and  made  a  thorough  study  of  this
 problem;

 (c)  whether  this  Committee  submitted  its  report  to  the  Government  long  ago;  and

 (d)  if  so,  salient  features  and  the  action  taken  thereon  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Agriculture  &  Irrigation  (Shri  Annasaheb
 P.  Shinde):  (a)  to  (c).  Yes,  Sir.

 (d)  A  statement  has  been  laid  on  the  table  of  the  Sabha.

 Statement

 The  main  recommendations  and  conclusion  of  the  committee  are  as  follows:—

 (t)  Principles  which  should  govern  the  acquisition  of  land.

 (a)  Acquisition  for  public  purpose  at
 the

 cost  of  Government.

 The  committee  came  to  the  conclusion  that  it  is  not  possible  to  lay  down  any  hard  and  fast
 definition  of  the  term  purposeਂ  which  is  a  condition  precedent  to  compulsory  acquisition
 aS  permitted  under  the  Constitution.  The  committee  has,  theerefore,  proposed  an  inclusiveਂ
 definition  of  the  term  the  effect  of  which  will  be  making  its  Scope  wider  than

 its  existing  definition.  The  committee  has  further  recommended  that  public  purpose  should
 be  made  justiciable;  a  mere  declaration  of  a  public  purpose  by  the  Government  need  not  be
 final  and  non-juSticiable  as  is  the  position  under  the  existing  Act,

 (b)  Acqutsttion  for  a  purpose  akin  to  public  purpose  at  the  cost  of  company.

 The  committee  has  recommended  that  it  will  not  be  wise  to  impose  a  total  ban  on  acquisi-
 ‘tion  of  land  for  companies  which  are  engaged  or  taking  steps  for  engaging  themselves  in  any
 industry  for  Work  which  serves  a  public  purpose.  But  the  special  procedure  laid  down  in  part
 VII  of  the  Land  Acquisition  Act,  which  imposes  salutary  restrictions,  should  be  complied  with

 in  all  cases  of  acquisition  of  land  for  a  company  other  than  a  Government  company  or  corpora-
 tion  or  body  corporate.  If  the  land  is  not  utilised  by  any  company  within  the  specified  or  extend-
 ed  time  for  the  purpose  for  which  it  was  acquired.  Such  acquisition  of  the  land  not  utilised  so
 far  should  be  declared  and  void  and  it  should  be  restored  to  the  original  owner.

 (c)  Speedy  acquisition  of  land  in  cases  of  urgency/emergency.

 According  to  the  committee,  the  urgency  provision  of  section  17  of  the  Land  Acquisition
 Act  waich  arms  the  Government  with  drastic  powers,  has  been  grossly  abused  all  over  the  country.
 It  has  recommended  that  the  urgency  clause  under  section  17  in  the  draft  bill  of  the  Law  Com-
 mission  may  apply  only  in  cases  of  emergency  Specified  in  the  draft  bill  subject  to  the  modifica-
 tion  suggested

 by  the  committee.

 (2)  Principles  for  determining  compensation

 (a)  Quantum  of  compensation

 The  committee  has  recommended  that  as  far  as  possible  everyone  who  is  deprived  of  this
 property  by  compulsory  atquisition  should  be  enable  by  the  compensation  awarded  to  im  to
 place  himself  in  substantially  the  same  position  in  which he  was  before  the  acquisition  of  his
 Jand.  The  community  which  benefits  from  the  acquisition  must  also  bear  the  burden  of  justly
 compensating  the  owner.  Compensation  should,  therefore,  be  payable  on  all  acquired  lands
 (including  property)  only  on  the  basis  of  market  value  including  its  protential  value  as  has  been
 the  guiding  principle  up  till  now.  As  for  the  imperative  need  for  minimising  the  concentration
 for  Wealth  in  a  few  hands  and  the  necessity  for  removing  social  disabilities  for  achieving  the
 objectives  of  a  Welfare  State  envisaged  in  the  Constitution,  there  are  other  measures  which  can

 1  always  be  adopted  by  the  State  for  removal  of  social  inequalities.
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 The  committee  has  alsosuggested  raising  the  amount  of  solatium  from15  per  cent  Of
 the  compensation  to  30  Per  cent.

 (b)  Forum  for  determination  for  compensation

 The  committee  has  recommended  that  determination  of  compensation  should  be  left  only
 to  the  courts  which  alone  are  in  a  position  to  inspire  confidence  in  the  general  public.  It  has
 further  recomm2nded  that  compenSation  may  be  fixed  by  an  agreement  between  the  parties,  and
 a  referenc:  to  the  court  may  be  made  only  ifno  agreement  is  reached.  The  committee  has  also
 recommended  that  the  right  to  appeal  should  be  restricted.  In.  cases  involving  petty  amounts
 and  certain  other  specified  conditions,  no  a
 of  title  to  land  is  also  inolved  in  them.

 ppeal  should  lie  unless  a  point  of  law  or
 question

 (3)  Remedial  measures  for  administrative  delays

 Noting  that  there  has  been  inordinate  delay  in  land  acquisition  proceedings,  the  committee
 has  suggested  that  acquisition  proceedings  up  to  the  date  of  reference  to  the  court  should  be
 completed  within  a  period  of  12  months,  This  time-limit  may  be  extended  by  another  3  months
 in  03565  of  normal  acquisition  and  6  monthsin  cases  of  acquisition  for  big  projects  provided  there
 are  good  reasons  (to  be  recording  in  writing)  for  doing  so.

 {4)  Measures  for  rehabilitation  of  evicted  families

 The  committee  has  observed  that  the  increase  in  the  amount  of  solatium  from  15  per  cent
 to  30  per  cont  of  the  compensation  amount  would  go  along  way  in  meeting  the  cost  of  rehabilita-
 tion  of  the  landowners  and  other  persons  intereSted  in  the  land.  In  respect  of  persons  who  do
 not  come  in  the  category  of  ‘persons  interested,  but  suffer  from  consequences  of  acquisition,  the
 government  Should  accept  a  social  and  moral  responsibility  for  rehabilitating  them.  Noting
 that  it  may  not  be  possible  to  provide  in  the  statute  for  measures  of  rehabilitation  for  such

 persons,  the  committee  has  nonetheless  recommended  certain  measures  for  their
 resettlement.

 (5)  Feasibility  of  enacting  a  uniform  law  on  land  acquisition

 The  committee  has  recommended  that  the  law  on  Jand  acquisition  should  be  made
 applicable  to  the  whole  of  India.

 The  recommendations  of  the  committee  have  all  been  studied  in  details  under  the  auspices
 of  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  and  in  ccnsultaticn  with  the  State  Governments.
 The  Twenty-fifth  Amendment  of  the  Constitution  and  the  recommendation  of  the  Housing
 Ministers’  Conferences  of  1973  and  1974  have  necessitated  fresh  examination  for  Some  of  the
 issues  dealt  with  in  the  report.  While  most  of  them  have  ‘been  done,  the  remaining  ones  are
 being  examined.

 भमिश्ञा-वत्ति  सापाप्त  करने  के  जिए  कानन

 289.  श्री  इपाम  सुन्दर  महापात्र  :  कया  समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्रो  यह

 बताने  क़ो  कृपा  करेंगे  फि  :

 क्या  लरकार  भारत  भर  में  भिक्षावृत्ति  समाप्त  करने  फे  लिए  कानून  बनाने  पर

 विचार  कर  रही  हैं  ;  त्र

 क्या  प्रत्येक  में  कल्याण  बो  ने  भिखारियों  को  dame  देने  को  दिशा

 में  कोई  ठोस  कार्यवाही  का  है  प्ौर
 यदि  तो  इस  दिशा  में  पहल  करने  वाले  भ्रग्रगन्य  राज्यों

 फे  नाम  क्या  हैं  ?

 और  समाज  कल्याण  dame  तथा  संस्कृति  विभाग  में  satay  श्वरविन्द
 :-

 भारत  सरकार  सब  शासित  क्षेत्रों  फे  लिए  aTaTeait  के  विषय  जिसमें  भिक्षावृत्ति

 भा  शामिय  कानून  करने फे  प्रस्ताव पर  विचार  कर  रही  है  ।  यह  प्रस्ताव  जब  संसद  दवारा च्

 23:



 पपहा
 Answers

 a
 Chaitra  9,

 1898
 (Saka)

 झतुमोदित  कर  feat  जाएगा  तो  रज्यों  के  लिए  एक  नमूना  बन  जागा  ।  निम्नलिखित  use

 सरकारों  ने  म्रपने-प्रसने  भिक्षा-रोधी  कानूत  बना  रखे  है  :  झांध्र  प्रदेश

 जम्मू  और  मध्य  नड़, च्  उत्तर

 प्रदेश  द्रीर  पश्चिम  बंगारू  |

 (1)  राज्य  समाज  कल्याण  बोड  एक  सामाजिक  wifes  कार्यक्रम  कर्यास्वित  कर

 रहे  जिससे  निराश्त  स्त्रियों  क़ो  क़ो  सुविधाएं  fast  यहं  के  विरुद्ध

 निवारक  उपाय  के  रूप  में  है  ।  1975-78  में  निम्नलिखित  राज्य  बोर्डो
 ने  अच्छा  काम  किया  है

 :-

 स्थापित  गए

 राज्य  AVS  का  नाम  एक्  को

 को  संख्या

 wie  प्रदेश  21

 तम  31

 22 गउ  रात

 फेरल  30

 21
 महा  राष्ट्र

 21 तामिल  नाडू

 20 उत्तर  प्रदेश

 पश्चिम  बंगाल  24

 (2)  इसके  ग्रतििकत  राज्य  समाज  कल्याण  ५६ ् बाड  प्रंट  महिलाओं
 TE  AOSHI  के  लिए  संक्षिप्त  पाठ्यक्रमों

 और  व्यवसायिक  प्रशिक्षण  का  एक  कार्यक्रम  भी  wer  रहे  जिससे  ऐसी  महित्ाओओं  को  रोशगार

 के  अधिक  ग्रव्तर  प्राप्त  होते  हैं  ।

 ala  विकास  के  लिए  सं  युक्त  राष्ट्र  संघ  खाद्य  निधि

 *  290.  श्री  सी ०  Fo  क्या  फषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यहं  बताने  क़ी  क््पा  करेंगे

 किः

 10 ig क्या  ef  विकास  हेतु  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  खाद्य  निधि  जुलाई  76.0  से  हो

 जायेंगी  ;  शरर

 क्या  इस  निधि  में  से  भारत  सरकार  क़ो  क़ोई  सहायता  मिलेगी  शरर  यदि  et,  तो

 ?

 कृषि  att  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहिब  पी०  fare)  :  रोम  में

 27  से  6  1976  तक  हुई  एक  बैठक  में  इच्छुक  देशों  ने  अन्तर्राष्ट्रीय  दूषि  विकास

 निधि  के  करार
 के

 मसौदे  क़ो  पूर्णाघिकार-प्राप्त  तम्मेसन  द्वारा  विधिवत्‌  स्वीकृति  दिए  जाने  के  लिए
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 लिखित
 उत्तर

 तिम  रूप  दिया  ।  इसमें  संयुक्त  राष्ट्र  फे  महासचिय  क़ो  यह  दिए गए  कि  ये  पुर्णाधिकार

 प्राप्त  सम्मेलन  उती  asa  बुलायें  जब  वे  यहं  सुनिश्चित  कर  लें  कि  1  अरब  एस०  डी०  श्रार०

 तक  क़ो  धनराशि  मिलते  फे  उन्हें  वचत  मिल  गये  हैं  बठक  में  यह  फैपला  किया  गया  कि

 करने  वाले  उत  सभी  देशों  क़ो  यथाशीघ्र  अ्रामंपघ्ित  किया  जाए  जिन्होंने  अंतर्राष्ट्रीय  कृषि  विकास

 निधि  में  शामिल  होने  को  अभी  ग्राकांक्षा  व्यक्त  नहीं  की  है  या  इसमें  अ्रंशदान  करने  का  वचन  नहीं  दिया

 हैं  ताकि  पुर्णांधिकार-प्राप्त  सम्मेलन  यथासम्भव  1976  फे  महीने  में  बुलाया  जा  सके

 यह  करार  युक्त  राष्ट्र  के  महासचिव  द्वारा  अपेक्षित  न्यूनतम  सदस्य  देशों  से

 मंजूरी  या  सहमति  सिल  जाने  पर  लागू  होगा  जिनका  शुरू  में  कुल  श्रंशदान  कम  से  कम

 75  करोड़  ग्रमरीक्री  डालर  होगा  |

 इस  निधि  के  1976  से  शुरू  होने  क़ी  सम्भावना  नहीं  हैं  |

 प्रस्तावित  चार  के  अनुसार  इत  निधि  से  धन  का  नियतन
 करने

 में  नीचे

 प्राथमिकताओं  पर  ध्यान  feat  जाएगा

 (1)  खाद्य  उत्पादन  बढ़ाने  तथा  सर्वाधिक  खाद्य  की  कमी  वाले  देशों  में  सबसे  गरीब  भ्राबादी

 के  पोषाहार  सम्बन्धी  स्तर  में  सुधार  करने  क़ो  झ्रावश्यकता  ;  त्रौर

 (2)  wer  देशों  में  खाद्य  उत्पादन  बढ़ाने  क़ी  सम्भावना  ।  इन  देशों  में  सबसे

 ग़रोब  जनसंख्या  फे  संम्बन्धी  स्तर  शार  उनकी  जनता  को  स्थिति  में  सूधार  करने  पर  शोर

 दिया  जाएगा  |

 उपर्युक्त  Fat  में  भारत  gt  निधि  से  पर्याप्त  सहायता  पाने  क़ी  कर  सकता  हालांकि

 अभो  इफको  ale  निश्चित  माता  नहीं  बताई  जा  सकतो  हैं  ।

 सिधाई  योजनायें

 सरदार  स्वर्ण  fag  सोजी  :  क्या  कृषि  शौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  क़ी  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  श्रापात  स्थिति  क़ो  घोषणा  के  बाद  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  विशेषकर

 और  हरिजन  क्षेत्रों  में  किन्हीं  तिचाई  योजनाओं  क़ो  मंजूरी  दी  गई  हैं  ;  श्रौर

 यदि  तो  उनकी  संक्षिप्त  रूप-रेखा  क्या  हैं  ?

 कृषि  श्र  सिचाई  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  are  नवाज  :  व  (a)  जहां

 तक  बड़ो  तथा  माध्यम  निचाई  योजनाओं  का  संबंध  विभिन्न  राज्यों  के  ५ श्थ्तों wal,  जिनमें

 पिछड़े  aa  अ्रादि  शामिल  के  लिए  ग्रापात  स्थिति  के  बाद  528.85  करोड़  रुपये  क़

 लागत  से  ऐसी  30  योजनाएं  मंजूर  की  गई  हैं  ।

 इन  योजनाग्रों  में  Sara  नदी  परियोजनायें  शामिल

 हैं राज्यों  में  विभिन्न  क्षेत्रों  जिनमें  पिछड़े  क्षेत्र  anf  शामिल  थि
 थ  al ग  पर  संभाव्य सरकारों  दुबारा  श्रामतो  शु ी  सचाई  योजनायें  मंजूर  क़ी  जाती  हैं  ।  1975-76  के
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 दौरान  लव  सिंचाई  के  लिए  राज्य  योजनाओं  में  से  लगभग  124.  24  करोड़  रुपये  क़ा  कुल  धनराशि

 प्रौर  संस्थागत  में  से  210.  96  करोड़  रुपये  क्री  धनराशि  उपयोग  में  लाए  जाने  क़ी

 mY  जाती  हैं  ।

 केन्द्रोय  क्षेत्र  तथा  फेन्द्रोय  प्रायोजित  कार्यक्रमों  के  अन्तर्गत  भारत  सरकार  ने  1975-76

 में  पिछड़े  जिनमें  वे  क्षेत्र  भी  शामिल  जहाँ  अधिकतर  जनज  ति  तथा  हरिजन  जन  संख्या

 में लघ  निचाई  योजनाओं  के  कार्यान्वयन  के  लिए  18.  26  करोड़  रुपये  क़ी  धनराशि  अलग

 से  बंटित क़ी  हैं  ।

 कार्यान्वयन  के  श्रन्तगंत  योजनाओं  में  संग्रह-टंक्रो  तथा  तोड़  तथा  उठाऊ

 बड़े  व्यास  के  कुएं  तथा  अन्य  जल-संचय  ढांचे  शामिल  हैं  ।

 ्रापात  स्थिति  क़ो  घोषणा  फे  बाद  से  रज्य  सरकारों  तथा  विभिन्न  विशेष  कायक्रमों  के

 परियों  जनता  प्राधि  कारियों
 क़ो  लब  सिंचाई  सहित  उत्पादन  कार्यक्रमों  क़ो  गति  प्रदान  करने  हेतु  श्रधिक

 प्रयत्न  करने  के  लिए  श्रतुदेश  भो  दिए  गए  हैं  ।

 हिन्दी  श्रकादमियों  में  पड़ी  हुई  हिन्दी  TSq  पुस्तकें

 *293.  शो  सरज़  पाँडे  क्या  समाज  कल्याण  अर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  3  करोड़  रुपथे  के  मूल्य  क़ो  हिन्दी  पाठ्य  पुस्तकें  हिंत्दी ग्रंथ  झ्रकादमियों में  पड़ी

 धल  फांक  रहो  हैं  ;  श्रोर

 यदि  at,  तो  इतके  क्या  कारण

 शिक्षा  श्रौर  कल्याण  मंत्रालय  संस्कृति  विभाग  में  उपपंत्री  To

 ate  जी  नहीं  ।  हिन्दी  ग्रंथ  झरकादमियों  दवारा  प्रभी  तक  प्रकाशित  पुस्तकों  का  कु

 मलय  लगभग  226  लाख  रुपये  है  जिनमें  से  लगभग  42  लाख  रुपये  क़ोमत  को  बिक

 हैं  ।  भ्रकादमियों  ने  अपने  प्रयत्न  तेज  कर  दिए  हैं  ताकि  उनके  दूवारा  प्र  काशित  पुस्तकें  तक  पहुंच

 ant  wer  है  कि  इन  पुस्तकों  के  उपयोग  में  pat  त्रौर  सुधार  होगा  ।

 गन्ने  की  उपज  के  लिए  नई  प्रौद्योगिकी

 *  298.  श्री  के०  Wo  सभकर  qr  श्रौर
 fears  यह  बता

 ने  छपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  गन्ने
 क़ो  बेहतर

 उपज  लेने
 फे  लिए  योगी  सस्य  उगाने  में  भारतीय  गन्ना

 श्रतुसंधान  संस्थान  लखनऊ
 '  ने  नई  व्यापक  प्रौद्योगिक्ो  का  विकास  किया  है  ;

 यदिਂ  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  ;  प्र

 इत  सम्बन्ध  में  wa  तक  क्या  कायवाही  को  गई  है  ?

 कषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दाहनवाज  :  स

 भा  गन्ना  संस्थान  झर  भारतीय  समन्वित  गन्ना  सुधार  Sa Tsay  भ्रन्तगंत

 ऐसो  सह  फलों  के  ब.रे  में  पता  लगाने  के  लिए
 श्रतुसंधान

 कार्य  चल  रहें  हैं  जिनसे  प्रति  इकाई  जमीन
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 से  प्राप्त  गन्ने  को  उपज  के  साथ  शुद्ध  ar  बढने  को  सभावना  है  ।  qT  श्रौर  प्य
 ज

 को  गन्ने को  सह  फसलों  के  रूप  में  उगाया  गया  ।  पतझड़  में  रोपी  गयी  गन्ने  को  फसल  के  साथ

 मसूर  झ्ौर  सरसों  उगाना  लाभकारी  पाया  जबकि  बसन्त  में  रोपी  गयी  गन्ने  को  फसल

 के  रागो  श्रोर  मूंग  बोने  से  लाभ  हुमा  ।  यह  देखा  गया  कि  सह-फसलों  से  प्रधिकतम

 लाभ  लेते  के  लिए  गन्ने  ौर  इन  सह-फतलों  दोनों  किस्मों  सावधानीपुवक  करना

 चाहिए  ।

 सह-सफल  कार्यक्रमों  में  देखा  गया  कि  ्  को  छोड़  कर  सभी  प्रयोगों  में  गन्ने  को  उपज

 में  कमी  झ्राई  पर  गन्ने  की  उपज  से  हुई  सह-फसल  के म्रतिरिक्त  उपज  से  पुरी  हो  गयी  ।

 इन  परिणामों  का  परीक्षण  ate  पुष्टि  किसानों  के  खेतों  में  ग्रभी  होनी  हैं  इसके  बाद  ही  इन्हें

 अपनाने  को  सिफारिश  को  जाएगी  4

 ग्रामीण  परिवारों  को  निर्माण  स्थलों  का  ग्रावंटन

 *299.  श्रोमती  PEE di  तनकप्पन  :  क्या  निर्माण  शर  अ्रावास  मंत्री  यह  बताने  ay  कृपा

 क्या  सरकार  ने  fata  ग्रामीण  परिवारों  के  पास  श्रभी  तक  गृह  निर्माण  स्थल  नहीं

 उनके  लिए  गृह  निर्माण  स्थल  योजना  की  क्रियान्विति  का  कोई
 मूल्यांकन

 किया  ;

 यदि
 तो

 इसकी  क्रियान्विति  में  ora  तक  कितनी  प्रगति  हुई  ae

 इस  योजना को  शीघ्र  पुरा  करने  के
 लिए

 कया  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ?

 निर्माण  alt  श्रावास  तथा  संसदीय  कायें  मंत्री  के०  att

 देश  में  ग्रावास+स्थल  की  वाले  लगभग  110  लाख  भूमिहीन  मजदूरों  में  से

 करीब  60  लाख  मजदूरों  को  भ्रावास-स्थल  दे  दिए  है  ।

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भूमिहीन  मजदूरों  को  श्रावास  स्थल  देने  की  योजना  न्यूतम  श्रावश्यकता

 के  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  का  एक  झंग  है  ।  waa  प्रधान  मंत्री  द्वारा  घोषित  20  सूत्री  alas  कायेंक्रम

 में  शामिल  कर  दिया  गया  है  ।  इस  योजना  पर  मुख्य  मंत्रियों  के  हाल  ही  में  हुए  सम्मेलन  में  विचार

 किया  गया  था  ate  सभी  राज्य  सरकारों  से  maa  किया  गया  कि  वे  इस  योजना
 के  कार्यान्वयन  को

 श्रत्याधिक  प्राथमिकता  दें  |

 अतिरिकत  चावल  वाले  राज्यों  से  सुरक्षित  भंडार  के  लिए

 चावल

 *  300.  श्रो  एस०  एम०  aaat  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  पूल  में  सुरक्षित  भंडार  बनाने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  श्रतिरिक्त  चावल

 वालें  राज्यों  से  चावल  देने  को  कहा  है  ;  ग्रौर

 यदि  तो  किन-किन  राज्यों  ने  कितना-कितना  चावल  दिया  है  ?

 प्
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 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  श्रण्णासाहिब  पी०  :  श्रधिशेष

 राज्यों  से  WIAT  की  जाती  है  कि  वे  केन्द्रीय  पुल  को  दें  ताकि  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली

 की  ara  श्यकताश्रों  को  पुरा  किया  जा  सके  श्रौर  बफर  स्टाक  भी  तैयार  किया जा  सके  ।

 एक  विवरण  सभा  के  पटल  पर  रखा  जाता  ॥

 विवरण

 1975-76  मौसम  के  25-3-1976  तक  प्राप्त  सूचना  के  भ्रनुसार  केन्द्रीय  पल

 को  सप्लाई  किए  गए  चावल  की  मात्रा

 हजार  मीटरी  टन  में

 1975-76

 राज्य

 पूल  को

 सप्लाई की  गई

 मात्रा

 eet

 श्रांध्र  प्रदेश  160.

 5  8

 हरियाणा  444,  3

 मध्य  प्रदेश  27.  1

 °  0

 पजाब  1155.

 उत्तर  प्रदेश  549.

 कुल  जोड़
 *  2343, 1

 इसमें  1974-75  फसल  की  57  हज़ार  मीटरी  टन  बाकी  मात्रा  शामिल  है

 बिना  बिके  उर्वरक

 1443.  थ्रो  बी०
 श्रार०  शक्ल  क्या ऐाषि  शौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 गत  ay  तथा  1976
 में  जनवरी  के  श्रन्त  तक  कितना  उवंरक  श्रायात  किया

 1976  के  श्रन्त  तक  कितना  स्वदेशी  तथा  ग्रयातित  उं  रक  wafaat  पड़ा

 था ?
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 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (at  प्रभु  दाल  पटल  )  1976  के  दौरान

 11.02  लाख  मीटरी  टन  4.  30  लाख  मीटरी  टन  पी०  Ale  90  लाख  मीटरी  टन  के०

 उवेरकों  का  किया  गया  था  1976  के  महीने  में  0.  59  लाख  मीटरी  टन  एन०

 0.13  लाख  मीटरी  टन  पी०  0.  11  लाख  मीटरी  टन  कन ०  का  प्रायात  किया  गया  था  ।

 1976  के  wer  में  बिना  बिके  पड़े  उवेरकों  की  मात्रा  नीचे  दी
 गई  है  :-

 मीटरी

 पी०  क े० Ut ०

 देशी  ५.  5  0.62  0.17

 ग्रायतित  3.41  2.18  1.57

 उवरक-व्यापार  में  थोक  व्यापारी

 1444.  श्री  अनन्त  प्रसाद  घसिया  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  ः

 क्या  उवेरकों  का  व्यापार  करने  वाले  थोक  व्यापारी  भारी  लाभ  कमा  रहे  हैं  श्रौर  यदि

 तो  इस  व्यापार  में  बिचौलियों  कों  प्रनमति  देने  के  कारण  हैं

 क्या  थोक  व्यापारियों  के  लाभ  के  कारण  उपभोक्ताओं  को  afaa  मूल्य  देना  पड़ता है

 और

 यदि  तो  लोगों  को  सस्ती  दरों  पर  उब  रक  उपलब्ध  कराने  के  faz  सरकार  ने  क्या

 कदम  उठाए  हैं
 ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  प्रभदास  :  से
 इस  बात  के

 कोई  संकेत  नहीं  हैं  कि  उबे  रकों  के  थोक  व्यापारी  saat  के  व्यापार  में  बहुत  लाभ  कमा  रहे

 कुछ  प्रमुख  श्रायातित  उवेरकों  शर द ेदेश  में  उत्पादित  उर्वरकों  के  खदरा  मृत्यों  श्रौर  वितरण  के  लिये

 उन्हें  मिलने  वाले  लाभ  का  विवरण  aMl-qea ot te fear पर  रख  दिया  गया है  ।  लोगों  को  सस्ती  दरों  पर  उबे  रक
 उपलब्ध  कराने  के  लिये  खुदरा  जिस  पर  श्रायातित  उं  रक  बेचे  जाते  सरकार  ने  निर्धारित

 किये  प्रमुख  नाइट्रोजनों  ,  उबे  रकों  अर्थात  य  एमोनियम  सल्फेट  श्रौर  कैल्शियम  एमो  नियम  नाइट्रेट

 जो  देश  में  उत्पादित  उवेरकों  का  लगभग  #  0  प्रतिशत  के  मलय  काननी  रूप  से  निर्धारित  किए  गए  हैं  ।

 सिंगल  सुपर  फास्फेट  के  मूल्य  सरकार  द्वारा  श्रनुमोदित  किए  मए  फार्मूले  के  धनुसार  श्रौपचारिक  रूप  से

 निर्धारित
 किए

 गए  हैं  श्रौर  भारतीय  एसोसियेशन  इसे  लागू.करता  है  ।  पोटाश  श्रायात

 किया  जाता  है  श्ौर  सरकार  द्वारा  इसके  खुदरा  मृत्य  AK  वितण  के  लिये  लाभ  निर्धारत  किया

 जाता  ।  श्रन्य  देशी  उवंरकों  के  संबंध  में  यद्यपि  कानूनी  रूप  से  कोई  मूल्य  निर्धारित  नहीं  किये

 गये  हैं  फिर  भी  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  बड़ी  माता  में  किए  जाने  वाल  ae के  मूल्यों का  देशी

 मूल्यों  पर  प्रभाव्र  पड़ता  है
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 विवरण

 मीटरी  टन  रुपए  मे ं)

 क्रम सं  ०  उवेरक  का  नाम  खुदरा  मूल्य  विवरण

 लाभ

 श्रायातित  SatH

 1  यूरिया  (46  प्रतिशत  क  1750  115

 2  एमोनियम  सल्फेट  (21  प्रतिशत  50  किलोग्राम

 75 का  पैकिंग  च  शक  e  935

 3  75 कैल्सिम  एमोनियम  नाइट्रेट  (  26  प्रतिशत  e  1060

 140 डाई-एमो  नियम  फास्फेट  (18-46-0)

 यरेब  श्राफ  पोटाश  (60  प्रतिशत  क े2  50
 किलोग्राम

 का

 पेकेज  910  80 e

 6.  1660  110 एमोनियम  नाइट्रो-फास्फेट  (  20-20-0)

 2295  140 74.0  इमोनियम  नाईट्रो-फास्फेट  (24-24-0)
 पीठ ty  के०  1645  105 8.  एन ०  (15-15-15)

 देशी

 ह  चे  *  1750  115 1.  यू  रय
 ||

 क  935  75 2.  एमोनियम  सल्फेट

 2600  160 3.  एन०  पी०  (28-28-0)  (  a

 var  for े क |  मलि०  1570  115 4,  एन०  पी०  Ho  (15-15-15)  उं

 2150  160 5.  एन०  पी०  (20-20-0)  एफ०  Wo  सी०  टी ०

 150 6.  एन०  पी०  (24-24-0)  मद्रास  उर्वरक  लि०
 ——

 2330

 wea  प्रदेश  के  चम्बल  क्षेत्र  झाया कट  योजना  के  लिए  मंजूर

 को  गई  धनराशि

 1445.  श्री  |  चन्द  कछवाय  क्या  वधि  ate
 सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 मध्य  प्रदेश  के  चम्बल  क्षेत्र  में  ग्रारम्भ  की  गई  श्रायाकट  योजना  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  ने  कुल  कितती

 धतराशि  मंजूर  की  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  शाहू  नवाज  :  केन्द्रीय  क्षेत्र
 के

 कमांड  क्षेत्र

 विकास  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  केन्द्रीय  सरकार  ने  1973  में  चम्बल  मध्य  प्रदेश  में
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 सड़कों  ale  मंडियों  के  निर्माण/सुधार  के  लिए  1.  44  करोड़  रुपये  की  लागत  की  एक  योजना  मंजूर

 की  थी  ।  इसमें  से  राज्य  सरकार  को  wat  तक  कुल  94.  91  लाख  रुपये  की  धनराशि  निर्मुक्त  की

 गई  है  ।

 मध्य  प्रदेश  के  चम्बल  कमांड  में  कमांड  क्षेत्र  विकास

 संबंधी  Gra  योजनाओं  तथा  फ़ाम  पर  विकास  कार्य  की  निगरानी  की  लागत  के  प्रति  भारत

 सरकार का  प्र शदान  पुरा  करने के  लिए  राज्य  सरकार  को  28.51  लाख  रुपये  की  राशिਂ

 निर्मुक्त  की  गई  हैं  ।

 दिल्‍लो  में  Prasat

 1446.  श्री  faxaara  झुनझुनवाला
 :

 वया  Rett,  समाज  कत्याण  श्र  संस्कृति  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली  को  भिखारियों  से  मुक्त  शहर  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  इस  प्रयोजन  के  लिये  श्रारम्भ  की  जाने  वाली  योजना  का  कया  ब्यौरा

 त्रौर

 इस  योजना  को  कब  लागू  किया  जायेगा  ?

 att  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  श्ररविन्द  नेताम  )  :

 से  बम्बई  भिक्षावृत्ति  निरोधक  1959  में  लागू  जिसके  श्रधीन  भिक्षा

 मांगना  श्रपराध  है  ।  दिल्‍ली  से  भिखारियों  को  हटाने  के  लिए  दिल्‍ली  प्रशासन  उक्त  के

 | MNT उपाय  कर  रहा  है

 Soyabean  Cultivation

 1447.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  1]  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  State:

 (a)  whether  his  Ministry  had  recently  made  a  review  or  conducted  a  survey  in  regard  to
 cultivation  of  Soyabean  ;

 able  markets  for  Soyabean  and  thus  they  have  suffered  heavy  losses;
 (b)  if  so,  whether  Soyabean  growers  are  not  getting  any  incentive  in  the  absence  of  suit-

 (c)  whether  there  is  no  proper  arrangement  for  its  export;  and

 (d)  whether  there  is  great  disconteritment  among  farmers  (Soyabean'  growers)  in  Uttar
 Pradesh  on  this  account;  if  so,  Steps  taken  by  the  Government  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Prabhu-
 das  Patel):  (a)  Soyabean  development  in  the  country  and  the  problems  being  faced  in  its
 cultivation,  particularly  relating  to  its  marketing,  Were  conSidered  at  a  meeting  convened  by the
 Ministry  of  Agriculture  at  New  Delhi  on  23-1-1976.

 (b)  Consequent  upon  the  anticipated  harvest  of  a  bumper  crop  of  oilseeds  in  the  country
 during  1975-76,  prices  of  vegetable  oilseeds  and  oils  have  come  down  rather  sharply.  The
 prices  of  soyabean  and  its  oils  have  also  accordingly  shown  a  downward  trend.

 (c)
 Export

 of  Soyabean
 from

 the  country  is  banned.

 -(d)  In-order  to  solve  the  problem  of  disposal  of  accumulated  stocks  of  soyabean  with  the
 farmers,  particularly  in  Uttar  Pradesh  and  Madhya  Pradesh  on  the  recommendation  of  the  saic¢.
 meeting  held  here  on  23-1-1976,  the  State  Governments  have  been  advised  that  they  shoulc.
 involve  their  cooperativesin  collecting  soyabean  from  Scattered  places  to  certain  convenient
 centres  in  commercia  lly  viable  quantities.  The  coopératives  should  furnish  full  details  of  sucl.
 collection  centres  (and  details  of  Soyabean  So  collected)  to  the  industry  so  that  the  latter  coulc
 make  necessary  arrangements  for  lifting  the  entire  produce  in  time.  The  representative  of  the
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 Solvent  Extractors’  Association  present  in  the  meeting  had  indicated  that  the  Association,  through
 its  m2mers,  would  arrange  to  purchase  the  entire  quantity  of  soyabean  from  such  centres  at  a
 price  to  be  mutually  decided  between  the  extractors  and  the  cooperatives  in  the  States

 Tite  recommendation  relating  to  the  fixation  of  a  support  price  for  soyabean  as  also  other
 recommzndations  made  at  the  said  meeting  are  being  examined.

 डरा  पंठार  में  इरणाधियों  को  ages

 1448.  श्र  हुडा
 :  क्या  पूर्ति  ौर  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  को  क़्पो  करेंगे  कि  :

 क्या  उन्हें  डेरा  पडार  जिला  में  शरण  धियों  की  समस्य/ग्रों  के  बार  में

 कोई  ज्ञापन  प्राप्त  हुश्रा

 Far  केन्द्रीय  सकार  द्वारा  दी  गई  सभो  तरह  के  ऋग  तथा  बन्द  कर  दो  गई

 श्रौर

 यदि  तो  सरकार  ने  क्या  उपचारात्मक  का्यवाहो  को  है  ?

 पुरति  शर  पुनर्वास  मंत्री  राम  निवास  :  पठार  के  परिवारों  की  कुछ

 कठिनाइयों के  बारे  में  पत्र  प्राप्त  हुम  था  प्रौर  उस  पत्र  He  उत्तर  भी  दे  दिया  गा  था  ।

 इस  क्षेत्र  में  बसाए  गए  कृषक  तथा  गैर-क्वक  परिवारों  को  निर्धारित  दर  के  श्रतुसार

 ऋण  तथा  पहले  ही  दिए  जा  चुके
 हैं  ।  इसके  एक  प्राथमिक  स्वास्थ्य  के  4  ल  प्राय  मिक

 विद्यालय  स्थापित  करने  तथा  भूमि  सुधार  को  लागत  श्रादि  के  लिए  भो  दी  गई  है

 किसी  भी  ऋण  तथा  को  बन्द  नहीं  किया  है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 चोनी  के  कारखाने

 1449.  श्री  सब  दण्डबते  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्त्री  यह  बताने को  कता  करेंगे  fe

 चीनी  कारखाने  द्वारा  सरकारी  ae  सहा  रो  क्षेत्रों  में  उत्पादित

 चीनी  की  गन्ने  का  प्रति  टन  मूल्य  ्रौर  किसानों  को  भुगतान  को  गई  कूल  राशि,पॉजित  लाभ  MT

 प्रायकर  के  भुगतान  के  यतन  राज्यवार  उपलब्ध  अ्रांक डे  क्या

 क्यो इन  अ्रांकड़ों  से  तोनों  क्षेत्रों  के  चोती  का  रखानों  भुगतान  किये  गए  MTA  में

 भारी  श्रसमानता  का  पता  लगता  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 कृषि  झोर  सिचाई  saree  में  राज्य  मंत्री  (at  at)
 से  15-3-76

 तक  ग्न  का  1975076  के
 दौरान गन्ने

 के  लिए  चीनी  फैक्ट्रियों  द्वारा  दिए  गए  मूल्य  का  रेज

 शोर  1522-1976  तक  दिए  गए  गन्न  के  मूल्य  की  कुल  राशि  के  बारे  में  राज्यवार  स्थिति  बताने  वाला

 [  एक  विवरण  संलग्न  है  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल  ०  टी  ०-- 10564]

 76]
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 1973-74  के  सरकारी  श्रौर  सहका री  क्षेत्रों  में  चीनी  फैक्ट्रियों  को  हुए

 मुनाफे/हुई  हानियों  के  बारे  में  राज्यवार  स्थिति  बताने  वाला  विवरण  भी  संलग्न  है

 [wearer  में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या एल
 ०  टी  ०--10564/76  ]

 वित्तीय  वर्ष  1972-73  के  दौरान  पुरे  किए  गए  श्रायकर  निर्धारण  के  उपलब्ध  अयतन  श्रांक ड़

 को  बताने  वाला  विवरण  भी  संलगन  है  [aearera  में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल

 टी
 ०--10564/76]

 सरकारी  श्रौर  सहकारी  क्षेत्रों  को  चीनी  फक्ट्रियों  द्वारा  दिए  गए  श्रायकर  के  ब्यौरे

 को  श्रायकर  विभाग  सं  कलित  नहीं  करत  है  चीनी  उद्योग  के  वारे  में  संकलित  अखिल  भारतीय

 अयकर  सांख्यिको  में  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  जिसमें  अ्रायक र  श्रधिनियम  के  अधोनਂ  निर्धारित  कुल  ्य

 ौर  उस  पर  कम्पनी  तथा  गे  र-कम्पनी  निर्धारिपि्यों  द्वारा  देय  कर  सम्बन्धी  होते  हैं  ।  कम्पनियों  के

 लिए  दर  सरकारी  अ्रविमाजित  हिन्दू  व्य  wife से  भिन्न

 होता है  ।  उसके  देय  निर्धारिती  की  कराधेय  श्राय  के  अ्राकार  पर  निर्भर  करता

 कम्पनी  के  देय  श्रोसत  कर  श्रौर  गैर-कम्पनों  के  कर-निर्धारण  में  ‘HeTT  मुख्यतः  उपयुक्त  दो  कारणों

 भ्र्थात  दर  के  ढांचे  में  अन्त र  भ्रौर  मुनाफे  की  राशि  से  होता  है  ।

 क्षत्रीय  ararmat  में  पाठय-पुस्तकें

 1451.  श्री  समर  गुह  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मन्त्री  यह  अताने  को  कपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  विभिन्न  क्षेत्रीय  भांषाग्रों  में  पाद्य  पुस्तकों  के

 लिए  सहायता  दी

 यदि  तो  इसके  तथ्य  क्या  ale  गत  तीन  वर्षों  में  इसका  राज्य-वार  ब्यौरा  क्या

 क्षेत्रीय  भाषात्रों  में  पाठ्य  पुस्तक  तैयार  करने  सम्बन्धी  प्रयासों  के  क्या  निष्कर्ष  निकले

 MIX

 विभिन्न  राज्यों  द्वारा  उक्त  प्रयोजन  लिए  क्या  व्यवस्था  की  गई  है  ?

 शिक्षा  शौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  (al  डी०  पी०  :

 से  हिन्दी  तथा  क्षेत्रीय  भाषाश्रों  में  विश्वविद्यालय  स्तर  की  पुस्तकों  के  निर्माण  के  लिए  यहं

 मन्त्रालय  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  चला  रहा  है  इस  योजना  में  भाग  लेने  वाले  पन्द्रह  राज्यों  के

 सरकारी  अथवा  स्वायत्त  राज्य  पुस्तक  निर्माण  ats  स्थापित  किए  हैं  ।  कुछ  स्थितियों  पुस्तकों  क्  निर्माण

 विश्वविद्यालयों  द्वारा  सीधे  भी  हो  रहा  है  ।  इस  योजना  के  उपरोक्त  राज्य  स्तर  मशीनरी  के

 माध्यम  से  विभिन्न  ararat  में  विश्वविद्यालय  स्तर  की  पुस्तकों  के  निर्माण  के  यह  मन्त्रालय  राज्य

 सरकारों  को  श्रनुदान  देता है  ।  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  दिए  गए  अ्रनुदानों  के  राज्यवार  ब्यौरे  तथा  अ्तन

 की  गई  पुस्तकों  की  संख्या  दर्शाने  वाला  विवरण  सं  लगन  है  ।
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 विवरण

 क्रम  संख्या  को  नाम  अ्रयतन राज्यों  को  दिए  गए  श्रनुदान

 1972-73  1973-74  1974-75  शित  पुस्तकों

 लाखों  की  संख्या

 oe

 — श्रान्‍्थ्र  प्रदेश  23  00  0  360

 श्रसम  15  00  16.00  5.00  300

 बिहार  12  00  5.00  00  150

 गुजरात  15  00  18.00  00
 4  8

 2

 हरियाणा  शक  00  2.00  50  60

 कर्नाटक  क  15  00  10.00  00  292

 केरल  15  0.0  18.00  10  00  415

 मध्य  प्रदेश  क  15  00  8.00  6.00  200

 महा  राष्ट्  00  9.00  00  72

 10  10  00  4.00  50  150
 उड़ीसा|

 11  पंजाब  15  00  2,00  00  55

 12  राजस्थान  क  00  4.00  00  161

 13  fd  20  00  18.00  00  516 तमिलनाडु

 14  उत्त २  प्रदेश  10  00  8.  00  12  00  159 क

 00  29 15  पश्चिम  ब  गाल  2.00  1,00

 es Ra  ee  रना  SY  SY  EN

 185.00  124.00  80.00  3401

 ee  a  सना  a

 गेहूं  के  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  पर  लाने-ले-जाने  पर

 रोक

 1452.  श्री  जनेदवर  feat  :  क्या  कृषि  और  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  है  कि  गेहूं  के  एक  स्थान
 से  दूसरे  स्थान  पर  लाने  ले  जाने  पर  लगी  रोक

 में  ढील  दी

 (a)  क्या  राज्यों  से  इस  सम्बन्ध  में  सिफारिश  प्राप्त  हुई  ate

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
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 1898  )  लिखित

 उत्तर

 कवि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र  श्रग्णासाहिब  पी०  जी  air

 ate  हालांकि  राज्य  सरकारों  से  इस  प्रकार  का  श्रोपचारिक  रूप  से  कोई  पत्र  नहीं

 प्राप्त  फिर  भो  इस  मामले  पर  प्रमुख  गेहूं  उत्पादक  राज्यों  के  मुम््य  मन्त्रियो ंके  साथ

 विचार  विमर्श  किया  गया  था  ate  sfarafan  वसूली  करने  के  हित  गेहूं  के  श्रन्त  राज्यीय  संचालन  पर

 लगे  प्रतिबन्धों  को  जारी  रखने  का  निर्णय  किया  गया

 काजू '  उत्पादन  में  कमी

 1453.  श्री  वयालार  रवि  ।  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गततीन  वर्षों  के  दौरान  भ्रपा  रष्क़त  काजू  के  उत्पादन  में  कमी  हुई  भ्रौर

 यदि  तो  कितनी  wie  इन  तीन  वर्षों  के  दौ  रान  काजू  का  कुल  कितना  उत्पादन

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रभुदास  :
 काजू के  उत्पादन  के

 सम्बन्ध  में  कोई  सरकारी  अ्रनुमान  जारी  नहीं  किये  जाते  ।  तथापि  उत्पादन  के  तदथ  अनुमानों  से  यह

 पता  नहीं  चलता कि  कच्ची  शिरी  का  उत्पादन  कम  हो  गया  है  ।

 (@)  wed  म्रनुमानों  के  श्रतुसार  fase  तीन  वर्षों  के  दौरान  काजू  के  उत्पादन  में  उतार  चढ़ाव

 निम्नलिखित  प्रकार  रहा  है  —_—a

 aq  उत्पादन

 1972-73  o  थि  '1586:26

 1973-74  157305

 1974-76  o  चक  185021

 सुखा  पीड़ित  बिहार  के  लिए  मास्टर  प्लान

 1456.  श्रो  भोगेन्द्र  AT:

 श्री  रामावतार  TEA  :

 श्री  फे०  एन्न०  सधकर  :

 श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :

 बया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्त्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सूखाग्रस्त  स्वीकृति  समिति  ने  बिहार  के  लिए  16  करोड़  रुपये  का

 पंचवर्षीय  मास्टर  प्लान  मंजूर  किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?
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 Answers  Chaitra  9,
 1898  (Saka) i's

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  द  राज्य  मन्त्री  दाहनवाज  जी

 कॉर्यक्रम  का  उद्देश्य  निम्न  क्षेत्रों  पर  बल  देते  हुए  समन्वित  क्षेत्र  विकास  करना

 भूमि  तथा  नथी
 सं  लघु

 वनरोपण  ae  चरागाह  विकास  तथा

 ऋण  सहायता  |

 Drought  Prove  Areas  Programme

 1457.  Shri  M,  C,  Daga  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 ‘to  State:

 (a)  Deought  Prone  Areas  Programme  has  been  initiated  in  the  country  during
 ‘the  last  three  years;  if  so,  amount  spent  in  each  State  since  then  Separately  and  works  carried
 out;  and

 (b)  this  programme  is  still  under  execution  as  also  works  being  carried  out  in

 Rajasthan  under  this
 Programme

 along  with  the  names  of  places  where  they  are  being  carried  out  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Agriculture  &  Irrigation  (Shri  Shah

 Nawaz  Kian).  (a)  I'he  Drought  Prone  Areas  Programme  Was  originally  initiated  in  1970-71
 85  a  Rural  Works  Programme  mainly  to  provide  employment.  In  the  Fifth  Plan,  it  has  been
 reoriented  aS  20  area  development  programme.  In  its  neW  concept,  it  is  in  operation  since  1974-
 75,  A  Statement  on  expenditure  incurred  in  each  state  from  1973-74  15  appended.  The  sectors

 ‘taken  for  development  are  soil  and  moisture  conServation,  and  pasture  develop-
 ment,  minor  irrigation,  livestock  development  and  dryland  farming.

 (७)  Yes,  Sir.  In  Rajasthan  the  programme  extends  over  ten  main  districts, vis,  Banswara,
 Barmer,  Rikaner,  Chure  Dungarpur;  Jaisalmer,  Jalore,  Jodhpur,  Nagaur  and  Pali.  In  addition,
 six  more  tehsilS  are  covered  in  Ajmer,  Jhunjhunu  and  Udaipur  districts.  Main  concentration
 of  activity  in  Rajasthan  isin  the  sectors  of  cattle  and  dairy  development,  pasture  and  sheep
 development,  groundwater  development,  miner  irrigation  and  power.

 ‘Statement’

 Statement  showing  statewise  and  yearwise  expenditure  under  D.  P.  A.P.  during  the  4th  Plan
 and  the  last  three  years

 (Rs,  in  lakhs)

 No,  State  ath  Plan  Expenditure  incurred  during
 expenditure

 1973-74  1974-75*  1975-76*

 One  Sa  a  a  ee  NS  nS

 3  4  5  6

 aa  A  चलों  aR  a  a  ID  a  ea  A  oS  a  UY  AO

 I.  Andhra  Pradesh  e  8s8°rr  66°75  95°05  96°29

 ्  Bihar  e  e  ्  267°72  93°88  142°17  61°44

 Gujarat  .  1072°94.  333°43  839°14  320°07

 4.  Haryana  e  344°00  a  52°72  1°03

 5.  Jammu  and  Kashmir  e  e  (96°95  35°50  8°12
 35*86

 6.  Karnataka  .  a  क  e  I1013*406  170°93  280°63  200°96

 *Subject  to  reconciliation  with  the  State  Acctt.  Generals.
 January,  1976
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 2  4

 Madhya  Pradesh  a  743°48  335'99  310-49  15792.0

 Maharashtra  1143°23  250°00  82°06

 Orissa:  .  ि  340°99  96°26  62°23

 ह ह७  ि Rajasthan  321*%32  292*60  215°93

 ह ही ह  Tamil  Nadu  .  384°13  88°64  14202  1§2°33

 I2  Uttar  Pradesh,  1173*09  587.0 100.0  31I°30  82°28

 13  West  Bengal  .  e  कि  86°58  78.0  40  52°67

 TOTAL  e  e  9123°38  2396*20  2926'28  1493+33

 Norte  are  aS  reported  by  the  State  Govt.

 उड़ीसा  घामड़  मत्स्य  पालन  पत्तन

 1458.  श्री  सुरेन्द्र  पहनती  :  क्या  कि  श्रौर  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  धामड़ा  मत्स्य  पत्तन  योजन  में  केन्द्रीय  सरकार  का  क्या  योगदान

 क्या  चालू  पंचवर्षीय  यो  जना  में  परियोजना  का  कार्य  प्रारम्भ  किया  जायेगा  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रभुदास  :
 ने  56.13

 लाख  रुपये
 की  लागत

 से  एक  मछली  पकड़ने  वाले
 बन्द  रगाह  को  बनाने  की  स्वीकृति  दी

 जिसमें  तलकर  ण

 खुदाई  का  पत्थर  जल  भूमी  समतलन  we  नीलामी  हाल  के

 निर्माण  सम्बन्धी  समुचित  लागत  भी  art  है  ।

 आशा  कि  यह  योजना  पांचवीं  पंचवर्षीय  यो  जन  के  दौरान  शुरू  की  जाएंगे  श्रौर  इसी

 sata  में  पुरी  की  जाएगी  ।

 ग्रामीण  ऋण

 1460.  श्री  सोमनाथ  चटजों  :  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  झपा  करेंगे  कि  :

 चालू  वर्ष  में  राज्य-वार  कितना  ग्रामीण  ऋण  दिये  जाने  का  अनुमान  है  पौर  इस  कुल  राशि

 में  से  छोटे  एवं  सीमान्त  किसानों  श्रौर  ग्रामीण  श्रमिकों  का  कितना-कितना  भाग

 इस  समय  ग्रामीण  ऋण  सम्बन्धी  राज्य-वार  श्ावश्यकताएं  क्या  भ्रौर

 कुल  दिये  जाने  वालें  ग्रामीण  ऋणों  में  राष्ट्रीयकृत  बेकों  तथा  श्रन्य

 अभिकरणों  का  faaat-feaar  भाग  होगा  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शाह  सवाज  वर्ष  1974-75

 लिए  ग्रामीण  ऋण  के  बोझ  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए  कोई  राज्यवार  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गहैश वे

 30-6-71  के  wear में  areata  Ferd  बैंक  द्वारा  किये  गए  श्रखिल  भारतीय ऋण  तया  या  के
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 सर्वेक्षण  के  अ्ाधार  पर  सभी  ग्रामीण  TATA  के  बारे  में  राज्य-वा र  कुल  देयता एं  दर्शाने  वाला  एक  विवरण

 संलग्न  [wearer  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी  ०--10565/76]  सभी  परिवारों

 की  कुल  देयताओं  में  से  भूमिहीनों  तथा  जिनके  पास  5  एकड़  तक  की  भूमि  को  देयताश्रों  का  भ्रंश

 48,  12.0  प्रतिशत भ्रांका  गया  था

 पांचवीं  योजना  के  अन्तिम  वर्ष  के  लिए  उत्पादन  ऋण  श्रपेक्षाएं  3,000  करोड़  रुपये

 झांकी  गई  थीं  ।  पांचवीं  योजना  के  भ्रन्तिम  वर्ष  में  प्राथमिक  कृषि  ऋण  सोसायटियों  द्वारा  दिए  जाने  वा  ले

 श्रल्पकालीन  ऋणों  का  लक्ष्य  1318.67  करोड़  रुपयें  है  ate  पांचेवीं  योजना  के  लिए  मध्यकालीन

 तथा  दीघ  कालीन  ऋणों के  लिए  संचित  लक्ष्य  329.  58  करोड़  रुपये  तथा  1496  ,  37  करोड़

 रुपये है  ।  राज्यवार  श्रांकड़े  विवरण  2  में  रखा  गयां  ।  देखिये  संख्या  जुल०  ठी  ०--10565/

 76]  में  दिए  गए  हैं  |

 ay  1974-75  के  दौरान  प्राथमिक  सहकारी  ऋण  सोसायटियों  तथा  भूमि  विकास

 बैंकों  द्वारा.दिए  गए  ऋणों  (aeT  मध्य  तथा  दीघं  की  अ्रनुमानित  धनराशि

 1033,  89  करोड़  रुपये  थी  ।  सावंजनिक क्षेत्र  हे बक  के  बारे  जून  197  5  के  अन्त  में  कृषि  को  सी  घेਂ

 दिए  गए  श्रम्रिम  )  511.  64  करोड़  रुपये
 थे  ।

 ग्न्य  एजेंसियों  दवारा  ऋण
 की

 सप्लाई
 की

 से  सम्बन्धिन
 सूचना

 उपलब्ध  नहीं  है  ।

 तमिलनाडु  में  fasafaaraa  श्रतुदान  शायोग  के  वेतनमानों  का

 क्रियान्वित  किया  जाना

 14  6.0  ait  एस०  Vo  मुरुगनन्तम :  कया  4.0  समाज  weary  संस्कृति  मन्ती यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  तमिलनाडु  में  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग के  वेतनमान  क्रियान्वित  करने

 में  श्रसाधारण  विलम्ब  हो  रहा  है  ;

 क्या  सरकार  ने  तमिलनाडु  में  सद्दायता  प्राप्त  कालेजों  के  को  सेवा-सुरक्षा

 प्रदान  करने  वाला  भ्रध्यादेश  जारी  किये  जाने  के  बाद  कोई  श्रनुवर्ती  का्यवाह्ी  नहीं  की  अ्ौर

 तत्सम्बन्धो  तथ्य  प्रौर  कारण  क्या  हैं  ?

 frat,  समाज़  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  (  प्रो०  एस०  नूरुल  तमिलनाडू

 सरकार  से  प्राप्त  सूचना  के  मामला
 विचा  राधीन

 है  ।

 एवं  तमिलनाडु  सरका  र  ने  यह  सूचना
 दी

 हैकि  तमिलनाडू  निजी  कालेज  )

 श्रध्यादेश  1975  के  अन्तर्गत  ऐसे  नियम  बनाए  जा  रहे  हैं जिनमें  सहायता  प्रोप्त  कालेजों  के  शिक्षकों की

 सेवा-स्थिति  की  सुरक्षा  की  व्यवस्था  की  सकेगी  ।

 2  कार्यक्रम  के  ह्षि

 1462.  थी  एम०  के ०  कृष्णन  :  कया  कृषि  श्रौर  सिंचाई
 मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि

 य rf
 ae

 wh  क्य झ्ल्वाल
 (#)  उन  ays  या  नाम  हैं  जिन्होंने  2o-qet  कार्यक्रम  e Tala,  कृषि

 क्रम  की  क्रियान्विति  की  जांच  करने के  लिये  राज्य  स्तरीय  गठित  की  है
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 क्या  सरकार  को  राज्यों  से  इस  सम्बन्ध  में  नियमित  रूप  से  रिपोर्टो  सिल  रही

 सौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  atc  कृषि  कार्यक्रम  की  क्रियान्विति  में

 क्या  प्रगति  हुई  है  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  में  उपमंत्री  प्रभदास  :  उपबन्ध

 सुचना  के  भ्रनुसार  wre  उड़ीसा  राजस्थान

 शर  उत्तर  प्रदेश  ने  कृषि  भूमि  की  afanaar  सीमा  सम्बन्धी  के  क्रियान्वयन

 के  सम्बन्ध  में  राज्य  स्तरीय  समितियां  गठित  की  हैं  ।  इनमें  से  कुछे  राज्यों  में  war  स्तरों

 पर  भी  ऐसी  स्थापित  की  हैं  ।  इनके  malar  कई  राज्य  ऐसे  भी  हैं  जहां

 भूमि  की  श्रधिकतम  सीमा  सम्बन्धी  उपायों  के  क्रियान्वयन  के  लिए  विभिन्न  स्तरों  पर  समूचित

 समितियां  स्थापित  की  गई  हैं

 ate  राज्यों  से  समय-समय  पर  रिपोर्ट  प्राप्त  हीती  हैं  ।  यह

 विक  है  कि  भूमि  की  afiesar  सीमा  सम्बन्धों  उपायों  के  क्रियान्वयन के  बारे  में  राज्य  के

 विभिन्न  भागों  से  एकत्र  किए  गए  श्रांकड़ों  को  समेकित  करने  में  समय  को  जरूरत  होती

 है  ।  श्र्त  संदभविधि  श्रौर  वास्तविक  रूप  से  रिपोर्टो  प्राप्त  होने  की  aafer  के  बीच  कुछ

 होता  है  ।

 ama,  उपलब्ध  रिपोर्टों के  अनुसार  देश  सर  में  9  लख  एकड़  से  ghee  भूमि

 फालतू  घोषित  rs  है  ।  राज्यों  ने  4,08,000  एकड़  से  alan  भूमि  वास्तविक  रूप  से

 अपने  कब्जे  में  है  ।  इसमें  से  1,20,000  एकड़  भूमि  88,000  लाभानुभोगियों

 में  वितरित  की  गई  है  ।

 Auction  of  Damaged  Seeds

 Kumari  Maniben  Vallabhbhai  Patel: 1463.  Will  the  Minister  of  Agriculture  and
 Irrigation  be  pleased  to  state:

 (a)  quality,  quantity  and  value  of  the  damanged  seeds  auctioned  by  the  National  Seeds
 Corporation  during  the  last  three  years,  yearwise,  and  loss  suffered  by  it  each  year  as  a  result
 thereof;

 (b)  reasons  for  which  these  seeds  were  damaged;  and

 (c)  effective  measures  proposed  to  be  taken  to  avoid  the  recurrence  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Pra-
 bhudas  Patel)  :  (a)  to  (८)  Seeds  got  damaged  on  account  of  ageirg  and  deterioration  in  transit
 and  storage.  Damaged  seeds,  seeds  which  have  become  obsolescent  and  surplus  if  any  are  cor-
 demned  and  auctioned  by  the  sub-units,  farms  and  regional  offices  of  the  National  Seeds  Cor-

 poration  from  time  to  time.  Information  regarding  the  quantities  and  values  of  seeds  auctioned
 and  the  consequent  losses  suffered  by  the  sub-units,  farms  and  regional  offices  of  the  Corporation
 during  the  last  3  yearsis  being  collected  and  consolidated  by  the  headquarter  office  of  the  Nationa]
 Seeds  Corporation.  The  information  will  be  placed  on  the  table  of  the  Sabha  3s  soon  as  itis
 received.

 It  may  not  be  possible to  completely  avoid  condemnation  of  seeds  as  seeds  may  lose  their
 germination  due  to  factors  beyond  human  control.  However  to  reduce  condemnation  the  follcw-
 ing  steps  are  being  tekén  by  the  Corporation.

 (1)  The  production  programme  is  taken  up  after  careful  assessment  of  the  marketability.
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 (2)  Storage  facilities  are  being  improved.

 (3)  Seed  movementis  being  organised  on  scientificlines  in  order  to  reduce  transit  pericd.

 (4)  Marketing  network  is  being  strengthened.

 कृषि  नीति  की  उपलब्धि

 1464.  श्री  पी०  नरसिम्हा  रेड्डी  :  कया  कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  इपपा

 करेंगे  कि

 कया  दाषि  क्षेत्र  मेंहाल  ही  में  हुई  प्रगति  से  प्रकट  हो  गया  है  कि  द्वाषि

 अरथ  व्यवस्था  के  क्षेत्र  में  हमारे  श्रभावग्रस्त  प्रौर  प्रा यात  पर  श्राश्रित  रहने  वाले  प्रबन्धक

 फालतू  उत्पादन  को  समस्या  को  हल  करने  में  wand  atx

 मूल्य  UAyA,  भण्डारण  ate  वितरण  के  मुकाबले  में  ey sTqACAT  को

 स्थित  घारने  करने  के  लिये  क्या  कायंवाही  करने  का  विचार  है  ?

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज़्य  मंत्री  (ait  अ्रण्णास।हिब  प्री०  :  (=)

 जी  नहों  ।

 (q)  जहां  होगा  वहां  वसुलो  मूल्यों  पर  र/मथन  देने  के  लिए  पर्याप्त

 प्रबन्ध  कर  लिये  गए  हैं  ।  भारतोय  खाद्य  केन्द्रीय  भाष्डागार  निगम  ate  अरन्य  वसुली

 एजेंसियों  में  भण्डारण  की  बढ़ो  हुई  werd  पुरी  करने  के  लिए  श्रतिरिक्त  गोदाम  किराये

 पर  लेने  aie  ढके  हुए  atk  गोदाम  तथा  प्लिथ  तयार  कराने  के  faa  पग  उठाए हैं  ।

 wasn  वितरण  प्रणाली  से  खाद्यान्नों  की  नियमित  सप्लाई  करने  a  लिए  पहले  से  पर्याप्त

 प्रबन्ध  किए  गए  हैं  ।

 qfsag  पाकिस्तान  के  शरणार्थियों  के  दावों  का  निपटान

 1465:  श्रो  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :  क्या  पुति  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह  बंदाने  की

 a  ra  कि

 क्या  पश्चिम  पाकिस्तानी  शरणा्धियों  के  सभी  दावों  का  निपटान  कर  दिया

 गया है  ;

 यदि  तो  क्या  पाकिस्तानियों  द्वारा  भारत  में  छोड़ी  गई  से  we

 का  कोई  विचार  शर णार्धियों  को  मुझावजा  देने

 यदि  तो  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 पूति  ओर  पुनर्वास  मंत्री  रास  निवास  :  विस्थापित  ब्यक्ति

 कर  तथा  sfafaur,  1954  तथा  उसके  adhe  नियमों  के  wage  पश्चिमी

 &  भाए  विरथापित  से  मुश्ावज  के  लिए  प्राप्त  प्राव दन  पत्नों  के  लगभग

 5  लाख  मामलों  में  कुछ  मामलों  को  छोड़  लगभग  मामले  निपटाए  जा  चुके
 >  । हैं  शेष  को  afar  रूप  दिया  जा  रहा  प

 धी
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 विस्थापित  व्यक्ति  (stfa  करे  तथा  पुनर्वास  )  प्रधिनियम  1954  तथा  उसके

 अधीन  नियमों  में  की  गई  व्यवस्था  के  अनुसार  विस्थापित  व्यक्तियों  को  मुश्ावजे
 की  श्रंदायंगी

 नफ्स के  लिए  froma  सम्पत्तियों  का  पहुंले  ही  श्रधिग्रहण  तथा  प्रयोग  किया  जा  २1  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 बुढ़
 और  win  व्यक्तियों  को  वित्तीय

 ह
 1466.  श्री  जगन्नाय  faq  कया  ९  १९३  ज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह

 बचाने  को  टी  करेंगे  क्ति

 क्या  दिल्‍ली  प्रधान  ने  दिल्‍ली
 में  बूढ़े

 ate
 श्रपंग  व्यक्तियों  को  वित्तीय  सहायता

 देने  का  fara  किया  न्ौ ब ष्

 यदि  तो  योजना  को  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 दिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  प्ररविग्द  नेतास  =

 दिल्‍ली  प्रशासन  पहले  से  ही  सामाजिक  न्ौ ा च्  शारीरिक  रूप  से  बाध्य

 व्यक्तियों  को  वित्तोय  1968”  ना  अ्रन्तगंत  facia  प्रदान सहायता

 है

 वन्य
 इस  योजना  में  ऐसे  वृद्ध  व्यक्तियों  को  सहायता  प्रदान  न  र  er  व्यवस्था

 जिनकी  श्रायु  60  वर्ष  की  हो  चुकी  हो  ale  जो  साधारण  श्रांशिक  या

 पूर्ण  दृष्टिहीनता  श्रथवा  शारीरिक  बंधा  के  कारण  स्थायी  रूप  से  कोई  क.म  करने  के अय :ग्य

 हो  जाते  हैं  तथा  जो  दिल्‍ली  संघ  शासित  क्षेत्र  दे  वास्तविक  निवासी  होते  हैं  ।  श्रत्यन्त  सुपात्र  ae

 में  गम्भीर  रूप  से
 ए से  चाहे  उनकी  ary  कितनी  भी  जो शअ्रपनी

 eames ७

 बाध्यता
 के  कारण  श्रपनी  जीविका  कमाने  के  लिए  कोई  भी  काम  थार  के  अयोग्य

 हो  जाते हैं  यह  सहायता  25  रुपए  प्रति  मास  की  दर  से  केवल  एक  वर्ष  के  लिए  दी  जाती

 सिचाई  में  प्रगति

 1467.  श्री  ् अरजन ष्च्य  ast  :  क्या  कृषि  शौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सिचाई  परियोजनाश्रों  को  शीघ्र  पुरा  करेने  की  दृष्टि  से  उनकी  प्रगति  पर  निगाह

 रखने  के  faz  प्रस्तावित  निरीक्षक  संगठन  स्थापित कर  दिये  गये  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  केदार  नाथ  :  wit

 प्रबोधन  संगठनों  को  राज्य  तथा  केन्द्रीय  स्तरों  पर  स्थापित  का  प्रस्ताव  है  ।  ऐसे

 संगठन  आ्ाध्र  महाराष्ट्र  राजस्थान  भ्रौर  उत्तर  प्रदेश  के  राज्यों  में  पहले  ही

 स्थापित  किए  जा  चुके  हैं  alt  wea  राज्यों  में  इनकी  स्थापना  में  तीव्रता  लाई  जां  रही  है  ।

 Al
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 में  एक  प्रबोधन  निदेशालय  स्थापित  किया  गया  है  श्रौर  पर
 श्रतिरिक्त

 स्टाफ  को  तैनात  किया  जा  रहा  है  ।

 केन्द्रीय  संस्थानों  में  विदवविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  के

 गड़

 1468.  श्री  नारायण  चन्द  पराइरर

 att  faaHar<  sicat  :

 क्या  faatt,  समाज  कल्याण  शर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  कीਂ  कृपा  करेंगे  fr

 क्या  विश्वविद्यालय  अ्रतुदान  श्रायोग  द्वारा  निर्धारित  ग्रेड  ि  केन्द्रीय  संस्थानों

 शर  विश्वविद्यालय  माने  जाने  वाले  संस्थानों  में  लाग  कर  दिये  गये

 यदि  तो  ऐसे  संस्थानों  के  नाम  क्या

 (7)  क्या  केन्द्रीय  भाषा  इंस्टीट्यूट  श्राफ  rt  २  )  मेसर  के  शिक्षकों

 को  भी  जिसे  उच्च  केन्द्र  के  रूप  में  22  विश्वविद्यालयों  की  मान्यता  प्राप्त  मैं  भी  ये

 ग्रेड  दिये  जा  रहे

 यदि  तो  ये  ग्रेड  किस  तिथि  को  दिये  गये  थे  ?

 विवक्षा  श्रौर  समाज  कल्याण
 मं  लय  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी०  पी०  :

 art  @)  fazafaaraa  आयोग  के  वेतनम।नਂ  इस  मंत्रालय  द्वारा  झ्रांशिक  झथवां

 पर्ण  रूप  से  वित्तीय  सहायता  प्राप्त  निम्नलिखित  केन्द्रीय  संस्थानों  श्रौर  समझे  जाने

 वाले  उच्च  शिक्षा  संस्थानों  में  मंजूर  कर  दिये  गये  हैं  :--

 1  जामिया  मिलिया  नई  दिल्‍ली  |

 2  टाटा  इंस्टीट्यूट  सोशल  areas  |

 3  गुरुकुल  कांगड़ी  हरिद्वार  ।

 पांचों  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  ।

 भारतीय  विज्ञान  बंगलौर  |

 राष्ट्रीय  waive  इंजीनियरी  प्रशिक्षण  ares  ।

 प्रायोजन  श्रौर  वास्तुकला  स्कूल  नई  दिल्‍ली  ।

 8  मोतीलाल  नेहरू  क्षेत्रीय  इंजीनियरी  इलाहाबाद  |

 भारतीय  प्रबन्ध  श्रहमदाबाद  |

 10  भारतोय  प्रबन्ध  बंगलौर  ।

 11  भारतीय  प्रबन्ध  कलकत्ता  |

 ष || 12  भारतीय  खनन  धनबाद

 13  केन्द्रीय  अंग्रेजी  तौर  विदेशी  भाषा  हैदराबाद  ।

 A2
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 14.  केन्द्रीय  दो  श्रागरा

 15.  राष्ट्रीय  संस्कृत  संस्थान  द्वारा  चलाये  जाने  वाले  a  fears  |

 16.  राष्टीय  शिक्षा  ग्रनसंधान  तौर  प्रशिक्षण  नई  दिल्‍ली

 (7)  जी  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 श्र  yeh  के  पास  टकड़ा  चादल

 1469.  श्रो  एम०  TH  गोपाल  रेडडी

 थ्रो  के०  लकप्पा

 कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क
 क

 क्यो  श्रान्ध्न  प्रदेश  में  क  पास  भारी  मात्रा  में  टुकड़ा  चावल  पड़ा  है

 यदि  तो  क्या  राज्य  सरकार  ने  उसको  राज्य  से  बाहर  भेजने के
 लिय ेकेन्द्र  से

 श्रनुमति  मांगी  झ्र

 यदि  तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या  faery  किया  है
 ?

 afa  और  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहिब  पी०  से

 त्रान्घ्र प्र  देश  रकार  से  प्राप्त  स  1  के  यह  बताया  जाता  है  कि  197  श्रान्घ्

 प्रदेश  के  मिल-मालिकों  के  पास  लगभग  36,000  मीटरी  टन  ठोटा  चावल  पड़ा  था  |  ्रान्ध्  प्रदेश

 सरकार  के  अन रोध  तमिलनाड  महाराष्ट  श्रौर  केरल  की  सरकारों  को  टोटा  चावल  की  पेशकश

 की  गई थी  श्रौर  इन  राज्यों  द्वारा  बताई  गइ  जरूरतों  के  ग्राधा र  इस  राज्यो  को  कुल  18,500

 मीटरी  टन  माना  का  झ्रावंटन  किया  गया  था  |

 कृषि  fasafaarea

 1470.  श्री  डी०  Sto  देसाई  :  कया  कृषि  और  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  सरकार  का  देश  में  ढ्षि  विश्वविद्यालयों  की  संख्या  में  वृद्धि  करने  का

 विंचार  है  जिस ससे  देश  के  Saal  जिले  उनके  अन्तगंत  झा  जायें

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  wiz

 क्या  इन  विश्वविद्यालयों  को  क्षेत्रों  के  अन्तर्गत  कृषि-विस्तार  काय  करने

 का  काम  भी  दिया  जायेगा  ?

 fa  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दाह  नवाज  खान  )  :
 कृषि  विशव

 विद्यालयों  की  स्थापना  राज्य  सरकारों  द्वारा  की  जाती  है  ।  देश  में  कृषि  जिन  की

 संख्या  में  वृद्धि  करने  का  तभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  सामान्यतया  श्रधिकांश  कृषि  विश्वविद्यालयों

 के  arfartiaatt  के  भ्रन्तगंत  राज़्यों  के  अ्रधिकार  क्षेत्र  में  ग्रनसंधान  त््रौर  विस्तार  fret

 का  कार्य
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 a  ence

 (q)  इसका  प्रश्न  नहीं

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  कि  कृषि  विश्वविद्यालयों  को  सम्पूर्ण  राज्य  में  कृषि  विस्तार

 काय  का  उत्तरदायित्व  सौंप  दिया  जाय  ।  यह  काय  राज्य  के  कृषि  विभाग  के  सुपुर्दे  किया  गधा  जो

 कृषि  उत्पादन  के  लिए  उत्तरदायी  ह  ।  कृषि  विस्तार  में  छात्रों  को  प्रशिक्षित  करने  के  लिए  कृषि  विश्व

 अ्रपने  परिसर  के  श्रास-पास  के  क्षेत्रों  में  प्रयोगंशालाग्रों  के  रूप  में  सीमित  विस्तार  काय

 करते  कृषि  विश्वविद्यालयों  का  मख्य  प्रशिक्षकों  कोयानी  कृषि  श्रौर  पशु  पालन  विभाग

 के  विभिन्न  श्रेणियों  के  विस्तार  कार्यकर्त्ताश्रों  को  प्रशिक्षित  करना  ताकि  उन्हें  नवीनतम  कृषि  प्रौद्योगिकी

 की  जानकारी  प्राप्त  होती  रहे  श्रौर  feat  को  पर्याप्त  रूप  से  इस  प्रकार  प्रशिक्षित  कर

 ah |

 फालतू  भूमि  पर  सहकारी  खती

 471'  श्रो  हरि  किशोर  fag  क्या  कृषि  तौर  सिचाई  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विभिन्न  राज्यों  में  भूमि  सुधार  कानूनों  की  क्रियान्विति  के  फलस्वरूप  भूमिहीन

 किसानों  तथा  हरिजनों  को  उपलब्ध  कराई  जा  रही  फालतू  भूमि  पर  सहकारी  खेती  कराने  का  कोई

 प्रयास  किया  जा  रहा  ate

 )  यदि  तो  इस  संबंध  मैं  अरब  तक  क्या  प्रगति  हुई  है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रभुदास  :
 तथा  (@).

 मध्य  पश्चिम
 दिल्ली

 शर  पांडिचेरी

 a
 भूमि

 की  ग्धिकतम  सीमा  संबंधी  कानूनों  ale  नियमों  में  ग्रन्यों  के  साथ  सहकारी  खतों  करने  वाली

 समितियों  को  भी  फालतू  भूमि  का  grata  करने  की  व्यवस्था

 उपलब्ध  के  श्रनसार  निम्नलिखित  राज्यों  ने  सहकारी  खेती  करने  वाली  समितियों

 को  उनके  सामने  दो  गई  सामित  तक  फालत  भमि  ग्रावंटित  की  है

 एकड़

 मद्य  तक  238  सहकारी  खेता  करने  वाली  समितियों  को  13249

 एक  |
 ||

 ag  एकड़  |

 पश्चिम  एकड़  |

 Irrigation  Schemes  for  Bihar

 1472.  Shri  Sukhdeo  Prasad  Verma:  Willthe  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation

 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  received  for  apptoval  Tilaiya  Diversion  Scheme  and

 Mohane  Reservoir  and  Upper  Sakri  Reservoir  Schemes  from  Bihar  Government;

 (b)  ifso,  reason  for  delay in  according  sanction  to  these  schemes ;

 (c)  whether  these  three  projects  are  the  only  means  of  irrigation  in  the  drought  stricken

 re  gion;  an
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 (d)  if  so,  when  the  work‘on  will  commence  and  the  time  by  which  they  are
 dikely  to  be  completed  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Kedar
 Nath  Singh):  (a).  Reports  on  Tilaiya  Diversion  and  Mohane  Reservoir  Schemes  have  been
 received  from  the  Government  of  Bihar.  The  report  on  the  Upper  Sakri  Reservoir  has  not  so
 far  been  received.

 (b).  The  Tilaiy2  Diversion  Scheme  involves  inter-State  aspects.  The  project  could  be

 discussions  between  the  States  are  in  progress.
 considered  for  clearance  after  an  agreement  is  reached  between  Bihar  ar.d  West  Ber  gal  for  which

 Report  for  the  Mohane  Reservoir  was  received  in  the  Central  Water  Ccmmissicr.  in
 November,  1975  andis  under  technical  examination  in  the  Commission,  Department  of  Agricul-
 ture  and  the  Ministry  of  Finance.

 (c).  The  Government  of  Bihar  have  indicated  that  there  are  no  other  means  to  provide
 irrigation  facilities  to  these  areas.

 (d).  Implementation  of  these  schemes  would  depend  on  these  schemes  being  found
 technically  feasible  and  economically  viable  and  on  the  availability  of  funds  with  the  State  Govern-
 ment  in  their  Annual  Plans.

 विश्व  areal  सुघार

 1473.  श्री  गुप्त  :  क्या  faratt,  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्रीं  यह  बताने

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  विश्व  भारतोय  में  कुछ  सुधार  करने  के  प्रशन  पर  विचार
 करपरही है  |

 तौर

 यदि  gi,  तो  उनका  स्वरूप  क्या  है  ?

 समाज  कल्याण  RIT  संस्कृति  मंत्री  (Sto  एस०  नूरुल
 :  ह... अर  (a).

 Faea-aredy  का  विकास  करने  के  लिए  रूप  रेखाएं  निर्धारित  करने  तथा  विश्वभारतीय  का

 संशोधन  करने  के  मार्गदर्शी  की  सिफारिशें  करने  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  न्यायमूति

 एस०  To  मसुद  की  सरध्यक्षता  में  एक  समिति  नियुक्त  की  गयी  उक्त  समिति  ने  1975  में

 अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी  थी  ।  रिपोर्ट  की  एक  प्रति  संसद  के  पुस्तकालय  में  रख  दी  गयी  समिति

 की  सिकारिशं  विचाराधीन  हैं  ।

 दक्षिणी  राज्यों  में  भारतीय  खाद्य  निगस  की  भण्डारण  क्षमता

 1474.  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  क्या  इज  शौर  सिचाई  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  दक्षिणी  राज्यों  में  बहुत  weet  फसल  होने  तथा  वसुली  के  लिए  जोरदार  श्रमियान

 की  दृष्टि  से  भारतीय  खाद्य  निगम  भण्डारण  के  लिए  बड़ी  मात्रा  में  araray
 की  खरीद  कर  सका

 येदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या

 क्या  दक्षिणी  राज्यों  में  भारतीय  खाद्य  निगम  की  भग्डारण  क्षमता  पर्याप्त  नहीं

 शौर

 (AS
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 यदि  तो  भण्डारण  सुविधाओं  की  कमी  को  पुरा  करने  के  लिए  कया  कार्यवाही  की  गई

 है  क्या  खाद्यान्न  जमा  करने  के  कारण  भारतीय  खाद्यान्न  निगम  को  खाद्य।न्न  की  हानि  उठानी

 पड़ी ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  ous
 पी

 ०  दिनन्दे ) थ  ग्रौर

 भारतीय  खाद्य  निगम  at  अन्य  एजेंसियों  ने  ्रान्घ्र  तमिल  कर्नाटक  तथा

 पांडिचेरी  के  दक्षिगी  राज्यों  में  1976  के  मध्य  तक  16.  29  लाख  मीटरी  टन  चावल  ग्रोर  धान

 के  हिसाब  की  वसुली की  है  ।

 श्रौर  बहुत  ही  अच्छी  वसुली  होने  से  उपलब्ध  भण्डारण  क्षमता  पर  कुछ  दबाव

 पड़ा  विभिन्न  स्रोतों  से  गोदाम  किराये  पर  लेकर  त्रौर  कैप  स्टोरेज  का  श्रापातिक  निर्माण  करने  समेत

 गोदाम  का  निर्माण  शुरू  कर  मौजूदा  क्षमता  बढ़ाने  के  लिए  पग  उठाए  गए  हैं  इस  कारण  से  खाद्यान्नों

 की  कोई  बर्बादी  नहीं  हुई  है  ।

 Koilwar.  Buxar  Dam:  Uttar  Pradesh

 +

 1475.  Shri  Chandrika  Prasad:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state:

 (a)  places  falling  in  the  construction  area  of  Koilwar-Buxer  Dim  in  Uttar  Pradesh;  ard

 (b)  impact  thereof  on  the  villages  there  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Kedar
 Nath  Singh):  (a)  and  (b).  The  State  Government  of  Uttar  Pradesh  have  reported  thet  the
 land  of  the  10185  Umarpur  Dizra  such  as  Ghumyrai  Kepura,  Vishake  dera,  Tilakrai  ke  dera  ¢  tc.
 is  likely  to  fallin  the  construction  area  of  the  proposed  aligrmert  of  the  Euxar  Koilwar
 ment  on  the  ga  The  adverse  effect  of  these  embankments  wil]  be  corfined  to  the  areas
 between  the  embarkm:rts  erd  the  river  which  are  affected  even  now,  but  with  a  slight  increase
 in  the  depth  of  inundation  during  very  high  floods.  An  exact  assessment  of  thenumber  of
 villages  whose  lands  fall  within  the  embankments  in  Uttar  Predcshis  yet  to  te  made  but  ruoglly
 it  may  be  about  23  villages.

 ad  विकास  बोर्ड  में  जम्मू  तथां  काइमोर  को

 प्रतिनिधित्व

 1476.  श्र  सैयद  श्रह्मद  ध्यागा  :  कया  facet,  समाज  कत्याण  श्र  संसक्ति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  जम्मू  तथा  काश्मीर  सरकार  ने  उर्दू  भाषा  के  विक्रास  से  सम्बन्धित  बोर्डों  में

 निधित्व  के  लिए  उनसे  श्रनुरोध  किया  wie  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  ;  द्ौर

 क्या  जम्मू  तथा  काश्मीर  सरकार  ने  काश्मीर  fagafaarate:  को  विज्ञान

 वाणिज्य  va  विभिन्न  क्षेत्रों  में  चूनी  हुई  रचनाश्रों  का  उर्दू  भाषा  में  ग्रतूवाद  करने  का  कायें

 सौंपने  के  लिए  भी  उनसे  mada  किया  ?

 दिक्षा  श्र  समाज  कत्याण  मंत्र/लय  तथा  संर  कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी०  पी०

 1973  में  जम्मू  व  कार््मीर  के  मुख्य  मंत्री  ने  एक  पत्र
 रिखकर  यह  बताया  था

 कि  राज्य  सरकार  का  कोई  प्रतिनिधि  तरवकी-उर्दू  ais  की  कार्यकारिणी  में  मिल  नहीं  किया  गया

 46



 लिखित  उत्तर 944,  1898  (uF)

 था  ।  राज्य  सरकार  के  एक  मनोनोत  व्यक्ति  को  तदनुसार  बाड़  का  सदस्य  बनाया  गया  है  बौर

 यह  व्यवस्था  way  भी  जारी  है  ।

 द॑  पुस्तकें  लिखने  के  मामले  में  काश्मीर  विश्वविद्यालय  में  उपलब्ध  विशेषज्ञता

 का  उपयोग  करने  की  वा  छतायता  का  seta  भी  उपरोक्त  पत्र  में  किया  गया  था  ।  काश्मीर

 विद्यालय  तथा  जम्मू  विश्वविद्यालय  के  उर्दू  विभागों के  मदों  को  बोड़े  के  कार्यक्रमों  में  शामिल  कर

 लिया  गया  है  ।

 अ्रगली  फसल  के  लिए  गेहूं  के  व  ध  दे

 1477.  श्री  एन०  रार ०  बेकारिया

 श्री  अरविन्द  To  पटल

 कया  कृषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  अगली  फसल  के  लिए  गेहूं  के  वसूली  मूल्य  को  पुनरीक्षण  करने  पर

 विचार  कर  रही  है  ;  iz

 इस  सम्बन्ध  में  ग्रन्तिम  निर्णय  कब  तक  कर  लिए  जाने  की  झ्राशा  है
 ?

 pla  site  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  पी०  :  ग्रौर (ख

 सरकार  ने  श्रगली  फतल  के  लिए  TZ  के  वसूली  मूल्य  को  समोक्षा  कर  ली  है  ane  सभी  किस्मों

 के  105  रुपए  क्विंटल  पर  wat  का  निश्चय  किया  है  ।

 मसत  शक्ति  कोयम्बतुर  पर  गन्ने  को  बकाया

 रादि

 1478.  श्री  एस०  राधाकृष्णन  क्या  ela  र  सिचाई  मंत्री  यंह  बताने  की  कृपा  करर्ग  कि

 क्यो  सरकार  को  गन्ना  पादकों  की  श्रोर  से  तमिलनाइड  कोयस्बतर  स्थित  मत

 शक्ति  ard  के  विरुद्ध  कई  वर्षों  से  बकाया  राशि  की  श्रदायगों  न  करने  की  शिकायत  प्राप्त

 श्रार
 हुई  है

 क्या  अ्रदावगो  न  के  कारण  एकब्रित  हुई  भारी  धन  राशि  का  इ  कारखाने

 के  दो  प्रमुख  feast  द्वारा  अन्य  जाली  व्यापार  कार्यो के  लिए  दुरविनियोग  तथा  ZeqTatT  किया

 गया

 कवि  शर  सिंचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ्ञाहुनवाज  at) :
 बौर  (a).  सिकायतें

 ara  हुई है
 कि  tad  शक्ति  कोयम्बतुर  के  प्रबन्ध  ने  --

 (1)  wea  कम्पनियों  में  धन  लगाने  के  लिए  गत्  की  सप्लाई  के  कारण  गन्ना  उत्पादकों

 को  देय  धन  राशि  से  कृत  कटौतो  की

 (2  गन्ना  उत्पादकों  को  1,50  करोड़  रुपए  क़ा  भुगतान  नहीं  किया है  ग्रौर
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 (3)  दुविनियोजन  किया  है  ate  कम्पनी  की  निधि  का  दुरुपयोग  feat  है  ।

 एक  TAT  उत्पादक  ने  मद्रास  उच्च  न्यायालय  में  याचिका  दायर  की  है  ।

 उड़ीसा  स्थित  जे ०  Fo  पेपर  मिल  GAcrt  से

 छोड़  गये  जल  का  प्रभाव

 1479.  श्री  अनादि  चरण  क्या  निर्माण  ate  झ्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि :

 क्या  रायागडा  )  स्थित  ज०  के ०  पेपर  मिल  फैक्टरी से  नागवालीਂ  नदी  के

 बहते  हुए  पानी  में  छोड़े  जाने  वाले  गन्दे  तथा  रसायन  मिश्रित  जल  से  हजारों  व्यक्तियों के  स्वास्थ्य  ्रौर

 जीवन  को  गम्भीर  खतरा  उत्पन्न  हो  गया

 यदि  तो  उक्त  नदी  के  बहते  हुए  पानी  में  प्रति  दिन  कितना  प्रतिशत  हानिकारक-तत्व

 छोड़ा  जाता  ्रौर

 इसे  रोकने  के  लिए  क्या  उपचारात्मक उपाय  किए गए  हैं  ?

 निर्माण  श्र  श्रावास  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री  एच०  Fo  एल०  :  हां  ।

 कारखाने  से  प्रतिदिन  75  लाख  गलन  व्यापार  त्रौर  20,000  गैलन  मल

 अपशिष्ट  नदी  में
 डाला

 जाता  है  ।

 उड़ीसा  नदी  प्रदूषण  निवारण  afafran  के  श्रधीन  लाइसेंस  देते  उड़ीसा  नदी

 बोर्ड  ने  यह  विशेष  रूप  से  उल्लेख  किया  है  कि  मल  frame  बोर्ड  द्वारा  निर्धारित  मानकों  के  झ्रनुसार

 होना  चाहिए  ।  ats  द्वारा  कारखाने  से  समय-समय  पर  मल-निस्राव  के  नमूने  लिये  जाते  हैं  श्रौर

 उनकी  जांच  की  जाती  कारखाने  को  समय-समय  पर  निर्देश  जारी  किये  जाते  हैं  कि  उड़ीसा

 तदी  बोर्ड  द्वारा  निर्धास्ति  मानकों  के  स्तर  पर  मल-निख्राव  को  लाएं  ।

 तयापिं  जब  उड़ीसा  नदी  बोडं  के  दल  ने  का  रखाने  का  दौरा  किया  ate  मल-निस्राव  की  समस्या

 का  स्थान  पर  शभ्रध्ययन  किया  तो  यह  देखा  गया  कि  सिल  झ्राधिकारियों  द्वारा  सभी  एहतियाती  उपाय  करने

 के  बावजूद भी  श्रपशिष्ट  जनता
 को

 कष्टकर  सिद्ध  हो  रहा  है
 ।

 बोर्ड  ने  का  रखाने  के
 श्रधिकाररियों

 को  निर्देश  किया है  कि  वे  3.  50  लाख  रुपये  की  लागत  से  नागबलि नदी  के  साथ  के  25 गांवों में  एक

 एक  खुला  कुभ्ना  बनवाएं  ।  कारखाने  के  अधिकारियों  ने  उपर्युक्त  निर्देशनों  का  श्रनुपालन  करने  के

 लिये  कार्यवाही  श्रारम्भ  कर  दी  है  ।

 कम  राद  के  मुकदमे  तथा  छोटे  श्रापराधिक

 1480.  श्री  एस०  राम  गोपाल  रेड्डी  :
 क्या  कृषि  शर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  नागरिकों  को  शीघ्रता  से  तथा  सस्ता  न्याय  उपलब्ध  कराने  त्रौर  देश  के  आम

 न्यायालयों  पर  कामਂ  के  बोझ  को  घटाने  के  उद्देश्य  से  कम  राशि  के  सभी
 मु  कदमों  तथा  सभी  छोटे

 घिक  मामलों  को  निपटारे  के  लिये  ग्राम  पंचायतों  के  लिए  श्रारक्षित  करने  का  कोई  .  प्रस्ताव

 के  विचाराधीन  अर
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 यदि  तो  इस  मा  मले  में  सरकार  द्वारा  कया  कायेवाही
 की

 जा  रही  है ?

 कृषि प्रौर  सिचाई  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  वाहनवाज  जी  नहीं  ।  पंचायती

 राज  राज्य  का  विषय  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 उर्वरकों  का  maa श्र  निर्वात

 1481.  सरदार  स्वण  सिह  सोखी  :  क्या  कृषि  शर  सिंचाई  मंत्री  यह  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या
 ह... उब रक |  का  उनकी  मांग  न  होने  के  कार  ण

 पुर्णतः  बन्द
 कर  feat  गया

 att

 ह ै? क्या  भारत  विदेशों  को  उवंरकों  का  निर्यात  करने  की  स्थिति  में

 क्ष  और  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  TTATH  :  जी  नहीं

 इस  समय  भारत  देश  की  मांग  को  पुरा  करनें  के  fae  उर्वरकों  की  पर्याप्त  मांत्रां  का

 उत्पादन  नहीं  कर  रहा  ग्र्त  विदेशों  को  उबे  रकों  का  निर्यात  करने  का  प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 गोबर  संपत्र  श्रौर  ग्रामीण  लोग

 148 2.  श्री  दयामसुन्दर  सहापात्र  :  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  दापा  करेंगे

 कि  ग्रामीण  लोगों  की  श्रावश्यकताओं  को  पुरा  करने  के  लिये  किस  सीमा  तक  गोबर  गैस  संयंत्र  चालू

 किए  गए  हैं  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Tata  पटेल  वर्ष  1974-75  ग्रौर

 1975-76 के  दौरान  कुल  20,000  गोबर  गेस  संयंत्र  स्थापित  करने  का  विचार  इनमें  से

 1974-75 में  10,710  संयंत्र  स्थापित  किए गए  थे  ।  आशा  है  कि  वर्ष  1975-76 ह के  दौरान

 लगभग  20,000  गोबर  गेस  संयंत्र  स्थापित  किए  जाएंगे  ।  1974-75  ौर  1975-76  के

 दौरान  उत्साहजनक  प्रतिक्रिया  को  देखते  हुए  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  इंस  e  के

 लिये  लक्ष्यों  शर  वित्तीय  भ्रावंटनों  में  वृद्धि  की  गई  है  ।

 सूखा  ate  भूकम्प  से  प्रभावित  राज्यों  को  राहत

 1483.  श्री  नारायण चन्द  परादार  :  क्या  कृषि  और  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  ज  1975-76 में  सूखा  भ्रौर  भूकम्प  से  प्रभावित  राज्यों  को  राहत  के  रूप  कुल

 कितनी  केन्द्रीय  सहायता
 दी

 गई  ?
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 कृषि  aie  सिचाई  मंत्रालय  में  उप  चना  \  oft  प्रभुदास  :  सरकार  ने  1975-76

 के  दौरान  सुखे  तथा  भूचाल  श्रादि  संबंधी  व्यय  को  पुरा  करने  के  लिये  निम्न  राज्यों  को  योजना  के

 लिए  अग्रिम  सहायता  की  स्वीकृति  दी  है  :--

 राज्य  ्ापदा  ग्रावंटन

 —  eed  ान

 रुपयों
 में  )

 बाढ़  9  75 बिहार

 बाढ़  तथा  चक्रवात  9  15 गुजरात

 उड़ी  बाढ़  7  55

 राजस्थान  50

 सिक्किम  73 सूखा

 उत्तर  प्रदेश  20

 उपर्थ  क्त  योजना  के  लिए  इस  अ्रप्रिम  सह  यता  में  से  ग्र्ब  तक  (24-3-1976

 लिखित  धनराशियां  दी  गई  हैं  :--

 राज्य  अ्रापदा  दी  गई  सहायता
 —

 रुपयों  मे ं)

 बाढ़  6  50 बिहार

 बाढ़  तथा  चक्रवात  5  00 गुजरात

 बाढ़  7  55 उड़ीसा

 राजस्थान  बाढ़  2  50

 सिक्किम  0  73 सूखा

 6  उत्तर  प्रदेश  बाढ़  2  00
 01

 त्ौर  सहायता  राज्य  सरकारों  द्वारा  बताई  गई  व्यय  की  प्रंगति  के  श्राधार  पर  दी  जाएगी  |

 हिमाचल  प्रदेश  को  भूचाल  के  लिए  सहायता  देने  का  मंम॑ला
 सरकार

 के  विचाराधीन  है  |

 श्रीद्योगिक  श्रमिकों  के  लिए  श्रावास  लक्ष्य

 1485.  श्री  द्याप्वुन्दर  महापात्र
 :

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  FIT

 करेंगे

 क्या  maitre  श्रमिकों  के  लिये  मकानों a  निर्माण  हेतु  कोई  लक्ष्य  निर्धारित  fay  गये

 ait
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 लिखित  उतर

 (a)  कितते  प्रतिशत  ब्रौद्योगिक  श्रमिकों  के  लिये  मकान  बनाये  गये  हैं  ?

 निर्माण  ale  arara  तया  संसदीय  कार्प  मंत्री  (sit  के०  :  नहीं  ।

 इण्डिया--ए  रेफ्रेंस  एनुग्रल  1975  के  देश  में  प्रौद्योगिक  कर्मचारियों  की

 संख्या  इस  प्रकार  बताई  गई  है  ——

 घरेलू  उद्योग  63,51,714

 1,07,805 घरेलू  उद्योग  के  श्रलावा

 भारत  सरकार  ने  प्रौद्योगिक  कमंचारियों  ग्नौर  समाज  के  अर्थिक  दृष्टि  से  कमजोर  वर्गों  के  लिये

 एक  एकीक्ञत  सहायता  प्राप्त  ग्रावास  योजना  अ्रारम्भ  की  है  जो  राज्य  सरकारों  द्वारा  कार्यान्वित  की  जा

 यह  सूचित  किया  गया  है  कि  इस  योजना  के  भ्रधीन  1,83,  663  का  निर्माण  feat

 गया  है  ।  एकीक्त  सहायता  प्राप्त  wears  योजना  के  अधीन  ग्रनुमेय  लाभों  के  लिये  सभी  श्रौद्योगिक

 कर्मचारी  पात्र  नहीं  हो  सकते  इस  के  हो  सकता  है  कि  wea  श्रावास  कार्यक्रमों  के  अधीन  कुछ

 को  राज्य  सरकारों  भ्रादि  द्वारा  वास  उपलब्ध  किया  गया  हो  श्र  कुछ  wea  कर्मचारियों  के

 पास  झपने  मकान  भी  हो  सकते  हैं  ।  यह  बताना  सम्भव  नहीं  है  कि  कुल  श्रौद्योगिक  कर्मचारियों  के

 चिपरीत  लाभान्वित  प्रौद्योगिक  कर्मचारियों  की  प्रतिशतता  कितनी  है  ।

 साक्षरता  श्रमियान  के  लिए  उड़ीसा  को  धन  दिया  जाना

 1486.  श्री  इयापवुन्दर  सहापात्र  :  क्या  समाज  कल्याण  शर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वर्ष  1975  में  साक्षरता  के  लिए  उड़ीसा  सरकार  झ्रथवा  किसी  अन्य

 संस्था  को  धन  दिया  गया  यदि  तो  वह  कितना  are  किन-किन  संगठनों  को  दिया  गया

 श्र

 वर्ष  1971  से  वब  1975  के  wea
 व्-वार

 में  साक्षरता  की  क्या  प्रगति

 रही है  ?

 शिक्षा  ate  aaa  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी०  पी०

 :
 ae  (a)  विवरण  संलग्न  है  ।

 विवरण

 वर्ष  1975-76  के  दौरान  विभिन्न  प्रौढ़  शिक्षा  कार्य  क्रमों  के  लिए  उड़ीसा  में  राज्य  सरकार

 तथा  अरन्य  संगठवों  को  निम्नलिखित  झ्रतुदान  दिए  गए  हैं  :

 ——

 राशि कायें  क्रम
 योजना

 जिसको  श्रनुदान  दिया  गया  है

 Bo

 किसान  कार्यात्मक  सक्षरता  परियोजनाਂ  राज्य  सरकार  1.82,  00

 महिलाश्रों  के  लिए  कार्यात्मक  साक्षरता

 राज्य  सरकार योजना  कल्याण  विभाग  कोष  से  )
 नक  लाय द  61,900.

 00
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 कोय  क्रम/योजना  राशि

 ne  हनना
 cal  श्रनुदान  दिया  गया  है

 15-25  झायु  वर्ग  के  fee  TATA TH रिक  राज्य  सरकार  1,  00,000.  00

 शिक्षा  काय  क्रम

 नव-साक्षरों  के  लिए  साहित्य  का  निर्माण  राज्य  सरकार  30,000.  00

 प्रौढ  शिक्षा  के  क्षेत्र  में  सेवारत  स्वैच्छिक  संगठनों

 56,408.  00 को  वित्तीय
 सहायता

 इसके  राज्य  में  स्थित  5  नेहरू  युवक  केन्दों
 me

 केन्द्रों  द्वारा  सीधे  at  ्रायोजित

 प्रौढ़  शिक्षा
 कार्यक्रमों

 के  लिए  25,000  रु०  की  राशि  संस्वीक़त  की  गई  है  ।

 {
 1971  की

 ज॑ंगनणना के  श्रनुसार  उड़ीसा  में  साक्षरता के  आंकड़ों
 प्रतिशतता

 इस  प्रकार  है

 ee

 पुरुष  महिला
 ा

 कुल

 15-25  59.2%  26.5%  42.8%

 15-35  53.9%  20.2%  36.7%

 46.79"
 *  4  30.2% 13.5%

 ay  1975  से  संबंधित  भ्रां.कड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  क्योंकि  साक्षरता  ब्७५ अझाकड़  केवलਂ  प्रत्येक  दस  वार्षिक

 जनगणना  के  समय  ही  एकब्रित  किए  जाते  हैं  ।

 वन्य  प्राणि  संरक्षण  ate

 1487.  श्री  सी०  के ०  चन्द्रप्पन  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  व््ग्पा  करेंगे  कि  :

 क्या  वन्य  प्राणी  संरक्षण  बोर्ड  की  बैठक  1976  में  हुई  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  तथ्य  हूँ  तथा  वन  सम्पदा  सुरक्षित  रखने  के  लिए  क्या  कदम

 उठाए  जाने  का  प्रस्ताव  हें  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  TATA
 :

 जी  हां  ।
 भारतीय

 वन्य  प्राणी  मंडल  की  ASH  31  1976  को  हुई  थी  |

 भारतीय  वन्य  प्राणी  मंडल  ने  प्रकृति  संरक्षण
 की

 श्रावश्यकता  पर  प्रकाश  डाला  शर

 भ्रधिक  वनों  की  कटाई  तथा  श्रौद्योगीकरण  सहित  अनेक  दिशाओं  से  mass

 निवास  को  होने  वाले  खतरे  के  प्रति  चेतावनी  दी  ।  मंडल  ने  इस  क्षेत्र  के  अनुपम  प्राणी  ate  वनस्पति

 जातियों  को  सुरक्षित  रखने  के  लिए  भ्रधिक  ऊंचाई  वाले  क्षेत्रों  में  राष्ट्रीय  was  बनाने  की  सिफ़ारिश

 até.  fort  जातियों के  समाप्त  होने  का  खतरा  उनके  के  सिफारिशें

 की  गई  थीं  श्नौर  इनमें  से  कुछ  जातियों  को  बचाने  के  लिए  पहले  ही  की  गई  कारवाई  की  प्रशंसा  की  गई  ।
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 29  1976  लिखित  उत्तर

 यह  भी  सिंफ़ारिश  की  गई  थी  कि  प्रकृति  संरक्षण  को  चेतना  पदा  करने  के  लिए  विश्व  वन्य  प्राणि  निधि

 से  साहित्य  के  लिए  wade  किया  जाए  ।  स्कलो  में  प्रकृति  जीव-विज्ञान  तथा

 विज्ञान  के  में  वन्य  प्राणि  को  शामिल  करने  की  भी  सिफ़ारिश  की  गई  '।  वन्य  प्राणि  तथा

 इसके  उत्पादों  की  वर्ष  1976-77  के  faa  निर्यात-नीति  की  भी  चर्चा  की  गई  और  इन  मंदों  के  ग्रतगत

 निर्धारित  किए  जाने  वाले  कोटे  की  सिफ़ारिश  की  गई

 संसद

 1488.  श्री  नारायण  चन्द  परादार  :  क्या  संसदीय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  टपा  करेंगे  कि

 क्या  शिक्षा
 संस्था

 में  चालू  वित्तोय  वर्ष  के  दौरान  कोई  *प्य्‌वा  संसद्‌ਂ  भ्रायोजितਂ

 की  गई  शौर

 यदि  तो  इस  प्रकार  के  समारोह  प्रायोजित  करने  के  लिये  कितनी  वित्तीय  सहायता

 दी  गई  ग्ौर  उन  पंस्थात्र  के  नाम  कया  हैं  जहां  एसे  समारोह  श्रायोजित किये  गये  हैं
 ?

 निर्माण  श्र  श्रावास  तथा  संसदीय  काय  मंत्री  Fo  :  ate  (q@).

 युवा  संसद  प्रतियोगिताश्रो  का  श्रायोजन  संघ-राज्य  क्षेत्न  दिल्‍ली  के  उच्चतर  माध्यमिक  विद्यालयों  में

 प्रति  ag  किया  जाता  है  ।  इनका  प्रबन्ध  वैयक्तिक  विद्यालयों  द्वारा  किया  जाता  है  और  प्रतियोगिताएं

 इस  विभाग  के  तत्वावधान  में  की  जाती  हैं  ।  चाल  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  भी  दिल्ली  संघ  राज्य  क्षेत्र  के

 52  बाल  तर  बालिका  उच्चतर  माध्यमिक  विद्यालयों  ने  यवा  संसद  प्रतियोशिता  में  भाग  लिया

 था  ।  इन  स्कूलों  में  युवा  संसद  का  प्रबन्ध  क  रने  के  लिए  इस  विभाग  द्वारा  कोई  वित्तीय  सहायता  नहीं

 दी  गयी  थी  ।  उन  शिक्षा  संस्थाओं  के  नामों  की  एक  सूची  जहां  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  इस  समारोह

 का  श्रायोजन  किया  गया  था  इसके  साथ  लगी  है  ।  में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  uso  टी ०

 10566/  76]

 विकलांगों  के  लिए  संगठन/संस्थाए

 1489.  श्री  नरायण  चन्द  परादार

 कया  Tarat,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  विकलांग  हेतु  स्वयंसेवी  संगठनों  के  बारे  में

 8  माच  1976 के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  46  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  ताने  की  कृपा  करेंगे

 fa

 क्या  इन  सस्थास्ा  द्वारा  किये  गये  कार्य  का  कोई  मूल्यां कन  किया  गया  त्रौर

 यदि  तो  इन  संस्थाओं  द्वारा  किये  गये  कार्य  की  संक्षिप्त  रिपोर्ट  कया  है
 ?

 शिक्षा  घौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  aes ht  विभाग  में  उप  मंत्री  श्ररविन्द  नेताम

 ait  (a)  श्रनदान  अनुमोदित  परियोजनाओं  के  लिए  दिये  जाते  जिनकी  समाज  कल्याण

 विभाग  द्वारा  विधिवत्‌  वंसंवीक्ष  की  जाती  है  ।  स्वयंसेवी  संगठनों  के  काम  का  प्थाविक्षण  राज्य  सरकारों

 द्वारा  किया  जाता  जिनसे  अनुदान  मांगने  वालें  संगठनों  का  निरीक्षण  करने  हेतु  श्रपने  रियों

 को  भेजने  का  अ्रतुरोध  feat  जाता  है  ।  समाज  कल्याण  विभाग  के  श्रधिकारी  जब  कभी  दौरे  पर  जाते

 हैं
 तो

 श्रनुदान  पाने  वालें  संगठनों
 का

 निरीक्षण
 भी

 करते  हैं
 ।

 प्रत्येक  श्रनुदान  झ्ावेदन
 पत्र के  बारे  में

 सम्बन्धित  राज्य  सरकार  से  विशिष्ट  सिफारिशें  मांगी  जाती  हैं  ।
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 अ्रतुदान  देने  की  प्रक्रिया  के  श्रनुसार  झतुदान  तीन  किश्तों  में  दिए  जाते  हैं  पहली  किश्त  परियोजन

 की  मंजूरी  के  साथ  ही  दे  दी  जाती  है  ।  दूसरी  श्रौर  तीसरी  किश्तें  पहली  श्रनुदान  fart  के  बारे

 में  उपभोग-प्रमण--पत्र (ATS  लेखाकारों  द्वारा  दिया  गया )  प्रस्तुत  करने  पर  ही  दी  जाती  हैं  स्वयंसेवी

 संगठन  श्रपने  लेखों  के  लेखापरीक्षित  विवरण-पत्र  भी  प्रस्तुत  करते  हैं  ।

 भवनों  के  निर्माण  के  लिए  श्रनुदानों  के  सम्बन्ध  में  इस  शय  का  प्रमाण-पत्र  लिया  जाता  है  कि

 भवन  को  aaa ७ दत
 योजना  ग्रौर  श्राकलन  के  श्रनुसार  पुरा  क्या  गया  है  |

 खले  विश्वविद्यालय  के  लिए  पाठ्यक्र्त

 1490.  श्री  हरी  सिह  :  क्या  feat,  समाज  कत्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 rar  करेंग  कि  :

 क्या  हाल  ही  में  निर्णय  किये  गये  खुले  विश्वविद्यालय  का  पाठ्यक्रम  तैयार  किया  जा  रहा

 झ्नौर

 परदि  तो  खुले  विश्वविद्यालय  के  लिय  यह  पाठ्यक्रम  कब  तक  घोषित  किया

 जायगा  ?

 समाज  कत्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  एस०  तन्‌ष्लं ध्  तथा  (a).

 खुले  विश्वविद्यालय  की  स्थापना  का
 प्रश्न  सरकार

 के  विचाराधीन  है  तथा  विश्वविद्यालय  की  स्थापन

 के  संबंध  में  निर्णय  लेने  के  बाद  ही  पाठ्यक्रम  तैयार  करने  का  प्रश्न  उठेगा  |

 Central  Grant  to  Gujarat  for  Construction  of  Houses

 1491.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  be

 pleased  to  state

 (a)  Amount  of  grants  sought  by  Government  of  Gujarat  from  Central  Governmert  for
 ‘the  construction  of  houses  in  Adivasi  and  Harijan  areas  in  Gujarat  after  the  proclamation  ofemere

 gency;  and

 (b)  Amount  of  grants  sanctioned  by  Central  Government  to  Government  of  Gujarat  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Parliamentary  Affairs  (Shri  | श  Raghu.
 ramaiah):  (a)  No  such  proposal  seeking  has  beer.  received.

 (b)  Does  not  arise.

 सांस्कृतिक  भ्रादान-प्रदान  mt  गतिविधियां

 1492.  श्री  समर  गुह  :  कया  Rati,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें  कि  1973  तथा  1974  के  वर्षों  के  दौरान  विदेशों  में  सांस्कृतिक  श्रादान-प्रदान  की  गतिविधियों

 के  लिए  चुने  गए  भारतीय  व्यक्तियो  तथा  सांस्ट्रतिक  दलो  का  क्या  ब्यौरा  है  ?

 शिक्षा  श्र  aT  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  fram  में  उपमंत्री  डी०  पो०

 :  विवरण  संलग्न है
 ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  10567/76]
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 भारतीय  खाद्य  fara  के  कर्मचारियों  का  awatca  fact  जाना

 1493.  श्री  समर  गह  क्या  फूबि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  टपा  करेंग  कि

 क्या  झ्ापाते  स्थिति  की  घोषणा  के  बाद  भारतीय  खाद्य  fata  के  किर्हीं  कमंचारियों  को

 Taiza  या  सेवानिवृत  किया  गया  है  ;  और

 यदि  लि  तो  एसे  कमंचारियों  का  जोन-वार  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहिब  पी०  :  जी  हों

 एसे  कमंचारियों  का  जोन-वार  ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 ज़ोन  का  नाम  उन  कमंचारियों  की ण खरस्त  किए  गए

 कमं चा  रियों  की  सं  ख्या  सख्या  जिन्हें  जबरन

 रिटायर  किया  गया

 उत्तरी  ज़ोन

 दक्षिणी  ज़ोन

 gat  ज़ोन  ा

 पश्चिमी  ज़ोन

 जड़ि  15
 फिटन  क

 काज  झ्रात्रनिभेरता  की  योजना

 1494  श्री  बयालार  रवि  क्या  कूषि  और  सिचाई  मंत्री  ने  की  कृपा  करेंग  कि

 न्य  काजू  विकास  निदेशालय  ने  काज  में  श्रात्म-निभंरता  प्राप्त  करने  के  लिए  एक  योजना

 प्रस्तुत  की  AK

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रभदास  पटेल )  तथा  (3) )  जी

 विभिन्न  राज्यों  में  विभागीय  बागानों  में  6100.0  000  हेक्टार  क्षेत्र  और  गैर  विभागीय  बागानों  में  85,000
 घ

 ठ टेक्टार  क्षेत्र  में  काजू  के  साहायता  प्राप्त  बागान  की  योजना  बनाई  गई  है  ।  प्रस्तावित  यो  जना में  विभागीय

 बागान में  500  रु०  ofa  हेक्टार भर  गैर  विभार्गय  बागान  में  300  रु०  प्रति  हेक्टार की  दर से  सहायता

 प्रदान  करके  काजू  के  संवधन  का  विचार  है  ।  छह  वर्ष  की  ग्रवधघि  में  नए  बार्न  क्रमानसार  तैयार  हो

 जाएग  |  यह  प्रस्ताव  भी  भारत  सरकार  के  विचाराधीन है  ।

 age  किये  गये  नाज  को  स्टोर  करने  की  तदर्थ  व्यवस्था

 1495.  श्री  एस०  श्रार०  ZTATUT  :  कया  कृष  शौर  सिचाई  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  aye  किये  गये  अनाज  को  सस Hl  स्टार  करने  a  f लिये  झादि में
 व्यवस्था  करनी  थी

 55



 Written  Answers  Chaitra  9,
 te  ना  ग

 898  (Saka)

 यदि  at,  तो प्रत्येकਂ  राज्य  में  इस  प्रकार  कितनी  मात्रा  में  अनाज  का  स्टोर  किया  गया ;

 (7)  ऐसे  स्थानों  पर  स्टोर  करने  से  होने  वली  हानियों  को  रोकने  को  सुनिर्शिचित

 करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  श्रौर

 यह  स्टाक  नियमित  भाण्डागारों  में  कब  रखा  जाएगा  ?

 a कृषि  site  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रण्णासाहिब  पी०  :  ९  (7)

 बहुत ही  वसूली  होने  से  उपलब्ध  भाण्डारण  क्षमता  पर  कु  छ  दबाव  पड़ा  |  भारतीय  खाद्य
 निगम

 ने  खाद्यान्नों  का  भण्डारण  करने  के  लिए  स्कूलों  श्रादि  की  इमारतों  का  उपयोग  करने  की  सम्भावना  का

 पता  लगाया  है  ग्रौर  थोड़े  समय  के  लिए  केरल  में  बेसिक  ट्रेनिंग  सकल  की  इप्नारत  ली  गई  इस

 सकल  की  इमारत  में  झ्ब  तक  खाद्यान्न  का  स्टाक  नहीं  भे  जा  गया  है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  को  जन्य  carat  पर  ले

 जाया  जाना

 1496.  श्री  fasqara  झुनझुनवाला  :  क्या  निर्माण  शौर  श्रावास  मंत्री  यह  बठाने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  दिल्लो  में  जनसंख्या  के  दबाव  alt  रिहायशी  सकानों  की  बढ़ती हुई  कमी  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  कूछ  कार्यालयों  को  झन्य  स्थानों  में  ले  जाने  की  वांछनीयता

 पर  विचार  किया

 क्या  सरकार  एक  पुरक  उपाय
 के

 रूप  मे  ग्रपने  नये  कार्यालयों  को  दिल्‍ली  में  स्थापित  न

 करने  के  प्रश्न  पर  भा  विचार  कर  रही  ae

 यदि  तो  भीड़-भाड़  को  कम  करने  के  झन्य  किन  उपायों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है

 ग्रौर  वे  कब  क्रियान्वित  किये  जायेंगे  ?

 निर्माण  wiz  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्री  के०  :  जी

 (a)  केवल  ऐ  से  नये  सरकारी  कार्यालयों  को  ही  दित्ली  में  रहने  की  प्रनुधति  हैं  जो  दिल्बी  से

 बाहर  सुविधापुवंक  कास  नहीं  कर  सकते  ।

 न्य  न्या ~ सरकार  सरकारी  थोक  व्यापारों  तथा  उद्योगों  को  f  से  get कर

 राजधानी  के  इद  fad  उप  शहरों  में  स्थानान्त रण  करने  सम्बन्ध  great  का  करने  के  लिये  एक

 कार्यकारी  दल  faq  किया  हैँ  ।

 श्रौर  भ्रथ-इ/हरी  क्षेत्रों  में  Qq-aa

 1497.  श्री  पी०  रंगनाथ  fanaa  :  क्या  निर्माण  श्रौर  ama  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 uo
 oe

 उपलब्ध  कराने  के  लिये  क्या  कायंवाही  को  गई  है  ? कि  शहरी  ait  घं  शहरी  क्षेत्रों  में  शुद्ध

 निर्माण  ale  श्रावास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  Go  एल०  ata)  :  शद्ध  पेय  जल

 की  व्यवस्था  करना  राज्य  सरकारों  की  जिम्मेदारी  जो
 सं

 साधनों  की  उपलब्धता  के  अ्रनसार  श्रावश्यक

 काब  वाही  कर  रहे  हैं  ।  श्रभी  तक  9.  25  करोड़  जनसंख्या
 के

 1685
 वस्बों  में  शुद्ध  जल  की  व्यवस्था

 करदी  गई  है  ।
 पांचवीं

 योजनावधि  में  80  झौर  कस्बों  में  व्यवस्था कर  देने  की  श्राशा है  ।
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 झनुसुचित  जातियों  श्रौर  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  बेवर  परिवारों  को  श्रावास-भूखण्डों  का  श्रावंटन

 1498.  श्री  राजदेव  fag:  क्या  निर्माण  ale  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ग्रामीण  क्षेत्रो ंमे  अनुसूचित  जात्यों  ar  श्नूसचितਂ  जनजात्यों  के  प्रत्येक

 बंघर  परिवार  को  भूखण्ड  का  श्रावंटन  की  पद्धति  तटिहीन  नहीं  है  ;

 क्या  श्रधिकांश  प्रभागों  में  प्रावंटित  किये  भखण्डों  का  वास्तविक  कब्जा  नहीं

 दिया  गया  wiz

 यदि  तो  उक्त  मामल  में  क्या  काय  वाही  करने  का  प्रस्ताव  हैं
 ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  संसदीय  कायें  मंत्री  Fo  TaUIAaT)  तथा  (a)

 सरकार  के  नोटिस  से  कोई  विशिष्ट  सामला  नहीं  श्राया  है  ।  तथापिं  4  से  6  1975  को

 भोपाल  में  हुए  राज्य  श्रावास  श्रौर  नगर  विकास  मंत्रियों
 के

 सम्मेलन  तथा  नई  में  हाल  ही  में  हुए

 मुख्य म॑  वियों  के  सम्मेलन मे  श्रावंटित  श्रावासस्थलों  के  श्रावंटियों  को  वास्तविक  कब्जा  देने  की

 अ्रावश्यकता  पर  जोर  दिया  गया  था  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 फपल  उत्पादन  कार्यक्रम  के  लिए  परिव्यय

 1500.  श्री  रघुनन्दन  लाल  क्या  दूषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  योजना  ara  ने  बे  1976-77  में  केन्द्रीय  सैक्टर  में  फसल  उत्पादन  कायेक्रम

 के  लिये  कोई  परिव्यय  मंज र  किया  wir

 यदि  तो  कायक्रम  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Vaasa  तथा  (@)  योज़ना

 आयोग  की  fant  रशों  को  में  रखते  हुए  केन्द्रीय  क्षेत्र  मे  विभिन्न  फल  उत्पादन  कार्यक्रमों  के  लिए

 वर्ष  1976-77 के  केन्द्रीय  बजट  में  नीचे  दिए  गए प्रावधान  किए  गए  हैं
 —

 ह
 लाख

 1  कृषि  संबंधी  rats

 उन्नत  बाज  300

 {@)  उब रक  तथा  ™: ~  1058

 पौध  संरक्षण  323

 कृषि  संबंधो  मशीनरी  तथा  उपत्कर  235

 फ़सल  उन्मखी  काय  क्रम  e  1500

 कृषि  विस्तार  तथा  प्रशिक्षण  330

 लघ  सिंचाई  तेथा  जल  प्रबंध  508

 कर्माड  क्षेत्र  विकास  1900

 मदा  सरक्षण  761
 —
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 Answers  March  29,  1976.

 उन्नत  बीज  कार्यक्रम  के  अझन्तगंत  राज्य  फ़ार्म  निगमों  को  खाद्यान्नों  की  रेशों  की  फ़सलों

 बागान  सब्जियों  शौर  फ़लों  wife  के  लिये  राज्य  फाम  निग्मों  और  arent

 उत्पादन  के  के  लिये  राज्य  बीज  निगमों  में  पंजी  लगाने  के  लिये  साम्य  शेयर  म पजा  में

 भायीदार  होने  ग्रौर  ऋण  की  सहायता  देने  के  लिये  प्रावधान  किया  गया  हैं  उवेरकों  शौर  खादों  वे  श्रन्तगंत

 योजनाओं  में  मुख्य  रूप  से  स्थानीय  खाद्य  संसाधनों  का  उत्पादन  श्रौर  कार्बनिक  खादों  के  प्रयोग  के  लिए

 विकास  कार्यक्रम  शामिल  हैं  ।  खाद  सम्बन्धी  यह  कार्यक्रम  देहाती  श्रौर  शहरी  दोनों  ही  क्षेत्रों  के  लिए

 हैं  ।  इसके  इलावा  खुली  इकट्ठी  खाद  को  उसकी  सम्भाल  श्रौर  बन्टरगाहो  में  भण्डारण  की

 सुविधाओं  a  ग्रमलीय  ate  क्षारीय  भूमि  को  कृषियोग्य  बनाने  के  कायंक्रम  भी  शामिल  हैं  ।  वनस्पति

 रक्षण  कार्यक्रमों  के  ग्रस्तगत  महामारी  वालें  क्षेत्रों  में  कीटो  श्रौर  रोगों  का  शौर  फ़सलों  पर

 हवाई  छिड़काव  करना  शामिल हैं  ।  कृषि  मशीनरी  के  श्रन्तर्गत  राज्य  कृषि  उद्योग  निगमों  में

 साम्य  शेयरों  में  केन्द्रीय  सरकार  का  भागीदार  कृषि  सेवा  केत्न्द्  confer  करना  श्रौर  कृषि  यन्त्र

 परीक्षण  अ्रौर  प्रशिक्षण  केन्द्रों  को  मजबूत  बनाने  की  योजनायें  शामिल  हैं  ।  फ़सल  उन्मुखी  काय  क्रमों
 के  लिये  जो  प्रावधान  किया  गया  हैं  वह  राज्य  सरकारों  को  विसीय  सहयता  देकर  fame,

 तम्बाकू  आदि  के  व्किस  wiz  किसानों  को  उन्नत  प्रजनक  श्रोर  ated  बीजों

 श्रादि  के  वर्धन  के  लिए  प्रेरित  करने  के  लिए  है  ।  बारानी  क्षेत्रों  में  कृषि  उत्पादन  बढ़,ने  के  लिए  समेकित

 बारानी  कृषि  विकास  की  चालू  योजनायें  जारी  रखी  जायेंगी  ।  कृषि  विस्तार  त्र  प्रशिक्षण  कायें  क्रम

 के  अन्तरगत  कृषि  श्रनुसन्धान  के  परिणाम  विस्तार  सेवाओं  के  जरिए  किसानों  को  कृषि  उत्पादन  बढ़ाने

 के  विभिन्न  पहलुओं  सम्बन्धी  प्रशिक्षण  शिक्षा  देकर  उन  तक  पहुंचाये  जायेंगे  ।  लघू  सिंचाई  के

 श्रन्तग त  जो  प्रावधान  किया  गया  उसकी  म  शा  केन्द्रीय  भूमि  जल  feat  मण्डल  के  कार्यों

 शर  राज्य  को  सहायता  देकर  भूमिगत  [Rast  जल  विकास  कार्यक्रमों  को  मजबूत  बनाना  है  ।  कमांड

 क्षेत्र  विकास  कार्यक्रम  के  अन्तत  feats  की  सम्भावित  क्षमता  का  पुरा  उपयोग  किया  जायेगा  अझर  जल

 खेतों  में  भूमि  भूमि  को  झाकार  देने  श्रौर  खेतों  पर  श्रन्य  विकास  कार्यों  के

 लिए  इसका  उपयोग  किया  जायेगा  ।  भ  का  सामना  करने  के  लिये  मुदा  संरक्षण  की  योजनायें

 जारी  रखी  जायेंगी  ।  नदी-घाटी  परियोजनाओं  की  पनधघाराश्रो  मे  भी  मुदा  संरक्षण  उपाय  तेज  किये

 जायेंगे  ।

 उपर्युक्त  के  इलावा  1976-77  के  बजट  में  अन्य  ऐसी  योजनाश्रों
 के  लिए  भी  विभिन्न  प्रावधान

 किये  गये  हैं  fs, TTT  फसल  उत्पादन  पर  अच्छा  प्रभाव  पड़ता  है  ।

 भि  पर  श्रनधिकृत  कब्जा  करने  के  Mar

 1501.  श्री  बसन्त  कया  निर्माण  ate  श्रावास  मंत्री  ay  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  दिल्‍ली एवं  देश  के  Et |  नगरों  महानगरों  में  भगवान  के  नाम  पर  भूमि  पर

 अनधिकृत  कब्जा  करने  के  मामलों  में  पिछ  ले  दिनों  वृद्धि  हुई  है  श्र  इसने
 गर्म्भःर  रूप  धारण  कर  लिया

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  नीति है  ;

 क्या  झापात  कालीन  स्थिति  में  सरकार  देवताओं  के  नाम  पर  सरकारी  भूमि  पर  किये

 watt:  श्रौर गये  ग्रनधघिकृत  कब्जे  ड्रटाने  का  झभियान  च  3
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 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  हैं  at  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ।

 करने  का  विचार  हैं  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्री  के०  :  से  :

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  तथा  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 कच्चे  पटसन  का  States

 1502.  श्री  रानेत  क्या  क्ष  we  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गत  तीन  वर्षों  से  कच्चे  पटसन  के  उत्पादन  में  गिरावट  ar  रही

 (a )  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  शौर

 क्या  वर्ष  1976-77  के  लिये  कच्चे  पटसन  के  उत्पादन  के  कोई  लक्ष्य  निय०  किये

 कृषि  श्र  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रभदयाल  ग ८ ||  के  1973-74  के

 दौरान  पटसन  की  76.  76  लाख  गांठों  का  उत्पादन  |: | शश  था  श्रौर  1974-75  में  यह  गिर  कर

 58.  15  लाख  गांठें
 रहे

 गयी
 ।

 द चषे  1975-76
 के  दौरान

 इसी
 स्तर  प्र  उत्पादन  होने

 श्राप पर
 है

 ।

 ग्रांशिक  रूप  से  बूवाई  के  समय  प्रतिकूल  मौसम  की  परिस्थित्तियों  श्र  श्रांशिक  रूपसेਂ

 चावल  की  फसल  wire  लाभदायक  होने  के  कारण  उसके  अंतरगत  पट्टसन  के  क्षेत्र  को  लिये  जाने  के  का  रण

 उत्पादन  में  कमी  हुई  है  ।

 जी  योजना  श्रायोग  ने  1976-77  के  लिए  पटसन/मिस्ता  के  उत्पादन  का  65

 लाख  गांठों  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  है  ।

 नदी  पर  बाँध  का  विर्माण

 1503.  श्री  ave  जाज॑  क्या  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह
 wars नता  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  केरल  सरकार  ने  कवानी  नदी  की  सहायक  नदी  पर  एक  बांध  का  निर्माण  करने  की

 योजना  केन्द्रीय  सरकार  को  भेजी  शौर

 यदि  at,  तो  इसकी  वर्तमान  स्थिति  क्या  है  ?

 gta  शौर  सिचाई  मंत्रालय में
 केदार  नाथ  केरल  सरकार  ने

 कावेरी  बेसिन  के  कारबिनी  उप-बेसिन  में  निम्नलिखित  चार  सिचाई  tale  प्रस्तुत  की  हैं  :--

 (1)  वाणासुरसागर

 (2)  faader?

 (3)  करापुझा

 (4)  भन्डोर

 (@)  स्कीसों  को  अआथमिकत़ा  देता
 राज्य  सरकार

 का  कार्य

 witha  स्कीमों  की  स्वीकृति  के  लिए  काय  वाही
 केवल  |  श्र  तमिलनाडु  के  बीचे

 कावेरी जले  के  प्रयोग  एवं  विकास  के  प्रशन  हल  हो  जाने  के  प्रश्वात ही  की  जा:सकतीं
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 तमिलनाडु  में  सुखे  की  स्थिति

 1504.  श्री  एस०  :  क्या  वधि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  को  ofan  जिलों  में  सूखे  की  स्थिति का  पता है
 जो  तमिलनाडु  में  वर्त  मान

 कृषि  मौसम  में  काश्त  पर  ब्रा  प्रभाव  डाल  रही

 (a)  व्या  डी०  एम०  के
 सरकार  को  हटा  दिये  जाने  के  पश्चात  सूखे  की  स्थिति  के  बारे

 में  कोई  नया  झनुमान  लगाया  गया  शौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय में  उपमंत्री  प्रभु  दास  (#)  से  राज्य  सरकार

 से  प्राप्त  हुई  रिपोर्ट  के  भ्रनुसारं  चालू  कृषि  वर्ष  के  दौरान  तमिलनाडु  मे  she  जलवायु  सम्बन्धी

 परिस्थितियां  सामान्यतः  काफी  श्रनुकल  जसा कि  खाद्यान्नों  के
 रिकार्ड  उत्पादन  से  मालूम  पड़ता

 हैं  faxaaraett,  नाथे  कोयम्बत्तू

 धमंपुरी  शौर  पुडूकोटटाई  जिलों  के  कुछ  भागों  में  मौसम  की  परिस्थितियां  प्रतिकूल  रही  हैं  ।

 तमिलनाडू  में  राष्ट्रपति  शांसन  को  घोषणा  करने  के  राज्य  सरकार  स्थिति  की

 लगातार  समीक्षा  कर  रही  राज्यपाल  तथा  उनके  सलाहकारो,ने  कुछ  प्रभावित  जिलों  का  दौरा

 feat.  दिनांक  27  और  28  1976 को  हुए  कलक्टरों के  सम्मेलन  में  इस  स्थिति  का

 वस्तिर  से  मूल्यांकन  किया  गया  ।  मूल्यांकन  करने  के  बाद  राज्य  सरकार  ने  प्रभावित  ग्रामीण

 जनसंख्या  की  सह्टायता  के  लिये
 निम्नलिखित

 उपाय  किए  . a

 1  .  स्थानीय  शुल्क  श्रौर  .  ग्रधिभार  को  ah  ।

 2  .  सरकारी  ऋण  की  वसूली  स्थगित  करना  ।

 3  झल्पवंधि  सहकारी  ऋण  को  मध्यावधि  श्रम.में  बदलना  ।

 4.  1976  से  एक  at  के  लिये  ग्रामीण  ऋण  के  rfeea ter  कल  को  बढ़ाना

 5  .  पंचायत  यूनियनों  को  समान  श्रनुदान  ताकि  वे  सार्वजनिक  पेय  जल  कें

 gat  को  गहरा  करने  एवं  जल  के  शय  स्रोतों  सहित  श्रावश्यक  सेवाएं  बनाये  रखें  ।

 53  लाख  रुपये  की  लागत  पर
 पेय

 जल
 की

 के
 लिये  नलकूप  खोदना  ।

 ,  कमी  वाले  क्षेत्रों में  पेयजल  की  सप्लाई  की  व्यवस्था  के  लिये  4.
 50  करोड़  रुपये  की

 और  स्वीकृति  देने  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  |

 श्रमोन्मुखी  विकास  परिव्यय  जो  1976-77  की  योजना
 का  भाग

 भ्रघिकतम

 सम्भव  सीमा  तक  प्रभावित  क्षेत्नों  में  लगाने  के  लिये  व्यवस्था की  जा  रही  हैं

 All  India  Nagari  Script  Conference  at  Wardha

 1505.  Shri  Ramavatar  Shastri:  ‘Will  the  Minister  of  Education,  Sociel
 Welfare

 and  Culture  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Akhil  Bhartiya  Nagari  Lipi  Sammelan.  (Alt  India  Negeri  Script  Conference)
 was  heldin  Paunar  Ashrem  near  Wardha  during  the  third  week  of  February,  19763
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 (b)  if  so,  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  decisions  taken  at  the
 conference;

 (c)  if  so,  salient  features  of  the  decisions;  and

 (d)  reaction  of  Government  thereon  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and  in  the
 Department  of  Culture  (Shri  D.  Yadav)  :  (a)  and  (b).  Yes,  Sir.

 (©)  and  (d)  Salient  features  of  the  important  decisions  taken  at  the  Conference  in
 brief,  were  as  follows

 (f)  It  is  desirable  that  speakers  of  all  languages  should  voluntarily  accept  the  Devanagri
 script  as  an  additional  common  script;

 One  magazine  in  each  language  in  Devanagri  script  should  be  published  and  Centrat
 Government  should  give  suitable  grants  for  this  purpose  ;

 State  Governments  should  encourage  publication  of  books  of  their  regional  langu-
 ages  in  Devanagri  script;

 (iv)  Coercion  of  no  kind  is  desirable  or  necessary  for  the  spread  of  Devanagri  script..
 Work  should  be  carried  on  with  a  view  to  giving  suitable  encouragement  and  with-
 out  creating  any  resistence.

 The  Chief  Ministers’  Conference  of  1961,  had  inter  alia  recommended  that  common
 script  would  be  a  powerful  link  between  the  languages  of  India  and,  therefore,  a  great  help  in

 bringing  about  integration.  Such  a  common  script  in  India  in  the  existing  circumstances
 can  only  be  Devanagri.  While  it  will  be  difficult  to  adopt  a  common  script  in  the  near  future,
 this  object  should  be  kept  in  mind  and  worked

 In  compliance  with  this  recommendation,  this  Ministry  has  already  taken  steps  for  popu-
 larisation  of  Devanagri  script.  The  script  has  been  reformed  and  amplified  by  introducing
 special  symbols  and  diacritical  marks  for  representing  peculiar  sounds  of  regional  languages.
 for  which  no  symbols  in  Devanagri  existed.

 As  envisaged  in  the  recommendations  of  the  Chief  Ministers’  Conference  of  1961,  it  is

 already  a  policy  of  the  Government  to  encourage  the  adoption,  on  a  voluntary  basis,  of  Deva-

 nagri  script  as  ‘an  additional  script  for  all  the  Indian  languages.  The  ‘desire  to  use  this  script
 as  an  additional  script  for  regional  languages,  etc.,  should  emanate  from  the  people  themselves.
 who  write  and  speak  these  languages.

 Some  literature  of  regional  languages  has  already  been  brought  out  by  the  Sahitya
 Akademi  and  the  Central  Hindi  Directoratein  Devanagri  script.  Under  this  Ministry’s  scheme
 of  grants  to  voluntary  Hindi  organisations,  financial  assistance  is,  inter  alia,  available  for  bring-
 ing  out  publications  in  the  regional  languages  written  in  Devanagri  script.  Under  this  scheme,
 substantial  assistance  has  already  been  given  to  some  voluntary  Hindi  organisations  for  bringing
 out  selected  literature  of  regional  languages  in  e  Devanagri  script.  The  Devanagri  tele-

 printer  has  already  been  made  suitable  for  use  for  other  Indian  languages.

 Devanagri  script  is  already  being  learnt  by  school  students  almost  in  all  parts  of  the

 country  as  Hindi  is  a  compulsory  language  of  study  in  most  of  the  States.

 गुजरात  में  afa  सुघार  सम्बन्धी  उपाय

 1506.  श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  किः

 (8)  क्या  गुजरात  राज्य  में  कार्यक्रम  विशेषकर  भूमि  सुधार  संबंधी  उपायों

 क्रियान्वयन धीमी  गति  से  किया जा  रहा  है  ;
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 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं

 क्या  राज्य  सरकार  ने  गुजरात  राज्य  में  राष्ट्रीय  anreat-fagtat  के  श्राधार
 पर

 भूमि

 सुधार  संबंधी  उपायों को  लागू  करने  हेतु  कोई  प्रयास  नहीं किये  हैं

 यदि  तो  इन  मागंदर्शी  सिद्धांतों  को  लागू  करने  og  केन्द्रीय  सरकार  ने  क्या  कय
 वाही

 की  है  ;  श्रौर

 heft  सरकार  द्वारा  जारी  किए  गए  निदेशों  के  क्या  परिणाम  निकले  ?

 कृषि  ale  सिचाई  संत्रालय  में  उपमंत्री  (ait  sata

 राष्टीय  मागंदर्शी  सिद्धांतों  के  ग्रनसार  गजरात  के  कृषि  भमि  की  सीमा  संबंधी

 संशोधित  कानन  के  fFarara A में  गजरात  उच्च  न्यायालय  द्वारा  पारित  FATT AT-eaTS aT

 के  का
 रण  रुकावट  पैदा  हो  गई  थी  ।  हाल  में  प्राप्त  हुई  सूचना  गनसार  श्रब  यह  निषेधाज्ञा हटा  ली  गई

 है  ग्रोर  राज्य  सरकार  इस  वर्ष  1  भ्रप्रैल  से  इस  कानन  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  प्रारंभिक  कदम  उठा

 रही

 फटबाल

 1507.  श्री  सी ०  Fo  aa  प्यपन :
 fm are जना  | हन्सप्टहत  31  समाज  कल्याण  झौर  संस्कृति  मंत्री  यहਂ  बताने

 की  कृपा  करेंगेकि

 (#)  कया  खेल-कूद  परिषद्‌  फुटबाल  के  खेल  के  संबंध  में  नीति  में  परिवतेन  करने  पर  विचार

 कर  रही है

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं

 क्या  विदेशी  प्रशिक्षकों  कों  खिलाड़ियों  को  शिक्षित  करने  के  लिये  पर्याप्त

 काय  नहीं  दिया  गया  श्रौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण

 frat  ate  समज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्फलि  विभाग  में  उपमंत्री  weiss  नेताम )

 wiz  (Z  afaa  भारतीय  da  परिषद  का  कार्य  सरकार को  देश  में  फुटबाल  सहित

 कदों  की प्रोन्नति  तथा  विकास  संबंधी  सभी  arareti  पर  सलाह  देना  इस  प्रयोजन के  लिए  वह  सरकार

 को  सलाह  दती  रहती  हैं  ।

 \7)  ग्रौर  रूस  का  एक  फुटबाल  विशषज्ञ  प्रशिक्षक  जनवरी-माच  1976  के  दौरान

 दो  माह  की  श्रवधि  के  लिए  भारत  श्राया  था  ।  उक्त  प्रशिक्षक  राष्ट्रीय  नेताजी  सुभाष  खेल-कूद

 पटियाला  से  सम्बद्ध  कर  दिया  गया  था  श्रौर  भारत  में  ठहरने  को  श्रवर्धि  में  उनकी  सेवागों  का

 लिखित  बातों  के  लिए  पुरा  पूरा  उपयोग  किया  ग्या  at  (i)  भारतीय  फुटबाल  प्रशिक्षकों  के  लिए

 एक  व्लिनिक  का  श्रायोजन  करना  (ii)  राष्ट्रीय  नेताजी  सुभाष  खेल-कूद
 संस्थान  में  प्रशिक्षण  देने  वाले

 शिक्षकों को  शिक्षण  देना  तथा  (iii)  ।
 श्रामामी  एशियाई  युवंक  1976  के लिए

 भारतीय  यवक  फटबाल टीम  को  शिक्षण  देना  ।
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 तमिलनाडु
 में  -..  की  बकाया  रादि

 1508.  श्रो  एस०  राधाकृष्णन :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 उन  चीनी  का  रखानों  के  नाम  व्या  हैं  जिन्होंने  तमिलनाडु  में  वष  197  2-73,  1973-74  तौर  1974-75

 के  लिए  गन्ना  उत्पादकों  को  गल्ले  के  मूल्य  नहीं  दिये  हैं
 ?

 कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  TTEATAT ET  at)  :  1972-73,  1973-74

 झर  1974-75  मीसंमों  के  बारे  में  तमिलनाडू की  फैक्ट्रियों द्वारा  29  1976  तक  गल्ले के

 मूल्य  की  बकाया  राशि
 को

 बताने  वाला  विवरण  संलग्न  है
 ।

 विवरण

 1972-73,  1973-74  त्रौर  1974-75  मौसमों  के  दौरोनਂ  खरीदे  गए  गन्न ेके  लिए
 waa  ie  >  ग  a

 तमिलनाडु  राज्य  की  फंक्ट्रियों के  बारे  में  29  1976 व  yt  ल  मूल्य की  बकाया  राशि  की

 फैक्ट्रीवार  स्थिति  बताने  वाला  विवरण  ।

 n (airs  लाख  रुपयों  में )
 सा क  ी  |

 फैक्ट्री  का  नाम
 बकाया  राशि

 >  nem ei

 1972-73
 1973-74

 19
 मौंसम  मर  मौसम

 0.  03  32  0.  26

 मंदुरोन्तकम |
 18  0, 11

 थिर  श्ररणन  nt  eon  0,  04

 नेलीकुप्पम  14  0.57  48

 09  0.04  13 लालगुडी

 कावेरी  18  0.09  24

 22  0.62  59

 02  0.08  22

 मदुरा  0.11  14

 श्रम  रावती  0.03  06

 धा  स  मला  59

 विलुपुरम  0.15  0.80  63

 ro

 झालगनालर

 1.48  1.02

 2.70

 धर्मपुरी
 a _.....
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 सामूहिक  श्रावास  समितियों  को  झ्रावंटित  भ्मि  के  मलय

 1509.  श्री  राजदेव  सिह

 श्री  प्रबोध  चन्द्र

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  दित्ली  में  160  में  से  केवल  18  सहकारी  सामूहिक  ग्रावास  समितियों ने
 भूमि

 की  पुरी  लागत  का  भुगतान  किया  है  श्ौर  शेष  ने  लागतਂ  श्रौर  जमा  राशि  पर  ब्याज  नਂ  मिलने

 के  का  रण  भगतान नहीं  किया  है  ;

 क्या  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  विकसित  भूमि  के  लिए  विद्यमानਂ  wats  भ्रतुसार

 54  रुपये  प्रति  वग  मीटर  की  दर  निर्धारित  की  थी  ate  बाद  में  उस  ने  यह  दर  ग्रविकसित  भमि  के

 लिए  लेनी  भ्रारम्भ कर  दी  है

 क्या  सामूहिक  श्रावास  प्लाटधारीਂ  समितियां  को  श्रावंटित  भूमि  की  तुलना  में  भूमि  के

 किराए  में  बहुत  ग्रंतर है  ;  श्रौर

 क्या  सामूहिक  श्रावास  समितियों  को  हतोत्साहित  करने  के  लिए  उन  के  लिए  निर्धारित

 भ  मि  पश्चिमपुरी  में  श्रन्य  लोगों  को  नीलाम  कर  दीਂ  गई  है
 ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा
 संसदीय

 मंत्री  के०  TATA) )
 नहीं

 केवल  57  सददकारी  ग्रुप  sara  समितियों  ने  पश्चिमपुरीਂ  में  भूमि  के  श्रावंटन  के  लिये  लिखा  था  ate

 इन  में  से  23  समितियों ने  पूरण  भूगतान  तथा  29  ने  भुगतान किया  है  ।

 ग्रूप  orate  समितियों को  45  रुपये  प्रति  वर्गगज के  या  54  रुपय  प्रति  वग  मीटर

 के  हिसाब  से  विकसित  भूमि  का  जा  रहा  है  ।  विकास  प्राधिकरण  ने  श्रपनी  इस

 पेशकश  से  पीछे  हटने  का  प्रोर  श्रविकसित  के  लिए  वहीं  दर  चाज  करने का

 हट्टी  नहीं  उठता

 आवास  समितियों
 से  भूमि-किराया उसी  दर  से  लिया  जाता  हैं  जो  प्लाट

 समितियों से  लिया  जाता  है  ।

 पश्चिमपुरी में  गरुप  झ्रावास  समितियों  के  लिए  निर्धारित  की  गई  किसी  भूमि  को

 गत  लोगों  को  नीलाम  नहीं  किया  गया  ।  उस  क्षेत्र  व्यक्तिगत  लोगों  को  प्लाट  श्रावंटन  करने

 कीं  दलल  विकास  प्राधिकरण  को  एक  gay  योजना  है  |

 cathe  नगरों  का  विकास

 1510.  श्री  राजदेव  fag:  कया  निर्माण  ak  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fr:

 क्या  मुख्य  नगर  नियोजन  ने  सरकार  से  ag  श्रनुरोध  किया  है  fe  वह  भारतीय

 गांवों  को  बचाने  के  लिए  मध्य-स्तर  के  नगरों  का
 विकास

 करें  !

 कया  उसके  WTAE  भारत  के  गांवों  में  इस  शताब्दि
 के  ara  तक  67.30  करोड़

 की  जनसंख्या हो  जायेगी  ;

 GA
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 क्या  उस  के  agate कृषि  से  प्रत्यक्ष  या  ग्रप्रत्यक्ष  रूप  से  केवलਂ  50  करोड़  लोगों

 का  भरण-पोषण  हो  सकता  है  झर  शेष  17.30  करोड़  लोग  उपलब्ध  कृषि  भूमि  पर  भार  मात्र

 होंगे  ;

 क्या  उसने  यह  सिफारिश  की  है  कि  विभिन्न  प्रकार के  लोगों  को  उनके  लिए  उपयुक्त

 विभिन्न  स्थानों  पर  जाने  के  लिए  प्रोत्साहन  दिया  जाना  चाहिए  ;  भ्ौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?.

 निर्माण  और  श्रावास  तथा  संसदीय  कांपे  मंत्री  के ०  :  से  (=)

 sara  है  कि  यह  dad  भारत  सरकार  कें  mrerarey  कार्यालय  नगर  तथा  ग्राम  श्रायोजना  संगठन

 के  मुख्य  प्रायोजक  द्वारा  श्रपनी  सरकारी  हैसियत  से  या  किसी  मंच  पर  भ्रपनीਂ  व्यावसायिक  हैसीयत

 से  व्यक्त  किये  गये  विचारों  से  संबन्धित  है  ।  कदाचित  इससे  सहमत  होंगे  कि  ये  विचार  विशेषज्ञों

 श्रौर  संगठनों  के  प्रक्षे पों
 से  सम्बन्धित  हैं  श्रौर  सरका र  निस्सन्देह  प्रपने  विशेषज्ञों  ae  संगठनों  तथा  wat

 के  द्वारा  व्यक्त  किये  गये  सभी  ऐसे  विचारों  पर  ध्यान  देगी  और  देश  के  व्यापक  हितों  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  समय-समय  पर  स्थिति  के  श्रपसे  मूल्यांकन  के प्राधार  पर  अ्रपनीਂ  नीति  बनायेंगी ।

 पर  अ्रपनी  प्रतिक्रिया  व्यक्त  करे  ।

 श्रतः  यहਂ  सम्भव  नहीं  हैकि  सरकार  aaa  ही  एक  या  भ्रधि'कਂ  विशेषज्ञों  द्वारा  कहे
 गये  विचारों

 गेहूं  परिषद

 1511.  श्री  राजदेव

 श्री  हरो  सिंह :

 श्री  वसंत  ae:

 क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गेहूं  के  उन  सर्वोच्च  विशेषज्ञों  जिन्होंने  a\-feaara  गोष्ठी  में  भाग  लिया

 सरकार  को  एक  ऐसीਂ  वि जनन. "गह  परिषदਂ  का  गठन  करने  की  सलाह  दी  है  जों  गेहूं  के  waders

 ax  के  लिए  उत्तरदायी  हो  ;

 क्या  उन्होंने  इस  दृष्टि  से  गेहूं  की  किस्म  में  सुधार  करने  की  उसके  उत्पादन

 में  तत्काल  वुद्धि  की  भी  सलाह  दीः  है  कि  इसकी  किस्म  के  पहल  को  ‘areafrazar

 प्राप्त  कर  लेने  श्रौर  बनाये  रखने  के  लिया  जा  सकता  हैं  ;  श्रौर

 उक्त  गोष्ठी  में  क्या  अन्य  सुझाव  दिये  गये  आर  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
 a

 ह
 ?

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  शाह  नवाज  :  27  श्रौर  28

 1976  को  बदलते  हुए  सामाजिक  परवेश  में  गेहूं  का  महत्वਂ  पर  एक  दो-दिवसीय  गोष्ठी

 का  प्रायोजन  किया  गया  था  ।  इस  गोष्ठी  का  श्रायोजन  निम्नलिखित  सं  Is  ह  ह  सहित  कुछ  संगठनों

 द्वारा  किया  गया  था  :

 (1)  ee  एसोसिएट्स  श्राफ  इंडिया

 (2)  भारतीय  area  निगम

 (3)  भारतीय  श्राटा  मिल  संघ

 गोष्ठी  की  सिफारिशों में  से  एक  सिफारिश  गेहूं  पर  अनुसंधान ae
 विकास  के  प्रयत्नों  के  लिए

 गेहूं  शर  गेहूं  उत्पाद  विकास  को  फिर  से  चालू  किया  जाना  है  ।
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 गोष्ठी
 की

 सिंफारिशों  मैं  यह  बताया
 war  कि  ig  की

 की  तुलना
 में  उसकी

 माता  को  प्राथमिकता  दी  जानी  चाहिये  arcs  अब  गेहूं  के  ATA  मैं  श्रात्म॑-निंभेर  हो  तब  श्राटा  मिलीं

 र  डबल  रोटी  तथा  बेकरी  उद्योग  द्वारा  श्रपेक्षित  क्वालिटी  पर  ध्यान  दिया  बाना  चाहिए  ।

 गोष्ठी  में  की  गयी  सिफारिशों  में  से  कुछ  निम्नलिखि :  हैं

 (1)  गेहूं  के  तत्काल  खाने  योग्य  उत्पाद  dare  करने  के  लिए  साधारण  तकनीकों को  शीघ्र

 विकसित  करने  की  जरूरत  है  ।

 (2)  श्रावश्यक  निवेशों  की  व्यवस्था  करके  सावंजनिक  एजेंसियों  ने  भंडा co  TTATT  किया

 फाम-स्तर  पर  afaa  मात्रा  में  अनाज  भंडारित  किया  जाता  है  श्रौर  भंडारण  में  सुधार  लाने  के  लिए

 प्रोत्साइन  को  जरूरत  है  ।  वांछित  निवेशों  के  तत्काल  सुलभ  न  होने  से  भी  प्रगति  रुक  जाती है  ।  गोष्ठी

 ने  यह  सिफारिश  की  है  कि  ग्रामीण  क्षेत्रों  मे ंउचित  दर  पर  उत्पादन  का  कुछ  भाग  उपलब्ध  करने  के  लिए

 कीटनाशी  रसायन  निर्माताश्रों  को  श्रावश्यकता  हो  तो  कानून  द्वारा  बाध्य  किया  जाय  ।

 (3)  भंडारण  क्षमता  में  विस्तार  करते  समय  सावज  निक  एजेसिंयों  को  ऐसे  स्थान  चुनने  चाहिएं

 लो  मांग  क्षेत्र  के  नेजदीक  हो  श्रौर ये  क्षेत्र  ऐसी  जगह हों  जहां  wer  मिलें  झौर  उचित  दर  की  दुकानें  श्रघिक

 संख्या  में  हों  ।  इस  प्रकार  गह  के  उसको  उतारने  तथा  रखने  श्रौर  वितरण  में  जो  संभावित

 दुनि  होती  है  उसे  बचाया  जा  सकेगा  ।

 (4)  पुरानी  श्राटा  मिलों  को  श्राधुनिक  बनाने  के  लिए  जिन  मशीनों  की  जरूरत  हो  उन्हें  श्रायात

 करने  की  छट  दी  जा  सकती  है  ।  देश  से  श्राटा  तयार  करने  वाली  श्र्च्छी  fara  की  मिलें  बनाने  के  लिए

 हुर  का  प्रोत्साहन  देना  चाहिए  |

 (5)  उद्योग  की  क्षमता  का  श्रंधघिकितम  उपयोग  करने  के  तरीके  खोजने  के  लिए  एक  तदथं

 जिसमें  केन्द्रीय  खाद्य  भारतीय  खाद्य  निगम  श्रौर  श्राटा  मिलें  शामिल  की  नियुक्ति

 की  जानी  चाहिए  ।

 (6)  विपणन  इतनी  कुशलता  के  साथ  होना  जिससे  श्रायोजित  बाजारों  में  बेचते

 समय  खाद्यान्न  ATH,  सुखा  श्रौर  खाने  योग्य  बना  खाद्यान्नों  का  क्वालिटी  के  श्रनूस।र  वर्गीकरण

 करना  भी  बाजारों  का  ही  काम  लेकिन  ऐसा  नहीं  किया  जा  रहा  ह  ।  इस  संबंध  में  बाजारों  को  क्रियाशील

 बनाने  से  उपभोक्ता  झ्रौर  उत्पादक  को  संतुष्ट  करने  तथा  बड़े  पैमाने  पर  मिलावट  को  रोकने  में  बड़ी  मदद

 मिलेगी  ।

 (7)  एक  ऐसा  समाकलित  कार्यक्रम  तयार  करना  श्रनिवायं  है  ताकि  उपभोक्ताओं  को  गेंहूं

 श्ौरः  गहूं  उत्पादों  का  इस्तेमाल  करने  की  प्रेरणा  मिले  ।  इसके  लिए  दूरदर्शन  आर  प्रैस  से

 मदद  लेनी  चाहिए  ।

 ं  को  ध्यान  में  रखते (8)  जवार  ate  मोटे  श्रनाज  श्रादि  की  निर्धारित  की  मतों

 हुए  ही  गेहूं  की
 कीमत  होनी  चाहिए  ।

 यथा  समय  सरकार  इन  पर  विचार  करेगी

 शीतागारों  की  क्षमता

 512.  श्री  सरज  पाँडे  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यट  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  इस  समय  शीतागारों  को  afar  क्षमता  तीन  राज्यों  ,  ्र्थात  पश्चिम बं

 बिहार  श्रौर  उत्तर  प्रदेश  में  विद्यमान  हैं

 ७७
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 )  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  कया  हैं  ;

 क्या
 इसके  बावजूद  झाल ८  की  rarfira  सप्लाई  eq

 कम  लागत  वाले  शीतागारों  के  लिए

 इन  तीन  राज्यों  में  मांग  हू ं;  site

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरफार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 कृषि  ale  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शाहे  नवाज्ञ  :  ग्रार  (7)

 केन्द्रीय  ग्राम  faery  विभाग  में  उपलब्ध  सूचना  के  ग्रनुसार  1975  के  रत  में  की  स्थापित

 क्षमता  का  राज्यवार  ब्यौरा  नीचे  दिया म गया  हें

 oa  eee  वाना

 शीतागारों  की  मीटरी  टनों  में राज्य/केन्द्र  शासित  क्षेत्र

 सख्या  क्षमता
 ae

 ea  श्रदश  30  4,720

 श्रतम  3,077

 बिहार  188  56,931

 4.  गुजरात  70  44,827

 हरियाणा  73  73,410

 1,309 हिमाचल  प्रदेश

 जम्मू  तथा  काश्मीर  12  3,805

 केरल  103  3,069

 62 मध्य  प्रदेशਂ  40,699

 10.  101  54,193 महाराष्ट्र

 11  कर्नाटक  47  4,676

 12  उड़ीसा  25  18,462

 13  पजाब  128  1,  21,065

 14.  राजस्थान  20  21,738

 15.  fears  71  6,556

 719 16.  त्रिपुरा

 17  उतार  CAGE  449  8,88,636

 18  पश्चिम  बंगाल  133  3,31,948

 19  तथा  निकोबार  8

 PAL  चंडी  गछ  13  9,967

 21.  दिल्ली  65  77,230

 22  दमन  तथा  दीव  810

 9 23  meets

 24  पांडिचेरी  94

 6088
 कुल  योग  19.0  67,958

 re र
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 यह  देखा  सकता  है  कि  पश्चिम  बिहार  तथा  उत्तर  प्रदेश  के  राज्यों  ने

 देश  में  शीतागारों  की  कुल  स्थापित  क्षमता  का  लगभग  75  प्रतिशत  प्राप्त  किया  ।

 जी  विशेष  रूप  से  उत्तर  प्रदेश  ग्रौर  बिहार  के  राज्यों  में  ।

 सरकार  शीतागार  सुविधाओं  को  बढ़ाने  की  के  बारे  में  सतर्क  राज्य

 सरकारें  राज्य  वित्तीय  निगमों  के  माध्यम  से  रियायती  ब्याज  दरों  पर  ऋण  प्रदान  प्राथमिक

 झाधार  पर  बिजली  सप्लाई  करने  श्रादि  विभिन्न  प्रोत्साहन दे  रही  भारत  सरकार  ने  हाल

 ही  में  देश  मेंश्रौर  श्रधिक  शीतागारों  के  निर्माण  को  प्रोत्साहन  देने  के  विचार  सेਂ  वष  1976-77

 के  बजट  प्रस्तावों  में  शीतागारों  मशीनरी  पर  उत्पादन  शुल्क  के  बारे  में  रियायती  दरें  घोषित  की  हैं

 विदवविद्यालयों  तथा  कालेजों  की  संख्या  में  वृद्धि

 1513.  श्री  नरेन्द्र  Hare  aiert :  क्या  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  विश्वविद्या लय  श्रनुदान  भ्रायोग  के  चेयरमैन  ने  पंजाब  विश्वविद्यालय  के  दीक्षान्त

 समारोह  में  भाषण  देते  हुए  हाल  ही  में  कहा  है  कि  असमान  caves  भ्रौर  चयनात्मकता  के  प्रभाव  के  साथ

 विश्वविद्यालयों  तथा  कालेजों  की  संख्या  में  वृद्धि  से  wa  हमारा  प्रयोजन  सिद्ध  नहीं  श्रौर

 यदि  at,  तो  उपरोक्त  स्थिति  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  हैं  ale  क्या  इस

 सम्बन्ध  में  शिक्षा  नीति  में  कोई  परिवतन  करने  का  विचार  है  ?

 faatt,  समाज  कल्याण  श्र  संस्कूति  मंत्री  (sto  नय्ल च्े  :  श्रौर  (a).

 विश्वविद्यालय  श्रनुदान  अ्रायोग  द्वारा  प्रस्तुत  की  गई  सूचना  के  विश्वविद्यालय  wears  झ्ायोग

 के  were  ने  यह  कहा: “मेरे  विचार  से  हमारी  प्रमुख  कमजोरियां  विश्वविद्यालयों  are  कालेजों  की  बिना

 योजना  की  व्यापक  रूप  से  श्रसमान  मानकों  पर  पर्याप्त  बल  न  देना  भ्नौर  चयनात्मकता

 का  mara

 2.  भ्रायोग  ने  विश्वविद्यालयों  श्रौर  का  लेजों  की  संख्या में  नियमित रूप  से  हो  रही  वृद्धि की  समस्या

 पर  विशेष  ध्यान  दिया  है  श्रायोग  का  यह  विचार  है  कि  किसी  भी  राज्य  सरकार द्वारा  नये

 विद्यालय  की  स्थापना  का  प्रस्ताव  बनाने  से  पहले  उस  राज्य  में  उच्च  शिक्षा  के  लिए  विद्यमान  सुविधाओं

 अर  इससे  सम्बन्धित  झावश्यकताओं  का  सर्वेक्षण  किया  जाना  चाहिए  ।  नये  विश्वविद्यालय  की  स्थापना

 के  लिए  प्रस्ताव  बनाने  से  पहले  ग्रायोग  को  शुरू  से  ही  सर्वेक्षण  से  सहयोजित  होना  चाहिए  ।  झ्रायोग  ने

 सभी  राज्य  सरकारोंको  arreary  रूपरेखाएं  सुचित  की  हैं  प्रौर  उनसे  नये  की  स्थापना  के

 लिए  प्रस्ताव  के  साथ-साथ  निर्धारित  प्रपत्र  में  अपेक्षित
 कड़े  भेजने  के  लिए  प्रनरॉध ्  किया

 विश्वविद्यालय  अनुदान  श्रायोग  प्रधिनियम  की  धारा  1  के  केन्द्रीय  सरकार  ने  विश्वविद्यालय

 अनुदान  श्रायोग  ( aTaTT
 के  लिए  कुछ  विश्वविद्यालयों  की  पात्रता  )  1974  अधिसूचित  किया

 जिसकी  प्रतिलिपि  20  1974  को  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  329  के  उत्तर  में  सभा  पटल

 पर  रख  दी  गई  थी ।

 3.  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  उच्च  शिक्षा  की  विभिन्न  deat  में  विकास  के  स्तर

 का  सूक्ष्म  रूप  से  मूल्यांकन  करने  के  कारें  में  भी  लगा  श्र  इसने  विगत  में  श्रायोग  द्वारा  विकसित  विभिन्न
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 उत्तर  =

 कार्यक्रमों  का  पुनरीक्षण  किया  है  भ्रौर  सुदृददी  मानकों  को  उच्च  शिक्षा  की  पद्धति  को

 हमारी  राष्ट्रीय  आ्रावश्यकताओं  के  श्रौर  अधिक  बनाने  तथा  सामाजिक  न्याय  का  बेहतर

 वातावरण  उत्पन्न  करने  श्रौर  समान  श्रवसर  प्रदान  करने  से  सम्बन्धित  नये  कार्यक्रम  प्रस्तुत  किये  हैं  ।

 4.  30  सितम्बर  से  1  1975  तक  हुए  कुलपतियाँ  के  सम्मेलन  उच्च  शिक्षा  की

 योजना  are  नीति  के  प्रश्न  पर  विचार  करते  यह  सिफ़ारिश  की  कि  उन  क्षेत्रों  शर  वर्गों  के  लिए

 उच्च  शिक्षा  की  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करने  की  है  जहां  पहले  से  ये  सुविधाएं  पर्याप्त  रूप  से

 सुलभ  नहीं  हैं  इस  ह. सदभ  में  सम्मेलन  ने  सायंकालीन  कक्षाएं  और  पत्राचार-पाठ्यक्रमों  की  संस्था  खोलने

 ्रौर  उनकों  सुदृढ  प्राइवेट  serra  के  लिए  विनियमों  को  उदार  सतत्‌  शिक्षा  के  लिए

 सह-डिप्री  पाठ्यक्रम  शुरू  करने  तथा  TATA CH  पाठ्यक्रम  शुरू  करने  की  शभ्रावश्यकता  पर  जोर

 दिया  ।  केन्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  बोडडं  ने  1975  को  हुई  श्रपनी  बैठक
 में

 सामान्य
 रूप

 से  सम्मेलन

 के  संकल्पों  का  समर्थन  किया  ।

 5.  जैसा  कि  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  मसौदे  में  उल्लेख  किया  गया  विश्वविद्यालय  शिक्षा

 के  विकास  से  सम्बन्धित  नीति  में  यह  सुनिश्चित  होना  चाहिए  कि  जबकि  उच्च  शिक्षा  की  सामाजिक  मांग

 विशेषकर  समाज  के  सामाजिक  शर  शक्षिक  रूप  से  कमंजोर  वर्गों  के  सम्बन्ध  में  पुरा  किया

 जाना  चाहिए  लेकिन  सुविधाओं  का  श्रन्धाधुंध  विस्तार  करके  विश्वविद्यालय  शिक्षा  के  स्तर  को  कम

 करने  की  अनुमति  नहीं  दी  जानी  केन्द्रीय  सरकार  की  इस  नीति  को  कार्यान्वित  करने  की  दृष्टि

 से  विश्वविद्यालय  अनुदान  अ्रायोग  ने  की  शैक्षिक  acaral  तथा  पिछड़े  हुए  क्षेत्रों  में  स्थित

 संस्थानों  के  लिए  विशेष  व्यवस्थाएं  की  हैं  ।

 द्ग्घ  उत्पादों  का  frata

 1512.  श्री  नरेन्द्र  कुमार  क्या  कषि ्  शर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 किः

 क्या  सरकार  दुग्ध  उत्पादों  का  निर्यात  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही  है  |

 क्या  यह  परियोजना  श्रारम्भ  करने  से  og  सरकार  ag  सुनिश्चित  करेगी  कि  दूध  के

 संबंध  में  देश  की  श्रावश्यकताएं  पर्याप्त  रूप  से  पुरी  की  जायें  ;  श्रौर

 गत  तीन  योजना  श्रवधियों
 के  दौरान  के  देश  में  दूध  की  प्रति  व्यक्ति  खपत  कितनी  रही

 और  क्या  केन्द्रीय  तथा  राज्य  सरकारों  के  स्वामित्व  वाली  दूध  की  डेरियोंਂ  की  श्रावश्यकताएं  पूरी  तरह

 पुरी  की  जा  रही  हैं  ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (sat  प्रभु  दास  :  जी

 निर्यात  संबंधी  कोई  कार्यक्रम  are  करने  से  पुवे  यह  सुनिश्चित  करेगी  कि

 देश  की  दुध  संबंधी  श्रावश्यकताएं  पर्याप्त  रूप  से  पुरी  हो  रही  है  ।

 गत  तीन  योजना  अवधियों  के  sea  में  दूध  की  प्रति  व्यक्ति उपलब्धि इस  प्रकार  थी
 —omet

 1.  दूसरी  योजना  के  त्र्त  में  123  ग्राम

 1961  के

 2.  तीसरी  योजना  के  wear  में  113  ग्राम

 1965-66  के

 3.  चौंथी  योजना  के  श्रन्त  में  110,20  ग्राम

 भ (वष  1973-74  के
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 प्रति  व्यक्ति  उपलब्धि  में  कुछ  कमी  इस  कारण हुई कि  जन  ष्ख्य
 की

 वृद्धि  की  दर  के

 दूध  का  Seared agi FAT नहीं  gat

 मोट  तौर  पेर  केन्द्रीय  शौर  राज्य  सरकारें  अपने  डेरी  संयंत्रों  की  श्रधिष्ठापित  क्षमता  का  पुरी

 तरह  से  STANT  नहीं  कर  रही  इन  डेरी  संयंत्रों  के  द्वारा  उत्पादन  बढाने  के  लिए

 विभिन्न  sara  किए  जा  रहे

 एट  मिडनाद ब द् ह

 1515.  श्री  नरेन्द्र  कुमार  aie :  :  क्या  fart,  TAIT  शौर  संस्कृति मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  एट  मिडनाइटਂ  नामक  पुस्तक  जिसके  बारे  में  लेखक  ने  दावा  किया

 है  कि
 यह  ऐतिहासिक  पुस्तक  श्रनेक  TS  सत्य  है  ;

 क्या  इस  पुस्तक  को  लिखने  के  लिये  लेखक  को  कोई  सहायता  दी  गई  श्रौर

 क्या  ऐसे  सभी  मामलों  में  जहां  सरकार  लेखकों  को  सहायता  देती  लेखक  से  यह  स्पष्ट

 किया  जाता  है  कि  तथ्यों  को  तोड़  मरोड़  कर  प्रस्तुत  नहीं  किया  जाना  चाहिये  श्नौर  क्या  उक्त  पुस्तक  के

 लैखक  ने  एसा  कोई  वचन  fear  था  उनसे  वचन  लिया  गया था  ?

 frreart  श्र  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  मंत्री  डी०  पी ०
 :

 बहुत  से  व्यक्तियों  जो  1947  में  जिम्मेदार पदों  पर  पुस्तक  के  लेखकों  द्वारा  दिए  गए  श्रनेक

 विवरणों  की  सत्यता  को  चुनौती  दी  है  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 तुलु  भाषा  को  मान्यता देना

 1516.  श्री  पी०  रंगनाथ  दिनाय
 :  कया

 संभाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  कोंकणी  भाषा  को  देश  की  एक  साहित्यिक  भाषा  के  रूप  में  मान्यता  दी
 गई  है  ;

 क्या  पांच  द्रविड  भाषाओं  में  से  एक  तुलु  को  ऐसी  मान्यता  दिये  जाने
 के

 लिये  मांग  की  जा  रही  श्रौर

 तुलु को  तक  ऐसी  मान्यता  न  देने के  क्या  कारण

 frat  ale  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी०  पी ०
 :

 26-2-1975  को  हुई  श्रपनी  बैठक  में  सा  हित्य  अकादमी की  महापरिषद्‌ ने कोंकणी को ने  कॉकणी  को
 भारत

 की  एक  स्वतंत्र  प्राधुनिक  साहित्यिक  भाषा  के  रूप  में  मान्यता  प्रदान  करने  का  निर्णय  किया  है  ।

 atc  श्रध्यक्ष  मंगलौर  ने  साहित्य  श्रकादमी  से  तुलु को  ऐसी  ही  मान्यता

 प्रदान  करने  का  श्रनुरोध  किया  है  ।  श्रकादमी  ने  कुछ  स्पष्टीकरण  मांगे  हैं  ।
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 जमरानी  ata  परियोजनाएं

 1517.  श्री  Ro  TRo  :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि
 :

 कया  उत्तर  प्रदेश  राज्य  सरकार  ने  जिले  में  गौला  नदी  पर  प्रस्तावित  जमरानी

 बांध  परियोजनाश्ों  पर  कार्य  arta  कर  दिया  है  ;

 क्या  इस  परियोजना  के  लिए  कोई  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया

 कृषि  और  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  केदार  नाथ  ae)  :  जी  योजना

 आयोग  ने  1975  में  जम  रानी  परियोजना  को  कार्यान्वयन  के  लिए  ele लि  दी  ।

 श्रौर  राज्य  विषय  है  श्रौर  सिचाई  परियोजनाओं  की  वित्त  व्यवस्था

 स्वयं  राज्य  सरकारों  द्वारा  की  जाती  है  ।  राज्य  योजना  स्कीमों  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  ब्लाक  ऋणों
 क

 एवं  अ्रनुदानों  के  रूप  में  दी  जाती  है  तथा  यह  विकास  श्रथवा  रकीम  के  किसी  विशिष्ट  सेक्टर  के  साथ  जुड़ी

 नहीं  होती  है  ।

 बन्दोबस्त  में  फोल्ड  इन्सपेक्टरों  के  बेतमान

 1518.  1... |  एस०  एस०  खनर्जो  क्या  gta  शौर  पुनर्वास  मंत्री  बन्दोबस्त  संगठन  में  फील्ड

 SraqIrU H AqaATay F qe F के  वेतनमानों  के  बारे  में  20-12-73  तथा  1-8-74  के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या

 5698  तथा  1370  के  उत्तर के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बन्दोबस्त  संगठन  में  फील्ड  इन्सपैक्टरों  के  समेकित  वेतनमान  सम्बन्धी  मामले

 को  इस  बीच  अ्रन्तिम  रूप  दे  दिया  गया  है  ;  श्रौर

 यदि  at,  तो  उसकी  मुख्य  रूपरेखा  क्या  है  ?

 पुति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  (att  राभ  निवास  :  ats

 फील्ड  इन्सपैक्टरों  के  पुराने  वेतनमानों  के  तीन  ग्रेडों  को  केन्द्रीय  सिविल  सेवा

 वेतन )  1973  के  अन्तगंत  तदनुरूपी  वेतन-मानो  में  अ्रधिसूचित  कर  दिया  गया

 जैसा  कि  नीचे  दिया  गया
 है

 =  PLE

 नए  बेतन-मान पुराने  TTA-ATA
 टपका

 रुपए  WAS

 (i)  150--380

 (ii)
 168-300

 (iii)  130--300

 वयस्क  निरक्षरता  के  at  में  नका  संबंधो  भगवती  समिति  को  सिफा  रिशें

 1519,  श्री  सोमनाथ  चटर्जी :  कया  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  करेंगे  :

 क्या  श्री  बी०  भगवती  की  MeAeTaAT  में  नियुक्त  की  गई  बेरोजगारी  सम्बन्धी  समिति  ने
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 अपने
 श्रंत  रिम  प्रतिवेदन  जो  1972  में  प्रस्तुत  किया  गया  वयस्क  निरक्षरता  को

 कम  करने  के  faq  बहुत  से  उपायों  की  तत्क[ल  क्रियान्विति  हेतु  सिफ़ारिश  की  श्रौर

 यदि  तो  जिन  उपायो  के  बारे  में  सिफ़ारिश  की  गई  थी  उनकी  क्रियान्विति  के

 लिए  wa  तक  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई  तो  वह  क्या  है  ?

 fataty  श्र  समाज  कल्याण  मंत्रा लय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  (ait  डी०  पी०  area)  :

 ate  (@)  श्रन्तिम  रिपोर्ट  जो  1973  में  प्रस्तुत  की  गई  थी  उससे  पहले  समिति  ने  अपनी

 अन्तरिम  रिपोर्ट  पेश  की  थी  ।  उक्त  रिपोर्ट  प्रौढ  निरक्षरता  को  कम  करने  की  अनुवर्ती

 कार्यक्रम  को  पर्याप्त  रूप  से  चलाने  तथा  ग्रामीण  श्रौर  पिछड़े  क्षेत्रों  पर  श्रधिक  बल  दिये  जाने  पर  जोर

 दिया  गया  था  ।  इन  सिफ़ारिशों  की  मुख्य  बातों  पांचवीं  पंच  वर्षीय  योजना  में  शामिल  प्रौढ

 भ्रनौपचा  रिक  शिक्षा  के  प्रमुख  कार्यक्रमों  में  आ्राभास  मिलता  है  ।  इसमें  ये  कार्यक्रम  शामिल  हैं  :  (1)

 15-25  झायु  वर्ग  के  लिए  भ्रनौपचा रिक  शिक्षा  के  (  2)  शहरी

 गन्दी  बस्तियों  में  रहने  वाले  श्रादि  जैसे  विशेष  ग्रूपों  के लिए  कार्यालय  साक्ष  रता  (3)  शहरी

 कार्येकर्त्ताप्नों  के  लिए  प्रौढ  शिक्षा  (4)  Tra  युवकों  के  लिए  शभ्रनौपचारिक  शिक्षा  का

 विशेषकर  नेहरू  युवक  केन्द्रों  के  माध्यम  से  ग्रामीण  क्षेत्रों  (  5)  राष्ट्रीय  सेवा  योजना  के  अन्तर्गत

 प्रौढ  साक्षरता  (6)  ग्रामीण  पुस्तकालय  श्रौर  (7)  स्वैच्छिक  एजेंसियों  की  सहायता

 केन्द्रीय  लोक-निर्माण  विभाग  हारा  विकास  पर  किया  गया  व्यय

 1520.  थ्रो  सोमनाथ  azait  :  निर्माण site  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  लॉक-निर्माण  विभाग  में  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  (1)  ग्रेटर  (2)  ग्रेटर  (3)

 (4)  चण्डीगढ़  (5)  मद्रास  और  (6)  भुवनेश्वर  के  विकास  के  लिये  कुल  कितना  व्यय  किया  ?

 निर्माण  ale  श्रावास  तथा  संसदीय-कार्य  मंत्री  (sit  क्के०  wyaTar}  :  केन्द्रीय  लोक-निर्माण

 विभाग  केन्द्रीय  सरकार  कार्यालयों  के  भवनों  था  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिए  मकानों

 केन्द्रीय  सरकार  के  सिविल  विमानन  मंत्रालय  के  नियंत्रणाधीन  हवाई  wet  में  हवाई-पट्टियों  के  निर्माण

 श्रादि  जैसे  केन्द्रीय  सरकार  के  सीधे  निर्माण-कार्यों  के  लिए  उत्तरदायी  है  ।  ग्रेटर  ग्रेटर

 श्रथवा  भुवनेश्वर  जैसे  नगरीय  क्षेत्रों  का  विकास  इसके  कार्यकलापों

 का  नहीं  है  ।  ७ ग्रटर  ग्रेटर  मद्रास  तथा  भुवनेश्वर  के  विकास

 के  लिए  केन्द्रीय  लोक-निर्माण  विभाग  द्वारा  किए  गए  व्यय  के  बारे
 में

 सूचना  देने
 का  प्रश्न  ही  नहीं

 उठता  |

 तत्कालीन  पूर्वी  बंगाल  से  लौटे  शरणाधियों  का  पुनर्वास

 1521.  श्री  सोमनाथ  wast:  क्या  पूर्ति  शोर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  a  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1948  द्रोर  1971  के  बीच  भूतपुर्वे  पूर्वी  बं
 गाल  से  कितने  शरणार्थी  परिवार  भारत

 लौटे  ;

 उनमें  से  कितने  परिवारों  का  अरब  तक  श्राथिक  दृष्टि  से  पुनर्वास  कर  दिया  गया  है  ;

 (7)  उक्त  परिवारों  के  किए  गये  श्राथिक  पुनर्वास  का  स्वरूप  क्या है हैं
 ;

 कितन  परिवारों  का  प्रभी  भी  पुनर्वास  किया  जाना  है  ;  ate
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 सरकार की  गर-पुनर्वासित  परिवारो ं्  सम्बन्ध में  क्या  नाय हैं हैं
 ?

 पति  और  पुनर्वास  मंत्री  राम  निवास  (  52.31  लाख  व्यक्ति या  10.40

 लाख  परिवार ।  इनमें  से
 41.  17

 लाख  व्यक्ति  पुराने  प्रवासियों को  श्रेणी  में
 श्राते  हैं श्रीरਂ  शेष  नए

 प्रसावियों के  रूप  में  जाने  जाते  हैं

 41.  17  लाख  पुराने  प्रवासियों  में  से  23  लाख  ,  6.67  लाख

 परिवारों को  बसाया  जा  चुका  है  शेष 1.  56  लाख  परिवारों में  से  1  .  29  लाख  परिवारों ने  पुनर्वास

 यता के  लिए  नहीं  किया  ।  लगभग  09  लाख  परिवार गृहों  तथा  अ्पंगा लयों  में  रहें  रहे  थे

 तथा  शेष  0:.18  लाख  परिवार  31  1960  तक  पश्चिम  बंगाल  के  शिविरों  में  रहे

 गहो  में  रह  रहे  परिवारों  की  देख  भाल  सरकार  द्वारा  की  जाती  रही  ।  शिविरों  में  रह  रहे  परिवारों  को

 दण्डकारण्य  जानें  की  छूट दी  गई  थीਂ  प्रौर  जिन  परिवारों ने  वहां  जाना  मंजू  र  नहीं  किया  उन्हें  छ  :  महीने  का

 नकद  श्रनदान  देकर  शिविरों  से  निकाल  दिया  गया  |

 चूंकि  पश्चिम  बंगाल  शरीर  प्रसावियों  को  खपाने  की  स्थिति  में  नहीं  था  इसलिए  सरकार  ने  1964

 में  जब  प्रावसियों  का  नया  प्रवाह  शूरू  हुश्ना-यह  निश्चय  किया  कि  उनमें  से  राहत  त्रौर  पुनर्वास  सहायता

 कवल  उन्हीं  को  दी  जाए  जो  पश्चिम  बंगाल  से  बाहर  खोले  गए  शिविरों  में  प्रवेश  लेना  चाहते  हों  ।  इस

 निणय  के  बावजूद  भी  6  लाख  नए  प्रवासियों  से  भी  अधिक  (  1.25  लाख  ने  पश्चिम  बंगाल

 में ही  रहने  की  इच्छा  व्यक्त  की  पश्चि  बंगाल  से  बाहर  शिविरों  में  प्रविष्ट  परिवारों  में  से  55,272

 परिवारों  को  31-12-1975  तथा  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  शासित  क्षेत्रों  में  बसाया  जा  चुका  है

 परिवार  लंघ  व्यापार  तथा  उद्योगों  में  रोजगार  द्वारा  बसाय  गय  थे  ।

 15-3-1976  को  17,500  परिवार  शिविरों  में  पुनर्वास  की  प्रतीक्षा  में  थे

 दायित्व  के  परिवारों  को  छोड़कर  जिसकी  संख्या  3,824  ।

 17,500  परिवारों में  से  faa  को  पांचवीं  q4-ayyy  योजना  की  श्रवधि में  ate

 शेष  को  छठी  योजना  की  wafer में  बसाने  का  प्रस्ताव  है  परन्तु  यह  भूमि  तथा  लघु  व्यापार
 श्रौर

 न
 व्यवसाय

 की  स्थापना  के  लिए  उपयुवत  स्थान  की  उपलब्धता  पर  faaz  करता  है  |

 nates  श्रबाउट  TalSA  इन  ग्रेन  Vataਂ  (ara  निर्यात  के  मामले  में  हो  रही  जालसाजी

 के  बारे  में  श्रन्तरराष्ट्रीय  पुलिस  को  ae  किया

 1522.  श्री  सोमनाथ  west  या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या उ नका  ध्यान  21  1976  वे  टाइम्स  श्राफ  fear’  में  yates

 श्रबा ऊट  रवीडल  इन  ग्रेन  एक्सपोटं  '  (ara  निर्यात  के  मामल ेमें  हो  रहो  जालसाजी  के  बारे  में  अ्रन्तर्राष्ट्रीय

 पुलिस
 क

 किया  शीषेक  से  प्रकाशित  समाचार  को  ate  दिलाया  गया  है
 ;

 यदि  तो  सम्बन्धी  तथ्य  कया  हैं  ;

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  झ्ौर

 क्या  सरकार  ने  किन्हीं  श्रंमरीकी  खाद्यान्न  निर्यातकों  से  लाखों  रुपये  का  खाद्यान्न  ख  रीदा

 है  जैसा  fa  झाम रीकी  समाचार-पत्रों  में  fam  feat  गया  है
 ?

 gfe  site  सिचाई  sateen  में  राज्य  मंत्री  साहिब  पो०  :  (3)
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 ०  एस-०  श्रनाज  कम्पनियों  से  खाद्यान्नों  की  खरीदारी  कर

 रहा  श्रनाज  कम्पनियों  द्वारा  किए  गए  कारवारों  की  जांच  श्रभी  भी  सं  युक्त  राज्य  प्रमेरिका  में  हो

 रही  है  ।  पता चला  है  कि  जिन  अनाज  कम्पनियों  की  गतिविधियों  की  जांच  की  जा  रही  है  उनमें  से  दो  के

 ताम  वंगे  कार्पोरेशन  गौर  कुक  इडन्स्ट्रीज  जिनसे  भा रत  ने  भी  खाद्यान्न  खरीद  थे  ।  सरकार  इस  मामले

 पर  विचार  कर  रही  है  प्र इस  बात  पर  सोचेगी  कि  यदि  उपयुक्त  जांच  के  परिणामस्वरूप  कदाचारों

 के  मामले  सिद्ध  हो  जात्ते  हैं  तो  क्या  मुश्रावजे  के  लिए  दावा  किया  जा  सकता  है  ।  संयुक्त  राज्य  सरकार
 भी  अ्रपने  कानून  में

 उपयुक्त  संशोधन  कर  निरीक्षण  कायंविधि को  कड़ा  कने  की  दिशा  में 1  पगਂ

 उठा  रही है
 ।  संयुक्त  राज्य  सरकार  के  विचारांधीन  नये  कनून  के  दायरे  पर  fate  करते  हुए  इस  बात

 की  भी  जांच  की  जाएगी  कि  कया  अपने  feat  की  सुरक्षा  करने  के  लिए  ate  पग  उठाने  चाहिए  ।

 राष्ट्रीय  गह  निर्माण  नीति

 1523.  श्री  एस८  Vo  मरूगनन्तम

 श्री  वसंत  साठे

 stat  पावती  कृष्णन

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  मंत्री  यह  बताने  कीਂ  क्त  करेंगे  कि

 व्या  सशकार  ने  कोई  राष्ट्रीय  गृह  निर्माण  नीति  बनाई है  ;  शर

 यदि  तो  मछ़्य  बातें  कया  है  सौर  इसे  क्रियान्वित  करन ेके  लिए  क्या

 वाही की  जा  रही है  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  संसदोय  मंत्री  कै ०  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  हीं  नहीं  उठती ।

 छात्रों  द्वारा  राष्ट्रीय  सेवा  के  लिए  योजना

 1524.  श्री  बसंत  साठ े:  क्या  समज  कत्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यहं  बताने  की

 क्र्पा  करगे  कि

 क्या  सरकार  ने  छन्नों  द्वारा  राष्ट्रीय  सेवा  के  लिये  कोई  याजना  तैयार  की  है

 (a)  यदि  तो  उक्त  योजना  की  मध्य  बातें  क्या  हैं

 प्रस्तावित  राष्ट्रीय  सेवा के  लिय  राष्ट्रीय  एवं  राज्य  स्तर  पर  ह्श्यो  संगठनात्मक

 राज्यवार  एवं  ay  वार  लिय  जाने  वाले  क्षत्रों  arr  faaifz रि  मों  का  ब्यौरा  क्या है  ्रौर

 इस  कायं  क्रम  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  गई  है  -?

 दिक्षा  ATT  समाज  कत्याण  मंत्रालय  तथ  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  डी  ०  पी०

 से  राष्ट्रीय  सेवा  स्वयंसेदक  योजना को  शुरु  करने  का  प्रस्ताव  सरकार के  विचाराधीन  है  ।

 पंजाब  में  गेह  को  उपज  में  भ्रन्तर  श्राना

 1525.  श्री  रघनन्दन  लाल  भाटिया  :  क्या  कूषि  श्र  सिचाई मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 fe

 क्या  पंजाब के  विभिन्न  जिलो  में
 a3  ी  नज
 WS  की  उ  पादन  में  बहुत  अन्तर  है  ;  ग्रौर
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 ee

 क्या  पंजाब  कृषि  विश्वविद्यालय  के  दो  विशेषज्ञों  ने  राज्य  में गेहूं  at  उपज  में  अत्यधिक

 अन्तर  के  लिए  जिम्मेदार  पहलुत्रों  का  पता  लगाने  के  लिए  ears  किया  है
 ?

 ईषि  att  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  दाह  नवाज  at) :  )  जी  विभिन्न

 जिलों
 में  गेहूं  की  पेदावार  में  काफी  अन्तर  पाया  गया  इससे  प्रति हैक्टर  सबसे  श्रधिक पैदावार  लुधियना

 जिले  में  तथा  इसके  बाद  जालंधर  ate  मंगरूर  जिलों  में  हुई  are  सबसे  कम  पैदावार  होशिया  रपुर
 और  गुरदासपुर  जिलों  में  पायी  गयी  ।

 |  )  जी  एक  ऐसे  wera  सेਂ  पता  चला  है  कि  निम्नलिखित  कुछ  ऐसे  कारण  जो

 एदावार  में  अन्तर  के  लिए  उत्तरदायी  हैं  ।

 (  सिचाई  जल  को

 (2)  उवरकों  का  खांसतोर  से  संतुलित  मात्रा  में  का

 (3)  sgaratyn  वर्षा  के  कारण  रतुभ्रा  जसो  बीमारियों  का  प्रकोप

 (4)  सस्य  पद्धति  यानी  धान  के  बाद  गेहूं  उगाना  जिसके  फलस्वरूप  गेहूं  को  देर  से

 की  जाती  wie

 खरतपतवारों  वा  प्रकोप  | (5)

 तमिलनाडु  at  भूमि  gare  अधिनियम

 1527.  wt  एम०  कत्तामदु

 वाई०  S3qTt  रेड्डी

 क्या  कृति  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  तमिलनाडु  के  वत॑मान  भूमि सुधार  श्रधिनियम में  श्रनेक  लुटियों का  पता  लगा  है

 शरीर

 यदि  ह  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  प्रौर  त्रुटियों  को  दूर  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही

 की

 at  श्र  सिचाई  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  प्रभुदास  प॑  :  ग्र

 नाड़  में  ote  की  अधिकतम  सीमा  संबंघी  नियमों  में  राष्ट्रीय  मार्गदर्शी  सिद्धान्तों  से  जॉ  विषमताएं  हैं  वे

 निम्न  far  हूँ

 परिवार  पुल  से  बाहु  10  स्टेण्डड  एकड़  ca leat  भूमि  Ca  को  ग्रनुमति  है  ।

 2.  कानन  सेਂ  पहले  किये  गये  बंटवारों  तथा  अ्रंतरणों  की  भी  अ्नमति

 प्रदान  करता  है  ताकि  भूमिधारी  स्वाधी  नता पुंक  जोत  की  सीमा  तक  भूमि  अपन  श्रवश्यक  पत्रों  अवश्यक

 atazar  लडकियों  तथा  श्रविवा  हित  पौत्नियों  के  नाम  में  रख  सके  ।

 3.  श्रन्य  राज्यों  में  स्वीकार  की  गई  दरों  से  nfera  दरों  पर  फालत  भमि  अधिग्रहण की

 लिए  राशि  के  भूगतान  की  व्यवस्था  भी  कानन  में  है  ।
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 omen  me

 4,  दालचीनी  के  इंधन  वाले  तथा  सपारी  के  बागों  के  अ्रंतगंत

 भूमि  शौर  शौध  के  पुरस्कार  के  रूप  में  दी  गई  भूमि  के  कानून  छूट  प्रदान  करता  है  |

 5.  कानन  के  अधिकतम  सीमा  गर-सरकारो  न्यासों  के  लाभानभोगियों  पर  लाग

 होती  है  न  कि  TL-ATHTITY  न्यासों  के  संस्थापकों  पर  ।  इससे  भूमि  के  मालिक  के  पास  अधिकतम  सीमा

 से  श्रघिक  जमीन  रखने  की  रह  सकती  जोकि  इस  प्रयोजन  के  लिये  एक  गेंर-सरकारी

 न्यास  बना  सकता  है

 राष्ट्रीय  मागंदर्शी  सिद्धान्तों  के  साथ  समानुरूपता  लाने  के  लिये  कानून  में  संशोधन  करने  हेतु

 राज्य  सरकार  को  सलाह  दी  गई  है

 Rural  Games

 1528.  Shri  M.C.  Daga:  Will  the  Mini  ster  or  केक  देके  दैन  द  My
 eter  ucation  So  cial  Welfare  and

 Culture  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  drawn  a  scheme  to  encourage  rural  games,  if  so,  outlines
 thereof;  and

 (b)  funds  allocated  therefor  in  Fifth  Five  Year  Plan  and  how  they  are  proposed  to  be
 utilized  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and  in
 The  Government  has the  Department  of  Culture  (Shri  Arvind  Netam):  (a)  and  (b)

 been  consci  ous  of  the  need  to  broadbase  games  activities  and  encouraging  these in  rural  areas.
 Coaching  in  games  is  being  given  to  rural  youth  under  expert  coaches  employed  in  various
 Regional  Coaching  Centres  under  the  National  Coaching  Scheme.  Promotion  of  sports
 and  games  in  the  rural  sector  is  also  animportant  part  of  the  programmes  of  the  Nehru  Yuvak
 Kendras  which  have  been  provided  with  trained  coaches  for  this  purpose

 A  nation-wide  programme  of  rural  games  and  sports  tournaments  is  in  operation  since
 1970-71  and in  this  connection,  special  coaching  camps  are  held  for  rural  sportsmen.  The
 Rural  Sports  Tournaments  at  the  National  level  are  preceded  by  competitions  at  Taluka,
 District  and  State  levels  which  are  organised  by  the  State  Sports  Councils  with  financial
 assistance  partly  from  the  State  Government  and  partly  from  the  Government  of  India

 Scholarships  are  also  awarded  to  deserving  sportsmen  who  show  proficiency  in  Rural
 Tournaments

 To  intensify  efforts  aimed  at  broadbasing  of  games  and  sports,  State  Governments/
 State  Sports  Councils  have  been  asked  to  undertake  to  involve  around  1500  youthin  active
 games  and  sports  in  each  Plock,  thus  ensuring  the  participation  of  about  80  lakh  young  men
 and  women  by  the  end  of  the  Fifth  Five  Year  Plan  Period

 The  Central  Gev  oment  is  also  implementing  a  scheme  under  which  financial
 assis~

 tance  on  a  matching  basis,  is  available  to  the  State  Governments/State  Sports  Councils  for  the
 establishment  of  Rural  Sports  Centres.

 An  allocation  of  Rs.  12°28  crore  has  been  proposed in  the  Central.  Sector  in  Fifth  Five
 Year  Plan  for  the  promotion  of  games  and  sports  including  the  programmes  mentioned

 above.  There is  a  sp2cific  allocation  of  Rs.  40  lakha  for  Rural  Sport  Tournaments.

 परीक्षा  पद्धति  में  सुधार

 1529.  श्री  श््राजन  सेठी  :  क्या  fat,  Tait  कत्याण  शौर  संस्पति  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि  1

 क्या  परीक्षा  पद्धति  सुधार  समिति  को  सिफ़ारिशों  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  कोई

 समय-सीमा  निर्धारित  की  गई  श्रौर

 76



 29  1976  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  संशोधित  पद्धति  के  कार्यकरण  पर  नजर  रखने
 के  लिए  वया

 वास्तविक
 की  गई  है  ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  एस०  ava  :  ौर

 मुल्यांकन  श्रौर  परीक्षा  प्रणाली  में  सुधार  एक  सतत  प्रक्रिपा  है  ।  स्कूल  स्तर  पर  बहुत  से  राज्यों  ने  माध्यमिक

 स्तर  की  परीक्षा  प्रणाली  में  पहले  ही  महत्वपूर्ण  कर  लिए  हैं  ।  राष्ट्रीय  शैक्षिक  अ्रनुसंबान

 श्र  प्रशिक्षण  परिषद्‌  ने  राज्यों  के  साथ  निकट  का  संपकं  बनाया  हुमा  है  श्र  स्कूल  स्तर  पर  परीक्षा

 सुधार  के  कार्यान्वयन  में  उनका  झावश्यक  मागंदर्शन  कर  रही  है  ।  परीक्षा  सुधार  की  योजना  की  अनुवर्ती

 कार्यवाही  के  रूप  में  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  ने  1974  में  परीक्षा  सुधार  के  विभिन्न  पहलुों  पर

 चार  क्षत्रीय  कार्येशा लागों  का  गठन  किया  था  ।  आयोग  ने  acer  की  ग्रेडिंग  प्रणाली  पर  1975

 में  भी  चार  क्षेत्रीय  कार्यशालाओं  का  गठन  किया  था  ।  श्रायोग  की  परीक्षा  सुधार  कार्यान्वयन  समिति  द्वारा

 समय-समय  पर  विश्वविद्यालयों  में  परीक्षा  सुधार  की  प्रगति  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 कमला  नदी  पर  तटबंधों  के  बारें  में  भारत-नेपाल  समझौता

 1530.  श्री  झा  :  क्या  क़ूजि  शर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  wie  नेपाल  दोनों में  बाढ़  रोकने  के  लिए  बिहार  में  जय  नगर  से  परे

 नेपाल  में  मिरछैया  तक  कमला  नदी  पर  तटबंध  बढ़ाने  के  लिए  नेपाल  के  साथ  कोई  समझौता

 11७1४  था  ;  यदि  तो  उसको  क्रियान्वित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ;

 क्या  बाढ़  नियंत्रण  एवं  सिंचाई  योजना  के  रूप  में  कमला  नदी  पर  नेपाल  में  सीसापानी

 के  निकट  उस  पर  एक  वराज  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;

 यदि  ही  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  और  उसको  श्रन्तिम  रूप  देनें  तथा  क्रियान्वित  करने

 हेतु  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रालय  में  उप-संत्री  केदार  नाथ  :  नेपाल  में  कमल

 नदी  पर  बाढ  तटबंधों  के  विस्तार  का  एक  संयुक्त  सर्वेक्षण  बिहार  त्रौर  नेपाल  के  इंजीनियरों  के  द्वारा

 1967  में  किया  गया  था  ।  इन  श्रांकड़ो  के श्र  बाद  में  महामहिम  नेपाल  सरकार  से  प्राप्त  की  गई

 संबंधित  सुचना  के  श्राधार  बिहार  सरकार  के  द्वारा  एक  परियोजना  रिपोर्ट  तैयार  की  जा  रही
 ace

 इस  प्रस्ताव  पर  मह  म
 हिम  ७ >। नज़ा,  सरदार  से  निर्माण-पुवं  विस्तृत  सर्वेक्षण  करने  एवं  इस  स्कीम  के

 क्रियान्वयन  के  संबंध  में  समझौता  करना  श्रपेक्षित  होगा  ।

 ate  इस  प्रकार  के  किसी  भी  कार्य  के  प्रस्ताव  को  जिसमें  दोनो  देशों  को  लाभ

 केवल  महामहिम  नेपाल  सरकार  के  साथ  इस  संबंध  में  किए  गए  समझौते  के  उपरांत

 हाथ  में  लिया  जा  सकता

 बिहार  में  बाढ़  faqan  एवं  सिचाई  के  लिए  प्लान

 1531.  शी  Wetz  at:  व्या  afa  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  बिहार  में  लाल  बकाया

 श्र।दि  सहित  अववाड़ा  ग्रय  की  नदियों  को  निंत्रित  करने  के  लिए  बाढ़  नियंत्रण  एवं  सिचाई  योजनाओं
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 —————  नाक

 नका के
 लिए  कोई  ठोस  बना ई  गई  हैं  af  तो  तत्संबंधी  मख्य  बातें  क्या  हैं  wile  उनकी

 वास्तविक  क्रियान्विति  कार्यक्रम  क्या  है  ;  ्रौर

 क्या  कोती  ale  कमला  नदियों  के  पानी  से  बिहार  के  समस्तीपुर  भ्रौर  मधवनी

 जिलों के  कु  RECK  तरी  मपुर  तथा  श्रन्य  खण्डों  में  लगभग  पूरी  तरह  पानी  भर

 जाता  है  ;  यदि  तो  तटवंत्र  बढ़ाकर था  अन्यथा  इस स्थिति  पर  काबू पाने
 के  लिए  क्या  कायंवाही

 को  जा  रही  है  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालंय  में  उपमंत्री  केदार  ara  :  गंगा  बाढ़  निबंत्रण

 श्रायोग  ने  श्रचवाड़ा  बेसिन  में  बाढ़  नियंत्रण  के  लिए  10,  22  करोड़  seal  श्रनुमानित  लागत  पर

 एक  योजना  का  प्रारूप  तैयार  किया  है  इस  योजना  के  प्रस्त।वित  कार्यों  में  नदियों  के  वाह  क्षेत्र  में

 संरक्षण  रेल  ae  सड़क  पुलों  के  जलमार्गों  में  जल-निकास  कपाटों  की  व्यवस्था  अ्रौर  नदी

 faaacr  कार्यों  द्वारा  अ्नपूरित  तटबंधों  के  निर्माण  से  नदियों  से  चैनलें  शमिल  है  ।  प्रोजना

 प्रारूप  तथा  सके  कार्यान्वयन  के  लिए  र्  को  wa  ग्रान्तम  रूप  दिया  अना  है  ।

 राज्य  सरक।र  ने  झववाड़ा  ग्रप  की  नदियों  से  सिंचाई  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  तैयार  नहों  किया

 है  ।  वागमती  नदी  की  बाढ़ों  से  क्षेत्र  की  सुरक्षा  के  राज्य  सरकार  सिंच,ई  उद्देश्यों

 के  लिए  बागसती  पर  एक  वराज  के  निर्माण  का  प्रस्ताव  रखनी  है  ।

 ale  कोसी  नदियों  में  बाढ़ों  से  समस्तीपुर  तौर  मधवनी  जिलों  के

 कुछ  क्षत्र  प्रभावित  होते  हैं  ।  पिछले  काफी  समय  से  कमला  बाल  पर  वतमान  तटबंध  के  श्रनुप्रवाह  में

 सुरक्षा  व्यवस्था  का  प्रश्न  बिहार  की  ्य  सरवर  का  ध्यान  कर  रहा  है  दाजिया  से

 प्राग  40  किलोमीटर  तक  कमला  वालान  तटबंध  के  विस्तार  के  लिए  एवं  के  निकट  वर्तमान

 कारेह  तटबंध  के  साथ  उसके  सम्पक  के  लिए  एक  स्कीम  उनके  विच।राधीन है  ।  सरकार  द्वारा

 जल-वेज्ञानिक  श्रांकड़े  प्रभी  भी  एकत्र  किए जा  रहे  हैं  ।  कमला  के  दोनों  किन रों

 पर  दाजिया  से  नीचे  16  किलोमीटर  तंक  की  लम्बाई  में  तटबंधों  के  विस्तार  के  लिए  1975  में  एक

 स्कीम  तैयार  की  गई  थी  जितका  इस  समय  serra  किया  जा  रहा  है

 ATA  यनिवर्सिटीਂ

 1532.  श्री  भोगन्द्र  झा

 श्री  डी०  डी०  देसाई

 क्या  fever ,  ,  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  Har  करण  कि

 क्या  देश  में  एक  अ्रोपन  यनिवसिंटीਂ  स्थापित  करने  के  वारे  में  श्रन्तिम  रूप  से  निर्णय

 कर  लिया  गया  है  ;  wit

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मख्य  बातें  क्या हैं
 ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  एस०  नुरुल  wit

 खला  विश्वविद्य,/लय  स्थापित  करने  का  प्रश्न  सरकार  के  विचार  धीन

 ट्
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 सरदार  पटेल  के  पत्रों  की  फल्सਂ  तेयार  करना

 1533.  श्री  डी०  डी०  देसाई  :  क्या  faa,  Basa  कल्याण  ौर  संस्कृति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भावी  पीढ़ियों  के  लिए  सरदार  पटेल  के  पत्रों  की  तैयार  कराने

 की  सरकार  की  कोई  योजना

 यदि  तो  चत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 दिक्षा  शर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्ूति  विभाग  में  उपमंत्री  ढी०  पी०  :

 शर  (a)  )  भारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  सरदार  वत्लभ  भाई  पटेल  से  सम्बन्धित

 दस्तावेजों  जो  उन्हें  उपलब्ध  कराये  गए  पहले  ही  माइक्रों-फिल्‍्स  कर  (m1

 श्रनाज  की  फसलों  के  लिए  काई

 1534.  श्री  डी०  डी०  Fars:  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मत्ती  यह  बताने की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  अनाज  की  फसलों  के  लिये  नाइट्रोजन-फ़िक्सर  के  रूप  में  नीलीहरी

 काईयों  की  उपयोग्ता  का  पता  लयाने  के  लिए  कोई  अध्यन  किया  श्रौर

 यदि  तो  इन  काईयों  का  देश  भर  में  बड़  पैमाने  पर  उत्पादन  किया  आायेग्ग  ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दाहा  नवाज  :  जी  भारतीय

 कृषि  अनुसन्धान  नयी  दिल्‍ली  तथा  कटक  स्थित  केन्द्रीय  चावल  अनुसंधान  संस्थान  में  फसलों

 की  उपज  बढ़ाने ,  धात  की  उपज  बढ़ाने  के  लिए  नाइट्रोजन  fear  नील  शैवाल  की  उपयोशिता

 पर  अध्ययन  किये  गए  हैं  ।  इन  श्रध्ययनों  के  श्रन्तं गत  धान  की  फसल  के  लिए  नील  शैवाल  लाभप्रद  पाया

 गया  है  ।  इसके  द्वारा  7.  5  से  ऊ  चे  पी  ०  एच  ०  मान  वाली  सिटिटयों  में  प्रति  मौसम  प्रति  gaze  20-30

 कि०  पाठ  नाइट्रोजन  बढ़  जाती  है  |

 (a)  नई  दिल्‍ली  स्थित  भारतीय  कृषि  झ्तुसंधान  संस्थान  मे  Bat रत  वैज्ञानिकों  द्वारा  धान

 के  खेतों  में  बड़े  माने  पर  इस्तेमाल  के  लिए  शैवालों  के  वृद्धिकरण  के  लिए  एक  विधि  विकसित  की  गई  है  ।

 इस  उद्देश्य  के  लिए  भारतीय  कृषि  न
 नयी  दिल्‍ली  के  सुक्षाजव  विज्ञान  विभाग  द्वारा

 श्रावश्यक  जानकारी  तर  जामन  कल्चर  विर्ता रत  किये  जा  रहे  हैं  ।  इस  विधि  को
 अभी  वृहत  सपर  पर

 श्रपनाना  शेष  है  |

 दिल्‍ली  में  कस  कोमत  वाले  मकानों  को  प्रदर्शनी

 1535.  श्री  डी०  डी०  देसाई  :  क्या  निर्माण  शर  भ्रावास  मंत्री  यह  बताने  मी  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दिल्‍ली  मे  कम  aaa  वाले  मकानों  की  प्रदर्शनी का  कोई  परिणाम  निकला  है  ;

 यदि  तो  सरकार  ने  निम्न  बाय  वर्ग  के  लिये  कम  कीमते  वाले  मकानों  का  नमूना

 ( aT Sa )  चयन  करने  के  बारे  में  ग्रन्तिम  रूप  से  अरपना  इरादा  बना  लिया
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 ्र  Dz क्या  सरकार  ने  देश  में  अनेक
 व्यक्तियों

 को  कस  की  as  1  वा  ae  द  द द  नों
 के

 बारे  में  विभिन्न

 दावों  पर  विचार  किया  त्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  संसदीय  कारे  मंत्री  के ०  :  हा  प्रदर्शनी

 को  देखने  के  लिए  8  से  9  हजार  तक  भवन-निर्माता  are  थे  तथा  निर्माण  की  लागत  कम  करने  की  नई

 इमारती-सामान  ae  डिजाइनों  के  बारे  में  जानकारी  प्रदान  की  यई  ।

 )  प्रदर्शनी  का  उद्दृश्य  निम्न  sna  वर्गों  तथा  श्राधिक  दृष्टि  से  कमजोर  वर्गों  के  लिए  कम

 लागत  के  मकानों  के  HISat  क  प्रदर्शन  करना  था  नथा  नई  सस्ते  व  एवजी  इसारती-सासान

 का  प्रयोग  करने  श्रौर  स्थान  का  किफायती  उपयोग  करने  को  बढ़ावा  देना  था  ।  निम्नतम

 डिजाइ  न  चुनने  काप्र  शन  ही  नहीं  उठता  |

 (7)  ef  |

 लोगों  मे  नए  विचारों  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  एसे  जिन्होंने  कम

 लागत  के  मकान  तयार  करने  का  दावा  किया  को  दिल्‍ली  में  हुई  कम  लागत  क्र  ary  wat  मकानों  की

 प्र  दर्शनी  में  मकान  बनाने  के  लिए  झामन्त्रित  किया  गया  था  |

 Setting  up  of  National  Youth  Board

 #1836.  Shri  M.  Daga  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  Whether  Government  have  evolved  National  Youth  Policy  or  have  set  up  a  National
 Youth  Board  to  evolve  such  a  policy  with  a  view  to  solving  the  problems  of  the  youth  in  the

 (b)  if  so,  when  and  composition  of  the  Board;  and

 (c)  decisions  taken  so  far  by  the  Board  and  decisions  implemented ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and.  in
 the  Department  of  Culture  (Shri  D.P.  Yadav):  (a)  and  (b)  Goverrment  have  for-
 mulated  comprehensive  programmes  for  students  as  well  as  non-student  youth.  These  in-
 clude  National  Service  Scheme  to  provide  the  students  opportunities  for  involvement  in
 constructive  developmental  activities;  Nehru  Yuvak  Kendras  for  involving  non-student
 youth  in  nation  building  activities;  broad  basing  of  games  and  sports;  expansion  of  nop-
 formal  education  programmes;  National  Integration  Samnties  and  camps  for  inculcating
 the  idea  of  oneness;  N.C.C.  for  developing  qualities  of  leadership  and  comradeship;  Yuvak
 Mandals  and  Extension  Training  programmes  for  training  the  rural  Youth  in  modern

 agricultural  technology.

 c)  The  National  Youth  Board  met  lastin  December,  1970.
 States  were

 It  recommended  appoint-
 ment  of  State  and  Districts  Youth  Boards.  requested  to  appoint  State  level
 Youth  Boards.  District  level  committees  have  been  set  up  in  connection  with  implemen-
 tation  of  Nehru  Yuvak  Kendras  programme.  The  National  Youth  Board  also  recommended
 certain  matters  regarding  establishment  of  youth  centres,  work  centres,  development  of

 play-fields,  youth  leadership  training  programmes  and  provision  of  adventure  facilities.  Most
 of  these  recommendations  have  been  accepted  by  Government  and  schemes  have  been  for-
 mulated  for  implementation.

 Problems  of  Non-Student  Youth

 *1537.  Shri  M.C.  Daga  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Cul-
 ture  be  pleased  to  State

 (a)  whether  Government  have  not  paid  attention  to  th  e शचि  PrU  Diels pDeohlems  of  non-student  youths
 i  e  country;  and
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 a

 (b)  ifso,  nature  of  their  problems  and  the  remedial  measures  envisaged  in  next  Five
 Year  Plan

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education,  Social  Welfare  and  in  the
 Department  of  Culture  (Shri  D.  P.  Yadav)  :  (a)  The  Government  have  attempted  to  pay
 due  attention.to  the  problems  of  non-student  youth  in  the  country  ard  have  iritiated  pre  grim  meS
 to  deal  with  those  problems.  The  programmes  for  non-student  ycuth  incluce  :  (1)  Nekru
 Yuvak  Kendras  for  promoting  well  coordinated  programmes  ;  2)  Nen-fcrmal  edudaticn  for

 (4)  Promotion  of  Rural  Sports.
 15-+25  age  group  ;  (3)  functional  education,  including  establishment  of  Werk  Centres;  ard

 (b)  Does  not  ariSe.

 Financial  Difficulties  of  Research  Institutions

 +1538.  Shri  M.  | किमि  Daga  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state

 (a)  Waether  University  Grants  Commission  have  stated  in  its  report  for  1972-73  that
 research  institutions  experienced  great  inconvenience  in  their  werk  due  to  financial  difficulties;
 and

 (b)  if  so,  steps  taken  by  Government  to  solve  this  problem  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Prof.  S.  Nurul  Hasan)  :
 (a)  and  (b)  The  Annual  Report  for  the  year  1972-73  of  the  University  Grants  Com-
 mission  has  pointed  out  that  many  research  projects  developed  by  the  universities  were  im-
 peded  for  want  of  funds  and  that  the  Commission  decided  to  place  at  the  disposal of  each

 A university  a  sum  ranging  from  Rs.  50,000  to  Rs.  1,00,000  for  direct  support  to  reSearch.,
 Similar  fund  has  been  placed  at  the  disposal  of  universities  by  the  Commission  during  the  Fifth
 Plan.

 Publication  Work  by  C.H.  D.

 +1539.  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Wel«
 fare  and  Culture  be  pleased  to  State

 (a)  Whether  Central  Hindi  Directorate  has  completed  the  work  of  publication  of  books
 and  reference  books  on  all  subjects  in  Hindi  for  graduation  level  educatjon;  and

 (b)  if  so,  particulars  thereof  and  the  time  by  which  college  education  is  likely  to  be  impart-
 ed  through  Hindi  Medium  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and  in
 the  Department  of  Culture  (Shri  D.  Yadav)  :  (a)  The  Central  Hindi  Directorate,  the
 five  Hindi  Granth  Akademies,  have  together  made  substantial  this  direction.

 (0)  They  have  so  far  produced  784  books  in  Hindi  covering  different  disciplines.  Hindi
 The 15  already  a  medium  of  education  at  the  University  level  in  more  than  50  universities.

 extent  of  adoption  of  Hindi  as  a  medium  of  education  varies,  however,  from  University  to
 University.

 में  खाद्यान्न  को  वसूली  न  होना

 1540.  श्री  एस०  राधाकृष्णन  :  क्या  कृषि  शौर  fears  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 व्या  तमिलनाडू  में  धान  ate  रागी  के  बाजार  में  मूल्य  बहुत  घट  कर  निम्नतम  स्तर  तक

 अऋ  गये  श्र
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 क्या  सरकारी  अथवा  गैर-सरकारी  एजेंसियों  द्वारा  न  खरीदने  के  कारण  कृषकों  के  पास

 भारी  मात्रा  मैं  खाद्यान्न  पड़ा  है
 ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  झ्रण्णासाहिब  पी०  fated)

 भ्रौर  (a)  तमिलनाडू  सरकार  से  रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हुई  हू  ।  भारत  सरकार  के  पास

 विभिन्न  राज्यों  से  मूत्यों  के  बारे  म  प्राप्त  हुई  रिपोर्टों  से  aa  पता  चसता  हैं  कि  चाल  विपणन  मौसम  के

 दौरान  तपमिलनाड  में  धान  ait  रागी  थोक  म  त्य  पिछले  मौसम  कप  इसी  safe  की  यलना  में  सामान्य

 तया  कम  च्ल  रहे  लकिन  वे  निर्धारित  किए  we  मल्यों  से  ऊंचे  हैं  वसूल  एजेंसियां  बिक्री  के

 लिए  पेश  किए  गए  प्रनाजों  को  खरीद  रही  हैं  ।

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 राष्ट्रीय  बचत  प्रमाण  पत्र  1976,  सरकारी  बचत  प्रमाण  पत्र  श्रधिनियस  के  श्रन्तर्गत

 att  fader  तथा  गृह  मंत्रालयों  की  at  1976-77  के  लिये  विस्तृत  मांगें  ।

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )  मैं  निम्नलिखित  पत्न  सभा  पटल  पर

 रखती  हूँ

 (1)  सरकारी  बचत  प्रमाण-पत्र  1959  धारा  12  की  उपधारा  13)

 भ्रन्तेगेंत  राष्ट्रीय  बचत  प्रमाण  ve  1976  तथा  म्रंग्रेजी

 की  एक  जो  8  1976  के  के  राजपत्र  में

 अधिसूचना  संख्या  सा  ०  Ato  नि०  239  में  प्रकाशित  हुए  थे  |

 (2)  सरकारी  Tae  प्रमाण-पत्र  1959  मी  धारा  को  उपधारा  (3) के

 श्रन्तगंत  अधिसूचना  सख्या  ato  ato  नि०  240  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )

 को  एक  जो  दिनांक  18  1976  के  भारत के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 हुई  थी  ।

 [aearaa F ta में  चखा  at  ।  देखिये  सख्या  ा दि पर ९०  ठी
 ०  10558/76]

 faratefi
 (3)  ag  1976-77  के  लिए  te  ६  नशा  ६६-४६  खित  मन्त्रालयों  की  विस्तृत  मांगों  (gra  तथा

 भ्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 (Ta)  रक्षा  मन्त्रालय

 विदेश  मन्त्तालय

 गृह  मन्त्रालय

 [arataa F Tet में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी०  10559/7  6]
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 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र 9  1898  (x ) )

 जल  तथा  faa  विकास  पराभर्गदात्री  सेवा  लिप्रिटेड  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष  1974-75  को

 वाषिक्र  प्रतिवेदन  तथा  Preat-actfara  लेखें

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  केदार
 नाथ  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा

 पटल  पर  रखता  हू  :---

 कम्पनी  1956  की  धारा  की  उपधारा  (1)  के  श्रन्तर्गत  निम्नलिखित

 पत्नों  oat  was  सस्करंण  )  की  एक-एक  प्रति

 (1)  जल  तथा
 विद्युत

 विकास  परामर्शदात्री  सदा  (a7)  लिसिटड  नई  दिल्ल  ta

 1974-75  के  कार्यकरण  को  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 (2)  जल  तथा  विद्युत  विकास  नई  दिल्ल  का  वर्ष

 1974-75  का  वार्षिक  लेखा  परीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  aaa

 महालेखा  परोक्षक  की  टिप्पणियां  !

 में  रखा  गया  ।  देखिए  सख्या  एल०  टी०  10560/76]

 तमिलनाडु  गेर  सरकारी  कालेज  अधर: देवा,  1976  तथा  दिल्‍ली  विध्त  विद्यालथਂ
 के  वर्ज

 1973-74  के  alae  लेखे  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिलेदन

 दिक्षा  तथा  सभ,ज  कत्याण  श्रौर  संस्कर  ति  विभाग  में  उप  मंत्री  Zot  ०  मैं

 लिखित  पंत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।

 (1)  तमिलनाडू  राज्य  के  मैं  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  1976  को

 द जारी  की  गई  उदघोषणा  के  खण्ड  (  a  )  के  साथ  पठित  संविधान  के

 श्रनूच्छेद  के  उपबन्धों  sade  तमिलनाड  वलेज

 )  ग्रघ्यादेश  1976  (1976  का  तमिलनाडू  झरध्यादेश  संख्या  11)

 तथा  श्रंप्रेजी  संस्करण  )
 की  एक  जो  तैयिलनाड्‌  द्वारा  5

 1976  को  प्रख्यापित  किया  गया  था  ।

 [wearer  में  रखा  ग्या  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  10561/76]

 (2)  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  वर्ष  1973-74  के  वार्षिक  लेखे  तथा  उन  पर  लेखा  परीक्षा

 प्रतिवेदन  तथा  wast  की  एक  प्रति  ।

 में  रखा  war  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  10562/76]

 सीमा  शुल्क  अ्रधिनियस  1962  के  wata  श्रघिसुचना

 faa
 में  उपमंत्री  (attaat  सुशीला  :  मैं  सीमाशुल्क  1962

 की  धारा  159  के  अ्रन्तगंत  संख्या  [io  सां०  नि०  256

 (ferat  त्था  मंग्रेजी  की  एक  जो  दिनांक  29  1976  के  भारत  के  राजपत्र  में

 प्रकाशित  हुई थी  तथा  एक  व्याख्यात्क  सभा  पटल  पर  रखती हुं  ।

 न्यालय
 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०
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 Contempt  of  Courts  (Amendment)  Bill

 नन्ना  हीगे। 1: १0 ह ८ सनभा ानानाानाभाभ

 9,  1898  (Saka)

 न्यायालय  श्वमान  विधेयक--जारी

 CONTEMPT  OF  COURTS  (AMENDMENT

 अध्यक्ष  श् पहर  wae  हम  न्यायालय  ्रवमान  विधेयक  पर  शौर  art  विचार

 करत हैं  ।

 श्री  fata  जोरदार  :  यह  संशोधन  इसलिए  ज़रूरी  है  कि  इस  संघ  राज्य  क्षेत्र  में

 कोई  भी  महाधिवक्ता  नही ंहै  इस  सम्बन्ध  में  मैं  कहना  चाहूंगा  कि  न्यायालय  श्रवमान  कार्यवाही  शुरू

 करने  से  पहले  महा  की  wats  जरूरी  होती  है  ।  अतः  यह  समझ  में  नहीं  प्राता  कि  इस  प्रकार

 का  प्रावधान  क्यों  किया  गया  है  ।  न्यायालय  अवमान  सम्बन्धी  मामले  की  ्रोर  कोई

 व्यक्ति  न्यायालय  का  ध्यान  श्राक्षित  कर  सकता  है  ।  इस  स्थिति  में  यह  शर्ते  क्यों  रखी  गयी  है  कि

 महा  aleaqar  को  पुर्व  श्रनुमति  ली  जाये  ।  मूल  अधिनियम  में  भी  इसी  प्रकार  की  व्यवस्था  की

 ही  गयी  थी  ।

 [at  बसंत  साठे  पीठासीन

 [  Shri  Vasant  Sathe  in  the  Chair

 मेरे  विचार  में  महाधिवक्ता  की  अनुमति  लेना  अनावश्यक  ही  है  इसकी  व्यवस्था  1971  में

 संसद  ने  मूल  अधिनियम  में  की  थी  लेकिन  इससे  इस  प्रकार  के  मामले  अधिक  पेचीदा  हो  गये  हैं  ।

 1971  के  nlafaaa  में  इस  प्रकार  के  प्रावधान  रख  गये  जो  प्रासंगिक  नहीं  थे  ।

 1971  में  इस  विधेयक  को  पास  fax  जाने  से  पहले  संयुक्त  समिति  को  भेजा  गया  था

 इस  समिति  में  दोनों  GQUTat  के  सदस्य  थे  जिन्होंने  प्रनेक  संशोधन  प्रस्तुत  किये  थे  लेकिन  सरकार  ने

 इन  संशोधनों  को  स्वीकार  नहीं  किया  ।  HAA  महोदय  से  झब  भी  प्रतुरोध  करता  हुं  कि  इन  संशोधनों

 को  स्वीकार  करे  ताकि  मूलश्रधिनियम  की  सभी  त्रुटियां  दूर  हो  सकें  ।  मैं  प्रधिक  न  बोलते  हुए

 यह  अनुरोध  करता हूं
 कि  महा  प्रधिवक्ता  की  पुर्व  wie  सम्बन्ध  प्रावधान  को  हटा  दिया  जायें

 1971  में  अनेक  सदस्यों  ने  कहा  था  कि  wi TaETAL  तबच  न्यायाधीशों  को  इस  ढंग  से  चलना  चाहिये

 ताकि
 न्यायालय  की  प्रतिष्ठा  को  क्षति  न  पहुंचे  ।  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  विधेयक  का  समर्थनਂ  करता

 ह्
 ।

 fara  न्याय  AIT  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  वदब्रत  :
 मैं  माननीय  सदस्यों

 को  विधेयक  का  समथंन  करने  के  लिये  धन्यवाद  देता  हूं  fare  1971  में  पास  किया

 गया  था  इसमें  व्यवस्था  की  थी  कि  महाधिवक्ता  की  भ्रनुमति  से  कोई  भी  व्यक्ति

 न्यायालय  तथा  उच्चतम  न्यायालय  के  सामने  न्यायालय  अवमान  सम्बन्धी  कार्यवाही  शुरू  कर  सकता

 इस  बात  का  पता  बाद  में  लगा  कि  दिल्‍ली  वघ  राज्य  क्षेत्र  में  उच्च  न्यायालय  तो  है  ले  किन

 महाधिवक्ता  नहीं  ।  अ्रन्य' संघ  राज्य  क्षेत्रों
 के

 लिये  केन्द्रीय  सरकार  विधि  की  नियुक्तिक

 सकती  है  ।  लेकिन  दिल्‍ली
 के

 मामले
 में  नहीं  ।  इस  संशोधन  विधेयक  का  उद्देश्य  इस  तरूटि  को  दूर  करना

 है

 माननीय  सदस्य  ने  जो  प्रश्न  उठाये  हैं  सरकार  ने  1971  में  उन  पर  विचार  किया  था

 महा  की  व्यवस्था  इस  कारण
 की  गई  थी  कि  निराधार  शिकायतें  दायर नਂ  हों  जिसके
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 29  1976
 ED  caer  net

 गुजरात  राज्य
 निधान  मंडल  का

 प्रत्सायोज  विधेयक

 फलरवरूप  न्याय.लयों  कां  समय  बर्बाद  होता  है  त््त  ऐसा  इसे  नियमित  करने  के  उद्देश्य  से  किया

 गया  है  ।

 सभापति  :  प्रश्न  यह  हैं

 fa  स्यायालय  अवमान  1971  का  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 TT NING ज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  विचार  किया  जाये  पी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  I

 The  motion  was  adopted,

 सभापति  महोदय  :  अब  हम  खंडबार  विचार  करते  हैं  ।  खण्डों पर  कोई  भी  संशोधनਂ  प्राप्त

 नहीं  हुए  |

 प्रश्न  यह  है  pany

 | प्कि  खण्ड  2,  qs  1,  प्रधिनियम  ga  तथा  विधेयक  का  विधेयक  का  ait  बनें  ी

 प्रस्ताव  रवीकृत  ।

 The  motion  was  adopted,

 खंड  2.0  खंड  1,  अधिनियमन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clause  2,  Clause  1,  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

 श्री  बेदब्रत  बरुभ्ा  मैं  प्रस्ताव  करता हूं
 :

 विधेयक  को  पारित  किया

 सभापति  महोदय  :  प्रशन  यह  है  :.

 र विधेयक  को  पारित  किया  aia  ्

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT

 The  motion  was  adopted.

 a  ee  ee  me

 गजरात  राज्य  विधान  मंडल  का  प्रत्यायोजन  )  विधेयक

 GUJARAT  STATE
 LEGISLATURE

 (DELEGATION  OF  POWERS)  BILL.

 गृह  मंत्र/लय  में  उपमंत्री  एच०  मोहसिन )  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  —=——

 राष्ट्रपति  को  गुजरात  राज्य  के  विधान  मंडल  की  विधियां  बनाने
 की

 शक्ति  प्रदान  करने  वालें  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप

 विचार  किया  जाये  ॉ

 राष्ट्रपति  रा  गुजरात  राज्य  के  सम्बन्ध  में  12  1976  को  जारी  की  गयी  उद्घोषणा

 में  व्यवस्था  की  गयी  थी  कि  राज्य  विधान  मंडल  की  शक्तियों  का  उपयोग  संसद  का  प्राधिकार के
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 - ,  Gujarat
 State  Legislature

 (Duration
 of  Powers  Bill.)  29,  1976

 नला

 sania  किया  जाये  ।  लेकिन  श्रनेक  विधान  सम्बन्धी  कार्यों  को  सम्पन्न  करना  संसद  के  लिये  कठिन

 त््त  इस  विधेयक  के  orate  राष्ट्रपति  को  गुजरात  विधान  मंडल  को  विधियां  बनाने  की  शक्तियां

 प्रदान  करने का  प्रस्ताव  है  ।  विधेयक  में  51  संसद  सदस्यों  की  सलाहकार  समिति  का  गठन

 करने की  व्यवस्था की  ई हं  |  मैं
 सभा  से  इने  स्वीकार  करने  का  अनुरोध  करता  इं  ।

 श्री  बोरन  दत्त--ब्रिपुरा  :  राज्यों  की  गैर  कांग्रेसी  सरकारों  को  सत्तारूढ़  दल  ने

 इसलिये  भंग  किया  ताकि  हर  राज्य  में  इसका  शासन  स्थापित  किया  जा  सके  ।  तामिलनाडु  की  विधान

 सभा  तो  भंग  की  गई  लेकिन  गुजरात  की  इसलिये  नहीं  की  गयी  कि  वहां  से  यह  तराशा  रखी  जा  रही  है

 कि
 कुछ  विपक्ष  के  विधायक  दलबदल  करके  सत्तारूढ़  दल  में  शामिल  हो  जायेंगे  ।  कांग्रेस  दल  के

 सत्ता  पर  बनाये  रखने  के  ही  उद्देश्य  से  किया  गया  था  अ्रापने  अपनी  सरकार  बनाये  रखने  के  उद्देश्य

 से  fage  के  विधायकों  को  क्यों  नज़रबन्दी  में  रखा  है  ।  गुजरात  तथा  तामिलनाडु  के  बारे  में  प्रधान

 मंत्री  ने  जो  भाषण  दिये  हैं  उससे  सिद्ध  होता  है  कि  वें  मोचें  की  सरका  रों  में  दिलचस्पी  नहीं  रखती ं।

 इस  स्थिति  में  भारत  में  विपक्ष  की  सरकारों  का  क्या  भविष्य  है  ?  प्रजातंत्रीय  भावना  से  संवैधानिक

 तरीकों  द्वारा  चुनाव  लड़ने  का  कया  भविष्य है
 ?  ये  सब  वाद  प्रजातंत्र  के  भविष्य  के  fara  सुखद

 नहीं  है  ।  हैं  यही  मांग  करूंगा  कि  गुजरात  में  चुनाव  शीघ्र  कराये  जायें  |

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  मेरे  विचार  में  सरकार  तथा  राष्ट्रपति  को  कोई

 कानूनਂ  बनाने  से  पहले  समिति  का  परामर्श  लना  चाहिये  म्रन्यथा  सलाहकार  समिति  का  गठन  कोई

 ay  नहीं  रखता  ।  इस  मामल  में  मेरे  विचार  में  समिति  को  कुछ  शक्तियां  प्रदान  की
 जानी  चाहिये  ।

 यदि  राष्ट्रपति  ही  कोई  कानून  बनाता  हू  तो  समिति  कोई  की  श्रावश्यकता  नहीं  ।  समिति  गठते  का

 उद्देश्य  यही  होता  है  कि  कानून  बनाने  सम्बन्धी  मामलों  में
 इसका

 भी  परामर्श  लिया  जाये  ।

 यह  बड़े  श्राश्चर्य  की  बात  हैं  कि  साम्यवादीਂ  (areaatat )  दल  एक  ्रोरतो  गुजरात  p  जनता

 मोर्चे  के  क्रान्तिकारी  संगठद  ale  लोकतांत्रिक  नहीं  मानत  था  आर  दूरो  Ale  ६८1 (ह  यह  दल  जनता

 मोर्चे  की  सरकार  के  पतन  पर  ग्सि  रहा है  ।  यह  अच्छा  ही  gar  कि  गुजरात  सरकार  का

 पतन हो  गया  पौर  इससे  यह  स्पष्ट  हा  गया  हैकि  सिद्धान्त-द्ोन

 विहीन  जो  कि  जन-विरोधी  गतिविधियां  करते  हैं  देश  में  पनप  नहीं  सकते  ।  यह  मोर्चा  भूपतियों

 केलाभ के के  कार्यक्रम  का  श्रनुसरण कर  रहा  था  श्रौरइसीलिये  इसका  पतन  पतन

 का  गुजरात  राज्य  में  स्वागत  हुमा  है  |

 मुझे  श्राशा  है  कि  सरकार  इन  प्रस्तावों  पर  विचार  करेगी  ।

 श्री  हुरि  किशोर  fag  (gett)
 :  श्रीमन  इस  समय  झ्ावश्यकता  इस  बात  पर  विचार  करने

 की  है  कि  गुजरात  में  यह  प्रयोग  सफल  क्यों  हुन्ना  |  जो  कुछ  वहां  gar  वह  भ्रत्यन्त  खेदजनक है

 क्योंकि  में  स्वयं  किसी  चुनी  हुई  सरकार  के  पतन  से  खुश  नहों  होता  जबकि  गुजरात  में  एक  के

 बाद  दूसरी  का  पत्तन  gars  ।  विचारणीय  बात  यह  है
 कि  ऐसा  क्यों  होता  है  श्रौर

 अरब  क्यों  हुमा  |

 सभा  को  यह  याद  हीं  होगा  कि  जब  चिमनभाई  पटेल  सरकार  का  तख्ता  उलटने  के  प्रयास

 हो  रहे  थे  उस  समय  हमार  विपक्षी  साथी  बड़े  खुश  हो  रहे  थे  ।  उस  समय  उन्हें  यह  भी  सोचना  चाहिये
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 था  कि  यदि  art  ग्रव्यवस्था  की  स्थिति  को  बढ़ावा  दिया  जायेगा  तो  भविष्य  में  भी  उसका  प्रभाव

 देश  की  राजनैतिक  स्थिति  पर  पड़  सकता  है  उस  समय  उस  राज्य  में  जो  वातावरण  पदा  किया

 गया  सरकार  को  गिरानें  के  लिए  जो  हथकण्डे  श्रपनाये  गये  विधान  सभा  को  भंग  कराने

 के  लिये  जो  दवाब  डाला  गया  था  ag  देश  के  राजनैतिक  वातावरण  का  एक  दुखद  इतिहास है

 इस  कायें  में  metres  लोंगों  को  aa  श्रपने  भीतर  झांक  कर  विचार  करना  चाहिए  कि  विधान  सभा

 को  भंग  करने  तथा  विधायकों  को  त्यागपत्र  देने  को  बाध्य  करने  के  उनके  हयकण्ड  क्या  न्याफोचित

 थे  ।  मेर  विचार  से  तो  ऐसे  कृत्यों  की  भतस्ना  की  जानी  च.हिये  प्रौर  हमेशा  के  लिये  यह  निगप  क

 लिया  जाना  चाहिये  कि  जो  सरब  र  म्रयतो  घोषित  नीतियों  श्रौर  काय  क्रमों  के  विपरीत  काग  करे  उसक

 विरुद्ध  कुछ  न  कुछ  zi  fear  जाये  ।

 इस  संदर्भ  में  मैं  कहना  sea  कि  श्रीਂ  मोरारजी  देसाई  चनाव  कराने

 लिये  भख  हड़ताल  का  तरीक़ा  अपना  कर  बड़ीਂ  जटिल  परिस्थिति  पैदा  कर  दी  थी  पौर  हम  सभी

 को  उस  स्वाधीनता  सेनानी  की  जान  बचाने  के  लिधे  सरकार  से  चनाव  कराने  की  श्रपील  करनी  qt

 mic  फिर  चनाव  हुए  ।  यद्यपि  चुनाव  के  लिये  जून  का  महीना  संधा  अ्रचपबघकक्‍्त  था  तो  भी

 मानवीय  rare  पर  wit  एक  विशिष्ट  मामला  समझ  कर  सरकार  ने  यह  श्रपील  स्वीकार  कर  ली

 थी  ।  परन्तु  भूख  हड़ताल  करके  चुनाव  कराने  का  तरीका  लोकतांत्रिक  waar  संसदीय

 नहीं है  ।  श्री  मोरारजी  देसाई  की  जान  बचाने के के  उद्देश्य  से  चुनाव  कराये  गये  परन्तु  परिणाम  यह

 निकला  fe  जनता  मोर्चे  के  नाम  में  श्रकस्मात  हीं  सभी  प्रकार  के  तत्व  एक  जुट  हो  गये  त्रौर  यह  मोर्चा

 कांग्रस  स्थिति  कमज्ञोर  करने  लिय  दक्षिण  पंथियों  अर  प्रतिक्रियावादियों  का  एक

 गठबन्धन  मात्र  था  |  माकसवादीਂ  यद्यपि  इस  मोर्चा  में  शामिल  नहीं  थे  तो  भी  इस  मोर्चे

 के  कांग्रेस  विरोधी  स्वरूप  के  कारण  वे  खुश  थे  श्रौर  aa  उसके  पतनਂ  पर  उन्हें  खेद  हो  रहा  है

 श्री  चन्द्रप्पन  का  यह  कहना  सही  है  कि  मोच  का  उसकी  भीतरी  az  कारण  हम्ना

 है  ।  ऐसा  होना  प्रवश्यम्भावी  भी  था  क्योंकि  जो  कुछ  जनता  मोर्चे  कर  रहा था  वह  देश  के  वातावरण

 र  परिस्थिति  के  प्रतकल  नहीं  था  ।

 वहां  मंत्रीपारिषद  के  त्यागपत्र  के  बाद  ही  राष्ट्रपति  शासन  लागू  किया  गया  है  श्रौर  वहां  की

 सरकार  का  पतन  उसके  सदस्यों  में  फूट  श्रौर  दलबदल  के  कारण  हम्ना  |  Wa:  अब  यह  देखने

 की  भी  ज़रूरत है  कि  दलबदल  की  प्रवृत्ति  को  किस  सीमा  तक  छूट दी  जानी  चाहिये  ।  जब  तक

 बदल  की  प्रवृत्ति  रहेगी  स्वस्थ  संसदीय  गतिविधियों  नहीं  हो  सकेगी  |  दलबदलुभ्रों  को  देश  की

 नीति  में  कोई  स्थान  नहीं  दिया  जाना  चाहिये .  .  कांग्रेस  में  दलबदलूग्ों  के  लिये  कोई

 स्थान  नहीं  हम
 उन्हें

 दल  में  शामिल  नहीं  करेंगे  हम  संगठनਂ  कांग्रेस  के  सदस्यों  को  लेਂ

 लेंगे  परन्तु  जनसंघ के  सदस्यों  को  नहीं  लेंगे  ।

 सभापति  महोदय  :  उनका  कहना  है  कि  कंवल  भगोड़ों  को  ही  वापस  लिया  जापंगा  ।

 श्री  हरि  किशोर  सिह  :  एक  समस्या  यह  भो  है  कि  केन्द्र  ग्रौर  राज्य  के  बीच  सम्बन्ध  कैसे

 हों  श्रौर  जब  कोई  राज्य  अपन  घोषित  राष्ट्रीय  उद्देश्यों  शर  नीतियों  से  विमुख  हो  तो  केन्द्र  क्या  करे  ।

 ्रापात  स्थिति  की  घोषिणा  के  बाद  ऐसा  लगा  जैसे  गूजरात  में  देश  भर  के  सभी  राजनैतिक

 कदाचारी  एकव्रिंत  हो  गये  ।  अब  यदि  कोई  राज्य  सरकार  ए  Parodia  श्रौर  TATST-

 विरोधी  तत्वों  को  संरक्षण  देती
 है

 तो  केन्द्र  सरकार  को  क्या  करना  चाहिये
 ?  क्या  उसे  चुपचाप

 तमाशा  देखते  रहना  चाहिये  ?  इस  बात  पर  सभा  को  विचार  करना  चाहिये  ।  मैं  पटेल  सरकार
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 काली

 [att  हरि  किशोर

 के  दोषों  श्र  त्रुटियों  का  ज़िक्र  नहीं  कर  रहा  बल्कि  विधान  सभा  में  अपने  अल्प  मत  को  देखते

 ही  श्रपना  त्यागपत्र  देने  के  लिये  मैं  उन्हें  बधाई  देता हुं  श्रन्यथा  वह  भी  सभा  को  स्थगित  कर  सकते

 थे  ।  मुझे  प्राशा है
 कि  भविष्य  में  वह  केवल  कांग्रेस  का  विरोध  करने  श्रयवा  उससे  घृणा  के  प्रतीक

 स्वरूप  प्रवसरवादीं  तत्वों  के  साथ  जनता  मोर्चा  जैसा  गठबन्धन  बनाने  हेतु  श्र  पने  महान  नेताओं  का

 अनुसरण  नहीं  करेंगे  ।

 इन  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  विधेयक  का  समथेन  करता  हूं  ।

 शो  के०  एस०  चावड़ा  (az)  :  इस  विधेयक  के  पारित  होने  के  तुरन्त  बाद  ही  लोक

 सभा  तथा  राज्य  सभा-दोनों  सभाओं  की  एक  प्रवर  सलाहकार  समिति  गठित  की  जानी  है  ।  मैं

 सरकार  तथा  उक्त  समिति  के  लिये  कुछ  सुझाव  पेश  कर  रहा  हुं  ।

 गुजरात  में  राष्ट्रपति  शासन  के  दौरान  श्रातंक  श्रौर  भय  का  वातावरण  है  जनता  मोर्चे  के

 कुछ  सदस्यों  को  घमकी  दी  जा  रही  है  कि  यदि  वे  इस  मोर्चे  से  gar  नहीं  होंगे  तो  उन्हें

 झ्रथवा  भारत  रक्षा  नियमों  के  अधीन  गिरफ्तार  करलिया  जायेगा  ।  इस  प्रकार
 का

 वातावरण  समाप्त

 किया  जाये  भ्रौर  सरकार  को  ऐसे  तत्वों  के  विरुद्ध  तुरन्त  कायवाही  करनी  चाहिए

 राष्ट्रपति  शासन  के  पश्चात  गुजरात  में  बड़ी  भारी  संख्या  में  कर्मचारियों  की  स्थानान्तरण  किया

 जा  रहा  है  ।  उसे  रोका  जाना  चाहिये  ।

 श्रांसुका  झ्रथवा  भारत
 रक्षा  नियमों

 के  श्रधीन  बन्दी  बनाये  गये  राजनैतिक

 तथा  विधायकों  को  तुरन्त  रिहा  किया  जाये  ।  गुजरात  राज्य  में  अरब  कोई  हिन्सात्मक  अ्रथवा  अन्य

 ऐसी  गतिविधि  नहीं  हो  रही है  ।  मंत्री  महोदय  सभा  को  बताये  कि  गुजरात  में  राष्ट्रपति  शासन

 के  बाद  से  वहां  कितने  राजनैतिक  व्यक्ति  बन्दी  बनायें  गये  है  ?

 सड़कों  श्रौर  पुलों  के  लिये  चल  रहे  निर्माण-कार्य  की  गति  ag  की  जानी  चाहिये  ताकि

 परिवहन  सुविधायें  बनी  र हें  |

 उपरोक्त  कार्य  तुरन्त  ही  किये  जाने  चाहिए

 गह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  who  Tao  मोहसिन  :  चर्चा  में  भाग  लेने  वाले

 सदस्यों  का  मैं  धन्यवाद  करता  हुं  ।

 पहले  बकता  श्री  बीरेन  दत्त  ने  पूछा  था  कि  तमिलनाडु  विधान  सभा  क्यों  भंग  की  गई  तथा

 गुजरात  विधान  सभा  को  क्यों  जीवित  रखा  गया  ।  उनके  मतानुसार  हमने  एसा  इसलिये  किया

 था  कि  गुजरात  में  कुछ  लोग  दल  बदल  कर  कांग्रेस  में  झा  मिलें  त्रौर  हम  वहां  सरकार  बनालें  ।

 परन्तु  यह  सच  नही ंहै
 ।  उपरोक्त  दोनों  राज्यों

 में
 स्थिति  परस्पर  भिन्न है  ।  तमिलनाडू

 fauna  सभा  गत  वर्ष  पूवे  गठित  हुई  थी  श्रौर  श्रब  इसे  वैसे  भी  शीध  ही  समाप्त  होना  ही

 था  |  बैसे  इसको  भंग  करने  का  कारण  यह  था  कि  तत्कालीन  तमिलनाडू  सरकार-ट्रमुक  सरका

 द्वारा  राज्य  में  कानून  विरोधी  ्रौर  भ्रव्यवस्था  की  स्थिति  पैदा  करने  के  लिये  श्रभियान  चलाया

 जारहाथा  |  वे  लोग  जनता के  को  भड़का रहे  थे  श्रौर  इस  प्रकार  सारे  राज्य में  श्रव्यवस्था

 की  स्थिति tar  कर रहे  थे  जिसे  बाद
 में  नियंत्रण  कर  पाना  मुश्किल  हो  जाता  |  हमें उस

 बारे
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 में  बराबर  जानकारी  मिलती  रही  थी  att  हम  यदि  कार्यवाह  करने  में  विलंब  कर
 देत

 तो

 तमिलनाडु  में  बहुत  बुरी  तथा  हिन्सापूर्ण  स्थिति  पैदा  हो  जाती  ।  इसीलिये  हमने  उचित  समय  पर

 कार्यवाही  की  ।  इस  का  समर्थन  वहां  का  जनता  ने  उस  समय  प्रकट  किया  जबकि  प्रधानਂ

 मंत्री  ने  इस  राज्य  का  दौरा  किया  था  ।  अराज  भी  वहां  राष्ट्रपति  शासन  लागू  करने  प्रशा  at

 रही है  ।

 गुजरात  तथाकथित  जनता  मोर्चा  सरका  र-का  प्त्तन  तो  ह्  है: € 0 ग्रा  उसमें

 हमने
 कू
 a or  en छ  नहीं  किया  ।  जिसे  मोर्चा  कहा  जाता  है  ag  जनता  मोर्चा  न  होकर

 क्रिप्रावादीਂ  atc  फासिस्ट  लोगों  का  एक  गठबन्धन  था  |

 थ्रो  Fo  TAc  चावड़ा  नहीं  ।  यह  ग़लत है  ऐसे  कुछ  लोग  अ्रापके  पक्ष  में

 मुझे  देखिये  मैं  प्रतिक्रियावादी  नहीं  हूं  ।  (sqqaTa  )

 श्री  Tho  एच०  मोहसित  की  सरकार  तो  9  वष  तक  परन्तु  गुजरात

 सरकार  तो  केवल  9  माह  तक  ही  चल  पाई  ।  बल्कि  मुझे  तो  यह  श्राश्चय  हैं  कि  यह  सरकार  9  मास

 भी  केसे  खींच  गई  क्योंकि  यह  तो  ऐसे  विभिन्न  विचारधारा  वाले  दलों  का  गठबन्धन  था  जिनके  बीच

 कोई  भी  बात  समान  नहीं  कोई  कार्यक्रम  नहीं  कोई  समान  सिद्धान्त  नहीं  है  ।  कया  ऐसे  तथा

 कथित  *  तत्व  अ्रधिक  समय  तक  टिक  सकते  थे  ?  जिनमें  जनसंघ  ire  राष्ट्रीय  स्वयं

 सेवक  संघ  जैसे  तत्व  भी  मौजूद  हों
 ?  उनमें  परस्पर  हर  बात  पर  विचार-भित्रता  थी  कं

 एक  मत  उनका  समान  था  कि  कांग्रस  को  सत्ता  नहीं  मिलनी  चाहिए  उन  सबका  समान  उदश्य

 केवल  यहीं  एक  था  ।  बसਂ  इसी  बात  पर  उनके  बीच  गठबन्धन  हो  गया  था  ।  जबकि  मैं  श्रापकों  यह

 बतादं॑  कि  यदि  हम  सरकार  बनाना  चाहते  तो  श्रवश्य  ही  बना  लेते  परन्तु  हमें  प्रपनी  नीतियों

 का  बलिदान  करना  किसी  भीਂ  तरह  स्वीकाय  नहीं  था  ।  जब  चिमनभाई  पटल  सत्तारूढ़  थ  तब

 अपने  उनके  ऊपर  इतने  ATH  भ्रष्टाचार  के  श्रारोप  लगाये  थे  परन्तु  फिर  सत्ता  पान ेके  लिये  श्राप

 लोगों  ने  उसे  भागकर  गले  लगा  लिया  ।  इसके  पीछे  कया  सिद्धान्त  श्रथवा  विचारधारा  निहित

 थी  ।  यदि  हम  उनसे  मिलना  चाहते  तो  हम  भी  सरकार  बना  सकते  थे  परन्तु  हमें  इसके  लिये

 उतावलापन  नहीं  था  ।

 जनता  मोचें  में  इतने  भ्रन्तनिहित  विरोधी  तत्व  होने  से  इसका  पतन  होना  ही  था  ॥

 य  तो  यह  है  कि  यह  इतने  भी  कैसे  टिका  रह  गया  ।

 उन  लोगों  को  20  श्रारधिक  सूत्री  कार्य  ऋम  लोकतंत्र  में  कोई  विश्वास  नहीं
 है

 ।  अ्रथब

 विश्वास हमारा  विश्वास  इन  चीजों  में  बहुत  ही  दृढ ़है
 ।  हम  इस  राज्य  के

 विकास  में
 रखते  है  ।  लोकतांत्रिक  सिद्धान्तों  के  प्रति  हमारी  गहरी  ग्रास्था है  ।  मगर  वह  सरकार  अपने  ही

 दोषों  के  कारण  स्वयं  ही  पतन  को  प्राप्त  हुई  ।  मुख्य  मंत्री  ने  सपना  त्यागपत्र  दिया  झ्रौर  वहां

 राष्ट्रपति  शासन  लाग  है  |

 श्री  के ०  एस०  चावड़ा  के  इस  ग्रारोप  का  मैं  दृढ़ता  से  खण्डन  करता  हूं  कि  वहां  गुजरात

 विधायकों  को  कोई  धमकी  दी  जा  रही  है  ae  सरासर  ग़लत  है  ।  यदि  कोई  गिरफ्तारी  हुई  है

 तो  उसका  कारण  उनके  विरुद्ध  भ्रव्यवस्था  फलाने  या  ferarcaa  कार्य  करने  का  श्रारोप  होगा  |

 राजनैतिक  दृष्टिकोण  के  लिये  किसी  को  शिरफ्तार  नहीं  किया  जाता  है  ।
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 सभापति  महोदय  :  अभी  अर्भ  श्रीਂ  चावड़ा  ने  wer  है  कि  उनके  चुनाव  क्षेत्र  के  एक  सदस्य

 को  कहा  गया  कि  यदि  ag  दल  बदल  कर  ae  तो  उसे  मंत्री  परिषद  में  शामिल  कर  लिया

 जायेगा  |

 al  एुफ०  एच०  मोहसिन  :  हम  किसी  को  भी  मंत्री  परिषद  में  शामिल  करने  का  प्रलोभन

 नहीं  देते  हैं  ;  ना  ही  किसी  को  कोई  घमकीਂ  देते  श्रौर  न  ही  हमें  वहां  सरकार  बनाने  की  कोई

 जल्दी  है  मैं  इन  श्रारोपों  का  दृढ़ता  से  खण्डनਂ  करता हूं  ।  हम  नहीं  चाहते  कि  कोई  दल  बदल  करे  |

 सरकार  द्वारा  तैयार  दल  बदल  विरोधी  विधेयक  सभा  के  सम्मुख  है  ।  प्रवर  समिति  उस  पर  विचार

 कर  रही  है  ।  हम  स्वयं  चाहते  है  किं  दलबदल  की  प्रवृत्ति  न  रहे  ।  परन्तु  यदि  कोई  व्यक्ति  झ्रपने

 विगत  विचारधारा  में  परिवतंन  करता  है  ale  अपने  पूर्व  कृत्यों  पर  पछताकर  नई  विचारधारा

 अरपना  लेता  है  तो  हम  उसे  अ्रपने  यहां  शामिल  कर  सकते  हैं  axe  इसे  दलबदल  नहीं  कहां  जा

 सकता  ।

 मन
 अधिकारियों  स्थानान्तरण  के  बारेमें  मुझे  as  कहना  है  कि  इतने  बड़े  पैमाने

 परस्थानान्तरण  सयुक्त  मोर्चा  सरकार  ने  किये  थे  500  सब  इन्सपैक्टरों  का  स्थानान्तरण  कर  दिया

 गया  त्र्ब  तो  उन्हें  वापस  उनके  स्थानों  पर  भजा  जा  रहा  है

 श्री  चन्द्रप्पन  चाहते  थे  कि  सलाहकार  समितियों  को  अर  प्रघिक  शक्तियां  प्रदान  की  जायें  ।

 परन्तु  इनका  स्वरूप  एक  दिन  में  तो  नहीं  बदला  जा  सकता  ।  समितियों  के  सम्मुख

 विधान  ta  जाते  हैं  परन्तु  यदि  स्थिति  श्रसामान्य  हो  तो  फिर  श्रथ्यादेश  जैसे  उपाय  करने  पड़ते

 ह  इतने  सारे  जारी  किये  गयें
 हैं

 वे  सभी  तत्कालिक  स्वरूप  के  थे  ।  बम्बई  मोटर  गाड़ी

 कर  गूजरात  द्वितीय  संशोधन  विधेयक  झ्ादि  शदि  ऐसे  ही  विधेयक  थे  जो  1-4-76

 से  बन  गये  ।  जती  श्रापात  स्थिति  इस  समय  है  उसमें  सभी  त्रिधयकों  को  सलाहकार

 समिति  के  सम्मुख  पेश  करना  संभव  नहीं  हो  पाता  ।  फिर  सलाहकार  समिति  का  स्वरूप  भी  नहीं

 बंदला  जा  सकता  |  कुछ  भी  यदि  राष्ट्रपति  झपने  प्रत्यायोजित  प्राधिकार  से  किसी  श्रधितियम  को

 पाखि  करता  है  तो  सभा  को  सदैव  यह  श्रधिकार  रहता  है  कि  वह  सभा  में  एक  प्रस्ताव

 उसमें  संशोधन  कर  सके  ।  इससे  संसद  की  शक्ति  समाप्त  तो  नहीं  हो  जाती  |  विधेयक  के  खण्ड

 3  में  व्यवस्था  है  कि  एक  निश्चित  श्रवधि  तक  कोई  भी  सदस्य  प्रस्ताव  पेश  कर  सकता

 डससे  स्पष्ट  है  कि  संसदीय  नियंत्रण  बना  रहता  है  |

 त्र्त  मैं  सिफारिश  करता  हूं  कि  सभा  इस  विधेयक  को  स्वीकार  कर  ले  |

 सभापति  सहोदय  :  प्रश्न  यह  है  |]

 राष्ट्रपति  को  गुजरात  राज्य  के  विधान  मंडल  को  विधियां  बनाने  की  शर्क्ति  प्रदान

 रने  वाले  विधेयक  पर  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गत्  रूप  विचार  किया

 जाये  ।''

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ह्ुभ्रा  ।

 The  motion  was  adopted.
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 9  1898  )  केरल  विधान  सभा  संशोधन
 विधेयक

 सभापति  भह्दोदय  :  इस  पर  कोई  भी  संशोधन  नहीं  पेश  किया  गया  है  ।  मैं  खण्डों  को  सभा

 में  मतदान  के  लिये  रखता  हूं  प्रश्न  यह  है
 :

 खण्ड  2,  3  ग्रार  1,  अ्रधिनियमन  सूत्र  झर  विधेयक  का  नाम  विधेयक  के  झंग  बने

 प्रस्ताव  LAA  हुमा  ।

 The  motion  was  adopted.

 as  2,  3  तथा  1,  wana सुत्र  र  विवेयक  का  नास  विधेयक  में  जोड़  दिये  मथे

 Clauses  25.0  उ  and  fr,  the  Enacting  Formula  andthe  Title  were  added  to  the  Bill.

 थ्री  एफ०  एच०
 मोहसिन

 :
 में  प्रस्ताव  करता  हूँ  :

 विधेयक  को  पारित  किया  जाये  ।”

 सभापति  महोदय
 :  प्रश्न  यह  है  :

 विधेयक  को  पारित  किया

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT

 The  motion  was  adopted

 केरल  Part  सभा  संशोधन  fara

 KERALA  LEGISLATIVE  ASSEMBLY  (EXTENSION  OF  DURATION)
 NDMENT  BILL

 न्याय  श्रौर  कसती  कार्प  मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 घेदव्रत  मैं  प्रस्ताव  करता

 केरल  राज्य  को  fear  war  की  कालावधि  बढ़ाने  का  उपबन्ध  करने  : Wirt  केरल

 की  विधान  समा  1975  का  संशोधन  करने
 ल ह  ह

 वाले  fad i तक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  विचार  किया  जा

 saver  etae  पीठासीन

 [.  ae  Deputy  Speeker  in  the  Chair

 wa  केरल  feria  प््मा  1975  द्वारा  केरल  विधान

 सभा  की  कालावधि  को  छः  ure  के  लिये  बढ़ाया  wat  था  aw  राष्ट्रपति  ara  3  fatirgz,  1971

 झोर  25  1975  को  wey  की  गई  दो  उद्वोबणायें  लागू  थीं  ।  लोक  सभा  एघम्‌  तमिलनाडु

 विधान  राभा  के  ग्राम  जेकि  1976  में  होने  थे  एक  वर्ष  के  लिये  cafes  कर

 दिये  गये  थे  ।  तब  से  अय  स्थिति  बदल  चुकी  है  ।  लोक  सभा  का  कार्यकाल  एक  वर्ष  के  लिये  बढ़ाया

 जा  चुका  तमिलनाडू  fea  सना  भंग  की  जा  चुकी  है  are  वहां  राष्ट्रपति  शासन  लागू  है  त् त््रॉर

 उपरोक्त  दोनों
 उंदूघो  ण्य  ने  लागू  हैं  ।  इन  परिस्थितियों  में  केरल  विधान  सभा  की  समाप्ति  की

 अवधि  जो  कि  21  1976  को  पुरी  होती  है  के  भोतर  वहां  झ्राम.चुनाव  कराना  सुविधाजनक

 नही ंहै  ।  श्रतः  यह  प्रस्ताथ  किया  जाता  इस  संभा  की  कालावधि  को  22  1976  से

 alt  मास  तक  के  लिये  दिया  जाये  ।  इस  विधेयक  at  उद्देश्य  यही  है  ।
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 eee  Amendment  ‘Bill

 मैं  सिफ़ारिश  करता  हूं  कि  सभा  इस  विधेयक  पर  विचार  करे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  पेश  ड

 gta  की  विधान  सभा  की  कॉलावधि  बढ़ाने  का  उपबन्ध  करने  ६. है “2 र वे  केरल  की

 विधान  सभा  1975  का  संशोधन  करने  वाले

 विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  में  विचार  किया  जाये  (3

 णएठ  Fo  गोपालन  केरल  विधान  सभा  की  बढ़ाने  का

 कारण  यह  बताया  गया  है  कि  क्यांकि  तमिलनाड  विधान  सभा  भंग  की  जा  चकी  है  केरल

 विधान  सभा  की  कालावधि  बढ़ाई  जानी  चाहिये  ।  तमिलनाडू  विधान  सभा  का  भंग  होना  स्वयं  में

 ही  लोकतंत्र  का  ग्रन्त  हो  जाना  था  ।  एक  मखता  तो  उन्होंने  यह  की  ।  वह  एक  मास  ग्रो

 प्रतीक्षा  करके  वहां  चताव  नहीं  करा  सकते  ताकि  लोगों  की  इच्छा  का  पता  लगाया  जा  सकता  ?

 उन्होंने  Tar  नहीं  किया  ग्रार  विधान  सभा  भंग  कर  दी  |  मंत्री  महोदय  का  कहना है  कि
 उन्हे

 जानकारी  मिली  है  ।  कत्र  मिली  ौर  वह  जानकारी  क्या  है  ?  क्या  उक्त  जानकारी  कई  वर्ष

 qa  मिली  थी  या  श्रभी  कई  दिन  पहले  मिली

 क्या  केन्द्र  सरकार  वहां  एक  मास  तक  कानून  श्रौर  व्यवस्था  की  रक्षा  नहीं  कर  सकती  थी  ?

 क्या  यह  कहना  न्यायसंगत  है  कि  क्योंकि  तमिलनाडु  विधान  सभा  भंग  की  जा  चुकी  है  ग्र्त

 केरल  विधान  सभा  को  कालावधि  बढ़ा  दी  जाये  ।  यह  क्या  तके  है  ।

 फिर  केरल  विधान  सभा  की  कालावधि  पहली  बार  नहीं  बढ़ाई  जा  है  बार-बार

 तम  वृद्धि  की  जा  रही  उसे  बढ़ाते  ही  रहेगी  क्यों  कि  अ्रापात  स्थिति  लाग  है  wie  इस  श्रायात

 स्थिति
 की  अवधि  भी  निरन्तर  बढ़ती  ही

 रहेगी
 ।  केरल  विधान  सभा  क  श्रवधि  wa  दुसरी  बार  बढ़ाई

 जा  रही  ग्रापात  स्थिति  श्रक्तुबर  में  समाप्त  नहीं  होगी  श्रौर  इसलिये  ya:  तीसरी  बार  इस

 विधान  समा  को  कालावधि  बढ़ाई  ।  किसको  पता  है  कि  ard  के  बाद

 हीं  बढ़ाई  जायेगी  ।  यदि  यंह  विचार  है  तो  फिर  श्राप  राज्य  faara  मण्डल  स्रार  संसद  को  क्यों

 बना  कर  रख  हए  हैं  श्राप  चनावਂ  क्यों  नहीं  कराते  ।  लोकतंत्र  का  wa  यह  है  कि  कालावधि

 समाप्त  होने  पर  हमें  जनमत  जा  1  चाहिये  क्रि  क्या  उसी  सरकार  को  चाहते  हैं  या  उसे  बदलना

 चाहते  हैं  ।  ग्र्त  हम  इ  विधेयक  का  विरोध  करते  हैं  गार  मांग  करते  हैं  कि  केरल  विधान  सभा

 के  तुरन्त  चनाव  करायें  जायें  |

 सत्तारूढ़  दल  के  भेता  कह  ते  हैं  कि  fais  दल  लोकतंत्र  को  ace नप्ट  कर
 रहे  हैं  श्नार  इसलिये  लोकतंत्र

 गे  बचाने  के  लिये  ्रापात-स्थिति  की  tram  की  गई  ।  किन्तु  ग्रापता-स्थिति  के  दौरान  ही  केरल  में
 त  - जमन  ~

 पता  चल  गधा  है  कि  लोकतंत्र  को  करन  तुला  garg  |
 ।

 जिस  तरह  स  gta a

 age  प्रेस  waster  बैठकों  पर  रोक  लगाने  सम्बन्धी  कानून  के  विभिन्न  उपबन्धों
 +  ह

 का  प्रयोग  feat  जा  रहा  उससे  प  ala  लता  है  कि  सरकार  के  ऐसे  हथकंडों  के  शिकार

 और  साम्यवादों  (ATaTaTe, )  दल  सहित  सभी  लोकतांत्रिक  हैं  ।

 वर्तमान  विधान  सभा  की  बढ़ाई  हुई  6  महीने  की  जो  we  समाप्त  होने  वाली

 के  दौरान  वामपंथी  wt  लोकतांब्रिक  दलों  का  दमन  किया  wat  ।  साथ  ही  श्रमिक  वर्ग  के  संगठनों

 को  समाप्त  किया  गया  |  प्रधान  मंत्री  तथा  mea  नेताग्रों  दवारा  किये  गये  ये  बादे  सवंथा  गलत
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 हैं  कि  ग्रापातस्थिति  का  उपयोग  दक्षिण  पंथी  प्रतिक्रियावादी  तत्वों  और  एकाधिकार  शक्तियों

 के  विरुद्ध  किया  जा  रहा  है  ।  वास्तविकता  यह  है  कि  का  उपयोग  एकािकारियों  तथा

 बड़े-बड़े  जमींदारों  की  सहायता  के  लिये  किया  जा  रहा  है  ।

 विधेयक  का  रवि  Ya  करते  हुए  हम  मांग  करते  हैं  कि  तत्काल  चुनाव  कराये  जायें  भ्रौर  विरोधी

 दलों  तथा  अ्रखबारों  को  केरल  में  हो  नहीं  श्रपितु  केन्द्र  में  भी  सत्तारुढ़  दल  की  श्रालोचना  करने  की

 पण  स्वतंत्रता  दी  जानी  चाहिये  ।

 जहां  तक  पुलिस  द्वारा  किये  गये  अत्याचारों  का  सम्बन्ध  ऐसे  कई  मामले  हैं  जिनमें  पुलिस

 द्वारा  पोटे  जाने  पर  लोगों  की  मृत्यू हो  गई  है  ।  उदाहरण  के  लिये  30-1-1976  को  कोकनू
 का  23  वर्षीय  पु  कानन  निदयता  से  पोटा  गया  ।  उस  समय  वह  कोटिकुलम  बाजार  से  झा  रहा

 इस  तरह  fazaat  से  पीटे  जाने  से  वह  जैसे  ही  घर  पहुंचा  उसकी  मृत्यु  हो  गई  ।  5-2-76

 को  गोपालन  नामक  एक  जोहरी  पौथ्नोर  में  गिरफ्तार  किया  गया  श्रौर  प्रगले  दिन  स्थानीय

 लोगों  को  पता  चला  कि  ag  मर  गथा  है  ।  पुलिस  ने  उसके  सम्बन्धियों  को  उसका  मृत  शरोर  भी

 नहीं  लेने  दिया  ate  उसके  ण  को  मेडिकल  कालेज  अझ्रस्पताल  ले  गये  |  इसके  बाद  इस  सम्बन्ध  में

 कुछ
 भी  नहीं  सुना  गया  |

 सत्तारुढ़  दल  उन  सहकारी  समितियों  पर  afar  जमाने  की  चेष्टा  कर  रहा

 जहां  विरोधी  दलों  का  प्रभृत्व  है  जिन  सहकारी  समितियों  की  कार्य  श्रवधि  समाप्त  हो  गई  है

 उनके  वारे  में  सरकार  कानून  मरार  व्यवस्था  के  नाम  पर  यह  कह  रही  है  कि  चुनाव  wat  कराये  जा

 सकते  श्रं।र  वहां  प्रशासनिक  निकाय  स्थापित  किये  जा  रहे  हैं ग्रोर  उनमें  विरोधी  दलों  के  सदस्य

 नहीं रखे  जा  रहे  हैं  ।  वहां  इस  तरह  का  काम  हो  रहा है  ।

 7  वर्ष  ga  केरल  दिनेश  बीड़ी  सहकारी  समिति  की  स्थापना  से  वहां  प्राइमरी  समितियाँ

 ac  निदेशक  मंडल  गठित  नहीं  किये  मये  हैं  सरकार  दारा  मनोनीत  बही  मंडल  aa  भी  कार्य

 कर रहा है  Fl  चुनाव  की  मांग  सरकार ने  स्वीकार  नहीं  की  है  ।  ऐसी  स्थिति  कब  तक  चलती  रहेगी  t

 श्री  सी०  Fo  चन्द प्पन  मैं  इस  विधेयक  का  समथेन  करता  gi  यदि  कोई

 आज  केरल  जाये  त्र  वहां  के  लोगों  से  पूछे  कि  वर्तमान  सरकार  ्नौर  उसके  पिछले  पांच  वर्षो

 के  शासन  के  प्रति  उनकी  क्या  प्रतिक्रिया  है  तो  मुझे  पूरा  विश्वास  है  कि  दूश्मन  भी  इस  बात  को

 स्वीकार  करेगा  कि  इस  सरकार  ने  राजनीतिक  स्थिरता  प्रदान  की  है  ।  qe  राज्य  का  दुर्भाग्य  रहा

 है  कि  1969  तक  वहां  कोई  स्थिर  सरकार  नहीं  रही  ।  अराज  केरल  में  ऐसी  सरकार  है  जो  पांच  वर्षों

 qt  रह  सकती  है  ale  वर्तमान
 श्रापात-स्थिति

 के  कारण  यह  श्रघिक  af  तक  रह  सकती  है  |

 हमें  केरल  में  सभी  प्रकार  की  सरकारों  का  शभ्रनुभव  है  जैसे  कांग्रेस-सोशलिस्ट

 कॉंग्रेस  मुस्लिम  लींग  सरकार
 तथा  अरन्य  प्रकार की

 सरकारें  संयुवत  साम्यवादी  दल  झर  साम्यवादी

 )
 दल  के  नेतृत्व  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  अज  वहां  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  जिसमें

 खी ०  पी०  मुस्मिल  लीग  तथा  अरन्य  दल  हैं  मुझे  यह  कहते  हुए  दुःख  होता  है  कि

 साम्यवादी  (nladatar )  दल  जिसे  1967  में  वहां  भारी  बहुमत  मिला  था  लोगों  को  दिये

 गये  वचनों  को  पुरा  करने  में  बुरी  तरह  WAST  रहा  |
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 दूसरी  wie  वर्तमान  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  का  कई  उपलब्धियों  की  श्रेय  प्राप्त  है  ।  उ rata

 पदच्युत  साम्यवादी  वादी  दल  सरकार  द्वारा  स्वी टव-त  भूमि  सुधार  कानूनों  को  तो  लागू

 frat  साथ  ही  उन्होंने  बिना  मुग्रावजा  fad  बड़े-बड़े  भूस्वामियों  से  फालतू  भूमि  ले  ली  है  प्रौर

 उस  भूमि  की  सहकारों  समितियों  निर्धन  लोगों  में  बाटा

 श्री  ए०  Ho  गोपालन  द्वारा  सहकारी  समिति  के  बारे  में  कुछ  कहना  दुःख  की  बात  है

 उस  समिति  के  चलाने  वाले  ः  ने  लाखों  रुपये  का  गबन  किया  है  ।  उंहोंने  गबन  करने  वाले  के

 नाम  का  उल्लेख  किया  है  ।

 शी ए०  के०  गोपालन  :  मेरे  पास  जांच्  समिति  के  प्रतिबदन  की  एके  प्रति  है  ।  उसमें

 स्पष्ट  रूप  से  बताया  गया  है  कि  श्री  नीलकण्ठ  ने  किया  है  मेरे  पास  एक  प्रति है  ।  मैं  उसे  सभा

 पटल  पर  रखना  चाहता  हूं  ।

 श्री
 सी०

 ह०  चन्द्रप्पन :
 :  हमें हर्ष  है  कि  प्राज  केरल  में  राजनातिक  स्थिरता  है  ।  वहां

 सरकार  कई  प्रकार  के  कल्याणकारी  उपाय  झ्ारम्भकर  रही  है  ।  यह  बहुत  ही  लोकप्रिय  सरकार  है  ।

 सरकार  ने  कृषि  मजदूरों  की  न्यूनतम  मजूरी  श्रौर  भूमि  सुधार  जसे  कई  प्रगतिशील  उपाय  लागू  किये

 ह । इप  लोगों  विश्वास  प्राप्त  हैं  के  कारण  इसकी  कालावधि  का  विस्तार

 करना  होगा  ।

 श्री  णए०  के०  गोपालन
 मैं  इसे

 सभा  पटल  पर  रखना  चाहता  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  सभा  पटल  पर  पत्र  रखने  के  लिये  एक  विशेष  प्रक्रिया  है  ।  यदि  श्राप

 चाहते हैं  तो  इसे  या  तो मुझे सौंप  दे  या  टेबल  श्राफिस में  दे  दें  ।  परन्तु  इसे  तब  तक  समा  फ्टल  पर

 नहीं  समझा  जायेगा  जब  तक  श्रध्यक्ष  महोदय  इस  बारे  में  विशिष्ट.रूप  से  झनुमति  न  दें  ।

 श्री  रू०  Fo  गोपालन  :  में  इसे  झाप  को  देता  हूं  |\*

 न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  उपमंत्री  बेंदब्रत  :  कहा  गया  है  कि  ae  विधान

 देश  में  लोकतंत्र
 की

 हत्या  करने  के  लियें  लागू  किया  जा  रहा  है  किन्तु  ऐसी  बा  हीं

 के  अन च्छद  172  में  यह  उपबन्ध  किया  गया  है  कि  जब  झ्रापात-स्थिति  की  उदघोषणा  लागू  हो

 तो  संसद  लोक  सभा  wit  राज्य  विधान  सभा  की  कालावधि  बढ़ा  सकती  है  ।  यह  किया  गया  है

 भर  हम  केरल  विधान  सभा  की  कालावधि  बढ़ाने  सम्बन्धी  विधेयक  लायें  हैं  ।  यद्यपि  संविधान  में

 एक  समय  में  एक  बार  ही  कालावधि  बढ़ाये  जाने  का  उपबन्ध  हम प्रत्यक  बात  को  ध्यान  म

 रखना  होता  है  ।  किन्तु  चूंकि  लोक  सभा  की  कालावधि  भी  बढ़ाई  गई  है  अरत  यह  महसुस  किया  गया

 है  कि  केरल  विधान  सभा  की  अवधि  भी  6  महीने  के  लिये  बढ़ा  जाये  ।  कालावधि

 6  महीने  की  श्रवंधि  का  विस्तार  किया  गयां  है  ताकि  यदि  इस  अवधि  के  दौरान  श्रापात-स्थिति

 समाप्त  कर  दी  जाती है  तो  वहां  तुरन्त  चनाव  कराये  जा  सकें  |  यह  संब  कुछ  लोकतंत्री  प्रणाली

 कै  कार्यकरण  को  रोकने  के  लिये  नहीं  किया  गया

 कला

 *  अध्यक्ष  महोदय  द्वारा  तदनन्तर  श्रावश्यक  ग्रनमति  न  दिये  जाने  दस्तावेज

 को  सभा  पटल  पर  रखा  नहीं  माना  गया  ।

 The  Speaker  subsequently  not  having  accorded  the  necessary  Permission  the  documgge
 Was  not  treated  aS  laid  down  on  the  Table.
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 2
 1898  (74)  केरल  faart  सभा

 संशोधन  दिधेवक

 तमिलनाडु  का  मामला  दूसरा  है  alt  वेहां  की  विधान  सभा  भिन्न  कारणों  से  भंग  की

 शई  थी  |  केरल  की  स्थिति  से  उसका  कोई  संबंध  नहीं  है  ।  तमिलनाडु  में  तो  वहां  की  सरकार  पर

 आपात  स्थिति  से  भी  काफ़ी  समय  पहले  से  झ्नेक  श्रारोप-लगाये  जा  रहे  थे  कि  वह  सरकार

 वादी  शक्तियों  को  प्रोत्साहित  कर  रही  ।  और  फ़िर  सरकार  ने  वहां  की  विधान  सभा  को  भंग

 करने  का  निर्णय  कर  लिया  ।  जबकि  केरल  में  काफ़ी  स्थायी  प्रशासन  रहा  है  श्रौर  अच्छा  काम

 कर  रहा  +  इस  समय  अ्नापात  स्थिति  नन् ज मू है है  श्रौर  प्रधान  मंत्री  तथा  भारत  सरकार  बार-बार

 यह  स्पष्ट  कर  चुकी  है  कि  आपात  स्थिति  क्यों  लागू  की  गई  इस  का  उद्देश्य  फ़ासिज्मवादी  र

 लोकतंत्र  विरोधी  शक्तियों  नियंत्रित  करना  था  श्री  गोपालन  का  UE: AAT  गलत  है  कि

 झापात  स्थिति  में  वामपंथी  तथा  लोकतांत्रिक  दलों  को  दबाया  जा  रहा  ।  इसका  उद्देश्य  तो

 समाज  विरोधी  तत्वों पर  झंक्श  लगाना  था  श्रौर  साथ  ही  फासिष्टवादी  तथा  लोकतंत्र

 विरोधी  दलों  को  नियंत्रित  करना  था  जो  कि  देश  में  AH  फ़ै  लाने  का  प्रयत्न  कर  रहे  थे  (saaerra )

 उन्हें  श्रनुशासित  करना  जरूरी  था  |  सरकार  यह  भी  स्पष्ट  कर  चुकी  है  कि  यह  एक  श्रस्थायी  कदम

 हैं  शे भ्रौर  स्ब  तो  वें  लोग  जो  देश  के  दुश्मन  कटु  झ्रालोचक  हैं  तथा  एक।घिकार  स्वामित्व  के  श्रधीन

 चल  रहे  विश्व  के  समाचार-पत्न  जो  हमारी  हर  प्रकार  कटु  श्रालोचना  करते  रहे  हैं  कह  रहे  हैं  कि  ्रापत

 स्थिति  के  बाद  से  भारत  के  लोग  खुश  तस्कर  लोग  नहीं  रहे  काला  बाजार  करने  वाले  नहीं

 अझर  हर  व्यक्ति  द्र्ब  काम  करने  लंगा  ।  मैं  अपने  व्यक्तिगत  श्नुभव  और  मुझे  प्राप्त  जानकारी

 के  श्राधार  पर  विश्वास  के  साथ  कह  सकता  हूं  कि  कर्मचारी  वर्ग  भी  बहुत  खुश  sl  श्रबन  मुद्रा  स्फ़ीति

 भी  रुक  गई  है  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  विधेयक  पर  चर्चा  के  दौरान  विषय  से  हट  कर  बहुत  बोला  जा  रहा

 है  ।  विचारथे  विषय  श्रापात  स्थिति  नहीं  वरन  केरल  संबंधी  यहे  विधेयक  है  ।

 श्री  बेदब्रत  बरुश्रा  :  माननीय  सदस्य  श्री  गोपालन  ने  हर  बात  ग्रापात  स्थिति  संदर्भ  में  कही

 थी

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  तो  केवल  केरल  में  हुई  घटनाश्रों  का  जिक्र  किया  था  श्रापात  स्थिति

 के  बारे  में  कुछ  नहीं  ।  श्री  चन्द्रप्पन  ने  भी  श्रापात  स्थिति  का  जिक्र  नहीं  किया  ।  मैंने  इस  लिए

 श्राप  को  टोका  है
 क्योंकि

 झपने
 ard

 भाषण  का  अरम्भे  ऐसा  ही
 असंगत

 बातों  से  किया  था  ।

 श्री  वेदब्रत  बर्थ  श्री  गोपालन  ने  कहा  था  कि  तमिलनाडू  के  बारे  में  हमारा  निर्णय  मूखंतापृ्ण

 था  तथा  वहां  हमने  लोकतंत्र  की  हत्या  की  है  ।  मेरा  विचार  है  कि  उनकी  बातों  को  उत्तर  दिया  जा

 चुका है
 ।

 श्री  चन्द्रप्पन  ने  उनके  प्रश्न  का  पर्याप्त  रूप  में  उत्तर  दे  दिया  है
 ।

 केरल  सरकार  की  उस  राज्य  में  अराज  भी  अच्छी  प्रतिष्ठा  है  ।  अ्रापात  स्थिति  से  पहले

 भी  ae  सरकार  विधान  संभा  में  एक  मत से  जीत  गई  थी  क्योंकि  सरकार  त्रौर  say  नेता  का

 वह्दां  सम्मान  है  ।

 अब  सरकार  को  अपत
 नीतियों

 को  क्रियान्वित  करना  है  श्रौर  ये  नीतियां  केवल  केरल  में  ही

 बल्कि  समचे  देश  में  क्रि  त  की  जानी है
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 कि
 Amendment  Bill

 इसके  साथ  ही  मैं  इस  चर्चा में  भाग  लेने  वाले  सदस्यों  का  पुनः  धन्यवाद  करता  और

 आशा  करता  हूं  कि  इस  विधेयक  को  accent  से  पास  कर  दिया  जायेगा  ।

 महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 केरल  राज्य  की  faara  सभा  की  कालावधि  का  उपबन्ध  करने  शौर  केरल  की  विधान

 सभा  (ararafa-faearz )  1975  का  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  विचार  किया  ard  ह

 प्रस्ताव  स्वी  कत  BAT

 The  motion  was  adopted.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  खण्डवार  विचार  करते  प्रश्न  यह  है
 '

 ग्ग्कि  खण्ड  2,  खण्ड  1,  भ्रधिनियमन  सूत्र  ate  विधेयक  का  नाम  विधेयक  का  it  बन ऋ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT ।
 The  motion[was  adopted,

 qe  2  ave  1.  श्रधिनियमन सुत्र  प्रो  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Glause  2  clause  1  the  Bnaching  Formula  and,the  title  ware  addedto  the  Bill

 श्री  taWa  बरुग्रा
 :  :

 मैं  प्रस्ताव  करता हूं
 :

 गग्कि  विधेयक  को  पारित  किया  जाये  पीपी

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  पेश  किया  गया  :

 श्ग्कि  विधेयक  को  पारित  किया  जाये  ी

 श्री  ए०  के०  गोपालन  :  मेरा  प्रश्न  यह  था  कि  कालावधि  में  वृद्धि  करने  की  बजाये  वहां  नय  चुनाव

 क्यों  नहीं  कराये  जा  रहे  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  का  उत्तर  वह  दे  घुके  हैं  कि  set  की  परिस्थितियां  झनुकूल  नहीं  हैं  ।

 श्री  ए०  के  ०  गोपालन  :  उनका  कहना  है  कि  क्योंकि
 वहां  स्थायी

 सरकार  है  इसलिये  चुनाव

 की  भ्रावश्यकता नहीं  ।  तो  फिर  संसद  के  चुनाव  क्यों  होते  रहे  हैं  जब  कि  वहां  1952  से  केन्द्र  में

 स्थायी  सरकार  रही  है  ?  क्या  किसी  राज्य  में  सरका र  का  स्थायी  वहां  होना  चुनाव  न  कराने  की  श्रहर्ता

 ह्

 फ़िर  यदि  वहां  श्रच्छी  सरंकार  है  तो  फिर  वहू  चुनाव  के  माध्यम  से  लोगों  के  सामने  श्राने  से

 at  डरती  है  ?  यदि  लोग  इस  सरकार  के  प्रति  श्रपना  समर्थन  प्रकट  कर  देंगे  तो  मुझे  कोई  शिकायत

 नहीं  रहेंगी
 ।

 मेरा  भ्रनुरोध  है  कि  वहां  चुनाव  कराये  जायें  पन्यथा  इसका  सही  अथ  होगा  कि  वह

 सरकार  लोगों  के  सम्मुख  न् प्रान  से  डरती  है
 ।
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 29  ATH,  1976  farm  श्रभिदाय  )  विधेयक ——  —

 श्री  वेंदग्नत  बर्रा  हमारा  aa  चुनावो से  डरता  नहीं  हमने  कहा  है  कि  कालावधि  में

 वृद्धि 5 आ्ापात  स्थिति  के  कारण  की  गई  ।  झ्ापात  स्थिति  के  कारण  भी  सभा  में  श्रनेक  बार॑  स्पष्ट

 किय ेजा  चुके  हैं  i  श्रौर  यह  भी  स्पष्ट  है  कि  श्रापात  स्थिति  से  लोगों  को  कितना  लाभ  पहुंचा  है

 उपाध्यक्ष  प्रश्न  यह  है

 कि  विधेयक  को  पारित  ।

 प्रस्ताव  स्वी  कृत  हुन्ना  ।

 The  motion  was  adopted

 ane  ene  eet

 विदेशी  ध्रमिदाय  विधेयक

 FOREIGN  CONTRIBUTION  (REGULATION)  BILL

 गह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  एफ०  एच०  :  यह  farae  24  दिसम्बर  1973

 को  स्थापित  किया  गया  था  ait  इसका  उद्देश्य  था  देश  में  विभिन्न  संगठनों  तथा  व्यक्तियों  को

 प्राप्त  होने  वाली  विदेशी  भ्रभिदायों  तथा  श्रतिथ्यों  को  सुनियमित  करना  ।  इस  समय  उन  पर

 विदेशी  मद्र  विनियमन  विधेयक  के  प्रावधानों  के  श्रतिरिक्त  कोई  प्रतिबंध  नहीं  है  ।  वतंमान  कानन

 के  wea
 विदेशी

 धन  करने  वाले  न  तो  उक्त  धन  के  लिये  लेखे  प्रस्तुत  करने  को  बाध्य  हैं

 श्रौर  न  हीं  उन्हें  किसी  भी  विशिष्ट  स्थिति  में  विदेशी  धन  प्राप्त  करने  से  रोका  जा  सकता  है  ।

 यह  देखते  हुए  फि  इस  विदेशी
 धन

 के  द्वारा  विदेशी  एजन्सियां  हमारे  देश  के  संगठनों  अर

 व्यक्तियों  को  प्रभावित  कर  सकती  हैं  उन  पर  दबाव  डाल  सकती  त्ौर  इस  विदेशी  धन  की  स्वीकृति

 र  उपयोग  को  सुनिश्चित  करने  के  उद्देश्य  से  सरकार  ag  विधेयक  संसद  के  समक्ष  लाई  थी  ताकि

 हमारे  संसदीय  राजनतिक  शैक्षिक  त्रौरर  स्वयंसेवी  संस्थाश्मों  एवमं  व्यक्तियों  को

 प्रभ सत्त  लोकतांब्रिक  गणतंत्र  के  अ्रवमानों  के  अ्रनरूप  काय  करने  किसी  भी  दबाव  से  बचाया

 जा  सक े॥

 इस  विधेयक  को  रज्य  सभा  में  19  197-4  को  एक  प्रस्ताव  द्वारा  तथा  लोक  सभा  में

 25  1974  को  एक  प्रस्ताव  द्वारा  संयक्त  समिति  को  सौंप  दिया  गया  था  ।  श्री  मनभा

 शाह  की  अ्रध्यक्षता  वाली  इस  संयक्त  समिति  ने  अरपना  प्रतिवेदन  इस  सभा  को  6  1976  को

 पेश  किया  था  ॥

 इस  विधेयक  में  तीन  प्रकार  के  प्रतिबंध  लगाने  की  व्यवस्था  है  ।  पहला--घिदेशी  अभिदाय

 भ्रथवा  श्रातथ्य  प्राप्ति  पर  पूर्ण  दूसरा  केन्द्र की  पुर्वानुमति  से  उन्हें  स्वीकार  किया  तथा

 विदेशी  अझभिदाय  प्राप्त  पर  केन्द्र  सरकार  को  तत्संबंधी  लेखे  पेश  करने  का  काननी

 दायित्व  ।  इस  प्रकार  विदेशी  अभिदाय  प्राप्त  करने  वालों  की  तीन  श्रेणियां  बनाई  गई  हैं  ।  पहली

 श्रेणी  में  संगठन  तथा  व्यक्ति  ard  हैं  जिन्हें  काफी  Waarਂ  समझा  जाता  है  तथा  जिनमें  चनाव  के

 लिये  सरकारी  विधान  मंडलों  के  सदस्य  व्यंग्य

 पत्र-पत्रिकाओं  के  मुद्रक  तथा  प्रकाशक  श्रौर  पंजीकृत  समाचार-पत्न  शामिल  हैं  ॥
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 इनके  far  विदेशी  श्रभिदाय  प्राप्त  करना  पुर्णतया  fate  कियां  गया  है  ।  दूसरी  श्रेणी  ऐसे  संगठन

 हैं  जो  प्रत्यक्षता  स्वयं  तो  राजनैतिक  दल  नहीं  हैं  परन्तु  उन  का  स्वरूप  शौर  afafafirat  ऐसी  हो

 सकती  जो  कि  राजनैतिक  दलों के  fed  सहायक  हो  ।  विधेयक  के  श्रतुसार  ऐसे  संगठन  केन्द्र

 सरकार  की  बिना  ऐसे  विदेशी  श्रभिदाय  स्वीकार  न  कर  सकेंगे  ।  तीसरी  श्रेणी  में'ऐ से  संगठन

 श्रौर  संस्थायें  श्राती  हैं  जिनका  स्वरूप  निश्चित  रूप  में  शैक्षिक  धार्मिक  सामाजिक

 है  ।  उन्हें  एक  नियमित  gale  के  भीतर  RIT  विदेशी  झभिदाय  का  हिसाब-किताब  सरकार  को

 देना  होगा  श्रौर  यह  बताना  होगा  किस  प्रकार  झौर  किन-किन  मदों  पर  उक्त  धन  aT  हुम  ।  यदि

 केन्द्र  सरकार  को  यह  महसूस  श्र  कि  उक्त  da  का  sqrt  भारत  की  सावेजनिक

 हितों  भ्रथवा  किसी  विधान  मंडल  के  चुनावों की  निष्पक्षता  के  या  किसी  मित्र  देश  के  साथ

 हमारे  मैत्री पण  संबंधों  श्रथवा  किसी  धार्मिक  भाषायी  waar  क्षेत्नीय  जातियों  श्रथवा

 समुदायों  के  विरुद्ध  उपयोग  किया  जाना  है  तो  सरकार  ने  उसके  लिये  इस  विधेयक  में  दण्ड  की  भी

 व्यवस्था  की  है  ।

 इन  शब्दों  के  साथ  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  विदेशी  श्रभिदाय  विधेयक  1973,

 या  संबुक्त  समिति  द्वारा  रूप्  विचार  किया  जाये

 मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 संसदीय  राजनीतिक  संगमों  प्रकादमिक  तथा  श्रन्य  स्वयं  सेवी  संगठनों

 तथा  राष्ट्रीय  जीवन  के  neat  क्षेत्रों  में  छृत्यशील  विभिन्न  व्यक्तियों  का  सम्पूर्ण

 प्रभुत्व-सम्पन्न  लोकतंत्रात्मक  गणराज्य  की  areaarat  के  झनुरूप  काय  करना

 सुनिश्चित  करने  की  दृष्टि  से  कुछ  व्यक्तियों  या  erat  द्वारा  विदेशी  श्रमिदाय  या

 अ्रातिथ्य  का  स्वी  कार  या  उपवबोग  किया  जाना  विनियमित  करने  तथा  उससे  सम्बन्धित

 या  उसके  श्रानुबंगिक  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा

 द्वारा  पास  किये  गये  रूप
 विचार

 किया

 उपाध्यक्ष  प्रस्ताव  पेश  gat  :

 संसदीय  राजनीतिक  संगमों  पौर  अकादमिक  तथा  wear  स्वयं  सेवी  संगठनों

 राष्ट्रीय  जीवन  के  महत्वपुर्ण  क्षेत्रों  में  छृत्यशील  विभिन्न  व्यक्तियों  का  सम्पूर्ण

 प्रभुत्व-सम्पन्न  लोकतंब्नात्मक  गणराज्य  की  aaa  के  कार्य  करना

 सुनिश्चित  करने  की  दुष्टि  से  कुछ  व्यक्तियों  या  समों  द्वारा  विदेशी  श्रभिदाय

 या  भ्रातिथ्य  का  स्वीकार  या  उपबोग  किया  जाना  विनियमित  करने  तथा  उससे

 सम्बन्धित  या  उसके  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  राज्य

 सभा  द्वारा  पास-किये  गधे  रूप  विचार  किया  जाये  द |

 श्री  सपर  Aad  (grast)  :  भारत  में  विदेशी  धन  के  प्रभाव  से  चिन्तित  होकर  वर्ष

 1973  में  यह  विधेयक  पेश  किया  गया  था  ।  श्राज़  इस  पर  चर्चा  करने  के  समय  तक  श्रनेक  महेंत्व*

 पुर्ण  रहस्योद्घाटन  हो  चुके  हैं  विशेषकर  श्रमरीका  की  बहुराष्ट्रीय  निगमों  द्वारा  अन्य  देशों  को  झाथिक

 पूंजी  निवेश  तथा  झ्न्य  माध्यमों  झमरीकी  सरकार के  समर्थन  विभिन्‍न  देशों  के  लोकतंत्र

 ग्रोर  उनकी  प्रभुसता  पर  अघात  करने  श्रौर  उनकी  सरकारों  पर-तरह  तरह  की  नीति  संबंधी

 दबाव
 डालने  के  षड़यंत्रों  का  भण्डाफ़ोड़  हो  है
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 इन  तथ्यों  से  सारे  विश्व  अवगत  fate  एक  चौंका  देने  वाली  स्थिति  पैदा  हो  गई  है

 इसीलिये  विदेशी  धन  की  भूमिका  के  फ्रलि  दोनों  ही  सभाओं  के  सदस्यों  ने  गहरी  चिनता  व्यक्त
 की  है  ।

 परन्तु  सादे  रूप  में  य  विधेयक  तैय।र  किया  गया  है  वह  हमारे  राजनैतिक  जीवन  को  प्रभावित

 सरकारी  श्रधघिकारियों  की  खरीदना  सरकार  की  नीतियों  को  श्रपने  स्वार्थानुस।र  बदलने

 हेतु  दबाव  डालने  वाली  गतिविधियों  को  नियंत्रित  करने  के  लिये  पर्थाप्त  नहीं  है

 यद्यपि  इस  विधेयक  की  स्थापना  के  समय  से  हमारी  मांग  रही  है  कि  हमें  विदेशी  धन
 के

 अआगमन  श श्रार  उसके  दुरुपयोग  संबंधी  तथ्यो  का  विवरण  दिया  जाये  श्र  यह  भी  जाये  कि  fre

 किस  रूप  में  कहां  कहां  इसका  प्रभाव  पड़ा  परन्तु  हमारी  मद  मांग  पुरी  नहीं  की  गई  ।  सरकार

 ने  कहा  है  कि  साव  जनिक  हत  में  यड़  बताना  ठीक  नहीं  होगा  हालाकि  उसने  कई  मामलों  में  जांच

 भी  की  जा  रही  है  ।  तत  विचार  करते  समय  हमारे  सामने  कोई  तथ्य  मौजूद  नहीं  हम  केवल

 कल्पना  कर  सकते  हैं  कि  किन-किन  धामिक  waar  राजनैतिक  ने
 विदेशी  पैसे

 का  विशेषकर

 अमरीकी  धन  का  उपयोग  किय  होगा  नहीं  सरकार  इन  तथ्यों  को  क्यों  छिपाना  चाहती  है

 इससे  सरकार  की  केवल  निबेलता  ही  जाहिर  होती  है

 हमें  पता  चला  है  कि  विदेशो  धन  सरकार  के  विभिन्न  विभाग  में  भी  घुस  श्राथा  है
 ।  लोक

 लेखा  समिति  के  एक  में  इत  बात  का  faa  है  कि  यहां  तक  अमरीक  रक्षा  विभाग  ने
 भी

 West  के  प्रजनत  सम्बन्धी  कार्य  को  are  में  किस  प्रकार  यहां  के  अधिकारियों  से  सभी

 प्रकार  के  आंकड़े  प्राप्त  कर  लिये  ।  हमारे  देश  में  विदेशी  धन  का  घुन  प्राता  अ्रत्यन्त  गभीर  अर

 खतरनाक  बात है  ।  fataa  पुरःस्थ  faa  करते  समन्  सरकार  ने  fazar  धन  के  हमारे  विभिन्न

 संगठवों  पर  तथा  व्यक्तियों  पर  पड़ने  वले  प्रभाव  के  प्रति  अपनों  गहरी
 व्यक्त  की  थी  झ्र  यह

 बताया  था  कि  सारे  देश  में  इस  पर  गहरी  feat  व्याप्त  है  ।  अझर  sates  इस  धन  की  प्राप्ति

 को  निवंत्रित  तथा  सुनिधाजिंत  fear  जौना  चाहिये  ।  परन्तु  सरकार  ने  श्रपनो  चिन्ता  के

 प्रभाग  में  ठोस  तय्प  सभा  क  नहीं  बताये  ्र  वर्ष  1973  awa  तकਂ  तो  न  जाने  झ्रा।र

 विदेश  धन  हमारे  देश  में  घृत  चुका  होगा  उार  न  जाने  उसने  कहां-कहां  wit  किस-किस  को  प्रभावित

 किया  होग  |  wit  wa  यह  faqag  भी  इस  तरह  का  है  ।  यह  aT  धन  को
 रोकने

 की  बजाये

 उस  घन  को  करने  की  शक्ति  रखता  इतके  ग्रन्तनेत  नॉकरशाही  श्रर्थात्‌  सरकारी

 अधिकारियों  को  ही  इप  पर  अंकुश  रखने  के  श्रधिकार  दिये  गये  हैं  उन  प्रतिनिधि  शक्तियों  को  विश्वास

 में  नहीं  लिया  गधा  है  जो  वास्तव  में  ही  इ्प  धन  पर  रोक  लगाना  थाहती  हैं  इस  सम्बन्ध  में  qad  में

 सभी  दलों  के  प्रतिनिधियों  से  युक्त  एक  स्रायागਂ  बताने  का  सुझ।व॑  TT(FIT  नहीं  किया  गधा  है  ध अरार

 न  हों  किसी  सलाहकार  निकाय  का  सुझाव  माता  गया  है  ।  केवल  सरकारी  अझ्धिकारियों  को  समूचे

 प्राधिकार  दिये  गये  जो  स्वयं  भी  भ्रष्टाचार  से  मुक्त  नहीं  हैं  ।  कितनी  aire  ala  में  अमरीकी  बहु

 राष्ट्राय  निर्गमों  द्वारा  विदेशी  धन  feat  जा  रहा है  यह  बात  लॉकहीड  काण्ड  से  ही  स्वतः  स्पष्ट

 हो  जाती  है  उसमे  एक  को  70  लख
 ढालर

 दिये  गये  ।  कम्पनियों  के  साथ

 विशेष  रियायत  केरने  के  लिये  इटली के
 राजनैतिक  नेताश्रों  ्र  यहां  तक  कि  वहां  के  मंत्रियों  को

 भो  भारी  घूस  दो  इस  प्रकार हो  विभिन्न  देशो ंके  सरंकारी  शैक्षिक  Mera,  समाचार

 सास्कृतिक  संगठनों  तथा  विभिन्न  महत्वपूर्ण  व्यक्तियों  की  प्रभावित  करने  के  लिये  भारों  माला
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 धन  का  उपयोग  किया  जाता  है  ।  wit  साथ  ही  इसका  विस्तार  भी  बहुत  ही  व्यापक  ह ै।

 जि ग्रपन  देश  की  प्रभुसत्ता  झौर  चाहने  वाला  कोई  भी  व्यक्ति  इससे  भ्रत्यन्त  ही  चिन्तित  होगा

 परन्तु  यह  विधेयक  उपरोक्त  उद्देश्य  की  पूर्ति  के  लिये  face  भ्रपर्याप्त  है  ।

 इस  विधेयक  की  क्रियान्विति  के  लिये  जो  राशि  रखी  गई  है  वह  भी  स्वधा  अ्रपर्याप्त  है  ।  इसके

 के  प्रावधानों  की  क्रियान्विति  पर  निगाह  रखने  हेतु  दो  था  तीनਂ  अधिकारियों  के

 केवल  एक  छोटे  से  सैल बनाने  की  व्यवस्था  है  जब  कि  यह  बिदेशी  धन  चारों  दिशाओं  से  हर  क्षेत्र  में

 घुसता  जा  रहा  है  ।  सरकार  इस  काय  पर  केवल  80,000  रुपये  वाषिक  व्यय  करना  चाहती  है  |

 इससे  क्या  काम  होगा  |  इससे  स्पष्ट  है  किसरकार  इस  पर  रोक के  लिये  गम्भीरता  से  काम  नहीं

 करना  चाहती  है  ।  सत्तारूढ़  दल  स्वयं  बहुराष्ट्रीय  निगम  से  प्यार  करता है  के  क

 संयुक्त  श्राथिक  समिति  की  बैठक  दिल्लो  में  हो  रही  है  ञ्रौर  उसने  श्रमरीकी  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियं

 के  लिये  भारत  में  भारी  पूंजी  निवेश  हेतु  सभी  द्वार  खोल  दिये  हैं  ।  ऊपर  से  यह  कहना  कि  हम  विदेशी

 फिर  धारा  8  के  सामान्य धन  पर  अंकुश  करना  चाहते  क्या  यह  दोगली  नीति  नहीं है  ?
 व्यापार  के  नाम  में  इन  सभी  बहुराष्ट्रीय  fanni  को  मुक्त  रखा  गथा  है  ।  धारा  8  को  पढ़ने  से  यह

 बात  स्पष्ट  हो  जायेगी  कि  जो  विदेशी  aca  हमारे  लोकतंत्र  त्रौर  हमारी  प्रभुसत्ता  को  हानि  पहुंचा ना

 चाहते  हैं  उन्हं  ही  इस  विधेयक  के  बन्धन  से  मुक्त  रखा  जा  रहा  है  ।

 बहुराष्ट्रीय  निगमों  के  माध्यम  से  बड़े  पैमाने  पर  श्रमरीकी  धन  की  घुस  पैठ  पर  पझ्ाज  श्रनेक

 देशों में  गम्भी  रता  से  किया  जा  रहा  इस  ख़तरे का  श्रध्ययन  करने  के  लिये  श्रनेक  pearly

 संगठन  भी  बनाये  गये  हैं  ।  एक  रिपोर्ट  के  ग्रनसार  aural  पूंजी  श्रल्प  feats  amt

 घली  जा  रही  है  ।  ब्राज़ील  शरार  स्पेन  जसे  देशों  में

 उत्पादन  क्षेत्र  में  निजी  पूंजी  का  60  प्रतिशत  निवेश  विदेशी  है  ।  भारत  तो  पहले  ही  watt  श्रौर

 गैर-सरकारी  पूंजी  निवेश  का  लक्ष्य  बन  चका  है  ।  दोनों  देशों  के  बीच  सयुक्त  gale  तथा  34-afafaat

 को  स्थापना  तो  इसमें  द्रौर  भी  श्रधिक  सहायक  सिद्ध  होगी  ।

 इस  प्रकार  ये  निगम  सरकार  की  नीतियों  पर  अरपना  शिकंजा  कसेंगे  |  इसी  कारण

 की  अरथ  प्रभुसत्ता  ग्रार  लोकतंत्र  को  ख़तरा  बढ़ता  जा  रहा  है  |  सरकार  इसकी  पुरी

 पैदा  करती  जा  रहीं  है  ।  सरकारी  विभागों  are  प्रशासन  को  इसके  भीषण

 प्रभाव  की  श्रोर  किया  जा  रहा  है

 गह  मंत्रालय  की  रिपोर्टे  के  अनुसार  सरकार  स्वयं  यह  मानती  है  कि  वर्ष  1967  के  चुनाव

 में  तथा  इसके  बाद  के  भी  चुनावों  विदेशी  धन  का  प्रभाव  रहा  था  ।  परन्तु  सरकार  ने  तत्सम्बन्धी

 ठोस  तथ्य  नहीं  बताये  ।

 यह  विधेयक  भ्रपेक्षित  रूप  में  प्रभावशाली  fea  नहीं  होमा  ।

 म॑  ऐसे  भ्रनेक  संगठनों  के  नाम  दे  सकता  हूं  जो  विदेशी  शक्तियों  की  एजेन्सियों  के  रूप  मे

 काम  कर  रहे  हैं  एक  गुप्त  नोट  ग्राउन्ड  के  भ्रनुस।र  जो  संमठन  भारत  में  राजनैतिक

 सामाजिक  संस्थाश्रों  को  रकम  दे  रहे  हैं  उनमें  एशिम  फाऊंडेशन  फोड  फाऊंडेशन

 Fo  TAS,  यू  oH oF oTFoRTFo  प्रमरीकेड्ल  जांच  ब्यरो  (THomto

 Ae  श्रमरीकी  सरकार  के  श्रनेक  श्रन्य  विभागों  की  एजेन्सियां  शामिल  ह  हैं  पी०एल०
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 480  के  अधीन  धन  का  उपयोग  भी  अ्रमरीकी  राजनैतिक  तत्व  भारत  में  राजनतिक  गतिविधियों

 को  प्रभावित  कर  रहा  है  ।  भारत  में  जो  संस्थान  WHAT
 की  गुप्तचर  एजेन्सी

 से  धन  लें
 रहे  हैं

 उनमें  कांग्रेस  फार  कल्चरल  इन्टरनेशनल  यूथ
 दिल्ली  राज्य  acs  भ्रसेम्बली  श्राफ  यूथ

 के  नाम  लिये  गये  हैं  ।  इसो  प्रकार  एशिया  फाऊंड  शन  भी  भारत  में
 प्रनेक

 संस्थानों  को  वित्त  दे  रहा

 है  जिनमें  भारतीय  wiaataa  प्रशासन  गांधी  झ्रध्ययन  संस्थान  के  नाम  लिये  गये  हैं  ।

 sie  मिशनरी  ax  घामिक  संस्थायें  भी  auf  से  धन  प्राप्त  कर  रही  1956  में  केरल  साम्यवादी

 सरकार  का  तता  इसी  घन  को  सहायता  से  उलटा  गया  था  ।  उस  समय  हमारी  प्रधान

 तत्कालीन  कांग्रेस  अध्यक्षा  के  नेतृत्व  में  किये  गये  श्रान्दोलन  में  भी  विदेशी  धन  का  खूब  उपयोग

 हुआ  AT

 ये  कुछ  तथ्य  हैं  ale  यह  रोग  बढ़ता  ही  जा  रहा  है  फूलब्राइन  समिति  ने  रहस्योदघाटन

 किया  है  कि  feataaty  बोर  कन्ट्रीज़  जिसे  कैली  कोनिया  विश्वविद्यालय  ने  प्रायोजित  किया

 था  वास्तव  में  सी  oWTZ0To  की  एक  परयोजना  है  जिसे  रक्षा  विभाग  ने  प्रायोजित  किया

 है

 दूतावास  ढारा  हजारा  डालर  Tats  सहायता  कार्यों  के  लिये  वितरित  किये  जाते  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  पह्होदय  अ्राप  विधेयक  की  कमियां  बतायें  ।

 श्री  समर  Rast  इन  उपायां  में  जन
 सुनिश्चित

 किया  जाना  चाहिए  तथा  सभी

 संगठनों  सतकंता  बरती  जानो  चाहिए  ।  सन्देहास्पद  मामलों  में  खातों  की  जांच  सरकार  द्वारा

 विशेष
 रूप  से  गृह  मंत्रालय  द्वारा  की  जानों  चाहिए  ।

 इस  विधेयक  द्वारा  संस्थाश्रां  को  भ्रनुमति  लेने  तथा  जानकारी  देने  के  निदेश  दिये  गये  हैं  ।

 संसद  विधान  सभा  के  निगमों  के  कमं  द्वारा  तथा  कुछ  तरह  की

 संस्थाश्रों  द्वारा  धन  लिये  जाने  पर  प्रतिबन्ध  लगाया  गया है  ।  परन्तु  मात्र  प्रतिबन्ध  से  मि  नहीं

 बनेगा  ।  यह  लोग  कई  प्रकार  के  अपनाते  हैं  ।  गह  मंत्रालय  तथ्य  छिपाने  की  चेष्टा  करता  है

 हुम  भय  है  कि  इस  विधेयक  से  नौकरशाही  को  शक्ति  मिलेगी  तथा  शासक  दल  को  धन  लेने

 को  खली  छट  मिल  जायेगी  ।

 देश  में  अनेक  अ्रन्तर्राष्टोय  एकता  समितियां  अथवा  संगठन  हैं  ।  इन  संस्थाद्रां  के  धन

 नद न  किया  जाय े। से  दमन  अरार  शोषण  के  विरुद्ध  बंग  के  संगठनों  को  बल  सिलेगा  ।  इसे ब

 ऐसी  श्राशंका  है  कि  नौकरशाही  इसमें  हस्तक्षेप  करेगी  तथा  एकता  के  प्रयत्नों  को  रोकेगी  ।  इसलिये

 हुम  इस  विधेयक  का  पुरी  तरह  से  समयेन  नहीं  कर  सकते  यद्यपि  विधेयक  का  उद्देश्य  समथन  करने

 योग्य है  ।

 श्रीमती  मुकुल  बनजों  दिल्‍ली )  मैं  इस  विधेयक  का  समयंन  करती  हूं  ।  इसके  द्वारा

 विदेशी  धन  लाने  पर  रोक  लगाई  गई  है  तया  सरकार  से  शभ्रनुमति  लेकर  कुछ  धन  लाने  की  शनुमति

 दी गई  a  समर  मुखर्जी  ने  कहा  है  कि  एकता  के  लिये  श्राने  वाले धन  को  न  रोका  ara

 यदि  एकता  कार्य  वास्तविक  हैं  तथा  सरकार  से  इस  बारे  में  पूर्वानुमति  ली  जाती  है  तो  सरकार  कभी

 भी  एकता  के  प्रयत्नों  में  बाधा  नहीं  बनेगी  ।  पहले  काफी  धन  ऐसा  भ्राता  था  जिसकी  frat  बैंक  को
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 करने भी  सुचना  नहीं  होती  थी  ।  इस  प्रक्रिया  द्वारा  हमारे  लोकतन्त्र  को  समाप्त

 के  उदेश्य  से  झाने  वाले  विदेशी  धन  ae  रॉक  लगेगी  व्यक्तिगत  रूप  से  1000

 तक  कोई  रोक  नहीं  हैं  किं  बहुराष्ट्रीय  संगठन  देश  में  oda  मचाये  हुए  हैं  ।

 विदेशों  में  हमारे  श्रधिकांश  लोगਂ  निष्ठावान  हैं  ।  इस  वर्ष  के  बजट  में  विदेशों  से  age  सें  रुपए

 के  भारत  लाने  की
 अ्रनुमति

 दी  गई  fear  में  रहनें  ना  भारतीय  को  भारत  घन  लगाने

 की  स्तन्वता  दी  गई है

 हाल  ही  में  श्र  जाज  garda  को  fi q eri  से  हड़ताल  चलाने  के  लिये  बहुत

 सा  धन  प्राप्त  गृह  ata  तथ्य  छिपाने  की  बात  कही  गई  मैं  स्वयं  प्रनुभव

 करती हूं  कि  गृहु  मंत्रालय  को  समिति  के  समक्ष  कुछ  महत्वपूर्ण  तथ्य  नहीं  रखने  चाहिए  जिनते

 साव  जनिक
 को  हानि  पहुंच  सकती  हो  ।

 faea;  मुद्रा  विनिवमनਂ  प्रघिनियम  नहीं  है  परन्तु  फिर  भी  इस  विधेयक  से  राजनीतिक

 दलों  स्रथवा  अरन्य  AUST  द्वारा  किये  जा  रहे प्रधार  पर  बड़ी  सीमा  तक  श्रकुश  लग  जायेगा  ।  इसलिये

 मैं  इस  विधेयक  का  GHA  करती  हूं  ।

 श्री  ato  Ho  इस  विधेयक  के  yew  को  सं  रम  aq  देना

 कठिन  नहीं  है  ।  प्रवर  समिति  के  महत्व  go  सदस्यों  ने  अपनी  साक्ष्य  उप  कानून  की  सरकार

 gra  क्रियान्वित  पर  सन्देह  व्यक्त  किया

 जब  तक  )  राष्ट्रो  काइयां  विद्यमान  है  तथा  सरकार  उनका  सहपोग  चाहती  रहेगे  तब

 तक  हमारे  लोकतन्त्र  को  छिन्न-भिन्न  करने क  सम्भावना  बनें  ।  factor  तैयार  करने  वालों

 ने  इस  तथ्य  पर  कम  ध्यान  दिया  है  ।

 हमारे  लोकतंत्र  का  विनाश  करने  वाली  शक्तियां  fore  बैंक  श्रथवा  सरकार  की  अनुमति

 से  काय  नहीं  wear  अपित  अन्य  माध्यमों  से  अपना  काय  करेंगीं  ।

 प्रश्न  यह
 है  कि  इश्र  feared  हमें  किस  प्रकार  से  मदद  मिलेगी  ।  वहू  तो  at  केवल  sas

 रहने  से  ही  मिल  सकती  है  ।  गृह  मंत्रालय  की  सर्तकता  से  नहीं  जनता  की  सर्तकता  से  सहायता

 मिल  सकती  है  ।  लोगों  में  देश  भक्ति  की  भावना  भरी  जाये  जिस  से  वे

 की  प्रत्येक  चुनं।(ती  का  सामना  करने  की  तैथार  रहेंगे  ।

 यह  विद्यमान  राष्ट्र  विरोधी  दलों  झर  साम्राज्यवाद  के  एजेंटों  की  गतिविधियं

 पर  रोक  लगाने  वाला  होना  चाहिये  ;  किन्तु  खण्ड  4  में  प्रकार के  लोगों  जैसे

 संवाद  सरकारी  fear  मंडल  राजनीतिक  दलों  wrt  Gaz

 ्रतिनिधियों  पर  प्रतिबन्ध  लगाना  है  ।

 जब  वें  विदेशी  हस्तक्षेप  की  बात  करते  हैं  तो  alo  श्राई०  To  ग्रौर  के०जी  sfTo  को  एक  साथ

 रखते हैं
 ।  सी०  श्राई०  To  aTErsqaret  शक्तियों  की  एजेंसी  है  तथा  जिन  देशों  की  पद्धतियों  को

 PAT  & वे  पसन्द  नहीं  करते  उन्हें
 की

 चेष्टा  ।
 सोवियत  संघ  इस  प्रकार के  हस्तक्षेप  नहीं

 करता  |
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 विदेशी
 अभिदाय  )

 विधेयक

 उदाहरणार्थ  जब  देश  में  जे०
 पी०  के  आन्दोलन

 से  खतरा  पैदा  हुमा  तब  कांग्रेस  तथा  साम्यवादी

 पार्टियों  ने  फ़ासिस्ट  विरोधी  शक्तियों  को  ्रामन्त्रित  किया  ।  उन  शक्तियों  ने  कहां  कि  जो  बात  भारत  में

 घटी  वह  बहुत  खतरनाक  थी  ।  बंगला  देश  के  संकट  के  Gua  जब  इस  देश
 को

 श्रलग-थलग  रखा  जा  रहा

 था  तब  भी  समाजवादी  शक्तियों  ने  ही  हमारा  साथ  दिया

 उपाध्यक्ष  ugrey : :  कया  अप  यहीं  कहना  चाहते  हैं  कि  जहां  सरकार  चाहे  अनुभति  दे  सके  ?

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  feal  भ्रौर  शत्रश्रों के बीच में भेद के  बीच  में  भेद  किया  जाये  1

 उपाध्यक्ष  agian  :  विधेयक में  इस  पर  कोई  रोक  नहीं  है  ।

 श्री  Bho  एच०  मोहसिन  :  हम  एक  राजनीतिक  दल  तथा  दूसरे  राजनीतिक  दल  में  भेद  नहीं  कर

 संकते  |

 श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  :  मैं  ग्राप॑की  कानूनी  कठिनाई  को  समझता  हूं  ।

 पी  शफ०  एच०  मोहसिन  :  यह  कांग्रेस  पार्टी  पर  भी  लागू  होता  है  ।

 श्री  सी०  Fo  :  परन्तु  कया  ब्राप  कांग्रेस  तथा  राष्ट्रीय  स्वय  सेवक  संघ  को  एक  ही  स्तर

 पर र  इस  प्रकार  के  विचारों  वाले  राजनीतिक  दलों  के  कार्यकर्त्तात्रों  पर

 रोक  लगी  हुई  है  ।  ऐसे  मामलों  में  ्रनुमति  का  प्रश्न  नहीं  है
 ।

 प्रश्न  सत्का
 र

 देने  श्रौर  स्वीकार  करने  का  है  ।

 विधेयक  के  खण्ड  2  में  विश्व बैंक  और  श्न्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  को  we  दी  गई  है  ।  विश्व बैंक

 झंमरीकी
 हितों  में  भ्रन्य  देशों  के  मामले में  हस्तक्षेप  चरता  रहा  है  ।

 उपाध्यक्ष  :  विश्व बैंक  तो  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  संस्था  है  ।

 श्रो  Alo  Fo  चन्द्रप्पन  :  अमरीका  विश्व  बैंक  को  धन  देता  है  तथा  अपनी नीति  चलाता  है  |

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  तो  ग्राप  चाहते  हैं  कि  सभी  अन्तर्राष्ट्रीय  संगठनों  पर  रोक  लगा  दी

 जाये  ?

 श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन
 :  विधेयक  में  एसे  संगठनों  को  छूट  नहीं  दी  जानी  चाहिए  ।  बहु-राष्ट्रीय

 संगठन  दोहरी नीति  अपनाते  हैं  ।  विधेयक  वेसे  अच्छा है  ।  प्रवर  समिति  में  भी  मंशा  व्यक्त की  गई  थी  कि

 अ्रघिकारीतन्त्र  इसका  दुरुपयोग  करेगा  |  विधेयक के  खण्ड  10  नार  14  पुराने ही  हैं  ।  श्री  मोहसिन

 तो  केवल  हस्ताक्षर  करग  त्रौर  इसका  संचालन  करेगा  |  उब  हंमने  अशका  व्यक्त  क

 कि  शासक  दल  इसका  दुरुपयोग  करेगा  तब  श्री  मोहसिन  ने  कहा  कि  कल  को  विरोधी  पक्ष  भी  शासक  दस

 बन  सकता है
 ।  सरकार ने  कहा  है  कि  उच्च  अधिकारी  ही  तलाशी  लेंगे  ।  जब  विधेयक  पहले  प्रस्तुत  किया

 गया  था  तो  कहा  गया  था  कि  लोग  इसे  संचालित  नहीं  कर्ग  परन्तु  Ha  बताया  गया  है

 उच्च  अ्रधिकारी  इसका  संचालन  करेंगे  ॥

 उपाध्यक्ष  Ree:  मैं  झ्रापका  अभिप्राय  समझ  नहीं  सका  |

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन
 :

 मेरा  झभिपषाय  यह  है  कि  सरकार  को  भले  बुरे  में  भेद  करना  चाहिए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इसे  सिद्धान्त  रूप  से  स्वीकार  किया  जा  सकता  है  ।  झाज  के  मित्र

 के  L)  हो  संकते  हैं  ।
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 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  ्रन्तर्राष्ट्रीय  नीति  में  आज  यह  बात  नहीं  है  कि  श्राज  के  मित्र  कल  के

 शत्रु हों  ।

 शक्तियां  विकासशील  देशों  की  दुश्मन  हैं  ।  क्या  सरकार  उनके  विरुद्ध  कठोर

 कार्यवाही  करके  उनसे  प्रजातन्त्र  की  रक्षा  करेगी  ?  सरकार  ने  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  से  उत्पन्न  खतरे  को

 पुरी  तरह  नहीं  भांपा  है  सरकार  एक  Car  विधेयक  लायी  जिससे  वह  समझती  है  किं  प्रत्येक

 नीतिक
 बुराई  समाप्त  की  जा  सकती है

 ।  यह  ग्रसम्भव  अन्यथा  विधेयक  के  उद्देश्य  न्च्छ  हैं  ।

 श्री  घरणीवर
 दांस  )

 :  अ्रापात  स्थिति  ने  हमारी  ate  खोल  दी  हैं  श्रौर  हमें  यह  पता

 चल  गया  है  कि  देश  के  शत्रु  कौन  हैं  att  मित्र  कौन  हैं  |  हमें  यह  भी  पता  चल  गया  है  कि  विदेशी  धन  तथा
 विदेशी

 एजसियों
 से  हमारा  कितना  अहित  हो  रहा  है  ।

 विधेयक  के  उपबन्धों  का  समर्थन  करते  मैं  यह  सुझाव  देना  चाहता  हूं  कि  देश  सेਂ  उग्र

 पंथी  प्रतिक्रियावादियों  एवं
 फ़ासिस्ट

 शक्तियों  को  समाप्त  करने  के  लिए  जनमत  एकत्न  कपि  जाए

 इस  विधेयक  के  पास  करने  मात्र  से  विदेशी  धन  श्रौर  भारत  में  काम  कर  रही  विदेशी  एजसियों

 का  खतरा  समाप्त  नहीं  होता  |  गृह  मन्त्रालय  को  इसਂ  सम्बन्ध  में  जनता  की  वित्वारधारा  को  बदलना

 होगा  ताकि  हम  प्रतिक्रियावादी  are  फ़ासिस्ट.शक्तियों  का  सामना  सफ़लता  से  कर  सकें  ।

 ato  argo  wo  विकासशील  देशों  के  लिए  ही  चिन्ता  का  विषय  नहीं  है  वरन यह  शान्तिप्रिय

 अ्रमरीकियों  के  लिए  भी  चिन्ता  का  विषय  है  alo  ग्राई०  ए०  के  एजेन्ट  अनेक  संगठनों  में  कॉम  कर  रहे

 एम०  झ्रार०  ए०  उनमें  से  एक  है  |

 अ्रासम  में  हुए  ग्रान्दोलनों  के  पीछे  श्रमरीकी  दूतावास  के  atrarfat  की  अर  THe  श्रार०

 ए०  के  नेताओं  का  हाथ  थां  ।  प्रत्येक  अ्रान्दोलन से  पहले  श्रमरीकी  दूतावास  के  Algae  श्रौर  एम  ०

 द्रार्‌०  Uo  के  नेता  वहां  गए  थे  ।  सी ०  श्राई०  Vo  के  एजेन्टों  का  पता  लगाना  बड़ा  कठिन  कार्य है  क्योंकि  वे

 अनेक  संगठनों  के  माफ़ेत  काम  करते  हैं  ।

 स्वयं  सेवक  भ्र।नन्द  मार्ग  तथा  ग्न्य  साम्प्रदायिक  संगठनों  पर  प्रतिबन्ध  लंगा  दिया

 गया  है  ।  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  हमने  उम्र  दक्षिण-पंथियों  को  निपटने  का  निश्चय  किया  है  सदन  में

 तथा  समाचार  at  में  भी  यह  कहा  गया  है  कि  हम।रे  देश  में
 श्रराजकता

 फैलाने  वाली  साम्प्रदायिक

 संस्थाओं  के  पास  काफ़ी  धन  है  ।  इन  शक्तियों  पर  रोक  लगाना  झ्ावश्यक  है  ।  ऐसा  करने  से  इस  विधेयक

 के  उद्देश्य  को  पुरा  करने  में  सहायता  मिलेगी  ।

 भारतीय  राष्ट्रीय  कांग्रेस  की  नीति  साम्प्राज्यवाद  &  लड़ने  के  लिए  भ्रन्तर्राप्ट्रीय  सहयोग  प्राप्त

 करने  की  रही  है  ।  त्र्त  यह  बात  दिमाग  में  नहीं  are  चाहिए  कि  इस  विधेयक  &  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  सहयोग

 तथा  शान्ति  और  प्रगति  के  हमारे  कार्यों  पर  रोक  लगेगी  ।  हमें  उन  दक्षिणपंथी  प्रतिक्रियावादी  शक्तियों

 का  डट  कर  सामना  करना  चाहिए  जिन्हें  विदेशों  से  धन  मिलता  है  ।  यही  विधेयक  का  उद्देश्य  और  इस

 उद्देश्य  की  पूर्ति  का  रास्ता  झ्रापात  स्थिति  ने  साफ़  कर  दिया  है  ।  इसे  स्पष्ट  किया  जा  चुका  है  ताकि  विदेशी

 धन  हमारी  समा  जवाद  की  आर्थिक  नीति८को  न  क़र  सके  ।  मैं  विधेयक  का  समर्थन

 करता  हूं ब्रौर  मन्त्रालय  से  ग्रनुरोध  करता  हूं  कि  वह  इस
 सम्बन्ध

 में  जनमत  एकत्न  करे  ।

 श्री  बी०्बी०  नायक  :  भारतीय  संविधान  को  26  1949  को  स्वीकृति  दी

 we  थी  ।  विधेयक  पेश  करने  का  उद्देश्य  सर्वोच्च  warattaar  गणराज्य  तथा  तत्सम्बन्धी  मामलों
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 1976  विदेशी  अभिदाय  विधेयक

 के  महत्व  को  सुरक्षित  बनाये  रखना  है  हमें  चाहिये  था  कि  देश  में  काम  कर  रही  उन  संस्थानों

 शर  राजनीतिक  दलों  एवं  व्यक्तियों  का  पता  लगा  लें  जो  विदेशी  धन  इकट्ठा  करते  रहे

 यह  wd  गृह  मंत्रालय  का  खुफ़िपा  विभाग  श्रच्छी  तरह  कर  सकता  है  ।  जो  गया  सो  गया

 की
 नीति  से  हमें  बड़ा  नुकसान  हुआ  यह  न्याय  के  सिद्धान्तों  के  प्रतिकूल  है  ।  हमें  दोषियों

 पता  लगाकर  उन  को  दंड  देना  चाहिये  ।  इससे  सरकार  तथा  सतारुढ दल  की  प्रतिष्ठा  बढेगी ।

 मैं  ग्रामीण  विकास  स्वंयसेवी  एजेन्सियों  के  संघ  द्वारा  एकत्र  fet  गये  धन  के  बारे  में

 कुछ  नहीं  कह  सकता  ।  समाचार  पन्नों  में  कहा  गया  है  कि  इस  संघ  ने  50  लख  रुपये  एकत्र

 किये  पर  दो  सकता  है  यह  तथ्य  न

 हाल  में  बाल  योगेशवर  का  सनसनीखेज  भी  प्रकाश  में  ग्राया  यह  चार

 या  पा  वर्ष  में  ही  भ्रत्याधिक  अभीर  हो  गये
 ।  किशोरावस्था के  बावजूद  उन्होंने  ऐसी  महिला

 से  विवाह  किया  जो  उन  से  दस  वर्ज  अधिक  ver  की  थी  शौर  बाद  में  पता  चला  कि  यह

 महिला  सी०  श्राई०  To  की  एजेन्ट  थी  ।  उन्होंने  स्वागत  समारोह  अदि  पर  काफ़ी  धन  व्यय

 किया  ।  ag  धन  कहां  से  अया  सरकार  ऐसे  झूठे  arqat,  गुरुप्रों  को  क्यों  नहीं  पकडती

 जो  खुद  तो  वातानुकूलित  कारों  ale  हवाई  जहाजों  में  घूमते  हैं  wie  देश  की  नकली  सभ्यतਂ

 को  विदेशी  समाज  के  हाथों  बेच  रहे  हैं  ।

 माननीय  सदस्य  श्री  चन्द्रप्पन  ने  सही  कहा  है  कि  हम  मित्र  शर  शत्रु  को  एक  ही

 हमारे  विधान  के  अन्तत  इस  देश  में  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्र  की  विभिन्‍न  एजेन्सियों  में  अन्तर  करना

 बड़ा  कठिन  इस  पहलू  पर  भी  विचार  किया  जाना  चाहिये  ।

 क्या  देश  में  लाइन्स  ज०  सी ०  जेसे  कई  ऐसे  क्लब  देश  के  विशिष्ट  वर्ग  की

 ग्रावश्यकता  को  पुरा  नहीं  कर  रहे  ?  क्या  सरकार  ने  उन  के  हिसाब-किताब  शौर  काय

 कलपो  की  जांच  की  है  ?

 सरकार  ने  लोगों  को  डालर  रुबल  अझ्रथवा  त्रय  किसी  विदेशी  मुद्रा  को  लेने  पर  रोक

 लगा  रखी  है  पर  उन  के  एजेन्टों  या  दलालों  आदि  को  उन्हें  धन  पहुंचाने  से  केसे  रोका  जा

 सकता  इसलिये  इस  विधान  में  कई  कमियां  है  ।

 हम  ने  यह  पहले  ही  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  विदेश  में  बनाये  गये  किसी  भी  ऐसे  निगम

 बहुराष्ट्रीय  निगम  कहां  जायेगा  जिंस  की  शाखा  या  ary  स्थल  दो  से  अधिक  देशों  में

 होंगी  ।  मैंने  यह  सुझाव  दिया  था  कि  हमें  बहुराष्ट्रीय  निगमों  का  पंजीकरण  किया  जाना  चाहिये

 यदि  कोई  निगम  भारत  में  पंजीवुत  है  परन्तु  दो  से  अधिक  देशों  में  उस  की  शाखायें  या

 स्थल  है  तो  यह  नहीं  कहा  जा  सकता  कि  ag  बहुराष्ट्रीय  निगम  नही ंहै  ।  इस  लिये  एक  संशोधन

 भी  पेश  किया  गया  था  ।  यह  विधान  एक  श्रच्छा  कदम  इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  विधेयक

 का  ada  करता  हूं  ।

 Shri  Jagannath  Mishra  (Madhubdani)  :  This  is  a  bold  step  in  the  part  of  the  Gov-

 in  mady  countries.
 ernment.  This  measure  isintended  to  check  the  havoc  which  the  foreign  money  has  played

 It  is  the  declared  policy  of  the  Capitalist  Countries  to  influence  politicians,  scholars  and
 journalists  of  the  developing  countries  by  their  money  power  so  that  the  people  of  these  coun-
 tries  can  be  made  to  subscribe  their  ideology.  Government  of  developing  country  must
 ollow  them.  They  stop

 aid
 to  those  countries  which  do  not  do  so.  These  rich  Countries
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 have  tried  to  gain  afootholdin  these  countries  also  by  giving  large  sums  of  money  to  various
 Organisations.  am  happy  that  under  the  dynamic  leadership  of  Shrimati  Indira  Gandhi,
 our  country’s  economy  has  reached  a  stage  where  it  does  not  require  any  foreign  assistance.

 I  am  happy  that  this  Bill  will  be  applied  to  all  persons  and  parties  irrespective  of  their
 ideologies.  So  far  as  e  object  ives  of  this:  Bill  are  concerned  every  body  has  admitted  that  it
 Was  eSSential  and  they  supported  it.  It  must  be  ensured  that  foreign  money  may  not  play
 havov  in  our  country.  I  feel  that  it  should  be  implemented  strictly.

 This  Bill  was  introduced  in  this  House  on  29th  December;  1973.  Lateron  a  Joint
 Select  Committee  went  through  it.  It  has  now  been  presented  before  the  House  as  has  been
 reported  by  the  joint  select  committee.  So  there  is  not  much  scope  for  criticising  this  Bill.

 Multi-national  Corporations  have  been  allowed  to  function  uncer  this  Bill.  I  would
 suggest  that  Government  should  set  up  a  machinery  by  which  the  misuSe  of  foreign  money  by
 these  corporations  can  be  checked.

 Officials  have  been  vested  with  vide  powers  under  this  Bill.  Only  officials  of  the  rank
 of  Secretary  or  Joint  Secretary  should  be  empowered  to  sanction  acceptance  of  foreign  money
 or  to  give  permission  to  go  abroad.

 Persons  taking  foreign  assistance  are  divided’  into  three  categories  under  this  Bill.  Firstly,
 there  are  persons,  Who  are  not  authorised  to  accept  foreign  money.  Secondly,  there  are
 persons  who  can  receive  foreign  money  on  giving  prior  intimation.  Thirdly  2  there  are
 persons  who  are  not  required  to  give  prior  intimation  but  are  required  to  furnish  details  in
 regard  to  the  mannerin  which  they  spend  the  foreign  money.

 Regarding  hospitality  under  cluse  8(e)  of  the  Billit  has  been  provided  that  one  can  ree
 ceive  upto  Rs.  8,000/-  without  sanction,

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  विधेयक  में  कहा  गया  है  कि  साप  अपने  रिश्तेदार  से  8,000  रुपये  तक

 की  राशि  विदेश  से  ले  संकते  विदेश  में  भ्राथित्य  स्वीकार  नहीं  कर  सकतें  ।

 इल  Jagannath  Mishra  >  Under  the  provisions  of  this  Bill  the  trade  unions  will  not  be
 allowed  to  receive  foreign  money.  This  is  a  Welcome  feature  because  We  do  not  want  Strckes;
 We  want  peace.  Foreign  money  should  not  te  allowed  to  disturb  the  industrial  peace
 of  this  country.

 थ्रो  भागवत  झा  श्राजाद  पीठासोन  हुए
 [  SHRI  BHAGWAT  JHA  AzaD  in  the  Chair.

 It  is  feared  that  money  will  be  received  for  good  cause  byt  will  be  misused.  It  has  been
 provided  in  clause  6  of  the  Bill  thet  all  things  can  be  seized.  There  is  need  to  be  very  cautious.

 Thirdly,  it  is  apprehended  that  the  literature  and  books  are  received  free  of  cost  but  their

 agents  Sell  them  at  higher  price  and  thus  misuse  the  money.  The  hon.  Minister  should  lcok
 into  this  genuine  complaint.

 Certain  conspirators  received  money  from  abroad  in  come  SenSitive  partsof  the  country
 such  as  Nagaland,  Mizoram  etc.  It  is  our  duty  to  Stop  it.

 C.I.A.  agents  are  not  only  spreading  unrest  in  the  country,  but  spend  money  for  ccmmit-
 ting  murders.  They  have  formed  their  monopoly.  We  cannot  overicck  the  activities  of  C.LA,
 We  should  keep  our  eyes  on  its  activities  so  that  it  may  not  be  able  to  do  any  misdeeds.

 This  Bill  has  been  brought  for  anoble  purpose.  Therefore,  I  support  it.

 श्री  ध्याम  महापात्र  (TAA)  यहं  विधेयक  बिल्कुल  ठीक  समय  पर  लाया  गया

 देश  में  विदेशी  धन  पर  नियंत्रण  करने  के  लिये  यह  विधेयक  लाकर  सरकार  ने  बहुत  ग्र्नन्छा

 काम  किया  है  ।  भारत  विदेशी  प्रभूत्व  के  ware  में  जकड़ा  हुमा  है  श्रौर  विदेशी  धन  देश  में  श््रा  रहा

 है  इस  बात  का  अनुमान  लगाना  कठिन  है  कि  पिछले  27  वर्षों  में  कितते  हर  डालर  हम्परे  देश

 में  पराये  ।  उन्होंने  हर  उस  राजनीतिक  व्यक्ति  को  अष्ट  बनाया  है  fear  अमरीका  या  रूस  को
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 शोर  देखा  है  ।  ये  देश  विदेशी  संपदीय  विश्वविद्यालयों  के  विद्याथियों

 ग्रौर  कुशाग्र  वृद्धि  वाले  उन  विद्यरधिय्रो  को  भी  ace  बना  रहे  हैं  जो  किसी  न  किसी  बविस्म  कीं

 छात्रवृत्ति  प्राप्त  करना  चाहते  हैं  |

 अजनाला  कई  थ्रौर  सन्तों  का  प्रादुर्भाव  हो  गया  है  ।  सरकार  को  उनके  क्रिपाकलापों

 की  srs  करनी  चाहिये  ।  wife  श्र  राहत  संगठनों  के  माध्यम  से  अमरीकी  धन  को  देश  में  नहीं
 ह  र

 are  देना  चाहिये  |  इस  प्रकार  विदेशी  विद्वानों  ौर  प्रोफेसरों  को  भी  इस  देश  में  जो  कुछ  उन्हें

 अच्छा लगा  इस  बारे  में  उपदेश  देने  की  झतुभति  नहीं  होनी  चाहिये  ।  उन्हें  इस  देशकी  लोकतांत्रिक

 स्वतंत्रता  का  दुरुपयोग  नहीं  करने  देना  चाहिये  ।

 निगम  अपनी  विभिन्न  एजेन्सियों  के  माध्यम  से  कई  देशों  में  are  कर  रहे  हैं
 सरकार  को  उनकी  गतिविधियों  पर  निगाह  रखनी  चाहिये  ।

 कई  अधिकारी  विदेशी  धन  को  देश  में  श्राने  की  अनुमति  देने  के  लिपे  जिम्मेदार  हैं  ।

 केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  कई  भाभलों  में  आंच  की  है  ।  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  रिपोर्ट  भारत  सरकार

 के  पास

 मैं  विधेयक  का  dua  करता  हूं  श्रौर  आशा  करता  हूं  कि  इस  विधेयक  के  नाम  पर

 और  qicst  तिक  मंत्री  संगठनों  ate  राजनीतिक  दलों  को  झ्रनावश्यक

 परेशान  नहीं  किया  जायेंगा  ।

 Shri  Ram  Singh  Bhai  (Indore)  :  I  am  happy  that  after  long  and  persistent  demard
 from  all  sections  of  the  House  that  forcign  money  should  not  be  allowed  to  pollute  the
 ‘atmosphere  of  this  country,  Govirnment  have  brought  forward  this  measure.  Before  cc  mirg
 to  this  House  this  Bill  has  gone  to  the  Select  Committee  which  has  made  certain  changes  ard
 has  improved  the  Bill  considerably.

 It  has  b2en  said  that  multinational  corporations  have  been  left  out  from  the  purview  of
 ‘this  Bill.  It  ts  correct,  India  cannot  afford  to  isolate  itself  from  all  countries  of  the  world.
 Moreover  the  real  mischiefis  dore  by  the  foreign  embassies.  Nobcdy  kncws  how  much
 money  they  pass  on  to  their  agents  for  dubious  purposes.  But  under  the  present  system  it  is
 पटाए  difficult  to  put  a  check  on  it.

 Tre  main  objective  of  the  Billis  that  foreign  money  should  not  be  allowed  to  pollute  the
 political  life  of  our  county.  Henceforth  foreign  funds  wi]lnot  be  allowed  to  enter  the  ccuntry
 without  the  permission  of  the  Government  ard  those  parties  or  individuals  who  receive  such
 funds  will  be  required  to  furnish  as  to  how  these  funds  have  been  spent  and  they  willalso
 have  to  maintain  proper  accouns  for  these  furds.

 Many  trade  unions  have  been  rectiving  funds  from  abroad.  Many  strikes  in  the  past
 hav2  b:en  organised  from  the  funds  receied  from  foreign  countries.  This  can  never  be  termed
 as  patriotic.  In  fact  this  is  the  reason  that  our  trade  union  move  ment  ard  our  labour  mov  mert

 always  dep-nded  on  politiciars  as  their  leaders.  Most  of  these  leeders  receive  huge  furds
 ¥rom  abroad,  aad  sp  nd  this  amount  on  their  personal  use.  The  necds  of  lebour  are  igrord
 and  their  intérests  rare  not  taken  care  of.  I,  therefore,  hope  that  the  political  life  of  this  ccuntry
 ह 1 है|  not  be  allowed  to  be  polluted  after  the  enactment  of  this  measure.

 Shri  Shashi  Bhushan  (South  Delhi)  :  I  congratulate  the  Minister  for  bringing  for
 wird  this  long  oy:r-due  measure.  These  foreign  agencies  have  created  a  great  crisis  in  cur  social
 life.  Governm-rnt  should  further  collect  detaijcd  information  in  regard  to  these  institutions

 are  affiliated  to  an  organisation  kncwn  as  AVORD—Association  of  Voluntary
 Organisation  for  Rural  Development.  An  explicit  law  should  be  enacted  to  prohibit  any  Vo-
 duntary  Organistion  from  receiving  directly  any  foreign  money.  It  is  urderstccd  thet  Se  -

 w2ral  Government  Officials  are  in  collusion  with  the  aforesaid  Organisation.  No  instituticn

 2008
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 [Shri  Shashi  Bhushan]
 should  be  accorded  permission  to  receive  foreign  monty.  Similarly  no  trade  union  mert
 should  be  allowed  to  be  affiliated  with  any  foreign  organisation.  Itis  rot  krcwn  ६  to  why
 the  aforesaid  organisation’s  office  in  our  country  has  not  been  closed  so  far.

 These  elements  have  direct  connections  with  the  Maoists  wko  are  enemies  of  China.
 shculd  be as  well  as  the  neighbouring  States.  No  Trade  Union  or  voluntary  organisation

 allowed  to  receive  money  from  foreign  sources.  Voluntary  organisations  should  have  ro  ffilie~
 tion  with  the  foreign  agencies.  I  do  not  know  why  they  have  been  allowed  to  functicr.  uptiT
 now.

 श्री  बी०  श्रार०  शुक्ल  यह  विधेयक  समयानुकूल  है  जिसका  स्वागत  किया

 जाना  चाहिये  |  यहें  विदेशी  श्रभिदाय  की  विभिन्न  श्रेणियों  जैसे  राजनीतिक  दलो  को  दिया  जाने  वाला

 चुनाव  के  लिए  नामांकित  उम्मीदवार  को  धामिक  ate  शैक्षणिक

 दलों  श्रथवा  संघों  ate  उनके  व्यक्तियों  को  छात्रवृत्तियों  के  रूप  में  दिये  जाने  वाले  श्रभिदाय  के

 सम्बन्ध में  है  ।

 वर्ष  1967  से  संसद  के  भीतर  श्रौर  बाहर  इस  बात  पर  चिता  व्यक्त  की  जा  रही  है  कि

 विदेशी  मुद्रा  देश  के  लिए  गम्भीर  समस्या  पैदा  कर  रही  है  ।  कुछ  हमारे  ढ़ांचे  को

 उलटने  wiz  ग्रपने  लिए  राजनीतिक  श्राधार  तैयार  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।  एक  aaa  देश

 के  नागरिक  को  किसी  भ्रन्य  देश के
 प्रति  निष्ठा  रखने  की  manta  नहीं  होती  चाहिये  ।  देश  में  सब  कुछ

 केन्द्र  सरकार  के  नियमों  के  भ्रनुसार  होना  चाहिये  ।  इस  संदर्भ  में  विधेयक  के  उपबन्ध  में  कहा

 गया  है  कि  कुछ  at  के  मामले  में  विदेशी  पर  प्रतिवन्ध  लंगा  दिया  जाये  ।

 यह  कहा  गया  है  कि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  संगठन  विशेजकर  कार्मिक  संब  हमारे  देश  के  झपने

 सहयोगी  तथा  भाई  बंदी  वाले  कामिक  सबों  की  सहायता  करते  हैं  श्रौर  श्रधिकांश  रूप  से  इन  देशों

 के  श्रमिक  वर्ग  इन  संगठनों  का  समर्थन  करते हैं  यदि  इस  सम्बन्ध  में  विदेशी  अभिदाय  पर  प्रतिबन्ध

 लंगा  दिया  जायेगा  तो  ऐसे  कामिक  संघों  की  गतिविधियां  रुक  जायेंगी  ।  परन्तु  इस  देश  में  विदेशी

 श्रभिदाय  के  बिना  भी  कार्मिक  संघों  की  गतिविधियों  ईमानदारी  ate  उचित  रूप  से  जारी  रखी  उत

 सकती  हैं  ।

 यह  भी  कहा  गया  है  कि  नौकरशाही  इस  अ्रधिनियम  के  कार्यान्वयन  में  रुकावट  ।

 पर  मंत्री  महोदय  विभागाध्यक्ष  हैं  जिनमें  ulaattat  की  नियुक्ति  की  जाती  है  ।

 मंत्री  महोदय  सदन  के  प्रति  जबाबदेह  हैं  ।  तो  इस  प्रकार  नौकरशाही  को  नियंत्रित  किया  जा  सकता

 है  |

 यह  भी  बात  श्रायी  कि  कोई  भी  नागरिक  8,000  रुपये तक  की  राशि  faa  स्रोत  से  प्राप्त

 कर  सकता  है  ।  इसके  लिए  उसे  सरकार  से  भ्रतुंमति  प्राप्त  करने  की  श्रावश्यकता  नहीं  |  इस  व्यवस्था

 के  कार्यान्वयन  में  बचाव  का  रास्ता  छोड़ा  गया  है  ।  परन्तु  यह  राशि  उस  स्थिति

 में  बिना  fa  प्राप्त  की  जा  सकती  है  यदि  कोई  cafe  अपने  भारत  निवासी  संबंधी  को

 उपहार  के  रूप  में  THAT  यदि  उपहार  मूल्य  8,000  रुपये  से  ऊपर
 नहीं

 तो
 सरकार

 से  पु  भ्रनुमति  की  जरूरत  नहीं

 बहुराष्ट्रीय  निगमों  के  बारे  में  चिता  व्यक्त  की  गई  है  ।  कहा  गया है  कि  ये  निगम  तबाही

 मचा  रहे  हैं  श्र  विश्व  भर  में  जो  सरकार  उन्हें  पसंद  नहीं  होती  उसे  वे  डिगाने  का  प्रयत्न  करते
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 मैं  प्रालोचकों  का  ध्यान  इस  झोर  दिलाना  चात  हूं  कि  ale  के  श्र्तगंत  बहुराष्ट्रीय

 निगम  भी  att  हैं  ।  सभी  पूर्वोपाय  किये  गये  हैं  ।  ञत  इस  बिधेयक  का  मैं  पूर्ण  समर्थन  करता

 एक  बात  मैं  यह  कहना  चाहता  हुं  कि  विदेशों  में  जाने  वालें  शिष्टमण्डल  के  सदस्यों को

 भली  भांति  चुना  जाना  चाहिये  ।  सदस्य  ऐसे  हों  तो  पूर्ण  देशभक्त  हों  ।

 Shri  M.C.  Daga  (Pali)  :  I  congratulate  the  Joint  Committee  for  labouring  so  hard  on
 this  Bill.  Some  countries  are  very  close  to  each  other  so  far  as  their  cultures  are  concerned
 but  it  is  apprehended  that  due  to  restrictior.s  imposed  by  the  Bill  even  the  like  minded  countries
 will  hesitate  to  give  assistance  with  a  view  to  avoid  legal  implicatiors.

 One  purpose  of  this  Billis  to  present  any  foreign  interference  in  our  political  acti  Vities
 through  the  misuse  of  foreign  capital.  You  have  laid  down  procedure  in  this  measure  in  th  is  re-
 gard.  The  of  limitation  of  six  months  as  provided  in  the  proviso  to  clause  15  is  or.  the
 high  side.  Clouse  28  says  that  th  e  officer  who  has  been  appointed  by  the  Goverr.ment  will  act
 as  a  S.H.O.  Now,  how  can  he  act  when  you  say  that  no  Court  shall  take  cognizance  of  any
 offence  exc?pt  with  the  previous  sanction  of  the  Government.

 The Clause  11(2)  prescribed  atime  limit  of  90  days  for  the  dispesal  of  the  epplicaticr.
 idea  behind  this  provision  is  quite  good  but  it  will  create  new.  difficulties.

 These  clauses  skculd  be  emer  ded. There  is  clear  contradiction  in  the  two  clauses.

 श्रो  Ara  :  मैं  विधेयक  का  समर्थन  करता हूं  ।  कई  एजेंसियां

 ऐसी  हैं  जो  इस  उपमहाह्ीय  में  श्रपनी  नीतियों  और  अपने  विचारों  का  विस्तार  करना  चाहती  हैं  ।

 उनका  प्रयास  है  कि  भारतीय  राजनीतिक  श्रौर  श्रथ-व्यवस्था  की  कमजोरियों  का  पता  लगाया

 जाये  श्रौर  उसमें  प्रस्थिरता  उत्पन्न  की  sat  धर्म  सभी  माध्यमों  से  हस्तक्षेप

 करने  का  प्रयास  किया  जाता  है  ।  यहं  वेवल  संयोग  नहीं  है  कि  श्री  डलैस  के  विदेश  मंत्री  होने

 के  समय  उनके  भाई  श्री  एलेन  डेलेस  सी०  अई०  Wo  के  अध्यक्ष  बने  ।  तब  से  झमरीका  की  विदेश

 गीति  ह... "ह गैर  सी ०  श्राई०  To  की  गतिविधियों  में  गहरा  समन्वय  रहा  है  ।  श्रमरीकी  सैनिक

 समूह  से  इस  वात  को  श्रौर  भी  बल  मित्त  |

 मैं  विधेयक  का  स्वागत  करता  हूं  यद्यपि  मैं  यह  मानता  हुं  कि  विधेयक  के  उपबन्ध  भारतीय

 राजनीति  को  उत्पन्न  खतरे  का  पूरे  तौर  पर  मुकाबला  करने  में  समर्थ  नहीं  ।  इस  बात  को ध्यान

 में  रखते  हुए  दक्षिण-पुर्व  एशिया  में  अमरीकी  नीति  के  कैसे  भयावह  परिणाम  रहे  यह  सोचना

 महंत्वपुर्ण  है  कि  भारत  में  भी  उसी  प्रकार  को  उथल-पुथल  पैदा  न  हो  जाये  |

 विदेशी  शक्तियां  हमारी  कृषि  श्रथं-व्यवस्था  कड़ी  दृष्टि  रख  रही  हैं  ।  क्योंकि  हमारी

 संख्या  निरन्तर  बढ़  रही  है  श्रौर  खाद्य  उत्पादन  में  काफ़ी  कमी  है  ।  खतरा  यह  है  कि  garda

 alfa  के  नाम  पर  हमें  गुमराह  न  किया  जाये  art  वाले  कई  दशकों  लक  कटकाकोर्ण  मार्ग

 पर  चलना  पड़ेंगा  |  हमारे  देश  में  केवल  बड़ी  शक्तियां  स्वयं  ही  नहों  बल्कि  किसी  तीसरे  देश  के

 माध्यम  से  भी  घुसपैठ  कर  सकती  है  ।  इसलिये  केवल  कानून  कर  समस्या  aa  नहीं

 होगा  ।  हमें  भी  सदुड़ ौर  उच्च  दर्जें  की  गुप्तचर  व्यवस्था  लगू  करनी  होगी  ।

 ये  विदेशी  तो  कार्थरत  है  ही  परन्तु  यदि  हमने  कार्यक्रम  को  कार्यान्वित

 करते  हुए  way  खाद्यान्न  के  उत्पादन  की  कमी  पुरी  कर  ली  तो  झस्थिरता  उत्पन्न  करने  के  प्रयत्न

 विफल  हो  जायेंगे  ।
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 Sh.ri  Nathu  Ram  Ahirwar  (Tikamgarh)  :  Isupport  this  Bill  because  the  Goverr.ment
 has  taken  the  right  step  in  the  right  direction.  We  have  seen  in  last  few  years  how  foreign
 money  had  been  playing  havoc  with  the  political,  economic  ard  sociellife  of  the  country.  Ccr-
 tain  teking  advantage  of  our  policy  of  non-alignmert  had  been  acct  piineg  foreign
 money  ard  had  set  up  ६  number  ofinstitutions  in  the  name  of  religion,  cducatior,  social  welfire,
 rural  w-lfare,  student  welfare  and  so  or.  They  had  been  collectirg  large  sums  of  moncy  ard
 using  the  same  for  dubious  purposes.  All  alorg  we  had  been  these  things.  We  woke  up
 only  when  their  activities  proved  a  grave  danger  to  the  inernal  order  ard  the  freedom  of  the
 country.  Tinese  institution  have  been  collecting  huge  sums  of  monty  and  using  it  |  for  anti-ratioral
 purposes,  I  know  about  a  case  in  village  Maharaj  pur,  distict  Chhatice  Fur  ir.  Medhya  Pradesh.
 This  placzis  stronghold  of  Jan  Sangh  and  R.S.S.  There  is  one  Matadin  Chaursia  &  Jan  Sargh
 worker,  whowith  the  aid  of  छिएपंछाए  money,  have  helped  the  anti-ntional  elemer-ts  in  their  pler.  to
 subert  democracy  and  freedom  inthe  courtry.  Later  on,  when  we  gave  irformation,  the  C.B.I.
 seized  some  records.  Some  R.S.S.  workers  were  also  arrested  ard  scme  arms  were  also  r-
 covered  from  them.  We  would  like  to  know  what  the  Heme  Ministry  is  doing  in  this  mattcr,
 Government  should  see  whether  has  hand  behind  anti-national  activities.

 This  is  a  good  Bill  but  I  want  that  activities  of  the  multi-r.ational  corporatiors  skculd  also
 be  curbed.  Government  should  exercise  some  vigilarce  over  those  officers  whose  close  reléticr-s
 are  employed  in  foreign  embassis  or  who  have  sent  their  sors  etc.  to  foreign  courtries  fcr
 higher  education,  Government  should  also  keep  a  watch  on  such  persons  who  go  to  forcign
 countries  on  but  settle  there.

 A  cell  should  beset  upin  Res  erve  Bank  of  India  which  should  keep  a  watch  on  how  foreign
 money  is  reczived  in  the  country  and  by  whom.  Ifsomeobdy’s  relatives  resides  outside  Irdia
 and  ends  some  money  here,  there  should  be  proper  check  on  that,  With  these  words,  I  support
 the  Bill.

 श्री के०  लकप्पा  :  विधेप्रक  का  समधन  करते  समय  मैं  यह  महसूस  करता  हूं

 कि  यह  विधेयक  बहुत  पहले  पेश  किया  जाना  चाहिए  था  ।

 विधयक  का  उद्देश्य  भारत  में  art  वाले  विदेशी  aa  तथा  इसका  भारतीय  समाज  पर

 asa  वाले  प्रभाव  को  रोकना है  |

 कई  संगठन  विदेशी  धन  की  सहायता  से  हमारी  राजनीतिक  गतिविधियों  में  रुकावटें  डाल

 रहे हैं  ये  संगठन  धर्म  के  नाम  पर  राष्ट्र  विरोधी  गतिविधियां  चला  रहे  हैं  ।  मेरा  सुझाव  है  कि  धर्म

 तथा  धार्मिक  कार्यों  का  विनियम  इस  मंत्रालय  द्वारा  किया  जाना  चाहिए  ।  दुर्भाग्य  को  बात  है  कि

 राष्ट्रविरोधी  गतिविधियां  बड़े  पैमाने  पर  चल  रही  है  परन्तु  सरकार  इनको  रोक  नहीं  सकी  है  ।

 इन  गतिविधियों  में  बड़े-बड़े  अधिकारी  भी  शामिल  हैं  ।  रोटेरी  लाइन्स  क्लब  भी  एसी

 में विधियां  चला  रहे  हैं  ।  इन  क्लत्रों  बड़े-बड़े  पुलिस  श्रधिकारी  भारतीय  पुलिस

 सेवा  एवं  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  afararet  भी  वहां  जाते  हैं  ।  पता  चला  है  कि  मंत्रालय  ने

 इनको  वहां  जाने  से  मना  कर  दिया  है  ।  पर  इतना  नहीं  है  ।  दोषी  श्रधिकारियों  के  विरुद्ध

 कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।

 बड़ौदा  में  में  हुए  डोलोमाइट  मामले  में  राजनीतिक  व्यक्तियों  का  हाथ  है  ।  ये  लोग

 श्रापात  स्थिति  से  लाभ  उठा  रहे  हैं  कु  alana  ale  राजनीतिक  एजेन्ट  इन  गतिविधियों  में

 सहयोग  दे  रहे  हैं  ।  मंत्रालय  को  स्थिति  की  श्रोर  ध्यान  देना  चाहिए  alt  इन  संगठनों  की  गतिविधियों

 पर  नजर  रखनी  चाहिए  ।

 लाकहीड  षडयन्त्र  एक  अन्तर्राष्ट्रीय  षडयन्त्र  है  परन्तु  इसमें  भारत  का  भी  हाथ  है  ।  ग्रमरीकी

 एजेन्सियां  सारे  विकासशील  देशों  में  काम  कर  रही  हैं  ये  लोग  गुरुद्वारों  ,  are-aeatfaat  के

 रूप  में  कार्य  कर  रहे  हैं  ।  बम्बई  में  बाल  ठाक  रे  झ्रपनी  गतिविधियों  से  म  राठी  तथा  गेर-मराठी  लोगों

 चा  रहा  कर्नाटक  में  भी  कुछ  व्यक्ति  ऐसी  गतिविधियां  चला  रहे  हैं की  भावनाश्रो  को  ठेस  पहुं

 वें  लोगो  के  बीच  जातिवाद  का  प्रचार  कर  रहे  हैं  ।  सरकार  ने  इनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  है  ?
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 यह  सराहनीय  है  कि  भारत  गुट-निरपेक्षता  की  नीति  में  विश्वास  रखता  है  ।  हम  प्रत्येक

 राष्ट्र  तथा  दार्शनिक  सिद्धान्तों  का  सम्मान  करते  हैं  परन्तु  इसका  यह  चो ्र्थे  नहीं  कि  किसी  भी

 देश  को  हमारे  संविधान  तथा  राजनीतिक  सिद्धान्तों  में  रोड़ा  अटकाने  का  शझ्धिकार है  ।  अ्रमरीका

 वियतनाम  में  cana  मिलने  के  बाद  मध्य-पुवे  में  ्रपनी  गतिविधियां  चौला  रहा  श्रमरीकी

 एजेन्सियां  सांस्कृतिक  कार्यक्रमों  ग्रादि  के  माध्यम  से  राष्ट्र-विरोधी  गतिविधियों  चला  रहा  है  जब

 तक  इन  नौकरशाहों  के  विरुद्ध  कड़ी  कार्यवाही  नहीं  की  जाती  तब  तक  स्थिति  में  सूधार  नहीं  हो

 सकता  |  इन  नौकरशाहों  को  सरकार  के  कार्यक्रम  झ्र  नीतियों  से  कोई  सरोकार  नहीं  है  ।  प्रधान  मंत्री

 ने  कार्यक्रम  की  घोषणा  की  इस  कार्यक्रम  के  माध्यम  से  हम  देश  को  was  एकता

 के  सुत्र  में  बाधना  चाहते  हैं  शौर  इसे  aes  रूप  से  शक्तिशाली  बनाना  चाहते  हैं  जब  तक  हम

 इस  बारे  में  जनमत  नहीं  इकट्ठा  करते  तब  तक  स्थिति  में  सुधार  नहीं  हो  सकता ।

 सरकारी  विभागों  में  घुसे  जासुसों  से  भी  भारी  खतरा  बना  हुमा  है  ।  मद्रास  ato

 Uo  गतिविधियों  का  केन्द्र  जब  तक  हम  नौकरशाह  गरीबी  को  समाप्त  नहीं  करते

 श्रौर  संसाधनों  को  नहीं  जुटाते  तब  तक  इन  गतिविधियों  को  नहीं  रोका  सकता  ।

 Shri  K.M.  Madhukar  (Kesaria)  :  There  can  be  no  two  opinions  abcut  the  cbjects
 of  the  Bill.  The  object  of  Billis  very  clear.  There  is  no  doubt  that  subversive  activities  aye
 going  on  at  large  scale  in  India.  Activities  ्  C.I.A.  have  been  increasing  at  an  alarming  rete.
 Several  times  we  have  called  the  attention  of  the  Governmet  towards  the  subversive  activities  cf
 Anand  Margis.  A  number  of  officers  are  also  followers  of  this  sect.  But  Government  kave
 not  paid  any  attention  towards  this.  Similarly,  Acharaya  Rajnish  has  written  a  tcck  egairst
 the  theory  of  socialism.  I  am  unable  to  understand  how  the  Government  allow  publicaticn  cf
 such  books.  An  other  institution  named  Praja  Pati  Brahm  Kumari  is  9150.  engaged
 in  misinterpretation  of  Vedas  and  Upnishadas,  Goverrment  should  enquire  abcut
 the  hand  behind  these  institutions.  Is  the  C.I.A.  financing  them  ?  Tne  Government  must
 exercise  extreme  vigilence  against  the  activities  of  these  dengcicus  crgerisaticrs.

 We  should  fight  against  the  forces  of  American  Imperialitm  in  the  interest  cf  cut
 We  should  make  our  country  economically  stronger  and  self  dependent.  Ame€ricen  Imperielisis
 have  not  accepted  the  propose  of  non-aligned  countries.  In  economic  maters  also,  Am€ricen
 Imperialism  has  posed  a  threat  to  the  developing  courtries.  If  we  are  patriots  in  the  real  sense,
 we  should  make  efforts  to  strengthen  oyr  economy.

 We  have  achieved  development  through  the  coorperation  of  Socialist  countries.  We
 should,  however,  distinguish  between  our  friends  and  foes.  The  modern  world  is  facing  two

 opposing problems  4.€.  opposition  of  capitalism  and  uniting  the  forcts  Capitalism.  The
 organisations  like  Jan  Sangh  and  R.S.S.  talking  so  loudly  about  patriotism  know  nothing
 about  the  changing  atmosphere  of  the  world.  We  should  encourage  the  tradition  of  Congress
 party  and  develop  cordial  rejations  with  the  socialist  countries.

 It  should  be  our  national  obligation  to  protect  the  interest  of  the  working  class.  We
 should  utilise  the  emergency  for  eradicating  the  impact  of  imperiolist  ideology  which  has
 spread  in  the  educational  institutions.  This  Billshould  not  create  obstacles  for  institutiors  and
 organisations  that  follow  Government  policies,  rules  and  Jegultions.

 This  Billis  hot  clear  about  the  issue  of  multi-rational  corporations.  There  should  be
 some  provision  about  the  use  of  thier  funds.

 It  will  be  better  if  committees  formed  at  the  level  of  villages,  panchayats,  Blocs;  districts
 and  States  which  should  keep  watch  on  the  use  of  foreign  money  or  foreign  aid  in  whatever  form
 it  comes.

 In  addition,  a  Review  Committee  should  also  be  formed  to  see  that  the  provisions  of  this
 law  are  being  implemented  or  not.
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 गुह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Tho  एच०  सोहसिन  यह  प्रसन्नता  की  बात  है  कि  सदन

 में  इस  विधेयक  का  बहुमत  से  स्वागत  किया  गया  है  ।  विरोधी  दलों  के  सदस्यों  ने  भी  कुछ  श्रापत्तियों

 के  बावजूद  विधेयक  के  उद्देश्यों  का  समंथन  किया  है  |

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  gor  है  कि  देश  में  विभिन्न  जैसे  सी०  श्राई०  Yo  के

 माध्यम  से  कितना  धन  प्राप्त  हुमा है  ।  रिज  बैंक  के  रिकार्ड  के  अनुसार  1968  में  24  करोड़

 1969 में  22.30  करोड़  1970 में  23.84  करोड़  1971  में  23.  22  करोड  रुपये

 शौर  1972  में  31.  5  करोड़  पये  प्राप्त  ।  यह  wins  हमने  fra  बैंक  के  रिकाडे  से  लिये  हैं

 frat  बैक  10,000  रुपये  से  अधिक  की  राशि  जो  विदेशों  प्राप्त  होती है  ।  उसके  अ्राकड  रखता

 है  लेकिन  मिशनरियों  तथा  धार्मिक  संगठनों  att  शेक्षणिक  संस्थाओं  को  विदेशों  से  कितना  धन  प्राप्त

 इस  बारे
 में

 समेंकित  ates  नहीं  हैं
 क्योंकि  यह  संगठन  रिकार्ड  रखने  के  लिये  किसी  कानून

 द्वारा  बाध्य  नही ंथे  ।  त्र्त  इस  विधेयक  का  उद्देश्य  प्राप्त  हुए  विदेशी  धन  के  स्त्रोतों  का  पता  लगाना

 तथा  उसका  प्रप्रोग  किस  प्रकार  किया  जाता  इस  बात  का  पता  लगाना  है  ।

 बाहरी  देशों  से  भारत  में  भेजे  जाने  वाले  धन  पर  तीन  प्रकार  के  प्रतिबन्ध  लगाए  गये  हैं  ।  पहले  वर्ग

 में  बहुत  महत्वपूर्ण  वर्ग  के  व्यक्ति जैसे  विधान  राजनैतिक  दलों  के
 सदस्य

 श्रौर  पदाधिकारी

 समाचार  पत्नों  के  स्तंम्भ  कार्टूमिस्ट  मालिक  संपादक  मुद्रक  श्नौर  प्रकाशक  ग्राते हैं

 क्योंकि ये  बहुत  महत्वपूर्ण  लोग  हैं  श अ्रौर  लोगों  की  जनमत  करने  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  war

 करते  है  ।  श्््त  इन  लोगों  द्वारा  विदेशी  धन  प्राप्त  करने  पर  पुर्णतः  प्रतिबन्ध  था  ।  दूसरे  वर्ग  में

 वे  लोग  श्राते  हैं  जो  राजनतिक  दलों  के  नहीं  हैं  लैकित  उनके  संगठन  राजन  तिक  किस्म  के  हैं  प्रौर  ये  सं  गठ

 केन्द्र  सरकार  की  भ्रनूमति  द्वारा  बिदेशी  धन  प्राप्त  कर  सकते  इसी  तरह  तीसरे  वर्ग

 सांस्त्रतिक  संगठन  श्रांति  हैं  जिनकी  धार्मिक  श्रौर  सामाजिक  क्षेत्र  में  एक  निश्चित

 गय क्रम  है  इन  संगठनों  द्वारा  विदेशी  धन  प्राप्त  करने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  किन्तु  धन  प्राप्ति

 पर  उन्हें  सुचना  देनी  पड़ती  है  ।

 श्री  बी०  वी०  नायक  द््पया  हमें  इस  सम्बन्ध  में  झावश्यक  सासग्री  दें  ताकि  हम  इसे  पणत

 समझ  सकें  ।

 श्री  एक०  एव०  मोहसिन  मैं  दे  दंगा  ae  विधेयक  विदेशी  सहायता  पर

 नहीं  लगाता  कई  ऐसे  कार्मिक  aa  हैं  जो  दलों  से  सम्बद्ध  नहीं  हैं  ।  उन्होंने  स्वंय

 को  स्वतंत्र  रखा  ह्न्रा  है  ।  वे  तीसरे  वग  से  श्रन्तर्गत  wig  हैं  ।  हुम  एसे  सभी  संगठनों  जो  कि

 ग्राथधिक  शक्ष।णक  तिक  ate  धार्मिक  क्षत्रों  में  कार्य  कर  रह ेहैं  उनके  द्वारा  विदेशों  स  धन

 प्राप्ति  पर  प्रतिबन्ध  नहीं  लगाना  चाहते  ।  हम  यह  चाहते  हैं  कि  fea  उद्देश्य  के  लिये  यह  धन  प्राप्त

 किया  गया  उसी  पर  यह  व्यय  किया  जाए  ् ६.2 ह गर  इस  धन  को  राउ
 नीतिक  दलों  अथर

 राजनीतिज्ञों  या  खड  4  में  उल्लिखित  व्यक्तियों  के  उद्देश्यों  के  fea  व्यय  न  किया  जाये  ।

 श्री  ato  alo  नायक  :  यहं  किस  श्रर्ण  के  अन्तगंत  wat  है
 ?

 श्री  एकफ०  एंच०  मोहसिन  :  यह  तीसरी  श्रेणी  के  grata  पायगा  ।  ऐसा  कट्टा  गया  ह्

 व्यक्त  के  द्वारा कहो  सकता  हैं  कि  हमारे  राजनैतिज्ञ  स्वयं  इस  धन  को  प्राप्त  न  करें  शार  किस  न्ात्य

 a  धन  देश म  मंगाए  श्रौर  बाद  में  फ़िर  यह  विदेशी  धन  उत  व्य ष्  ol  ae  +  द्वारा  लागा  क  ह्लाथों

 सौंफ  दिया  जाये  ।  इस  लिपे  भी  खप्ड 4  दें  उ  2
 में

 व्यवस्था  कं  गई  है  हमने  ट  रट  उल्लख
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 किया  है  कि  किसी  भो  भारतवासी  waar  दिदेशों  में  रह  भारतीय  नागरिक  को  किसी  fara  a

 विदेशी  पंजी  प्राप्त  करने  waar  उपखंड  में  उल्लिखित  किसी  स्रोत  की  झर  से  विदेशी  vai

 मुद्रा  प्राप्त  करने  की  अतर्पापि  नहीं  है  ।

 इसके  अ्रतिरिकत  यंदि  कोई  बहुराष्ट्रीय  निगस  किसी  राजनैतिक  दल  श्रथवा  राजनीतिज्ञों  को

 धन  देकर  झमारों  राजनातिक  व्यवस्था  को  eq  व्यस्त  कराने  तथा  देश  की  एकता  झौर  प्रभ ता
 के  लिये  खतरा  पैदा  करने  की  कोशिश  करेगा  तो  निश्चय  ही  हम  इस  दिधेयक  के  उपबन्धों  के

 ऑन्तगत  ज्तके  विरुद्ध  काय  वाही  करेंगे  ।

 श्रो  म'लचन्द  डागा  क्या  नप  देश  मे  भो  ऐसा  हुमा ह ैहै
 ?  क्या  उहोंने  इसके  लिये

 कोई  कानन  बनाये  हैं

 al  एफ  एच०  मोहसिन  मैं  किती  wea  देश  के  बारे  में  कुछ  नहीं  जानता  ।

 सभापति  नहोदय
 :

 यह  बात  प्रासंगिक  नहीं  हैं

 श्रो  Tho  TAo  मोहसिन  कट्ठा  गया  है  कि  वित्तीय  ज्ञापन  मे  इस  विधेयक  के  बन्धा

 क्रिया  पन ea  त  aT  क  रखी  गई  है  जो  कि  पया ते  नहीं है  ।  विधेयक में  इस  बात

 की  स्पष्ट  व्याख्या  की  गई  है  कि  इस्  दिधेयक  वे  से  ऐसा  कोई  उपबन्ध  नहीं  है  जिनके  कानन  बन  जाने

 पर  उनके  लिए  भारते  की  समेकित  निधि  में  से  प्रत्यक्ष  व्यय  किया  जाएगा  |

 airy  उप-बन्धा  के  क्रिय  न्वपन  हेत  एक  सेल  की  स्थापना  करना  है  श्रौर

 लिए  व्यय  किए  sry  की  सम्भावना  है  ।  80,000  रुपये  व्यय  करने  का  अनगाते  है  शौर  यह  व्यय

 केवल  उस  सेर  के  खर्चों  को  पुरा  करने  लिए  हैं  जो  भ्रावेदन  प्राप्त  करेगा  अरार  उन्हें  निपटायेगा  |

 विधेयक  feet  से  प्राप्त  होने  दाली  वस्तुम्नों  पर  भी  यानਂ  रखा  जाएगा  क्यों कि

 विदेशी  afters  नकद  धन  वेः  रूप  मे  नहीं  इ्प्ति  पुस्तकों  इत्यादि  वे  रूप  में  भी  हो  सकता  है  ।

 कार्मिक  संघ  भाईचारे  उद्देश्य  थ  से  धन  प्राप्त  करते  हैं  ।  ऊपर  कोई  प्रतिबन्ध

 ह  ल  गाया  गायेगा  |  उन्हें  धन  प्राप्ति  के  उपरान्त  सरकार  को  सूचना  देनों  होगी  |  यदि  कार्मिक

 संघ
 राज  far

 नहीं
 है  तो  रारकार  से

 मं
 प्राप्ति  करने  की  नहीं  लेकिन  यदि द

 हैं 2  तो
 पुर  अनू सरित  लेना  झादश्यक  हैं  ।

 faze:  अ.तिथ्य  सत्कार  a  बारे में  भी  चर्चा  की  गई  है  कि  लोगों  को  गोष्ठियों  के  लिये

 विदेशों  को  जाना  पडता  है  भ्रोर  oF  ट्र  उद्देश्य  हेतू  दिदेशो  से  धन  प्राप्त  होता  है  ।  विधेयक  में  इस

 बात  क  व्यवस्था  है  कि  यदि  य  धन  fra  रायर्दतिज्ञ  झथदा  राजनेधिक  दल  द्वारा  प्राप्त  किया  जाना

 है  तो  उसे  द्रव  लिये  सरकार  से  पुर्व  waste  लेनी  होगी  ।  यदि  एस्  झाकस्मिक  esr  तो  ऐसा

 ्रातिथ्य  इर  दिधयक  क्षेत्र  sata  नहीं  इता  ।

 कुछ  माननीय  ने  विशद  वक  are  मुद्दा  कोष  वे  बारे  में  चर्चा  की  है

 आर यह यह  कहा  गया  हैं  कि  इन्हें  भ  ge  खंड  seats  चाय  जाये  ।  दिश्व  बेक  wk  न्तेरष्ट्रीय

 4 gl BIg  क  इस  दिध पक  क्षेत्र  से  बाह र  रखा  गया हैं  क्योंविः  ग्नप  TAG  राष्ट्र  की  शिष्ट  एजेंसियां

 हैं र  इन  संगठनों  द्वारा  भारत  में  रारकारी  गैर  सरकारी  दोनों  एजेंसियों  को  fads

 सद्दायता  दो  जातों  हैं
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 कुछ  साननीय  सदस्यों  ने  यह  भी  कहा  ह  कि  कुछ  संस्थाएं  विदेशों  से  प्राप्त  तथा  खरच  की

 पूजी  की  लेखा  परीक्षा  नहीं  करवत  ।  खंड  14  में  इसहेतु  उचित  व्यवस्था  की  गयी  हूँ  ।

 Shri  Shashi  Bhushan  :  N>  r-ply  to  my  भाई  aocut  stippigs  forcign  aid

 Social  orginisations  and  about  organisations  like  AVARD,  has  been  given  ty  the  100

 Ministers.

 श्री  Tho  एव०  मोहसिन  :  जब  तक  कोई  संदेह  न  Sa  समय  तक  हम  इनके  कामों  मे

 बाधा  नहीं  डालते  |

 यदि  कोई  सरकारी  अधिकारी  राजनीतिक  ऋन्दोलन  राष्ट्रदिरोधी  झान्दोलन  मे  भाग

 लेता  है  तो  sah  विरुद्ध  कार्य  वाही  की  जानी  चाहिये  हम  इस  विधेयक  के  होने  स  पटले  ati

 एस  भ्रधिका  रियों  के  विरुद्ध  जो  कि  राष्ट्र  विरोधी  शौर  हिसात्यक  medina  मं  भाग  लेते

 कार्यवाही  कर  सकत  थे  पर  तब  सरकारी  कमंचा  रियों  पर  इन  सायाजिवविरस  के  शैक्षणिक  ५ उतर

 allan  संगठनों  मे  भाग  लेने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  ।

 Shri  K.  M.  Madhukar  :  Has  the  governmert  received  any  घिर  tion  from  the  officia]>

 inquiring  int»  Mirg  in  Bihar  and  what  actin  has  been  kon  subsequertly  ?

 श्री  Yho  एघ०  मोहसिन  :  घ्मत्प  पुथक  से  सकत  है  ।  ura afar  सतेकंता  के  बारे

 व्यक्त  श्री  धरन  धर  दास  तथा  श्र्न्य  सदस्यों  बिच्धरों स  मैं  weve  नहीं  मैं  इस  बारे  मैं

 संदस्यों  एवं  नाम  जनता  से  चहता हुं  |  ऐसा  न  सपझें  कि  सरक।र  सरक  नहीं  है  |
 श्रम  रीकी

 प्रेस  ने  सी०  अ्।ई०  ए०  के  बारे  में  हल मे  बहुत  से  दथ्यों  का  ve alee lea  किया  है  |

 श्री  घनी  ब  Ta  हंपारे  पास  चूत  aster  के  लिए  सर्शीनिरी  होनी  चाहिए  |

 श्री  Tho  एव  हसारे  पास  पहले  स  स्कंद  क  सर्शानरी  है  ।

 एस  विधेयक  के  गरम वं  घार्णिक  तथा  राजनीतिक  पार्टियों  को  न् ह  a
 or

 शॉं  स  धन  सिलवा  रही  ।

 यह  fadag  विदेशों  से  श्राने  वाले  धन  पर  रोक  लगाने  में  हंद  तक  सफ़ल  होगा  ।  मैं  उसझता

 हुं  कि  वाद-विवाद  में  भाग  लेंने  वाले  सस्स्यों  ने  विधेयक  का  समर्थन  हीं  किया  हैं  ।  सुझाये  गय  संशोधनों

 पर  Beat  चर्चा  के  समय  विचार  किया  जायेगा  |

 aaraia  महोदय  :  हो  सकता  है  वे  इन्हें  न  रखें  ।

 श्री  एफ०  एच०  मोहसिन  :  यदि  वे  प  शोधन  नही  रखते  तो  इसको  aa  है  कि  मेरे  उतर  से

 संस्यष्ट  हैं  |

 मैं  विश
 यक

 विचार  के  लिये  पेश  करता  हूं  ।

 Mr.  Chairman  :  The  question  is,  the  111.0  to  regulate  the  acceptarce  ard  uti-
 lisation  of  foreign  contribution  or  foreign  hospitality  by  ccilair.  perscrs  or  asscciaticrs,  with  &
 view  to  ensuring  that  parliamentary  institutions,  political  asscciaticr.s  ar.d  acedtmic  धा  त  cther

 voluntary  organisations  as  well  as  individuals  working  in  the  important  areas  of  naticr  (7 ||  life  mey
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 function  in  manner  consistent  with  the  values  of  a  sovereign
 dem.ccartic

 1epublic,  ६10  fer
 matters  connected

 therewith  to  incidental  thereto,  as  passed  bv च््न  Sebha,  be  taken  into
 consjderation.”’

 प्रस्ताव  ta rat  gar

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  2

 श्री  स०  के ०  प्वन्द्रप्पत  मैं  wey  TMT  संख्या  7,  8  झर
 9  प्रस्तुत  करता  हुं  ॥

 पहला  की  परिभाषा  के  बारे  में  हें
 ।

 oa

 श्'ध्यक्ष  आदि

 के  पद  सहत्दपुर्ण  हैं  ।  उनका  उल्लेख  किया  जाना  चाहि

 दिश्व  बैक  तथा  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  के  बारे  में  दिये  गये  स्पर्ष्ट/करण  से  मैं  संतुष्ट  न्हीं

 हुं  देश  मे  शेख  मुर्जाब  की  हत्या  लक  दिश्व  बेक  कोई  झाधिक  सहायता  नहीं  देता  था  ।  यह

 परोक्ष  रूप  से  हंस क्ष प  हैं  ।

 बी०  वी०  नायक  :  क्या  झप  जानकारों  का  अधार  बतायेंगे

 श्री  aio  के०  चन्द्रप्पन :  विश्व न्र्वं  ने
 कही

 था  जब  तक  श्राप  अपनी  नीति  नहीं  बदलते

 तब  तक  कोई  श्राथिक  सहायता  नहीं  दी  जायेगी  ।''

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  श्रौर  भी  अभिकरण  हैं  इन  दो  को  ही  क्यों  छूट  दी  गई  है  ।

 एसी  राजनीतिक  पार्टियां  हैं  जिनका  निर्वाचन  नहीं  UWS fas  पार्ट्यों

 की  परिभाषा  यह  है  कि  जो  पार्टी  निर्वाचन  &  लिये  निर्वाचन  झ्ायोग  के  साथ  पंजीकृत  हैं  तथा  जिन्हें

 निर्वाचन  fare  सिला  हुमा  है

 भरी
 एफ ०

 एच०  मोहसिन  संशोधन  7  में  कहा  गया  ह  कि

 लोक  सभ
 के  अध्यक्ष

 wife  को  भी  सम्मिलित  किया  जाये  ।  उन  सब  को  ललिता द  द  दि  षा  में  सर्म्मिਂ

 किया  गया हें

 श्री  सी०  Ho  चन्द्र प्पन  छ  :  महीने  तका  उ उन्हें  संसद  सदस्य  होंने  की  भी  शावश्यव ता  नहीं
 a

 a  |

 श्री  Cho  मोहसिन  यह  सह  नहीं है  ।  संसद  सदस्य  न  होते  हुए  कोई  अध्यक्ष  ग्रथवा

 पाध्यक्ष  नहीं  बन  सकता  |

 राष्ट्रपति  तथा  उपराष्ट्रपति  पद  के  उम्मीददार  यदि  दिदेशी  र'ह्ायता  लेते  हैं  ee  fegza

 के  भ्रन्तगंत  way  ।  राजनीतिक  दल  की  are  से  विदेशी  सहायता  लने  वा  यक्ति  भी  इसके  अझग्तगत

 ala हैं  ।
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 विश्व  बैक  तथा  अन्नरष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  द्वारा  बंगला  देश  को  सहायता  के  सासले  में  हम  कुछ

 स्नुसान  नहीं  लगा  सकते  ।  मैं  तो  इतना  ही  कह  सकता  हुं  कि  भारत  पर  किसी  का  भी  दबाव  नहीं

 जो  पार्टियां  निर्वाचन  श्रायोग  के  पास  पंजीकृत  नहीं  हैं  उनकी  सूची  सरकार  समय  समय  पर

 ‘sTHrfirag  करती  रहेगी  |

 सभापति  Walaa  :  श्री  कया  झप  झपना  संशोधन  वापस  ले  रहे  हैं  ?

 श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन
 :  मैं  वापस  ल  लेता  परन्तु  मंत्री  महोदय  का  उत्तर  सन्तोषजनक

 नही ंहै
 ।

 उन्होंने  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  दो  ऐजेसियों  का  कन क नलके ् ६ नख  किया  श्रन्यों  का  नहीं  ।

 ह चलन्ट्का ज  से निर्माण  तथा  IT  संसदीय  कार्य  मंत्री  के०  SS  पचा  ष्ा  यदि  मंत्री  महोदय

 स्पष्टीकरण  देगें  तो  वे  श्रपना  संशोधन  वाप्स  ले  लेंगे  ।

 श्री  Uho  एच०  मोहसिन :  किसी  श्रंतर्राष्ट्रीय  ऐजेंसी  का  sore  किया  गया  है

 वल  को  नई  ऐजेर्पिं  स्थापित  हो  सकती  हैं  ।  द

 सभापति  महोदय  द्वारा  aaTtTT  संध्या  7,  8  श्रौर  9  सतदान  के  लिये  रखे  गये  तथा  श्रस्वीकृत  हुए  ।

 The  amendments  Nos.  7,  8:&  9  were  put  and  negatived

 Mr.  Chairman:  The  question  is  ‘‘That  clause  2  star.d  part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  2  विधेयक  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  2  was  added  to  the  Bill

 खण्डਂ  3  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  3  was  added  to  the  Bill

 खण्ड  4

 श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन :  मैं  द्रवता  संशोधन  संख्या  10  प्रस्तुत  करता  हुं  ।

 श्री  एफ०  एच०  मोहसिन  :  यदि  इस  संशोधन  को  स्वीवगर  किया  जाता है  तो  सभी

 सरकारी  teary  इस  में  सम्मिलित  हो  जायेंगे  ।

 सभापति  महोदय  :  मैं  ग्राप  WIN  संशोधन  पर  सागर  सहीं  करते  १

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  मैं  अपना  संशोधन  वापस  लेना  चाहता  हूं  ।

 Mr.  Chairman:  Has  the  hon.  member  leave  of  the  House  to  withdrew  his  amendment  ?

 Hon.  Members:  Yes.

 संदोधन  सभा  फो  अ्रतु मति  से  वापस  fart  wart
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 Amendment  No.  10  was  by  leave  withdrawn

 Mr.  Chairman  :  Tae  question  is  ‘““That  clause  4  may  stand  part  of  the  Bill.’

 प्रस्ताव  स्त्रीदू-त  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  4  विधेयक  में
 जोड़

 दिया  गया  ।

 Clause  4  was  added  to  the  Bill

 qs  5,  6  तया  7  में  जोड़  fea  ।

 Clauses  5,  6  and  7  were  added  to  the  Bill.

 खण्ड  8

 श्री  सोग  के ८  चन्द्रप्पन :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  5  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 8000  रुपये श्री  एक०  एव०  मोहित  :  बहुत  से  सम्बन्धी  विदेशों  में  कार्यरत  है  ।

 रखने  से  मासिक  700  रुपये  बढते  है  जोकि  ज्यादा  नहीं  हैं  ।

 Mr.  Chairman  :  Do  you  press  your  amendment  ?

 श्री  सो०  Fo  चन्द्र प्पन  :  मैं  इसे  वापस  लेना  चाहता  हूं  ।

 Mr.  Chairman  Has  the  hon.  Member  leave  of  the  House  to  withdraw  his  amend-
 ment

 Hon.
 Members

 :  Yes.

 नन् ema  सभा  की  से  वापस  लि  “  गया

 The
 amendment

 was  by  leave  withdrawn

 Mr.  Chairman:  Tae  question  is  clause  8  stand  part  of  the

 प्रह्ताव  रवीकूत  ।

 The  motion  was  adopted

 खग्ड  8  बिवेयंक  में  जोड़  दिया  गया  y

 Clause  8  was  added  to  the  Bill

 खण्ड  9  तथा  10  विवेयक  में  जोड़  दिये  गये  ॥;

 Clauses  9  and  10  were  added  to  the  Bill

 खण्ड

 थ्रो  सी०  के०  चन्द्रप्यन
 :

 मैं  श्रपना  संशोधन  संख्या  11  प्रस्तुत  करता  हुं  ।

 भी  एक०  एच०  अंतर्राष्ट्रीय  सम्मेलनों  की  व्यवस्था  काफी  पहले  से  की

 जाती  है  ।  ग्रतएव  अनुमति  दे  लिये  काफी  समय  सिल  जायेगा  ।
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 Mr.  Chairman:  Does  the  hon.  Member  Press  his  amendment  ?

 थ्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  मैं  अपना  संशोधन  वापस  लेना  चाहता  हैं  ।

 Mr.  Has  the  hon,  Member  leave  of  the  House  withdrawn  his  amendment  ?

 Hon.  Members:  Yes.

 संशोधन  सभा  की  श्रनुमति  से  वापस  लिया  गया

 The  amendment  was  by  leave  withdrawn.

 Mr.  Chairman  :  The  question  is  clause  11  stand  part  of  the

 प्रस्ताव  ।

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  11  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  ॥ है ह  was  added  to  the
 Bill.

 Mr.  Chairman:  The  questi‘onis  ‘that  clauses  12  and  13  stand  part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 as  12  arz  13  विधेयक में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clauses  12  and  13  were  added  to  the  Bill

 खण्ड  14

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन
 :

 मैं  अपना  संशोधन  संख्या  6  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 श्री  एफ०  एच०  मोहसिन  :  यह  इस  लिये  है  कि  यदि  सरकार  के  पास  लिखित  प्रमाण

 हो  कि  कोई  राजनीतिक  पार्टी  श्रधिनियम  का  उल्लंघन  कर  रही  है  ।  यदि  हमें  सदस्यों  से

 प्रथवा  जनता  से  सूचना  मिलती है
 तो  यह  सदेह  के  लिये  पर्याप्त  होगा  ।  उस  के  अ्ाधार  पर

 खातों  का  निरीक्षण  किया  जा  सकता  है  ।

 श्री  सी०  च्च् छ०  यदि  सन्देह  का  कोई  कारण  न  हो  तो  सम्बद्ध  पक्ष  को  परेशानी

 होगी  ।

 श्री  एफ०  एच०  मोहसिन  कारण  लिखित  रूप  में  बताने  होगे  ।

 श्री  सी०  क््०  मैं झ्रदना  संशोधन  वापस  लेना  चाहता  हूं  ।

 Mr.  Chairman:  Has  the  hon,  Member  leave  of  the  House  to  withdraw  his  amendment  ?

 Hon,  Members  :  Yes,

 संद्योधन  सदन  at  ginfa  से  वापस  लिया  गया  ।
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 The  amendment  was  by  leave  withdrawn

 Mr.  Chairman  The  question  is

 Clause  to  stands  Part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीप  ह

 The  Motion  was  adopted

 खण्ड  14  विधेयक  में  15.0  दिया  गया

 Clause  was  added  to  the  Bill

 Mr.  Chairman  :  There  are  no  amendments  to  clauses  15  to  20

 The  quest  ions

 ‘““That  Clauses  15,  16,  17,  18,  19,  20  stand  part  of  the

 प्रस्थाव  सवीता  न्न्ण पु ६; इ

 The  motion  was  adopted

 खज्ड  15, 16.17. 18, 19.20  चविधेक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clauses  15,  16,  17,  %8°  9.0  20  wereadded  to  the  Bill

 नया  खण्ड  20-8

 श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  मैं  श्रपना  संशोधन  संख्या  12  प्रस्तुत  करना  हं  ।  यह  एक  महत्व

 पुर्ण  विधेयक  है  ।  अतएव  हम  चाहते  &  कि  किसी  को  श्रतुचित  रुप  से  तंग  न  किया  जाय

 यह  वात  नहीं  हैकि  कानून  की  क्रियान्वति  में  कोई  अ्रडचन  Tar  की  जा  रहो  है  हमने

 पुनरीक्षण  समिति  का  सूझाव  दिया  था  जिस  न  समक्ष  जनता  श्रपनी  शिकायते  रख  सके  ।  मैं

 समझता  हुं  कि  मंत्री  महोदय  सुझाव  की  उपयुक्तता  को  देखते  करते  हुए  इसे  स्वोकार  करंगे

 श्री  एफ०  एच०  मोहसिन  :  मैं  माननीय  सदस्य  का  ध्यान  खण्ड  19  को  are  दिलाना

 eat  हूं  ।  उसमें  को  गई  व्यवस्था  के  होते  हुए  प्रस्तावित  समिति  की  नहीं  है  ।

 इह  के  fara  के  लिये  न्यायालय  बहुतर  माध्यम  है  ।

 थी  alo  क े०
 |  ie  न्य  व्यक्ति  के  faa चन्दप्पन :  मुझे  सन्तोष  नहीं  हुमा  t  एक  साम

 न्यायालय  जाना  कठिनਂ  है  |

 मैं  अपने  संशोधन  का  म्राग्रहू  करता  हूं  ।

 समापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  12  समा  के  मतदान  के  लिये  रखा  गया  तथा

 अस्वीकृत  हुझा  |

 The  amendment  No.  12  was  put  ond  negatived

 Mr  Chairman  The  question  is  ‘*That  clauses  21  to  32  part  2  of  the

 प्रस्ताव  स्वीक्नत  हश्म

 The  motion  was  @dofted
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 खण्ड  21  से  32  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clauses  2.0  to  32  were  added  to  the  Bill.

 . e Mr.  Chairman  The  question  is

 Clause  1,  the  Fnacting  Formula  and  the  Title  stand  part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  1  सू  और  fain  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clause  1,  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

 or श्री  Tho  एव०  मोहसिन  :  मैँ  प्रसर  पव  वना

 श्प्कि  विधेयक  को  पारित  किया

 Mr.  Chairman:  The  question  is
 the  Bill  be

 प्रस्ताव  स्वीकृत  शय ० श्

 The  motion  was  adophted.

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  मंगलव।र  30  माचं  1976/10  च्  1898  के

 ग्यारह  बजे  तक  के  लिये  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on  Tuesday

 March  30,  उ0976/ 07051  10,  1898  (Saka).
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